i

T ] Tornio per metallo

Engineers Lathe (original instructions)
[es] Torno para metal

Torno

Tokarka do metalu (Ttumaczenie oryginalnej instrukcji)
Strojni strug

Struznica

TokapHas metannoo6pabaTbiBalowias MallMHa
[sce] Strug za metal

Tekinimo metalo apdirbimo masina
irpa metala apstradei

—_
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Conservare questo manuale d’istruzioni per poterlo consultare in futuro

Preserve this handbook for future reference

Conserver le présent manuel pour pouvoir le consulter ultérieurement

Diese Bedienungsanleitung fiir spateres Nachschlagen sorgfaltig aufbewahren

Conservar este manual de instrucciones para poder consultarlo en el futuro

Guardar este manual de instru¢des para o poder consultar no futuro

Bewaar deze handleiding voor toekomstige raadpleging

Opbevar denne brugsanvisning saledes, at det altid er muligt at indhente oplysninger pa et senere tidspunkt
Forvara denna bruksanvisning for framtida konsultation

Sailyta ohjekirja voidaksesi etsia siita tarvittaessa ohjeita

DUAGETE TO TTOPOV EYXEIPIDIO OBNYIWIV YIa HEANOVTIKH Xprion

Przechowywac niniejszy podrecznik instrukcji obstugi tak, aby mozna byto korzystac¢ z niego w przysztosci
Sacuvaijte ovaj prirucnik s uputama da biste ga mogli konzultirati u buducnosti

Skrbno shranite ta prironik

Orizze meg a kézikdnyvet a jBv6ben valé tanulmanyozashoz

UloZte tuto pFiruCku s pokyny pro pouZziti na vhodném misté, abyste ji mohli kdykoli pouzit

Uschovaijte tuto priru¢ku s pokynmi na obsluhu pristroja tak, aby ste mohli do nej kedykolvek nahliadnut
CoxpaHsiiTe JaHHOe PyKOBOACTBO B TEHEHME BCEro Nepuoaa aKcnyataumm koMmnpeccopa

Du méa oppbevare denne bruksanvisningen slik at du kan sla opp i den ved senere behov

Bu kullanim kilavuzunu gelecekte danismak icin muhafaza ediniz

Pastrati manualul de instructiuni pentru a-l putea citi si pe viitor

3anaseTe ToBa pbKOBOACTBO MO eKcnnoatauusaTa, 3a Aa MoXerte Aa ro u3nonssarte v B 6baelle
Sacuvaijte ovaj prirucnik s uputstvima da bi mogli da ga konsultujete i u buduénosti

Saglabat instrukciju rokasgramatu, lai varétu izmantot nepiecieSamibas gadijuma

Hoidke kaesolevat kasutusjuhendit alles, et saaksite seda tulevikus kasutada

ISsaugoti Sig instrukcijy knygute tam, kad ateityje galétumeéte joje pasikonsultuoti
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(1D LEGENDA SEGNALETICA DI SICUREZZA SUI PRODOTTI
KEY TO PRODUCT SAFETY SIGNS

LEGENDE DES PICTOGRAMMES DE SECURITE
FIGURANT SUR LES PRODUITS

ERKLARUNG DER SICHERHEITSKENNZEICHNUNG AN
DEN PRODUKTEN

INSCRIPCION DE LA SENALIZACION DE SEGURIDAD
COLOCADA EN LOS PRODUCTOS

® LEGENDA DA SINALETICA DE SEGURANGA NOS
PRODUTOS

VERKLARING WAARSCHUWINGSSYMBOLEN OP
PRODUCTEN

@ SIGNATURFORKLARING TIL PRODUKTERNES
SIKKERHEDSSKILTNING

@ FORKLARING TILL SAKERHETSSYMBOLER PA
PRODUKTERNA

@ TUOTTEITA KOSKEVAT TURVAMERKIT

YNOMNHMA ZHMATQN AZ®AAEIAZ XTA NMPOIONTA
LEGENDA ZNAKOW OSTRZEGAWCZYCH NA WYROBACH
ZNAKOVI ZA UPOZORENJE NA PROIZVODIMA

Leggere attentamente il manuale d’istruzioni prima dell'uso
B Before use, read the handbook carefully
Lire attentivement le Manuel Opérateur avant toute utilisation
Vor Inbetriebnahme Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen
Leer atentamente el manual de instrucciones antes de usar el equipo
Ler com atengdo o manual de instru¢des antes do uso
NL  Lees voor gebruik aandachtig de handleiding door
DK Laes omhyggeligt instruktionsmanualen fgr brug
S Las bruksanvisningen noggrant fére anvandning
FIN Lue kayttdopas huolellisesti ennen kayttoa
GR  AloBAOTE TIPOTEKTIKG TO EYXEIPIDIO OBNYILVV TTPIV OTT6 T XpAon
PL  Przed uzyciem nalezy doktadnie zapoznac¢ si¢ z instrukcjami obstugi
HR Prije upotrebe pazljivo procitajte upute za upotrebo
SLO Pred uporabo, pazljivo preberite navodila za uporabo
H Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a kézikdnyvet
CZ Pred zahajenim prace si pozorné piectéte pfirucku pro pouZiti.
SK  Pred pouzivanim vyrobku si pozorne precitajte navod na jeho pouzitie.
RUS TMepep Tem, kak NnpucTynuTb K paboTte, BHUMATENbHO NpoynTanTe
VHCTPYKLMIO NO 3KCnnyaTauum
N Les n@ye bruksanvisningen fer bruk
TR Kullanimdan énce kullanim kilavuzunu dikkatlice okuyunuz.
RO Cititi cu atentie manualul de instructiuni nainte de utilizare!
BG BHumaTenHo npoyeteTe pbkOBOACTBOTO MO eKCnnoaraumus npeay ynotpeba
SCG Pre upotrebe pazljivo procitajte prirucnik s uputstvima
LT  Prie§ imdamiesi darbo atidziai perskaitykite naudojimo vadovélj
EST Enne kasutamist lugege kasutamisjuhend tahelepanelikult 1abi.
LV Uzmanigi izlasiet izmanto$anas instrukciju pirms produkta lietoSanas

A\

Pericolo, usare prudenza
B Danger, take care
Danger: agir avec prudence
Vorsicht, Gefahr
Peligro, actuar con precaucién
Perigo, tomar cuidado
NL  Gevaar, wees voorzichtig
DK Fare, veer forsigtig
S Fara - var forsiktig!
FIN Vaara, noudata varovaisuutta
GR  Kivduvog, XpnoIJOTIOINOTE TO UE TTPOCOXN
PL  Ostroznie, niebezpieczenstwo
HR Paznja, opasnost
SLO Pozor, nevarnost

TmoO 7o~
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OPOZORILNI ZNAKI NA PROIZVODIH

A TERMEKEKEN TALALHATO BIZTONSAGI JELZESEK
LISTAJA

(C2) BEZPECNOSTNI ZNACENI NA VYROBCICH

LEGENDA: BEZPECNOSTNE OZNACENIA NA
VYROBKOCH

YCNOBHbLIE NPEAYMNPEAUTEJIbHLIE 3HAKU MO
BE3O0MNMACHOCTU PABOTbI C U3AENNAMU

(N SIKKERHETSTEGNFORKLARING PA PRODUKTENE
URUNLER HAKKINDA GUVENLIK TALIMATLARI LEJANDI

LEGENDA INDICATOARELOR DE SECURITATE APLICATE
PE PRODUSE

NEFEHAA HA 3HALUIUTE 3A BE3OMACHOCT BbPXY U3AEINUATA

@ UPOZORAVAJUCE NAZNAKE O BEZBEDNOSTI
PROIZVODA

@ SUTARTINIAI |SPEJAMIEJI ZENKLAI DEL DARBO
SAUGUMO SU GAMINIAIS

(EsT) OHUTUSNOUDED
PRODUKTU DROSIBAS NORADIJUMA ZIMJU SARAKSTS

H Veszélyhelyzet, legyen 6vatos

CZ Nebezpegi, postupujte opatrné!
SK  Nebezpecenstvo, pracujte opatrne!
RUS OnacHo, 6yaste 0CTOPOXKHbI

N Fare, veer forsiktig

TR  Tehlike, dikkatle kullaniniz

RO  Pericol! Actionati cu prudenta!

BG OnacHocT, 6baeTe BHUMATENHU
SCG Opasnost, budite na oprezu

LT  Pavojinga, bakite atsargus

EST Ohtlik, olge ettevaatlik

LV Esiet uzmanigi - lietojiet produktu piesardzigi

2

ITA - I rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE) non possono essere
trattati come i normali rifiuti domestici. Provvedere al riciclo laddove esistono impianti
adeguati. Consultare I'ente locale o il rivenditore per consigli su raccolta e smaltimento.
GB - Waste electrical and electronic equipment (WEEE), should not be disposed of
with household waste. Please recycle where facilities exist. Check with your Local
Authority or retailer for recycling advice.

F - Les déchets d'équipements électriques et électroniques (DEEE) ne peuvent
pas étre traités comme des déchets domestiques normaux. Procéder au recyclage
dans des lieux prévus a cet effet. Se renseigner aupres de I'entreprise locale ou du
revendeur pour étre conseillé sur la collecte et I'élimination.

D - Die Kennzeichnung auf dem Produkt gibt an, dass es nach seiner Lebensdauer
nicht mit dem normalen Hausmdill entsorgt werden darf, dieses Produkt muss in
zugelassenen Anlagen umweltgerecht recycelt werden. Bitte erkundigen Sie sich bei
der 6rtlichen Behérde oder beim Vertragshéndler tiber Miillsammiung und -entsorgung.
E - Los residuos de aparatos eléctricos y electronicos (RAEE) no pueden tratarse
como residuos domésticos normales. Proceda a reciclarlos siempre que existan
instalaciones adecuadas. Consulte a las autoridades locales o al minorista si
necesita informacion sobre la recogida y reciclaje.

P - Residuos de aparelhagens elétricas e eletrénicas (RAEE) ndo podem ser tratados
da mesma forma que o lixo normal de casa. Providenciar a reciclagem do lixo caso
existam equipamentos adequados para tal fim. Consultar o 6rgéo local ou revendedor
para obter orientagdes sobre a coleta e eliminagéo do lixo.

NL - Afgedankte Elektrische en Elektronische Apparaten (AEEA) mogen niet als
normaal huishoudelijk afval worden behandeld. Zorg voor hergebruik indien er
geschikte voorzieningen zijn. Raadpleeg zorgvuldig de plaatselijke autoriteiten of de
verkoper voor de inzameling en ontzorging.

DK - Affald fra elektriske og elektroniske apparater (WEEE) kan ikke handteres
som almindeligt husholdningsaffald. Serg for, at aflevere det til de dertil beregnede
affaldscentraler. Kontakt de lokale myndigheder eller salgsstedet for at indhente rad
om affaldssortering og tilintetgarelse.

S - Elektriskt och Elektroniskt avfall (WEEE) skulle inte hanteras som vanligt
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hushallsavfall. Var vanlig och atervinna vid 1dmpliga atervinningscentraler. Fraga till
de lokala Myndigheterna eller till er aterférséljare om atervinningsrad.

FIN - Séhké- ja elektroniikkaromua ei saa hévittdd tavallisten kotitalousjétteiden
mukana, vaan se on toimitettava sille tarkoitettuihin kerdyspisteisiin kierrétystéd
varten. Lisétietoja saat paikallisilta viranomaisilta tai jélleenmyyjélta.

GR - Ta amépAnTa €18WV NAEKTPIKOU Kal nAekTpovikoU egotrAiopou (Odnyia WEEE) dev
UTTOPOUV Va SIOXEIPIOTOUV WG KOIVG olkiakd amréBAnTa. MpoBAEwTe aTNV avakUKAwon
TOUG EKEI OTTOU UTTAPXOUV KATAAANAEG EYKATAOTAOEIG. ZULBOUAEUTEITE TOV TOTTIKG POPED
1) T0 HETOTTWANTA YIO TTANPOPOPIEG OXETIKA HE TN OUYKEVTPWON KOl TV aTTOOUPOT.

PL - Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny (WEEE) nie moze by¢ zarzgdzany jak
zwykte odpady domowe. Przystapi¢ do recyrkulacji odpaddw w migjscach, gdzie
istniejg odpowiednie warunki. Skonsultowac sie z lokalnymi wtadzami lub sprzedawcg
w celu uzyskania informacji dotyczacych gromadzenia i likwidacji odpadow.

HR - Oznaka na proizvodu upozorava da se proizvod nakon isteka Zivotnog vijeka ne
smije uklanjati zajedno s uobicajenim otpadom iz domacinstva. Ovaj proizvod se mora
reciklirati u primjerenim pogonima nanacin prihvatljiv za okoli§. Informirajte se kod Vaseg
komunalnog poduzeca ili ovladtenog zastupnika o sakupljanju i uklanjanju otpada.
SLO - Oznacha na proizvodu navaja, da ga po njegovi Zivijenjski dobi ne smete
odvrecimed gospodinjske odpadke, omenjen izdelek je potrebno reciklirati okolju
prijazno v atestiranih napravah. Prosimo, da se pri lokalnih upravnih organih ali
pri pooblascenih trgovcih pozanimate glede zbiranja in shranjevanja odpadkov.
H - A villamos- és elektronikai berendezésekbdl szarmazé hulladékokat (WEEE)
nem lehet a haztartdsi hulladékkal azonos médon kezelni. Ahol erre megfeleld
berendezések vannak, ott lehetéség van az Ujrafelhaszndlasra. A hulladék
gylijtésével és feldolgozasaval kapcsolatban kérjen felvilagositast a helyi szervekté|
vagy a viszonteladotol.

CZ - S odpadnimi elektrickymi a elektronickymi zafizenimi (OEEZ) se nesmi
naklédat jako s komunalnim odpadem. V pfipadé, Ze jsou k dispozici vhodné
podniky zajistéte jejich recyklaci a opétovné zpracovani. Rady o sbéru a zpracovani
poskytne obecni Ufad nebo prodejce.

SK - S odpadmi z elektrickych a elektronickych zariadeni (OEEZ) sa nesmie
zaobchadzat ako s domovym odpadom. Ak su k dispozicii vhodné podniky,
zabezpecte ich recyklaciu. Rady o zbere a likvidacii zariadeni vam poskytnu
miestne Urady a predajcovia.

RUS - Ymunu3zayus omxodog npouseodcmea 3/1eKmpuyecko2o U 31eKmpoHHO20
obopydosaHusi (WEEE) He QomxHa bIMonHIMbCA makum xe 06pa3om, Kak
ymunusayusi 0bbikHO8eHHbIX omxodoe OomalwHez20 xossatcmea. [loxanylicma,
nepepabamsigalime omxo0bl mam, 20e cyuiecmsyem adekeamHoe 060pydosaHue.
lMocosemyiimecs ¢ MecmHbim YripaeneHuem unu OucmpubblomopoM Hacyém
yKkasaHul rno nepepabomke omxo008.

N - Elektrisk og elektronisk avfall, (EE-avfall), skal ikke kastes sammen med
van husholdningsavfall. Resirkulere der dette er mulig. Ta kontakt med lokale
myndigheter eller forhandler for rad om resirkulering.

TR - Elektrik ve elektronik tiiketim atiklari (EETA), ev atiklari ile beraber atilmamalidir.
Litfen uygun olan geri déniisiim olanaklarini kullaniniz. Geri déniisiim tavsiyeleri
icin, mevcut lokal yetkililerin veya saticilarin olup olmadigini aragtiriniz.

RO - Deseurile electrice, electronice si electrocasnice (DEEE) nu pot fi tratate ca
oricare alte deseuri domestice. Reciclati cat mai mult posibil unde exista facilitati
n acest scop. Consultati autoritatile locale sau punctele de colectare a deseurilor
pentru sfaturi de reciclare.

BG - Omnadbyume om enekmpuyecko u enekmpoHHO obopydeaHe (OEEO)
He Mozam Oa 6b0am mpemupaHu Kamo OBUKHOBeHU OOMaKUHCKU omnadbyu.
lNozpuxeme ce 3a peyuknupaHemo mam, KbOemo cbwecmeysam MoOXodauU
uHcmanayuu. KoHcynmupalime ce ¢ mMecmHume enacmu unu ¢ npodasada 3a
CbBEM OMHOCHO CbOUPaHEMO U U3X8bPIISHEMO.

SCG - Oznaka na proizvodu upozorava da se proizvod nakon isteka Zivotnog
doba ne sme uklanjati zajedno sa obi¢nim otpacima iz domadinstva. Ovaj
proizvod se mora reciklirati u odgovaraju¢im pogonima na nacin prihvatljiv
za okolinu. Informirajte se kod VasSeg komunalnog poduzeca ili ovlastenog
zastupnika o skupljanju i sklanjanju otpadka.

LT - Elektroniniy ir elektros jrenginiy negalima utilizuoti kaip buitiniy atlieky. Sias
atliekas batina Salinti specializuotuose surinkimo punktuose. Norédami gauti
iSsamesnés informacijos apie atlieky $alinimg bei jy perdirbimg, susisiekite su
kompetetingomis vietos institucijomis.

EST - Elektri- ja elektroonikaseadmete jaakidest vabanemine ei saa toimuda
sarnaselt majapidamisjaakidest vabanemisele. Vastavate seadmete olemasolu korral
korraldatagu nende (mberté6tiemine. Umbertédtlemisega seotud informatsiooni
saamiseks poorduge kohalike véimude véi edasimiilija poole.

LV - Elektrisko iekartu un elektronisko iekartu razo$anas atkritumu utilizacija (WEEE)
nevar veikt kopa ar parasto majas saimniecibas atkritumu utilizaciju. Ladzam
parstradat atkritumus tur, kur ir piemérots aprikojums. Konsultéties ar Vietéjo
Priek$niecibu vai mazumtirgotaju par atkritumu parstradasanas ieteikumiem.
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Pericolo di scottature

GB  Warning, hot surfaces

F Risque de brdlures

D Verbrennungsgefahr

E Peligro de quemaduras

P Perigo de queimaduras

NL  Gevaar voor brandwonden

DK Risiko for skoldning

S Risk for brannskador

FIN  Palovammavaara

GR  Kivduvog eykaupdTwy

PL  Uwaga, grozi poparzeniem

HR  Opasnost opekotina

SLO Nevarnost opeklin

H Figyelem, égetd feluletek

CZ  Nebezpedi spéleni!

SK  Nebezpecenstvo popalenia !
RUS OnacHocTb oxora

N Fare for a brenne seg

TR Yanma tehlikesi

RO  Pericol de arsuri

BG  OnacHOCT OT u3rapsiHusi

SCG Opasnost od opekotina

LT  Nudegimo pavojus

EST Siittivuse oht

LV Piesargieties no apdedzinasanas
| Attenzione corrente elettrica
GB  Dangerous voltage

F Attention: présence de courant électrique
D Achtung, elektrische Spannung
E Atencion, corriente eléctrica

P Ateng&o corrente eléctrica

NL  Attentie, elektrische stroom

DK  Advarsel elektrisk strom

S Varning - elektricitet

FIN  Huom. vaarallinen jénnite

GR  TMpoooxA NAekTpIkG pelpa

PL  Uwaga, niebezpieczenstwo porazenia pradem elektrycznym
HR  Paznja, elektricni napon

SLO Pozor, elektri¢na napetost

H Figyelem, elektromos aram

CZ  Pozor - elektrické napéti!

SK  Pozor - elektricky prud !

RUS  Puck anekTpuyeckoro HanpshkeHus
N Forsiktig elektrisk stram

TR Dikkat elektrik akimi

RO  Atentie! Pericol electric

BG  BHuMaHue: enekTpuyekn Tok
SCG Paznja elektri¢na struja

LT  Elektros jtampos rizika

EST Ettevaatust - elektrivool

LV Esiet uzmanigi - elektribas plisma

Protezione obbligatoria dell'udito, della vista e delle vie respiratorie
Hearing, sight and respiratory protection must be worn

Port obligatoire de protections auditives, oculaires et des voies respiratoires
Gehorschutz, Augenschutz und Atemschutz sind obligatorisch vorgeschrieben
Proteccion obligatoria de los oidos, de la vista y de las vias respiratorias
Protecgéo obrigatéria do ouvido, da vista e das vias respiratérias
Verplichte bescherming van oren, ogen en luchtwegen

Obligatorisk beskyttelse af harelse, syn og luftveje

Hérselskydd, skyddsglasdgon och andningsmask obligatoriskt
Kaytettava kuulosuojaimia, suojalaseja ja hengityksensuojaimia
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GR
PL
HR
SLO

cz
SK
RUS

TR
RO
BG
SCG
LT
EST
Lv

YTTOXPEWTIK TTPOOTATEUTIKO OKONG, PACNG KA TOU AVOTIVEUOTIKOU GUGTANATOSG
Obowigzkowo zabezpieczy¢ stuch, wzrok i drogi oddechowe

Obavezna zastita o€iju, diSnih puteva i sluha

Obvezna zas¢ita o¢i, dihal in sluha

A légutak, a latas és a hallas védelme kételezd

Povinnost chranit sluch, o¢i a dychaci cesty.

Povinna ochrana sluchu, zraku a dychacich ciest !

Obs3aTenbHas 3alwmTa ylwen, nuua v apixaterbHbiX nyTen

Obligatorisk & ta i bruk herselsvern, vernebriller og pustemaske

Mecburi isitme, gérme ve solunum yollari korumasi

Echipament de protectie obligatoriu pentru urechi, ochi si cai respiratorii
3agbmkuUTenHUCpeacTrasasallmtaHacryxa,3peHneTouanxaTenHuTembTuLLa
Obavezna zastita sluha, vida i diSnih puteva

Privaloma ausy, veido ir kvépavimo taky apsauga

Kuulmis-, ndgemis- ning hingamisteede kaitse on kohustuslik.

Obligata dzirdes, redzes un elpo$anas celu aizsardziba

A

(/)U'Z'UITIUTIG)_

FIN
GR
PL
HR
SLO

Ccz
SK
RUS

TR
RO
BG
SCG
LT
EST

Pericolo di ustione - NON toccare le parti esposte

Burning hazard - Do NOT touch exposed parts

Risque de brdlures - NE PAS toucher les surfaces exposées
Verbrennungsgefahr - Gefahrenteile NICHT beriihren

Peligro de quemaduras - NO tocar las partes expuestas

Perigo de queimadura - NAO tocar as partes expostas

Gevaar voor brandwonden - Raak de blootliggende delen NIET aan
Risiko for forbreendinger - rgr IKKE dele, der rager frem

Risk for brannskador - rér INTE utsatta delar

Palovammavaara - ALA kosketa kuumentuneita osia

Kivduvog eykaupdtwy - MHN ayyieTe Ta exTeOnpéva TUApaTa
Uwaga, niebezpieczenstwo - NIE dotykac wystajacych czesci
Opasnost opekotina - NE dirajte opasnih dijelova

Nevarnost opeklin - NE dotikajte se nevarnih delov

Megégetheti magat - NE nyuljon a szabadon levé részekhez
Nebezpedi popaleni - NEDOTYKEJTE SE odkrytych &asti.
Nebezpedenstvo popalenia | - NEDOTYKAJTE sa odkrytych &asti !
OnacHocTb oxora - HE npukacaiTech K BbICTyNaloWwmm getansam
Fare for forbrenning - IKKE ta pa de utsatte delene

Yanma tehlikesi - Maruz kalan bélimlere dokunmayiniz

Pericol de arsuri - NU atingeti partile expuse

OnacHoCT OT usrapsiHe - HE gokocBaiite U3noxeHuTe Ha Aonup 4actu
Opasnost od opekotina - NE dirati izlozene delove

Nusideginimo pavojus - NElieskite i$sikiSusiy daliy

Péletuse oht - ARGE puudutage lahtiseid osi.

Pastav viegla iespéja apdegt - NEaiztieciet atklatas ierices dalas

TmoO TGO
@

NL
DK

FIN
GR
PL
HR
SLO

cz
SK
RUS

TR
RO

NON esporre la macchina ad agenti atmosferici

Protect the machine from foul weather

NE PAS exposer la machine aux agents atmosphériques

Die Maschine NICHT der Witterung aussetzen

NO exponer la maquina a los agentes atmosféricos

NAO expor a maquina a agentes atmosféricos

Stel de machine NIET aan de weersinvloeden bloot

Udsaet IKKE maskinen for vejrets pavirkninger

Utsatt INTE maskinen for atmosfariska agenser

ALA altista laitetta ilmaston vaikutuksille

MHN a@rveTe TO PNXAVNUO EKTEBNUEVO OTOUG ATUOTPAIPIKOUG TTAPAYOVTEG
NIE poddawaé urzadzenia na dziatanie czynnikéw atmosferycznych
Stroj NE izloZite vremenskim utjecajem

Stroja NE izpostavljajte vremenskim vplivom

NE hagyja a gépet a szabadban

NEVYSTAVUJTE nastroj atmosférickym vlivim.

NEVYSTAVUJTE stroj poveternostnym vplyvom !

HE ocTaBnsTh MalumHy nod BO3aeicTBreM aTMOChEpHbIX ABMNEHNI
IKKE utsett maskinen for darlig veer

Makineyi atmosfer unsurlarina maruz birakmayiniz

NU expuneti masina agentilor atmosferici
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SCG
LT
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HE wnanaraite malwmHa Ha npeku aTMocepHN BIAHNSA

NE izlagati masinu delovanju atmosferskih padalina

NEpalikti masinos saveikai su atmosferos veiksniais

ARGE jatke masinat lahtisena iimastikutingimuste méju alla.

NEizstadiet masinu pie atmosféras paradibam, ka piem. lietus, véj$s u.c.

GB
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PL
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NON avvicinarsi alle macchine con abiti svolazzanti

Do NOT approach the machine with loose clothing

NE PAS se rapprocher des machines lorsqu’on porte des vétements larges
NICHT mit losen Kleidungsstiicken in die Nahe der Maschine kommen
NO acercarse a las maquinas con ropas sueltas

NAOQ se aproximar das maquinas com vestuarios esvoagantes
Kom NIET in de buurt van de machines met loshangende kleding
Kom IKKE i neerheden af maskinen med lgstsiddende tgj

Ga INTE i narheten av maskinerna med vida klader

ALA kayta liehuvia vaatteita koneiden laheisyydessa

MHN TrAno1adeTe Ta pnYXavApaTa Pe @apdid pouxa

NIE zbliza¢ si¢ do maszyn w powiewajacej odziezy

NE preblizavajte se stroju sa opustenim odjelom

NE priblizujte se stroju z ohlapnimi deli obleke

NE tartézkodjon a gép kdzelében ha nem testre fesziil ruhat visel
NEPRIBLIZUJTE SE k nastroji s volnym oblegenim.
NEPRIBLIZUJTE sa k strojom s volne povievajlicim oble¢enim !
HE cToATb psgom ¢ MalwmnHON B pacnaxHyToi oaexae

IKKE ga i neerheten av maskinene med vide og flagrende kleer
Makineye ugusan giysilerle yaklasmayiniz.

NU va apropiati de masina cu haine largi

HE ce nobnuxasaiiTe O MalLMHaTa ¢ pasBsBalLy ce Apexv

NE priblizavajte se masinama sa lepr§avom odec¢om

NEstovéti prie masinos su besiplaikstanciais drabuziais

ARGE lahenege masinale lahtises riietuses.

NEtuvojieties ieri¢u tuvuma ar plivojoSiem apgérbu gabaliem

GB

NL

DK

FIN
GR
PL
HR
SLO
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RO
BG
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NON rimuovere le protezioni e i dispositivi di sicurezza a macchina in moto
Do NOT remove safety guards and devices with the machine operating
NE PAS retirer les protections et les dispositifs de sécurité pendant que
la machine tourne

Die Schutz- und Sicherheitsvorrichtungen NICHT entfernen, solange die
Maschine lauft

NO retirar las protecciones ni los dispositivos de seguridad con la
maquina en movimiento

NAO remover as protecgdes e os dispositivos de seguranga com a
maquina em movimento

Verwijder NIET de beschermingen en veiligheidsvoorzieningen terwijl de
machine loopt

Bevaeg IKKE beskyttelsesskarmene og sikkerhedsanordningerne, nar
maskinen kgrer

Avlagsna INTE skydden och sékerhetsanordningarna nar maskinen aridrift
ALA poista suojia tai turvalaitteita, kun laite on toiminnassa

MHN agpaipeiTe Ta TTPOOTATEUTIKE KON TIG BIATAEEIG A0PAAEIRG TAV N UNXAVA KIVEITaI
NIE usuwac¢ oston i urzadzen zabezpieczajacych podczas pracy maszyny
NE sklanjajte sigurnostne zasctite dok je stroj u pokretu

NE odstranjujte varnostne zascite dokler stroj obratuje

NE vegye le a védelmeket és a biztonsagi berendezéseket amikor a gép
mikodésben van

NEODNIMEJTE ochranné kryty a bezpeénostni prvky za chodu nastroje.
NEVYBERAJTEbezpeénostnéochranyazariadenia, kedjestrojvprevadzke!
HE cHumaiiTe 3alwmTy 1 3aluTHble AeTanu ¢ paboTatoLeit MallnHb
IKKE fiern beskyttelses- og sikkerhetsanordningene fra maskinen nar den er i drift
Hareket halindeyken makinenin muhafazasini ve donanimi yerlerinden
cikartmayiniz.

NUindepartati protectiile si dispozitivele de siguranta ale masinii in functiune
HE oTcTpaHsiBaiiTe 3alwmTHY 1 ob6e3onacsiBallym yCTpoicTBa no Bpeme
[a AefcTBME Ha MaluMHaTa

NE uklanjati stitnike i bezbednosne uredaje sa masine u kretanju
NEnuimkite apsaugy, ir apsaugos daliy nuo dirbanc¢ios masinos
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EST ARGE eemaldage kaitseseadmeid téétavalt masinalt.
LV NEparvietojiet drosibas ierices un masinu, tas darbibas laika

| NON pulire, lubrificare, riparare organi in moto
GB Do NOT clean, lubricate or repair while the machine is running
NE PAS nettoyer, graisser ou réparer d’organes en marche
InBewegungbefindlicheMaschinenteilenichtreinigen,schmieren, reparieren
NO limpiar, lubricar ni reparar 6rganos en movimiento
P NAO limpar, lubrificar, reparar érgéos em movimento
NL  Reinig, smeer en repareer NIET bewegende organen
DK Rens, smar og reparer IKKE elementer, der er i bevaegelse
S Rengor, smorj eller reparera INTE delar i rorelse
FIN ALA puhdista, voitele, korjaa likkuvia osia
GR  MHN kaBapilete, NTTaiveTe, £TTIOKEUACETE KIVOUPEVD OpyavVa
PL  NIE czysci¢, nie smarowaé, ani nie naprawia¢ czesci w ruchu
HR Izmedu rada stroja NIJE dozvoljeno €iS¢enje, podmazivanje i popravljanje
SLO Med obratovanjem stroja NI dovoljeno ¢iS¢enje, mazanje in popravljanje
H NE tisztitsa, olajozza, javitsa a mozgasban Iévé gépelemeket
CZ NEPROVADEJTE &iéténi, mazani a opravy na nastroji za jeho chodu.
SK  NEVYKONAVAJTE &istenie, mazanie a opravy na Ustrojenstvach, ked
je stroj v chode !
RUS He uuctute, He cmasbiBaiiTe, He PeMOHTUPYIiTE ABUXYLLMECS AeTan
N IKKE rengjere, smare, reparere komponenter i bevegelse
TR Hareket halindeyken temizleme, yadlama, pargalari onarim yapmayiniz.
RO  NU curatati, nu lubrifiati, nu reparati organele in miscare
BG HE u3BbpLuBalite no4ncTBaHe, CMa3BaHe ¥ nornpaska Ha ABWXELLN Ce opraHu
SCG NE c¢istiti, podmazivati, popravljati delove masine u kretanju
LT  NEvalykite, netepkite, netaisykite judanciy daliy
EST ARGE puhastage, méaarige ega parandage liikuvaid osi.
LV NEtiriet, NE|lojiet, NElabojiet masinas sastavdalas, tas darbibas laika

mom
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INTRODUZIONE

Vi ringraziamo di avere acquistato questo prodotto, che € stato sottoposto alle nostre complesse procedure di assicurazione della
qualita. Abbiamo cercato con la massima cura di fare in modo che esso vi raggiunga in perfette condizioni. Tuttavia, nella rara
eventualita che incontriate un problema, o se possiamo assistervi in qualsiasi modo, non esitate a rivolgervi al nostro reparto di
assistenza ai clienti. Per i dettagli del centro a voi piu vicino fate riferimento ai numeri riportati sul retro del presente manuale.

LA SICUREZZA PRIMA DI TUTTO

Prima di accingervi ad utilizzare questo utensile elettrico, adottate sempre le seguenti fondamentali misure di sicurezza, per ridurre il
rischio di incendio, scosse elettriche e lesioni personali. E importante leggere il manuale di istruzioni per capire I'applicazione, i limiti
e i rischi potenziali associati a questo utensile.

CERTIFICATO DI GARANZIA

La ditta produttrice garantisce la macchina per 1 anno a partire dalla data d’acquisto. Questa garanzia non copre le macchine
destinate al noleggio. Ci impegniamo a sostituire eventuali parti che risultino imperfette per guasti o difetti di fabbricazione. In nessun
caso la garanzia comprendera il rimborso o il pagamento di danni, diretti o indiretti. Sono inoltre esclusi dalla garanzia: accessori
di consumo, uso improprio, uso per scopi professionali e costi sostenuti per il trasporto e 'imballaggio dell'apparecchiatura, che
saranno sempre a carico del cliente. Eventuali articoli inviati per riparazioni con trasporto a carico del ricevente non saranno accettati.
Si intende inoltre che qualora la macchina venisse in qualsiasi modo modificata o utilizzata con accessori non approvati dalla ditta
produttrice, la garanzia ne verra automaticamente invalidata. La ditta produttrice declina ogni responsabilita civile derivante dall’'uso
improprio della macchina o dalla mancata osservanza delle istruzioni pertinenti il funzionamento, le impostazioni e la manutenzione.
L’assistenza sotto garanzia € ammissibile solo se la richiesta viene presentata al servizio post-vendita autorizzato ed € accompagnata
dalla prova d’acquisto. Si raccomanda subito dopo I'acquisto del prodotto di controllare che sia integro e di leggere attentamente le
istruzioni d’'uso prima di utilizzarlo.

DIRITTI LEGALI
Questa garanzia non ¢ a discapito di eventuale diritti statutari.

SMALTIMENTO DEL PRODOTTO
Quando questo prodotto deve essere eliminato perché non piu utilizzabile o per altre ragioni, non pud essere trattato come i normali
rifiuti quotidiani. Per la salvaguardia delle risorse naturali e per contenere al minimo possibili impatti ambientali pericolosi, provvedere
correttamente al riciclo o allo smaltimento del prodotto, portandolo al centro di raccolta rifiuti locale o in altro centro autorizzato. In
caso di dubbio, consultare I'ente locale responsabile della raccolta e dello smaltimento per essere informati su possibili alternative
riguardanti il riciclo e/o lo smaltimento.

DATI ELETTRICI
IMPORTANTE
Questo prodotto € munito di una spina elettrica sigillata compatibile con I'utensile e I'alimentazione di corrente del vostro paese,
e soddisfa i requisiti delle norme internazionali.
Questo apparecchio deve essere collegato ad una tensione di alimentazione uguale a quella indicata sulla targhetta. Se la spina
o il cavo di alimentazione risultano danneggiati, devono essere sostituiti con un gruppo completo identico a quello originale.
Seguire sempre le disposizioni attinenti al vostro paese in materia di collegamenti all'alimentazione elettrica di rete.
In caso di dubbio, rivolgersi sempre ad un elettricista qualificato.

ISTRUZIONI ANTINFORTUNISTICHE GENERALI Evitare le partenze involontarie -

Scollegare gli elettroutensili
Prima di accingersi ad azionare questa macchina, & importante Controllare sempre che le chiavette e le chiavi di regolazione
leggere, capire e seguire queste istruzioni con molta attenzione, siano rimosse dall’elettroutensile prima di avviarlo.
per garantire la sicurezza dell’'operatore e dei circostanti, come Accertarsi che linterruttore sia nella posizione di SPENTO
pure per garantire una lunga e sicura vita della macchina. prima di collegare I'elettroutensile all’alimentazione di rete.
Imparare come usare I'ettroutensile, le sue limitazioni d’utilizzo Accertarsi che gli elettroutensili siano scollegati dallali-
e i rischi potenziali che ne possono derivare. mentazione di rete quando non vengono utilizzati, prima
Conservare queste istruzioni in un posto sicuro per la della manutenzione, lubrificazione o regolazione e quando si
consultazione futura. sostituiscono accessori quali lame, punte e frese.
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Ispezionare le parti danneggiate

Prima di utilizzare ulteriormente I'elettroutensile, questo deve
essere controllato con attenzione per accertarsi che funzioni
correttamente e operi conformemente al suo uso specifico.
Controllare l'allineamento corretto delle parti in movimento,
accertarsi che non siano inceppate, controllare che non ci
siano componenti rotti e che Ielettroutensile sia montato
correttamente.

Verificare qualsiasi altra condizione che possa influire sul
funzionamento dell’elettroutensile.

Una protezione, o qualsiasi altra parte dell’elettroutensile che
sia danneggiata, deve essere riparata o sostituita da un centro
di manutenzione autorizzato, a meno di indicazione differente
contenuta in questo manuale d’istruzioni.

Qualsiasi interruttore che non funziona correttamente deve
essere sostituito da un centro di manutenzione autorizzato.
Non utilizzare [Ielettroutensile se [linterruttore di ACCESO/
SPENTO non accende e spegne l'elettroutensile.

La polvere prodotta durante la lavorazione dei materiali € nociva
per la salute.

Si raccomanda di
polvere.

Durante l'esecuzione dei lavori utilizzare sempre i mezzi
protettivi personali: occhiali antinfortunistici, guanti, mascherina,
protezione auricolare, scarpe antinfortunistiche e antiscivolo.
Non indossare indumenti o gioielleria svolazzanti e raccogliere i
capelli lunghi in modo da evitare che possano restare impigliati
in organi in movimento.

Lavorare sempre su basi stabili.

Bloccare sempre saldamente con una morsa il pezzo da
lavorare.

Mantenere sempre pulita ed in ordine la zona di lavoro.
Manovrare I'elettroutensile usando sempre entrambe le mani.
Non aprire o modificare in alcun modo I'elettroutensile o i suoi
accessori.

Non esporre gli elettroutensili alla pioggia, o utilizzarli in
situazioni dove possano bagnarsi o inumidirsi.

Mantenere I'area di lavoro bene illuminata.

Non utilizzare gli elettroutensili nelle zone dove esista un pericolo
di esplosione o d’incendio dovuto a materiali combustibili, a
liquidi inflammabili, vernice, pittura, benzina, ecc. gas e polveri
infammabili di natura esplosiva.

indossare una adatta mascherina anti-

Fare attenzione ai bambini e agli animali domestici

| bambini e gli animali domestici devono essere tenuti fuori
dall’area di lavoro.

Tutti gli elettroutensili devono essere tenuti fuori dalla portata
dei bambini. Quando non sono in uso, € preferibile riporre gli
elettroutensili in un armadio o in una stanza asciutti e chiusi
a chiave.

Utilizzare I'utensile corretto

Scegliere I'utensile appropriato per il tipo di lavoro. Non utilizzare
un utensile per un lavoro per il quale non & stato progettato.
Non forzare un utensile piccolo a fare il lavoro di un utensile per
servizio pesante. Non utilizzare gli utensili per scopi a cui non
erano stati destinati.
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Non forzare I'elettroutensile

L'elettroutensile fara un lavoro migliore, piu sicuro e dara un
servizio migliore se verra utilizzato alla velocita per cui & stato
progettato.

Eseguire sempre un’accurata manutenzione degli utensili
Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio onde ottenerne le
prestazioni migliori e piu sicure.

Seguire le istruzioni di lubrificazione e sostituzione degli
accessori.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio e
grasso.

Accertarsi che le fessure di ventilazione siano sempre mantenute
pulite e prive di polvere. Le fessure di ventilazione bloccate
possono causare il surriscaldamento e il danneggiamento del
motore.

Se questa macchina deve essere utilizzata quando si lavora ad
una certa altezza, deve essere utilizzato un ponteggio dotato di
ringhiera e battipiede o una piattaforma a torre, in modo tale da
garantire una adeguata stabilita.

PROTEGGERSI DALLE SCOSSE ELETTRICHE
Evitare il contatto del corpo con superfici messe a terra o
a massa (per esempio tubazioni, radiatori, lavastoviglie e
frigoriferi).

Cavi di alimentazione

Non strattonare o tirare il cavo di alimentazione per scollegarlo
dalla presa di alimentazione di rete.

Non trasportare mai I'elettroutensile afferrandone il cavo di
alimentazione. Tenere il cavo di alimentazione lontano da fonti
di calore, olio, solventi e spigoli vivi.

Ispezionare periodicamente il cavo di alimentazione dell'utensile
e, se danneggiato, farlo sostituire da un servizio di manutenzione
autorizzato.

Esaminare periodicamente i cavi di prolunga e sostituirli se
danneggiati.

NON utilizzare cavi o bobine di prolunga a due conduttori per
gli elettroutensili con un percorso di terra. Utilizzare sempre
un cavo o bobina di prolunga a tre conduttori con il filo di terra
collegato a terra.

Srotolare sempre completamente I'eventuale cavo di prolunga.
Per i cavi di prolunga fino a 15 metri utilizzare conduttori di
sezione trasversale di 1,5 mm?.

Per i cavi di prolunga piu lunghi di 15 metri, ma meno di 40
metri, utilizzare conduttori di sezione trasversale di 2,5 mm?2,
Proteggere il cavo di prolunga da oggetti affilati, calore eccessivo
e dall’esposizione all’umidita o all’acqua.

Questo elettroutensile soddisfa le normative nazionali e
internazionali e i requisiti di sicurezza. Le riparazioni devono
essere eseguite unicamente da personale qualificato,
utilizzando pezzi di ricambio originali. Se questo non viene
fatto ne puo derivare un grave pericolo per I'utente.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA SPECIFICHE

Scollegare sempre il tornio dall’alimentazione principale
e staccare la spina prima di eseguire qualsiasi intervento
di manutenzione, di cambio utensile, cambio ingranaggio,
sostituzione del mandrino o lubrificazione.

Non indossare indumenti non aderenti, gioielli o altro che possa
andarsi ad impigliare nelle parti mobili della macchina.
Verificare sempre il buon funzionamento di tutti i ripari di
protezione e mantenerli costantemente in posizione.

Non utilizzare la macchina se uno qualsiasi dei ripari di
protezione non dovesse funzionare correttamente.

Indossare sempre occhiali o maschere antinfortunistiche
quando si utilizzano macchinari per il taglio del metallo.
Accertarsi che la chiavetta del mandrino sia stata tolta dal
mandrino stesso prima di azionare il tornio.

Verificare che l'utensile da taglio sia stato fissato all'altezza
corretta nel portautensile e che il portautensile stesso sia
bloccato in posizione.

Non utilizzare acqua come lubrificante o refrigerante. Utilizzare
esclusivamente una minima quantita di olio o di olio solubile.
Non consentire che eventuali lubrificanti o refrigeranti possano

entrare in contatto con motore o cablaggi.

Non tentare di manomettere i microinterruttori di protezione,
sono stati installati a garanzia della vostra sicurezza.

Non appoggiare utensili o altro al di sopra del tornio o sulle
guide del bancale del tornio.

Verificare sempre che il pezzo in lavorazione sia saldamente
bloccato nel mandrino.

Verificare sempre la posizione dell’'utensile da taglio prima di
dare inizio alla lavorazione.

Utilizzare sempre I'utensile da taglio, la velocita e 'avanzamento
del mandrino corretti in base al materiale da sottoporre a
lavorazione.

Accertarsi che la trasmissione della madrevite si trovi in
posizione di disinnesto prima di azionare la macchina.
Accertarsi che solo una minima parte del materiale sporga dal
mandrino, per consentire il completamento del taglio in piena
sicurezza.

Per la lavorazione di particolari di maggiore lunghezza, utilizzare
sempre la contropunta dotata di punta girevole.

Non tentare di sostituire eventuali ingranaggi mentre il tornio
€ in funzione.

COMPONENTI E COMANDI (FIG. 1)

1. Trasmissione a cinghia e sede accoppiamento
vite senza fine

2. Testa portautensile e scatola ingranaggi

3. Mandrino

4. Riparo di protezione del mandrino

5. Leva “B” di cambio ingranaggi

6. Leva “A” di cambio ingranaggi

7. Portautensile

8.  Slitta composita

9. Volantino di avanzamento slitta composita

10. Punta della contropunta

11. Contropunta

12. Cilindro della contropunta

13. Leva di bloccaggio del cilindro della contropunta

14. \Volantino della contropunta

15. Dado di bloccaggio della contropunta (non illustrato)

16. Viti di regolazione disassamento conicita della
contropunta

17. Scala di regolazione disassamento conicita della
contropunta (non illustrata)

18. Leve di cambio ingranaggi. (non illustrate)

19. Pulsante di arresto di emergenza per attivazione e
disattivazione

20. Pulsante di selezione avanti e indietro

21. Guida di scorrimento della slitta longitudinale
del bancale del tornio

22. Carrello longitudinale

23. Volantino di avanzamento del carrello longitudinale

24. \Volantino di avanzamento della slitta trasversale

25. Levadiinnesto/disinnesto della madrevite

26. Madrevite

27. Puleggia conduttrice

28. Puleggia del motore

29. Cinghia di trasmissione trapezoidale

30. Mandrino cavo

31. Ingranaggio Z1

32. Ingranaggio Z2

33. Ingranaggio Z3

34. Ingranaggio Z4

35. Motore principale

36. Vite di regolazione della tensione della cinghia

di trasmissione trapezoidale

Il presente manuale € stato concepito specificamente per gli
operatori esperti nella tornitura dei metalli e si limita a descrivere
il funzionamento di base, in piena sicurezza, dei torni da officina.
Agli utenti che abbiano scarsa esperienza, o non ne abbiano
affatto, nell'utilizzo di questo genere di macchine utensili,
raccomandiamo I'acquisto di una pubblicazione idonea in cui
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vengano descritte le tecniche di base della tornitura dei metalli.

DISIMBALLO

Attenzione! Il presente imballaggio contiene oggetti affilati.
Disimballare con attenzione. Potrebbero essere necessarie due
persone per sollevare, montare e spostare la presente macchina
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utensile. Estrarre la macchina, completa degli accessori forniti,
dall'imballaggio. Verificare attentamente per accertarsi che
la macchina sia in buone condizioni e controllare che siano
presenti tutti gli accessori elencati nel presente manuale.
Accertarsi inoltre che tutti gli accessori risultino completi. Nel
caso in cui venga riscontrata la mancanza di eventuali pezzi,
la macchina ed i relativi accessori dovranno essere restituiti
insieme, nel loro imballaggio originale, al rivenditore.

Non gettare I'imballaggio, custodirlo invece con cura per tutto il
periodo di garanzia, poi riciclarlo, se possibile, in caso contrario
provvedere al suo smaltimento in modo idoneo. Non consentire
ai bambini di giocare con dei sacchetti di plastica vuoti, dato che
sussistono rischi di soffocamento.

POSIZIONAMENTO DELLA MACCHINA

Nel determinare dove posizionare o installare stabilmente la
macchina, vanno presi in considerazione i seguenti punti:
Verificare che sussistano opportune prese di alimentazione
nelle vicinanze.

La presente macchina deve essere montata stabilmente e fissata
fermamente su di un banco di altezza idonea, sufficientemente
robusto e stabile da sopportare il peso della macchina stessa.
Nel corso di tale procedura la macchina deve essere livellata
rispetto a tutti i piani tramite una livella a bolla d’aria.

PREPARAZIONE DELLA MACCHINA

La presente macchina & stata fornita con tutte le superfici
metalliche a nudo e gli accessori trattati con un rivestimento
protettivo antiruggine che deve essere eliminato prima
dell'utilizzo. Il metodo ideale per togliere tale rivestimento
protettivo € quello di usare un detergente sgrassante a base
acquosa. Una volta eliminato completamente il rivestimento
protettivo, sulle superfici metalliche esposte dovra essere
applicato un sottile strato di olio lubrificante generico per
macchine utensili.

COME RIEMPIRE D’OLIO LA SCATOLA DEGLI
INGRANAGGI

Per riempire la scatola degli ingranaggi, togliere le quattro viti a
brugola che fissano il coperchio della scatola degli ingranaggi
(Fig. 2) (2.1). Si noti che le superfici di accoppiamento sono
rivestite di grasso che funge da guarnizione di tenuta. Riempire
la scatola degli ingranaggi con sufficiente olio multigrado a
base minerale, in modo che sia visibile fino a circa la meta
del vetrino di controllo (Fig. 2) (2.2). Riposizionare il coperchio
della scatola degli ingranaggi, accertandosi che le superfici di
accoppiamento non siano state sporcate da sfridi o altri residui,
applicare un leggero strato di grasso e fissare il coperchio con
le quattro viti a brugola.

Nota importante: Verificare la quantita di olio presente nel
serbatoio apposito valutandone il livello attraverso il vetrino di
controllo e rabboccare nel caso in cui I'olio sia visibile solo nella
parte inferiore del vetrino di controllo stesso.

RODAGGIO

Prima di utilizzare la macchina, quest'ultima deve essere
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sottoposta a “Rodaggio”, per accertarsi che a seguito del
trasporto e del riempimento della scatola degli ingranaggi
con olio, quest'ultimo si sia distribuito uniformemente sugli
ingranaggi. Nel contempo, si procedera alla predisposizione
della cinghia di trasmissione trapezoidale e potra essere
necessario provvedere alla relativa regolazione per andare a
compensarne eventuali distensioni.

Posizionare le leve di selezione della scatola degli ingranaggi
in modo da ottenere la minore velocita del mandrino (Fig.
3) (3.1), se si presentano delle difficolta nel garantire che gli
ingranaggi si innestino completamente, far girare manualmente
il mandrino fino a che gli ingranaggi non risultano perfettamente
accoppiati.

Accertarsi che la leva di selezione della trasmissione automatica
della madrevite si trovi nella posizione di disinnesto.

Collegare la spina di alimentazione principale ad una presa di
corrente idonea ed azionare l'interruttore. Accendere il tornio.
Nel caso in cui si percepiscano rumori o vibrazioni insolite,
spegnere la macchina e determinarne la causa.

Far funzionare la macchina a bassa velocita per venti minuti,
verificando che non sussistano condizioni anomale, ivi compresi
rumori e vibrazioni insolite. Aumentare progressivamente la
velocita fino a che la macchina non sia rimasta in funzione a
tutte le velocita per almeno cinque minuti

Spegnere la macchina e staccare la spina di alimentazione
principale dalla presa di corrente. Lasciar riposare la macchina
per circa quindici minuti. Una volta trascorso tale lasso di tempo,
verificare che non sussistano perdite d’olio né zone aventi una
temperatura eccessiva.

Verificare il movimento di tutte le guide di scorrimento delle
slitte facendo girare i volantini, accertandosi che le guide di
scorrimento delle slitte possano percorrere l'intera gamma di
movimenti. Se il movimento risulta rigido o impedito, lubrificare
nuovamente i punti di lubrificazione ed effettuare eventuali
regolazioni necessarie sulle guide di scorrimento delle slitte.
Per regolare le guide di scorrimento delle slitte (vedi esempio
Fig. 4), allentare gli opportuni controdadi (Fig. 4) (4.1) e far
girare le viti di regolazione fino a che il movimento delle guide di
scorrimento delle slitte non risulta libero e senza gioco. Serrare
nuovamente i controdadi accertandosi che le viti di regolazione
non si muovano.

CONTROLLO DELLA CINGHIA DI TRASMISSIONE
TRAPEZOIDALE

Per verificare che la cinghia di trasmissione trapezoidale
sia tesa correttamente, premere con un dito, applicando una
pressione moderata, al centro della cinghia di trasmissione fra
le due pulegge. La cinghia di trasmissione si dovra spostare
di circa 13 mm (Fig. 5) (5.1). Se la cinghia di trasmissione
trapezoidale si € distesa nel corso del periodo di rodaggio e si
sposta piu di 13 mm, & necessario effettuarne la regolazione. La
regolazione della tensione della cinghia si ottiene agendo sulle
viti di regolazione e sui dadi ubicati al di sopra della piastra di
supporto del motore (Fig. 6) (6.1).

LUBRIFICAZIONE

Una volta completato positivamente il periodo di rodaggio,
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deve essere effettuata la lubrificazione di tutte le altre parti
mobili usando olio multigrado a base minerale. Per i requisiti di

CD

lubrificazione, vedi la Fig. 7 e la tabella 1 di lubrificazione.

TABELLA1

Riferimento | Descrizione Lubrificare Metodo Frequenza
7.1 Scatola ingranaggi Ingranaggi e cuscinetti A spruzzo Ogni 60 giorni

7.2x4 Carrello Guide di scorrimento slitte longitudinali Latta d’olio Ogni giorno

7.3x3 Slitta composita Guide di scorrimento slitte e filetto vite operativa | Latta d’olio Ogni giorno

7.4x2 Contropunta Filetto vite e cilindro Latta d’'olio Ogni giorno

7.5x3 Madrevite Supporti testa e contropunta e filetto madrevite Latta d'olio Ogpni giorno

7.6x2 Slitta trasversale Guide di scorrimento slitte e filetto vite operativa | Latta d’olio Ogni giorno

Can : Leggera -
7.7 Ingranaggi filettati Ingranaggi spruzzata Ogpni giorno

LUBRIFICAZIONE (PIC. 7)

ISTRUZIONI D’UTILIZZO

MONTAGGIO E SMONTAGGIO DEL MANDRINO

(FIG. 8)

Il mandrino fornito con la macchina & un mandrino autocentrante
a tre griffe. Il mandrino & fissato al menabrida tramite tre viti a
brugola (Fig. 8) (8.1). Proteggere il bancale del tornio con uno
straccio o un pezzo di legno. Dato che lo spazio fra la parte
posteriore del menabrida e la testa portautensile & limitato,
dovrete utilizzare una chiave a brugola ribassata. Togliere le tre
viti a brugola ed estrarre il mandrino. Per rimontare il mandrino
ripetere la procedura di smontaggio in ordine inverso.

SOSTITUZIONE DELLE GRIFFE DEL MANDRINO
(FIG. 9)

Sono due i tipi di griffe da mandino che possono essere
utilizzate con il mandrino autocentrante a tre griffe per fare
presa esternamente sul pezzo in lavorazione o internamente
sui particolari cavi. Le griffe sono posizionate sul corpo del
mandrino tramite una cava a T (Fig. 9) (9.1) e sono azionate
da un ingranaggio a spirale (Fig. 9) (9.2) che si colloca in un
certo numero di scanalature ricavate sulla parte posteriore di
ciascuna griffa (Fig. 9) (9.3). Facendo girare la chiavetta del
mandrino, l'ingranaggio a spirale ruota aprendo o chiudendo
le griffe. Quando si cambiano le griffe, &€ importante che esse
vengano tolte nell’ordine corretto. Ciascuna griffa & identificata
da un numero stampato sulla sua superficie, che corrisponde ai
numeri stampati sulla scanalatura di posizionamento della griffa
sul corpo del mandrino (Fig. 9) (9.4). Quando si tolgono le griffe,
esse devono essere smontate nella sequenza (3-2-1). Quando si
montano le griffe, esse devono essere inserite in ordine inverso
(1-2-3). Una volta montate le griffe, serrarle completamente e
verificare che siano state posizionate tutte correttamente. Se le
superfici di presa non combaciano, smontare le griffe e ripetere
la procedura.
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SLITTA COMPOSITA (FIG. 10)

La slitta composita pud essere regolata per consentire la
tornitura di superfici angolari e per permettere il posizionamento
corretto dell’'utensile di tornitura rispetto al pezzo in lavorazione.
Per impostare I'angolazione prevista, allentare i due dadi di
fissaggio (Fig. 10) (10.1), impostare lI'angolazione prevista
usando la scala graduata (Fig. 10) (10.2) e serrare nuovamente
i due dadi.

PORTAUTENSILE (FIG. 11)

Il portautensile & montato al di sopra della slitta composita e
puo alloggiare fino a quattro diversi utensili di tornitura (Fig. 11)
(11.1). Il portautensile pud essere ruotato e bloccato in qualsiasi
posizione per passare ad un diverso utensile di tornitura e per
consentire il posizionamento corretto dell’utensile di tornitura
rispetto al pezzo in lavorazione utilizzando la leva di bloccaggio
ubicata al di sopra del portautensile (Fig. 11) (11.2).

FUNZIONAMENTO DELLA MADREVITE (FIG. 12)

La madrevite (Fig. 12) (12.1) svolge due funzioni. Innanzitutto,
viene utilizzata per la tornitura dei filetti. Quando il gruppo di
ingranaggi per la filettatura viene impostato su una determinata
misura del filetto, linnesto della madrevite, tramite la
leva di innesto della madrevite (Fig. 12) (12.2), consente
all’avanzamento longitudinale di operare automaticamente alla
velocita di taglio corretta per la filettatura prevista.

Nota: La madrevite necessita di disinnesto manuale al termine
di ogni passaggio di taglio della filettatura.

La seconda funzione €& quella di garantire I'azionamento
longitudinale automatico del carrello quando si esegue la
tornitura in parallelo. La velocita della corsa verra determinata
dallimpostazione del gruppo di ingranaggi di taglio e dalla
velocita di rotazione del mandrino principale.

CONTROPUNTA (FIG. 13)

La contropunta viene utilizzata per sostenere i pezzi in
lavorazione lunghi o sottili, il mandrino € stato ricavato con una
conicita interna Morse e pud alloggiare un certo numero di tipi
diversi di punte per conicita Morse, mandrini portapunta ed altri
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accessori in dotazione aventi un attacco per conicita Morse (Fig.
13) (13.1). Le punte e gli altri accessori possono essere tolti
facendo girare il volantino per far retrocedere completamente
il cilindro della contropunta. Pud risultare necessaria ulteriore
pressione, al termine della corsa, per il rilascio dell'utensile
a conicita. La contropunta pud inoltre venire “disassata” per
consentire la tornitura conica su lunghezze maggiori che non
possono essere lavorate utilizzando la slitta composita.

TORNITURA CONICA TRAMITE CONTROPUNTA
(FIG. 14)

Per impostare la contropunta per la tornitura conica, allentare il
dado di bloccaggio della contropunta (Fig. 14) (14.1) e stabilire
la direzione in cui deve essere mossa la contropunta per
ottenere la conicita prevista. Allentare la vite di regolazione del
disassamento alla base della contropunta, nella direzione in cui
deve essere mossa la contropunta (Fig. 14) (14.2). Serrando
I'altra vite di regolazione del disassamento ed osservando la
scala graduata sul retro della contropunta, si puo stabilire il
grado di conicita (Fig. 14) (14.3).

Nota: La maggior parte dei manuali sulla tornitura dei
metalli vi potra fornire la formula matematica per calcolare il
disassamento corretto della contropunta per una determinata
conicita su di una certa lunghezza. Se tale formula non dovesse
risultare disponibile, dovra essere utilizzato il metodo induttivo,
per tentativi, su di un pezzo di materiale di scarto.

Avvertenza: Quando si utilizza il dispositivo di disassamento
della contropunta per la tornitura conica, non serrare
eccessivamente il mandrino per evitare di deformare le griffe
del mandrino stesso.

IL SISTEMA A “CONICITA MORSE”

Il presente tornio puo alloggiare varie dimensioni di punte,
mandrini portapunta, scalpelli ed altri accessori. A livello
industriale viene utilizzato il sistema a conicita Morse per
montare gli accessori su alberi motore o mandrini. Il sistema
a “Conicita Morse” € un metodo per fissare saldamente un
eccentrico esterno (maschio) su un alberino conico o cilindro
interno (femmina). Tali conicita vengono definite autobloccanti
perché restano in posizione se inserite correttamente. Questo
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sistema consente di cambiare con facilita contropunte fisse e
girevoli, mandrini portapunta, scalpelli ed altri accessori. Le
conicita interna ed esterna sono basate su di un’angolazione
che consente alle due conicita di bloccarsi tra loro. Sono
compresi vari accessori come punte, mandrini portapunta
e scalpelli e possono essere richiesti altri accessori, tra cui i
manicotti adattatori per alloggiare varie dimensioni di “Conicita
Morse”.

Nota: Affinché il sistema a “Conicita Morse” funzioni
correttamente, le conicita interna ed esterna non devono essere
danneggiate e devono essere mantenute perfettamente pulite.
Attenzione: Per evitare di danneggiare gli accessori o di
provocare lesioni all’operatore, manipolare con cura gli
accessori stessi con un panno di un certo spessore o indossare
guanti da saldatore.

INTERRUTTORE DI ARRESTO DI EMERGENZA A
ZERO VOLT (FIG. 15)

La presente macchina € dotata di un “Interruttore a Zero Volt”,
nel caso in cui si dovesse verificare un guasto all’alimentazione
elettrica 0 se si dovesse staccare la spina di alimentazione
dalla presa di corrente prima che la macchina sia stata spenta.
Nel momento in cui venga ripristinata I'alimentazione o venga
reinserita la spina di alimentazione nella presa di corrente,
la macchina non ripartira senza preavviso fino a che non
venga riaccesa tramite l'interruttore di ON/OFF montato sulla
macchina stessa. Linterruttore € inoltre dotato di coperchio
sull'arresto di emergenza. Per avviare la macchina, sollevare il
coperchio dell’arresto di emergenza (Fig. 15) (15.1) e premere il
pulsante verde di ON (Fig. 15) (15.2). Per fermare la macchina,
premere il pulsante rosso di OFF (Fig. 15) (15.3). In caso di
emergenza, battere sul coperchio dell’arresto di emergenza
(Fig. 15) (15.4), in tal modo si arrestera la macchina e si
blocchera meccanicamente in posizione il coperchio dell’arresto
di emergenza, in modo da evitare che la macchina possa
essere riavviata fino a che il blocco meccanico non sia stato
tolto. Per rilasciare il blocco meccanico, premere sul pulsante di
emergenza e farlo scivolare verso l'alto. (Fig. 15) (15.5).
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Z3

TABELLA DEL GRUPPO DI INGRANAGGI DI TAGLIO DELLA FILETTATURA

DISPOSIZIONE DEL GRUPPO DI INGRANAGGI

PER FILETTATURA METRICA
(Passomm) | 21 22 23 24
0.25 30 50 80
0.3 45 35 100
0.35 21 80 40
0.4 30 65 50
0.45 45 50 60 80
05 30 80 40
0.6 45 60 50
0.7 63 45 60
0.75 45 65 40
0.8 60 55 50
1 45 80 30
1.25 45 80 24
15 63 42 60 40
175 63 60 24
2 63 65 21
25 45 40 100 30
3 63 40 000 35

SPECIFICHE TECNICHE

DISPOSIZIONE DEL GRUPPO DI INGRANAGGI
PER FILETTATURA IN POLLICI

T.PI Z1 Z2 Z3 Z4
50 55 63

48 60 50 63
32 60 63 50 40
28 60 63 50 35
26 50 65 80 42
24 50 63 80 40
22 50 55 80 42
20 40 80 21
19 60 63 80 38

18 50 63 80 30

16 50 80 21

14 50 42 80 35

12 50 60 80 21

1 50 55 80 21

10 60 42 80 30

9 40 45 100 21

8 60 42 100 30

Tensione 230V~ 50 Hz
Motore 550W
Scatola ingranaggi 6 velocita

Gamma di velocita avanti e indietro

Da 170 a 1950

Lunghezza di tornitura massima

520mm
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Raggio massimo eseguibile sul bancale 200mm
Raggio massimo eseguibile sul carrello 115mm
Diametro di alesaggio del mandrino 20mm
Conicita Morse alesaggio mandrino N° 3 Morse
Corsa massima slitta composita 70mm
Angolazione massima slitta composita 145°
Cilindro contropunta, conicita Morse alesaggio N° 2 Morse
Corsa massima cilindro contropunta 50mm
Peso 160 Kg
17
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ELECTRICAL INFORMATION

CONNECTION OF THE MAINS PLUG

Important! The wires in the mains lead fitted to this product are coloured in accordance with the following code:

GREEN & YELLOW

(Earth) @

ﬁ?@:"'” THIS PRODUCT REQUIRES A CONNECTION TO EARTH.
THE 3 PIN PLUG MUST COMPLY TO BS1363/A.
FUSE MUST COMPLY TO BS1362.

BS1363/A APPROVED
3 PIN PLUG

FUSE Brown: Live (L) or Red
(5 amp) Blue: Neutral (N) or Black
Green&Yellow or Green: Earth (E)

(Neutral)

If for any reason the 13 amp plug fitted to this product requires replacement it must be wired in accordance with the following
instruction:

DO NOT CONNECT THE BROWN LIVE OR BLUE NEUTRAL TO THE EARTH PIN MARKED ‘E’ @ ON THE 3
PIN PLUG.

Connect the Blue wire to the terminal marked Neutral (N). Connect the Brown wire to the terminal marked Live (L). Connect the Green
and Yellow (or Green) wire to the terminal marked Earth E @ . Ensure that the outer insulation is gripped by the cord grip and that
the wires are not trapped when replacing the plug cover. The mains lead on this product is fitted with a 13 amp (BS1363/A) plug. A
5 amp (BS1362) fuse must be fitted in the plug.

IF IN DOUBT CONSULT A QUALIFIED ELECTRICIAN
There are no user serviceable parts inside this product except those referred to in the manual. Always refer servicing to qualified
service personnel. Never remove any part of the casing unless qualified to do so; this unit contains dangerous voltages.

WARNING!

For your protection if this product is to be used outdoors it should not be exposed to rain or used in damp locations. Do not place
the product on damp surfaces, use a workbench if available. For added protection use a suitable residual current device (R.C.D.) at
the socket outlet.

If an extension cable is to be used with this product it must be of 3 core construction with the earth conductor connected at both the
plug and socket. If in doubt consult a qualified electrician.
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INTRODUCTION

Thankyou for purchasing this product which has passed through our extensive quality assurance process. Every care has been taken
to ensure that it reaches you in perfect condition. However, in the unlikely event that you should experience a problem, or if we can
offer any assistance or advice please do not hesitate to contact our customer care department. For details of your nearest customer
care department please refer to the telephone numbers at the back of this manual.

SAFETY FIRST

Before attempting to operate this power tool the following basic safety precautions should always be taken to reduce the risk of fire,
electric shock and personal injury. It is important to read the instruction manual to understand the application, limitations and potential
hazards associated with this tool.

CERTIFICATE OF GUARANTEE

This product is guaranteed for a period of 1 Year, with effect from the date of purchase and applies only to the original purchaser.
This guarantee only applies to defects arising from, defective materials and or faulty workmanship that become evident during the
guarantee period only and does not include consumable items. The manufacturer will repair or replace the product at their discretion
subject to the following. That the product has been used in accordance with the guide lines as detailed in the product manual and
that it has not been subjected to misuse, abuse or used for a purpose for which it was not intended. That it has not been taken apart
or tampered with in any way whatsoever or has been serviced by unauthorised persons or has been used for hire purposes. Transit
damage is excluded from this guarantee, for such damage the transport company is responsible. Claims made under this guarantee
must be made in the first instance, directly to the retailer within the guarantee period. Only under exceptional circumstances should
the product be returned to the manufacturer. In these case it shall be the consumer’s responsibility to return the product at their cost
ensuring that the product is adequately packed to prevent transit damage and must be accompanied with a brief description of the
fault and a copy of the receipt or other proof of purchase. The manufacturer shall not be liable for any special, exemplary, direct,
indirect, incidental, or consequential loss or damage under this guarantee. This guarantee is in addition to and does not affect any
rights, which the consumer may have by virtue of the Sale of Goods Act 1973 as amended 1975 and 1999.

STATUTORY RIGHTS

This guarantee is in addition to and in no way affects your statutory rights.

PRODUCT DISPOSAL

When this product reaches the end of it’s life or is disposed of for any other reason, it must not be disposed of in household waste. In
order to preserve natural resources, and to minimise adverse environmental impact, please recycle or dispose of this product in an
environmentally friendly way. It should be taken to your local waste recycling centre or other authorised collection and disposal facility.
If in doubt consult your local waste authority for information regarding available recycling and / or disposal options.

GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS Check damaged parts

Before using the power tool, always inspect it carefully to
Before attempting to operate this machine, you must read, determine that it will operate properly and perform its intended
understand and follow these instructions very carefully as they function.
are intended to ensure your safety and that of others and also a Check correct alignment of moving parts, making sure they do
long and trouble-free service life of the machine. not bind. Check for any damaged components and make sure
Learn how to use the power tool, its limitations and potential that the power tool has been correctly assembled.
hazards. Check for any condition that may affect operation of the power
Keep these instructions in a safe place for future reference. tool.

Unless otherwise indicated in this instructions handbook, a
Avoid unintentional starting - Unplug the power tools guard or any other part of the power tool that has been damaged
Before starting the power tool, always make sure that you have must be repaired or replaced by an authorized service center.
removed the key and adjusting wrenches. Any switch that does not work correctly must be replaced by an
Before plugging the tool into the mains supply, always make authorized service center.
sure that the switch is in the OFF position. Do not use the power tool if the ON/OFF switch does not turn

Make sure that power tools are disconnected from the mains the power tool ON and OFF.

supply when not in use, prior to servicing, lubrication or Dust generated when machining materials is a health hazard.
adjustment and when replacing accessories such as blades, Always wear a suitable dust mask.

bits and cutters. When working, always wear personal protective equipment:
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safety goggles, gloves, mask, ear protectors, non-slip safety
shoes.

Never wear loose clothes or jewelry that may be trapped in
moving parts; long hair must be tied back.

Always work on a stable base.

Always fasten the workpiece securely with a clamp.

Keep the work area clean and tidy.

Always use the power tool with both hands.

Never open or modify the power tool or its accessories in
any way.

Do not expose the power tool to rain, or use in damp or wet
locations. Keep the work area well lit.

Do not use power tools in areas where there is a risk of explosion
or fire from combustible materials, flammable liquids, paint,
varnish, petrol etc. flammable gases and dust of an explosive
nature.

Beware children and pets

Children and pets should be kept out of the work area.

All power tools should be kept out of the reach of children and,
preferably, stored or locked in a secure cabinet or dry room
when not in use.

Use the right tool

Select the right tool for the job. Do not use a tool for a job for
which it was not designed. Do not force a small tool to do the
job of a heavy-duty tool. Do not use tools for purposes not
intended.

Do not force the power tool
The power tool will do a better and safer job and give you much
better service if it is used at the rate for which it was designed.

Maintain tools with care

Keep cutting tools sharp and clean for better and safer
performance.

Follow the instructions for lubricating and changing accessories.
Keep handles dry, clean and free from oil and grease.

Ensure that ventilation slots are kept clean and free from dust
at all times. Blocked ventilation slots can cause overheating and
damage to the motor.

If this machine is to be used when working at a certain height,
scaffolding fitted with railing and kick-plate or a tower platform
must be used in order to guarantee suitable stability.

GUARD AGAINST ELECTRIC SHOCK
Avoid body contact with earthed or grounded surfaces (e.g.
pipes, radiators, dish-washers and refrigerators).

Power Cords

Never yank or pull the power cord to disconnect it from the
mains supply socket.

Never carry the power tool by its power cord. Keep the power
cord away from heat, oil, solvents and sharp edges.
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Check the tool power cord periodically and if damaged have it
replaced by an authorized service center.

Inspect extension cords periodically and replace if damaged.
DO NOT use 2-core extension cords or reels on power tools
with an earth path. Always use a 3-core extension cord or reel
with the earth core connected to earth.

Always unwind any extension cords fully.

For extension cords up to 15 metres, use a wire cross section
of 1.5mm? .

For extension cords over 15 metres, use a wire cross section
of 2.5mm? .

Protect your extension cord from sharp objects, excessive heat
and damp or wet locations.

This power tool complies with National and International
Standards and safety requirements. Repairs should be
carried only out by qualified persons using original spare
parts. Failure to do so may result in considerable danger
to the use.
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SPECIFIC SAFETY INSTRUCTIONS

Always turn the lathe off at the mains supply and remove the
plug before carrying out any maintenance, tool changing, gear
changing, chuck replacement or lubrication.

Do not wear loose clothing, jewellery or anything that could get
caught in the moving parts of the machine.

Always check the operation of all guards and keep them in place
at all times.

Do not use the machine if any of the guards fail to operate
correctly.

Always wear safety glasses or goggles when operating metal
cutting machinery.

Ensure that the chuck key has been removed from the chuck
before starting the lathe.

Check that the cutting tool is secured at the right height in the
tool post and that the tool post is locked into position.

Do not use water as a lubricant or cooling medium. Only use the
minimum amount of oil or soluble oil.

Do not allow any lubricant or coolant to come into contact with
the motor or wiring.

Do not attempt to defeat any of the safety micro switches, they
are provided for your safety.

Do not store tools etc. on the top of the lathe or on the lathe
bed slides.

Always check that the work piece is securely held in the chuck.
Always check the position of the cutting tool before starting the
cut.

Always use the correct cutting tool, spindle speed and feed for
the material to be machined.

Ensure that the lead screw drive is in the disengaged position
before starting the machine.

Ensure that only the minimum amount of material is protruding
from the chuck to allow safe completion of the cut.

When machining longer work pieces always use the tail stock
with a live centre fitted.

Do not attempt to change any of the gears with the lathe
running.

COMPONENTS AND CONTROLS (PIC.1)

Belt drive and screw gear housing.
Head stock and gearbox.

Chuck.

Chuck guard.

Gear change lever “B”.

Gear change lever “A”.

Tool post.

Compound slide.

Compound slide feed hand wheel.

0. Tail stock centre.

11. Tail stock.

12. Tail stock barrel.

13. Tail stock barrel locking lever.

14. Tail stock hand wheel.

15. Tail stock clamping nut. (not shown)

16. Tail stock taper offset adjusting screws.
17. Tail stock taper offset adjustment scale.(not shown)
18. Gear change levers.(not shown)

S9N R~ONR

19. On/Off emergency stop button.

20. Forward & reverse selector button.
21. Lathe bed longitudinal slide way.

22. Longitudinal saddle.

23. Longitudinal saddle feed hand wheel.
24. Cross slide feed hand wheel.

25. Lead screw engaged / disengaged lever.
26. Lead screw.

27. Drive pulley.

28. Motor pulley.

29. “V”drive belt.

30. Hollow spindle.

31. Gear Z1.
32. Gear Z2.
33. Gear Z3.
34. Gear Z4.

35. Drive motor.
36. “V” drive belt tension adjustment screw.

This manual has been produced with the experienced metal
turning lathe user in mind and only covers the basic safe
operation of the engineers lathe. For the user who has little or
no experience with using this type of machine we recommend
the purchase of suitable publication covering basic metal turning
techniques.
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UNPACKING.

Caution! This packaging contains sharp objects. Take care
when unpacking. This machine could require two persons to
lift, assemble and move this machine. Remove the machine,
together with the accessories supplied, from the packaging.
Check carefully to ensure that the machine is in good condition
and account for all the accessories listed in this manual. Also
make sure that all the accessories are complete. If any parts are
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found to be missing, the machine and its accessories should be
returned together in their original packaging to the retailer.

Do not throw the packaging away, keep it safe throughout the
guarantee period, then recycle if possible, otherwise dispose
of it by the proper means. Do not let children play with empty
plastic bags due to the risk of suffocation.

LOCATING THE MACHINE.

When determining where to locate or permanently fix the
machine, consideration must be given to the following points.

Is there a suitable mains outlet socket near by.

This machine must be permanently mounted and firmly secured
onto a bench that is at a suitable height, and that is strong and
stable enough to carry the weight of the machine. During this
process the machine must be levelled in all planes using a spirit
level.

PREPARING THE MACHINE.

This machine has been supplied with all bare metal surfaces and
accessories treated with an anti rusting protective coating which
must be removed before use. The ideal method of removing this
protective coating is to use a water based degreasing agent.
When all the protective coating has been removed the exposed
metal surfaces should be given a light coating of a general
purpose light machine oil.

FILLING THE GEARBOX.

To fill the gearbox, remove the four socket cap screws that
secure the gearbox cover plate (Pic.2) (2.1). Note that the
mating surfaces are coated with grease which acts as a seal.
Fill the gearbox with enough mineral based multigrade oil to be
visible half way up the sight glass (Pic.2) (2.2).. Replace the
gearbox cover plate ensuring that the mating surfaces are not
contaminated with swarf or other debris, apply a light coating of
grease and secure with the four socket cap screws.

Important Note: Check the oil level in the oil reservoir by
viewing the oil level in the sight glass and top up when the oll
level is visible at the bottom of the sight glass.

RUNNING IN

Before using the machine it must be “Run In”, to ensure that
after transit and filling the gear box with oil, the oil is fully
distributed onto the gears. At the same time the “V” drive belt will
be conditioned and adjustment may be required to compensate

for any stretching of the “V” drive belt.

Set the gearbox selector levers to give the slowest spindle
speed (Pic.3) (3.1)., if difficulty is experienced in ensuring that
the gears are fully engaged, turn the chuck by hand until the
gears have fully meshed.

Ensure that the lead screw automatic drive selector lever is in
the dis-engaged position.

Plug the mains supply lead into a suitable mains supply socket
and switch on. Switch on the lathe. If any unusual noise or
vibration is experienced switch off the machine and investigate
the cause.

Allow the machine to run at slow speed for twenty minutes
checking for any abnormal conditions including unusual noise
or vibration. Increase the speed progressively until the machine
has run at all speeds for a minimum of five minutes.

Turn the machine off and remove the mains lead from the mains
supply socket. Allow the machine to stand for approximately
fifteen minutes. After this time check the machine for oil leaks
and areas of excessive temperature.

Check the movement of all the slide ways by turning the hand
wheels, ensuring that the slide ways travel over their full range
of movement. If movement is stiff or obstructed re-lubricate
the lubrication points and make any required adjustments to
the slide ways. To adjust the slide ways (see example Pic.4)
slacken the appropriate locking nuts (Pic.4) (4.1) and turn the
adjustment screws until the movement of the slide way is free
and without any play. Re-tighten the lock nut ensuring that the
adjustment screws do not move.

CHECKING THE “V” DRIVE BELT.

To check that the “V” drive belt is correctly tensioned, using
moderate pressure, press your finger onto the centre of the
drive belt between the two pulleys. The drive belt should move
approximately 13mm (Pic.5) (5.1).. If the “V” drive belt has
stretched during the running in period and moves more than
13mm adjustment will be required. Adjustment of the belt
tension is achieved via the adjusting screw and nuts located at
the top of the motor mounting plate (Pic.6) (6.1).

LUBRICATION.

When the running in period has been successfully completed,
lubrication of all other moving parts must be completed. using
mineral based multigrade oil. For lubrication requirements see
(Pic.7) and the lubrication chart 1.

CHART 1.

Ref: Description Lubricate Method Frequency
7.1 Gearbox Gears & Bearings Spray Every 60 days
72x4 Saddle Longitudinal slide ways Oil can Every day
7.3x3 Compound slide | Slide ways & operating screw thread Oil can Every day
7.4x2 Tail stock Screw thread and barrel Oil can Every day
75x3 Lead screw Head & tail stock supports & lead screw thread Oil can Every day
76x2 Cross slide Slide ways and operating screw thread. Oil can Every day

7.7 Thread gears Gears Light spray Every day
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OPERATING INSTRUCTIONS.

CHUCK FITTING AND REMOVAL (PIC.8)

The chuck supplied with the machine is a three jaw self centring
chuck. The chuck is secured to the face plate with three socket
cap screws (Pic8) (8.1). Protect the lathe bed with a cloth or
a piece of wood. Because the space between the back of the
face plate and the head stock is restricted you will need to
use a cut down hex key. Remove the three socket cap screws
and remove the chuck. Re-fitting the chuck is a reversal of the
removal procedure.

CHUCK JAW CHANGING (PIC.9).

There are two types of chuck jaw that can be used with the three
jaw self centring chuck, for gripping the work piece externally
or for hollow work pieces internally. The jaws are located into
the chuck body by a “Tee” slot (Pic9) (9.1) and are operated
by a spiral gear (Pic9) (9.2) locating into a number of grooves
machined into the back face of each jaw (Pic9) (9.3). As the
chuck key is rotated the spiral gear rotates opening or closing
the jaws. When changing the jaws it is important that they
are removed in the correct order. Each jaw is identified with a
number stamped into its surface and corresponds with numbers
stamped into the jaw the locating groove in the body of the chuck
(Pic9) (9.4). When removing the jaws they must be removed in
the sequence (3-2-1). When fitting the jaws they must be fitted
in reverse order (1-2-3). When the jaws have been fitted, fully
close the jaws and check that they are all correctly located. If the
gripping surfaces do not meet together, remove the jaws and
repeat the procedure.

COMPOUND SLIDE (PIC.10).

The compound slide can be adjusted to allow the turning of
angled surfaces and to allow the correct positioning of the
turning tool in relationship to the work piece. To set the angle
required, slacken the two securing nuts (Pic10) (10.1), set the
required angle using the graduated scale (Pic10) (10.2) and re-
secure the two nuts.

TOOL POST (PIC11)

The tool post is mounted on top of the compound slide and can
accommodate up to four different turning tools (Pic11) (11.1).
The tool post can be rotated and locked into any position to
change to a different turning tool and to allow the correct
positioning of the turning tool in relationship to the work piece by
using the clamping lever located on top of the tool post (Pic11)
(11.2).

LEAD SCREW OPERATION (PIC.12).

The lead screw (Pic12) (12.1) performs two functions. It is
primarily used when turning screw threads. When the screw
thread gear train is set up for a chosen thread size engagement
of the lead screw using the lead screw engagement lever (Pic12)
(12.2) allows the longitudinal fed to operate automatically at the
correct speed to cut the chosen screw thread.

Note: The lead screw requires manual dis-engagement at the
end of each screw thread cutting pass.
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The second function is to provide automatic longitudinal drive to
the saddle when performing parallel turning. The speed of travel
will be determined by the screw cutting gear train set up and the
rotational speed of the main spindle.

TAIL STOCK (PIC13).

The tail stock is used to support long or thin work pieces, the
spindle is machined with an internal Morse taper.

and can accommodate a number of different types of Morse
taper centres, drilling chucks and other attachments that have a
Morse taper fitting (Pic13) (13.1). Centres and other accessories
can be removed by turning the hand wheel to fully retract the
tail stock barrel, additional pressure may be required at the end
of travel to release the taper. The tail stock can also be “Off
Set” to allow taper turning over longer lengths than cannot be
machined using the compound slide.

TAIL STOCK TAPER TURNING (PIC.14)

To set the tail stock for taper turning, slacken the tail stock
clamping nut (Pic14) (14.1) determine the direction the tail stock
has to be moved to give the desired taper. Slacken the off set
adjusting screw on the base of the tail, in the direction that the
tail stock is to be moved (Pic14) (14.2). By tightening the other
off set adjusting screw and observing the graduated scale at
the rear of the tail stock the amount of taper can be determined
(Pic14) (14.3).

Note. Most good metal turning books will give the mathematical
formula for calculating the correct tail stock off set for a given
taper over a given length. If this formula is not available then
the trial and error method on a scrap piece of material will have
to be used.

Warning. When using the tail stock off set facility for taper
turning do not over tighten the chuck to prevent straining the
chuck jaws.

THE “MORSE TAPER” SYSTEM.

This lathe can accommodate various sizes of centres, drill
chucks, drill bits and other accessories. Industry uses the
Morse taper system to fit accessories into drive shaft or spindle.
The “Morse Taper” system is a method of securing an external
(Male) taper securely into an internal (female) tapered shaft or
barrel. These tapers are referred to as self holding because
they stay in place when correctly seated. This system allows
the easy changing of dead and live centres, drill chucks, drill
bits and other accessories. The internal and external tapers are
ground at an angle that allows the two tapers to lock together.
Various accessories including, centres, drill chucks, drill bits and
other accessories including adaptor sleeves to accommodate
various size of “Morse Taper” shank can be obtained.

Note: For the “Morse Taper” system to work correctly the
internal and external tapers must not be damaged and must be
kept thoroughly clean.

Caution. To prevent damage to the accessory or injury to the
operator carefully hold the accessory with a thick cloth or wear
welders type gloves.
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NO VOLTS EMERGENCY STOP SWITCH (PIC.15)

This machine is fitted with a “No Volts Switch”. In the event of
a mains power failure or if the mains plug is removed from the
mains supply socket before the machine is switched off. The
machine will not re-start without warning when the mains supply
is restored or the mains plug is re-connected to the mains
supply, until the machine is switched ON at the ON/OFF switch
fitted to the machine. The switch is also fitted with an emergency
stop cover. To start the machine, lift the emergency stop cover

(Pic.15) (15.1) and press green the ON button (Pic.15) (15.2).
To stop the machine, press the red OFF button (Pic.15) (15.3).
In the event of an emergency, hit the emergency stop cover
(Pic.15) (15.4), this will switch the machine OFF and will
mechanically lock the emergency stop cover in place preventing
the machine from being switched on until the mechanical lock
has been released. To release the mechanical lock depress the
emergency button and slide it upwards (Pic.15) (15.5).

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

Z3
] - Z2
4
THREAD CUTTING GEAR TRAIN CHART
METRIC THREAD CUTTING GEAR TRAIN IMPERIAL THREAD CUTTING GEAR TRAIN
ARRANGEMENT ARRANGEMENT

PITCH mm Z1 22 Z3 Z4 TPl Z1 22 Z3 z4
0.25 30 50 80 50 55 63
0.3 45 35 100 48 60 50 63
0.35 21 80 40 32 60 63 50 40
0.4 30 65 50 28 60 63 50 35
0.45 45 50 60 80 26 50 65 80 42
0.5 30 80 40 24 50 63 80 40
0.6 45 60 50 22 50 55 80 42
0.7 63 45 60 20 40 80 21
0.75 45 65 40 19 60 63 80 38
0.8 60 55 50 18 50 63 80 30
1 45 80 30 16 50 80 21
125 45 80 24 14 50 42 80 35
15 63 42 60 40 12 50 60 80 21
175 63 60 24 11 50 55 80 21
2 63 65 21 10 60 42 80 30
25 45 40 100 30 9 40 45 100 21
3 63 40 000 35 8 60 42 100 30
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TECHNICAL SPECIFICATION

Voltage. 230V~ 50 Hz
Motor. 550W
Gearbox. 6 Speed
Speed range forward & reverse. 170 to 1950
Max turning length. 520mm
Max swing over bed. 200mm
Max swing over saddle. 115mm
Spindle bore dia. 20mm
Spindle bore morse taper. No. 3 Morse
Max compound slide travel. 70mm

Max compound slide angle. +45°

Tail stock barrel, bore morse taper. No. 2 Morse
Max tail stock barrel travel. 50mm
Weight 160 Kg
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INTRODUCCION

Gracias por haber comprado este producto, que ha sido sometido a nuestro riguroso proceso de garantia de calidad. Se han tenido los
mayores cuidados para asegurar que llegue a sus manos en perfectas condiciones. Sin embargo, en el caso poco probable de que se
presente un problema, o si podemos ofrecerle cualquier ayuda o asesoria, no dude en ponerse en contacto con nuestro departamento de
atencién al cliente. Para mayores informaciones del departamento de atencién al cliente mas cercano, haga referencia a los nimeros de
teléfono al final de este manual.

LA SEGURIDAD ANTE TODO

Antes de intentar manejar esta herramienta mecanica, deben de tomarse siempre las siguientes precauciones de seguridad basicas para
reducir el riesgo de incendio, choque eléctrico y lesiones personales. Es importante leer el manual de instrucciones para comprender la
aplicacion, las limitaciones y los peligros potenciales asociados con esta herramienta.

CERTIFICADO DE GARANTIA

El fabricante garantiza la maquina durante un plazo de 2 afio a contar de la fecha de su compra. Esta garantia no cubre las maquinas
destinadas para el alquiler. Reemplazaremos cualquier pieza defectuosa debido a un fallo o defecto de fabricacién. La garantia no se
extendera, bajo ningun concepto, al reembolso o pago de dafios, directos o indirectos. La garantia tampoco cubre lo siguiente: accesorios
consumibles, abuso, uso para fines profesionales y costes incurridos por el transporte y embalaje del equipo, que a todo momento seran
a cuenta del cliente. Cualquier item enviado contra reembolso para su reparacion sera rehusado. Ademas, queda entendido que si la
maquina fuere modificada de cualquier forma o usada con accesorios no autorizados sin el consentimiento del fabricante, la garantia sera
automaticamente considerada invalida. El fabricante declina cualquier responsabilidad con relacion a la responsabilidad civil derivada del
abuso de la maquina o incumplimiento de las instrucciones de funcionamiento, ajuste y mantenimiento correspondientes. La asistencia
bajo la garantia solamente sera admisible si la solicitud se dirija al servicio posventa apropiado, junto con el justificante de compra. Tan
pronto como haya comprado el producto, recomendamos que lo compruebe para asegurarse de que se encuentre intacto, y que lee las
instrucciones de funcionamiento detenidamente antes de usarlo.

DERECHOS ESTATUTARIOS

Esta garantia complementa y no afecta de forma alguna a sus derechos estatutarios.

ELIMINACION DEL PRODUCTO

Cuando hay que eliminar este producto porque ya no se puede utilizar mas, o por otros motivos, no se lo puede tratar como desecho normal
cotidiano. Para la proteccion de los recursos naturales y para reducir al maximo el posible impacto ambiental nocivo, se debe reciclar o
eliminar correctamente el producto, llevandolo a un centro local de recogida de deshechos o a otro centro autorizado. En caso de dudas,
consultar el organismo local responsable de recogida y de eliminacién para obtener la informacién referida a las posibles alternativas de
reciclaje y/o de eliminacion.

DATOS ELECTRICOS
IMPORTANTE
Este producto tiene un enchufe eléctrico sellado, compatible con la herramienta y con la alimentacion de corriente del pais del usuario,
y cumple con los requisitos de las normas internacionales.
Este aparato se debe conectar a una tension de alimentacion igual a la que esta indicada en la plaqueta.
Si el enchufe o el cable de alimentacién estan danados, se deben reemplazar por un grupo completo idéntico al original.
Seguir siempre las instrucciones correspondientes al propio pais por lo que se refiere a las conexiones a la alimentacion eléctrica de red.
Si existen dudas, dirigirse siempre a un electricista cualificado.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD Evitar los arranques involuntarios —
Desconectar las herramientas eléctricas

Antes de accionar esta maquina es importante leer, comprender Controlar siempre que las chavetas y las llaves de regulacion estén
y seguir estas instrucciones con mucha atencion, para garantizar extraidas de la herramienta eléctrica antes de ponerla en marcha.
la seguridad del operador y de las personas que lo rodean y para Asegurarse de que el interruptor esté en la posicion APAGADO
obtener una vida prolongada y segura de la maquina. antes de conectar la herramienta eléctrica a la alimentacion de
Se debe aprender como utilizar la herramienta eléctrica, sus red.

limites de empleo y los potenciales peligros que pueden derivar. Asegurarse de que las herramientas eléctricas estén desconectadas
Conservar estas instrucciones en un lugar seguro para poder de la alimentacién de red cuando no se utilizan, antes del
consultarlas en el futuro. mantenimiento, de la lubricaciéon o de la regulacién y cuando se

26

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

reemplazan accesorios como cuchillas, puntas y fresas.

Inspeccionar las partes danadas

Antes de comenzar a utilizar la herramienta eléctrica, se deben
controlar con atencion los puntos que siguen, para asegurarse de
que funcione correctamente y de que trabaje de conformidad con
su empleo especifico.

Controlar la correcta alineacion de las partes en movimiento,
asegurarse de que no estén atascadas, controlar que no haya
componentes rotos y que la herramienta eléctrica esté montada
correctamente.

Comprobar cualquier otra situacién que pueda influir en el
funcionamiento de la herramienta eléctrica.

Una proteccion, o cualquier otra parte de la herramienta eléctrica
que esté dafiada, debe ser reparada o reemplazada dirigiéndose a
un centro de mantenimiento autorizado, a menos que este manual
de instrucciones contenga otra indicacion.

Cualquier interruptor que no funcione correctamente debera ser
reemplazado en un centro de mantenimiento autorizado.

No utilizar la herramienta eléctrica si el interruptor de ENCENDIDO/
APAGADO no enciende y apaga la herramienta eléctrica.

El polvo producido durante el trabajo con los materiales es nocivo
para la salud.

Se recomienda llevar una mascarilla apropiada contra el polvo.
Durante la realizacion de los trabajos, utilizar siempre los medios de
proteccion personal: gafas contra accidentes, guantes, mascarilla,
proteccion auricular, calzado contra accidentes y a prueba de
resbalones.

No llevar ropas o joyas que pendan y recoger el cabello largo,
para evitar que puedan quedar enganchados en los 6rganos en
movimiento

Trabajar siempre sobre bases estables.

Bloquear siempre firmemente con una morsa la pieza que se debe
trabajar.

Mantener siempre limpia y ordenada la zona de trabajo.
Maniobrar la herramienta eléctrica utilizando siempre las dos
manos.

No abrir ni modificar de ninguna manera la herramienta eléctrica
0 SUS accesorios.

No exponer las herramientas eléctricas a la lluvia ni utilizarlas en
situaciones en las que puedan mojarse o humedecerse. Mantener
la zona de trabajo bien iluminada.

No utilizar las herramientas eléctricas en zonas donde exista
un peligro de explosion o de incendio debido a la presencia de
materiales combustibles, liquidos inflamables, pintura, barniz,
gasolina, etc., gases y polvos inflamables de naturaleza explosiva.

Prestar atencion a los nifios y a los animales domésticos

Los nifios y los animales domésticos deben mantenerse fuera de
la zona de trabajo. Todas las herramientas eléctricas se deben
mantener fuera del alcance de los nifios. Cuando no estan en uso,
es preferible guardar las herramientas eléctricas en un armario o en
una habitacién sin humedad y cerrar con llave.

Utilizar la herramienta correcta
Escoger la herramienta apropiada para el tipo de trabajo.
No utilizar una herramienta en trabajos para los que no esté
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disefiada. No forzar una herramienta pequefia para hacer el
trabajo de una herramienta para servicio pesado. No utilizar
las herramientas para finalidades que no estén previstas en su
destino de uso.

No forzar la herramienta eléctrica

La herramienta eléctrica hard un mejor trabajo, mas seguro y
aumentara su rendimiento si se la utiliza a la velocidad para la que
ha sido disefiada.

Realizar siempre un mantenimiento esmerado de las
herramientas

Mantener afiladas y limpias las herramientas de corte, para lograr
un mejor rendimiento y mas seguro.

Seguir las instrucciones de lubricacién y de sustitucion de los
accesorios. Mantener las empufaduras secas, limpias y exentas
de aceite y de grasa.

Asegurarse de que las rendijas de ventilacion se mantengan
siempre limpias y exentas de polvo. Las rendijas de ventilacion
obstruidas pueden provocar recalentamiento y arruinar el motor.
Si se debe emplear esta maquina para trabajar a una cierta altura,
utilizar un andamio con barandilla y resguardo para pies o una
plataforma torre, para garantizar una estabilidad adecuada.

PROTEGERSE CONTRA LAS DESCARGAS
ELECTRICAS

Evitar el contacto del cuerpo con superficies conectadas a tierrao a
masa (por ejemplo, tuberias, radiadores, lavavajillas y neveras).
Cables de alimentacién

No dar tirones ni jalar el cable de alimentacién para desenchufarlo
de la toma de alimentacion de red.

No desplazar nunca la herramienta eléctrica asiéndola por el cable
de alimentacion. Mantener el cable de alimentacion alejado de
fuentes de calor, aceite, solventes y aristas cortantes. Inspeccionar
periodicamente el cable de alimentaciéon de la herramienta vy, si
esta dafnado, hacerlo reemplazar en un servicio de mantenimiento
autorizado.

Examinar periédicamente los cables de prolongacion vy
reemplazarlos si estan dafiados.

NO utilizar cables ni bobinas de prolongacién de dos conductores
para las herramientas eléctricas con un recorrido de tierra. Utilizar
siempre un cable o una bobina de prolongacién de tres conductores
con el cable de masa conectado a tierra.

Desenrollar siempre completamente el cable de prolongacion.
Para los cables de prolongacion de hasta 15 metros, utilizar
conductores de una seccién transversal de 1,5 mm? Para los
cables de prolongacion de mas de 15 metros, pero de menos de
40 metros, utilizar conductores de una seccion transversal de 2,5
mm?. Proteger el cable de prolongacién de objetos cortantes, del
calor excesivo y de la exposicion a la humedad o al agua.

Esta herramienta eléctrica cumple con las normas nacionales
e internacionales y con los requisitos de seguridad.
Las reparaciones deben ser realizadas exclusivamente
por personal cualificado, utilizando piezas de repuesto
originales. Si asi no fuera, podrian provocarse graves
peligros para el usuario.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
ESPECIFICAS

Desconecte siempre el torno de la red y desconectar el enchufe
antes de realizar cualquier mantenimiento, cualquier cambio de
herramienta, de engranaje, cualquiera sustitucion del mandril
o lubricacion.

No usar ropas sueltas o joyerias que puedan atascarse en las
partes moviles de la maquina. Siempre se debe comprobar el
buen funcionamiento de todos los dispositivos de proteccion y
mantenerlos constantemente en posicion.

No usar la maquina si alguno de los dispositivos de proteccion
no funciona correctamente. Siempre use gafas protectoras o
mascaras de proteccion, cuando utiliza maquinas para cortar
metal.

Asegurese de que la chaveta esté retirada del mandril antes
de operar el torno.

Asegurese de que la herramienta de corte se ha fijado en
corregido en el soporte y que éste esta bloqueado en la
posicién correcta.

No use agua como lubricante o liquido de refrigeracion. Usar
s6lo una pequefa cantidad de aceite o aceite soluble.

No dejar que los lubricantes refrigerantes entren en contacto
con el motor o el cableado.

No interferir en los micro-interruptores de proteccién, han sido
instalados para garantizar su seguridad.

No coloque herramientas u otros por encima del torno, o en las
partes laterales de la bancada del torno. Compruebe siempre
que la pieza para cortar esta firmemente bloqueada en el plato.
Siempre revise la posicion de la herramienta de corte antes de
iniciar cualquier proceso. Siempre use la herramienta de corte
a la velocidad adecuada, y verifique el progreso del eje, con
base en el material que se desea trasformar.

Asegurese de que la transmision de la tuerca se encuentra
desembragada antes de operar la maquina.

Asegurese de que soélo una pequefia porcion de material
sobresalga del mandril para permitir la conclusion del corte en
seguridad.

Para trabajar sobre materiales mas especificos, use siempre el
contrapunto giratorio.

No cambie las velocidades mientras el torno esta operando.

COMPONENTES Y CONTROLES (FIG. 1)

1 Correa de transmisién y asiento de enganche
gusano

2 Cabezal y caja de cambios

3 Mandril

4 Proteccion del mandril

5 Palanca ”B” de cambio de engranajes

6 Palanca ”A” de cambio de engranajes

7 Titular

8 Carro de avance automatico

9 Rueda de alimentacion del carro

10 Punta del contrapunto

11 Contrapunto

12  Cilindro del contrapunto

13 Palanca de bloqueo del cilindro del contrapunto

14 Rueda del contrapunto

15 Tuerca de bloqueo del contrapunto (no ilustrado)

16  Ajuste del contrapunto para torneado cénico

17  Escala de ajuste del cono

18 Palancas de cambio de engranajes. (no ilustrado)

19 Botoén de parada de emergencia

20. Boton de seleccion de marcha

21  Tope longitudinal

22  Plato longitudinal

23 Volante de avance del carro longitudinal

24 Volante de avance de alimentacion transversal

25 Palanca de embrague / desembrague de la tuerca

26 Tuerca conductora

27 Correa de transmision

28 Polea del motor

29 Correa de transmision trapezoidal

30 Mandril hueco

31 Cambio Z1

32 Cambio Z2

33 Cambio Z3

34 Cambio Z4

35 Motor

36 Tornillo de ajuste de tensién de la correa de
transmision

Este manual ha sido especificamente concebido para los
operadores expertos en la torneria de metales y se limita a
describir el funcionamiento de base, con total seguridad de los
tornos de taller. Los usuarios que tienen poca experiencia, o
no la tienen en absoluto, en el uso de este tipo de maquina
herramienta se recomienda la compra de una publicacién en la
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que se esbozan las técnicas de torneria.

DESEMBALAJE

jAdvertencial Este embalaje contiene objetos afilados.
Desembale con cuidado. Podran ser necesarias dos personas
para levantar, mover y montar esta herramienta. Tire la
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maquina y todos los accesorios suministrados de su embalaje.
Compruebe cuidadosamente que la maquina esta en buenas
condiciones, y asegurese de que estén presentes todos los
accesorios que figuran en este manual. Asegurese de que todos
los accesorios estén completos. En caso de que falten alguna
pieza de la maquina o accesorios, seran devueltos juntos, en
su embalaje original, al revendedor. No arroje los envases,
consérvelo cuidadosamente durante todo el periodo de garantia
y, pasado ese periodo, podra proceder a su eliminacion de
forma apropiada. No permita que los nifios jueguen con bolsas
de plastico vacias, pues existe un riesgo de asfixia.

POSICIONAMIENTO LA MAQUINA

Para determinar dénde colocar o instalar establemente la
maquina, debera tener en cuenta los siguientes puntos:
Compruebe que hay suficientes prisas cercanas.

Esta maquina debe estar montada establemente y fija
firmemente en un banco de altura adecuada, suficientemente
sélido y estable para soportar el peso de la propia maquina.
Durante el proceso de corte, la maquina debe estar nivelada a
todos los planes, a través de un nivel de burbuja.

PREPARACION DE LA MAQUINA

Esta maquina ha sido suministrada con todas las superficies
de metal y accesorios tratados con un revestimiento de
proteccion contra la herrumbre, que debe ser eliminado antes
de la primera utilizacién. La forma ideal de eliminar este
recubrimiento de proteccion es usar un detergente a base de
desengrasante agua. Tras haber completamente eliminado
la capa de proteccion, debera aplicar una fina capa de aceite
lubricante y genérico para herramientas, en las superficies
metalicas expuestas.

COMO LLENAR EL ACEITE DE LA CAJA DE CAMBIOS
Para llenar la caja de cambios, quite los cuatro tornillos Allen
que aseguran la tapa de la caja de engranajes (Fig. 2) (2,1).
Tenga en cuenta que las superficies de acoplamiento estan
recubiertas con grasa que sirve de sello. Llenar la caja de
cambios con suficiente aceite multigrado a base de minerales,
de modo que sea visible hasta cerca de la mitad del vidrio de
control (Fig. 2) (2,2). Reemplace la tapa de la caja de cambios,
asegurandose de que las areas de enganche no se hayan
ensuciado por desechos u otros residuos, aplicar una fina capa
de grasa y ajuste la tapa con los cuatro tornillos Allen.

Nota importante: Revise la cantidad de aceite presente en el
tanque, evaluando el nivel a través del vidrio de control, y afiada
aceite en caso de que el nivel de aceite sea insuficiente.

RODAJE

Antes de usar la maquina, esta debera ser sometida a "rodaje”,
a fin de garantizar que, tras el transporte y llenado de la caja
de cambios con aceite, éste sera uniformemente distribuido en
los engranajes. Al mismo tiempo, se procedera a la preparacion
de la correa de transmision trapezoidal y podra ser necesario
ajustarla para compensar cualquier distension.

Ajuste la palanca del selector de la caja de cambios para
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obtener la mas baja velocidad del mandril (Fig. 3) (3,1), si tiene
dificultades para asegurar que los cambios estén debidamente
engranados, ruede manualmente el mandril, hasta que estén
perfectamente engranados.

Asegurese de que la palanca de arranque y parado de la tuerca
conductora esté desligada.

Conecte el enchufe de alimentacion principal a una prisa
eléctrica adecuada. A su vez, ligue el torno. Si se sienten ruidos
o vibraciones, apagar la maquina y apurar la causa. Operar
la maquina a baja velocidad durante veinte minutos, para
garantizar que no existan condiciones anormales, incluida la del
ruido o de vibraciones inusuales. Aumentar progresivamente la
velocidad, hasta que la maquina haya funcionado en todas las
velocidades, por lo menos cinco minutos.

Apague la maquina y desconecte el enchufe de la red.

Dejar que la maquina se enfrie durante unos quince minutos.
Después de este periodo, verificar que no haya fugas de aceite,
o temperatura excesiva.

Comprobar el movimiento de la rampa de todos los carros
deslizantes, girando la rueda manual, asegurandose de que
los carros deslicen sobre todo el area de movimiento. Si la
mocion parece rigida o bloqueada, lubricar de nuevo los puntos
de lubricacion, y realizar cualquier ajuste necesario en los
corredores de carros. Para ajustar los carros (véase el ejemplo
Fig. 4), aflojar la tuerca de bloqueo (Fig. 4) (4.1) y girar el tornillo
de ajuste hasta que la circulacion de los carros sea libre y sin
vacilar. Vuelva a apretar la tuerca, controlando que los tornillos
de ajuste no se muevan.

CONTROL DE LA CORREA DE TRANSMISION
Para comprobar que la correa de transmision trapezoidal tiene
una tension adecuada, presione con un dedo, utilizando una
presién moderada, en el centro de la correa de transmision,
entre las dos poleas. El cinturén de transmision debe moverse
aproximadamente 13 milimetros (Fig. 5) (5.1). Si la correa de
transmision se ha extendido durante el periodo y se mueve mas
de 13 milimetros, es necesario realizar un ajuste. El ajuste la
tension de la correa se obtiene al actuar sobre los tornillos y
tuercas de ajuste, situados encima de la placa de protecciéon
del motor (Fig. 6) (6.1).

LUBRICACION

Una vez completado con éxito el periodo de rodaje, debe
hacerse la lubricacion de todas las demas partes moviles
utilizando aceite genérico de base mineral. Para verificar los
requisitos de lubricacion, véase la figura 7 y el Cuadro 1 de la
lubricacion.
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CUADRO 1

Ref. Descripcion Lubricar Método Frecuencia
71 Caja de cambios Engranajes y rodamientos Spray 60 dias

7.2x4 Carro longitudinal Soportes longitudinales Lata de aceite | Todos los dias

7.3x3 Cursor movil Soportes laterales y rosca Lata de aceite | Todos los dias

7.4x2 Cabezal movil Rosca y cilindro Lata de aceite | Todos los dias

Soportes de los cabezales y rosca de la . .

7.5x3 Tuerca conductora tuerca conductora Lata de aceite | Todos los dias

7.6x2 Tope transversal Soportes laterales y rosca Lata de aceite | Todos los dias
7.7 Engranaje de larosca | Engranages Spray ligero Todos los dias

LUBRICACION (FIG. 7)

INSTRUCCIONES DE USO

INSTALACION Y DESMONTAJE DEL MANDRIL
(Fig. 8)

El mandril suministrado con la maquina es un mandril de tres
mandibulas de auto- centramiento. El mandril se fija en la placa
delantera mediante tres tornillos Allen (Fig. 8) (8,1). Proteger
el tope del torno con un trapo o un pedazo de madera. Dado
que el espacio entre la parte posterior de la placa delantera y
el cabezal principal es limitado, debera utilizar una llave Allen.
Retire los tres tornillos Allen y tire el mandril. Para reemplazar
el mandril, repita el procedimiento de desmontaje en orden
inverso.

REEMPLAZO DE LAS PINZAS DEL MANDRIL
(FIG. 9)

Existen dos tipos de mandibulas que se pueden utilizar con
el mandril de tres mandibulas de auto centramiento, para fijar
externamente la pieza, o para trabajar con piezas huecas. Las
mandibulas se colocan en el cuerpo del mandril a través de un
hendido en T (Fig. 9) (9.1) y son operados por un engranaje en
espiral (Fig. 9) (9.2), situada en una serie de ranuras de corte
en la parte posterior de cada mandibula (Fig. 9) (9.3). Al girar la
llave del mandril, el engranaje en espiral también gira, abriendo
o cerrando las mandibulas. Cuando se cambian las mandibulas,
es importante que se quiten en el orden correcto. Cada una
estd identificada con un nimero grabado que corresponde a
numeros en las ranuras del cuerpo del mandril (Fig. 9) (9.4).
Al quitar las pinzas, deben ser desmontadas en la secuencia
(3-2-1). Cuando monte las mandibulas, deben ser montadas
en orden inverso (1-2-3). Una vez montadas las mandibulas,
debera cerrarlas completamente y asegurarse de que estan
correctamente colocadas. Si las superficies no coinciden,
debera retirarlas y repetir el procedimiento.
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PUNTA DEL CONTRAPUNTO (FIG. 10)

La punta del contrapunto movil puede ser ajustada de modo
que permita transformar las zonas anguladas, y también para
permitir el posicionamiento correcto de la herramienta adecuada
a la pieza a trabajar. Para definir el angulo requerido, afloje las
dos tuercas de fijacion (Fig. 10) (10.1), establezca el angulo
utilizando la escala graduada (Fig.10) (10.2) y apriete de nuevo
las dos tuercas.

PORTAHERRAMIENTAS (FIG. 11)

El titular estd montado en la parte superior de la punta
del contrapunto puede acomodar hasta cuatro diferentes
herramientas de torneria (Fig. 11) (11.1). El titular puede girar
y bloquearse en cualquier posicion para cambiar para otra
herramienta de torneria, y permitir la colocacién correcta de la
herramienta de inflexion conforme la pieza a trabajar, utilizando
la palanca de bloqueo situada arriba del soporte (Fig. 11)
(11.2).

TUERCA CONDUCTORA (FIG. 12)

La tuerca conductora (Fig. 12) (12.1) desempefia dos papeles.
Primero, se utiliza para tornear roscas. Cuando el mecanismo
de engranajes de la rosca esta definido para un determinado
tamano de la tuerca, utilizando la palanca de embrague de la
tuerca (fig. 12) (12.2) permite que la alimentacién longitudinal
se haga automaticamente a la velocidad de corte adecuada.
Nota: La tuerca requiere desconexion manual al final cada paso
de corte de rosca.

La segunda funcion es la de garantizar el funcionamiento
del carro automatico longitudinal, cuando ejecuta un rodaje
paralelo. La velocidad de la carrera sera determinada por la
definicién del mecanismo de engranaje y por la velocidad de
rotacion del eje principal.

CONTRAPUNTO (FIG. 13)
El contrapunto movil se utiliza para apoyar piezas largas o
finas, el eje esta equipado con un cono Morse interno, y puede
acomodar diferentes tipos de centros de conos Morse, puntas
y otros accesorios suministrados compatibles con conos
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Morse (Fig. 13) (13,1). Centros y otros accesorios pueden ser
removidos girando la rueda manual para extraer completamente
el cilindro del contrapunto. Tal vez sea necesario ejercer una
presion adicional al final de la carrera para libertar el cono. El
contrapunto puede ser desplazado para permitir el torneado del
cono para longitudes que no pueden ser trabajadas utilizando
la punta de contrapunto.

TORNEADO CONICO CON CONTRAPUNTO
(FIG. 14)

Para definir el contrapunto para torneado del cono, afloje la
tuerca de bloqueo del contrapunto (Fig. 14) (14.1) y establezca
la direccion en la que hay que mover el contrapunto. Afloje el
tornillo de ajuste en la base del contrapunto, en la direccion en
la que debe mover el contrapunto (Fig. 14) (14.2). Al apretar los
otros tornillos de ajuste, siguiendo la escala en la parte posterior
del contrapunto, puede determinar el grado de conicidad (Fig.
14) (14.3).

Nota: La mayoria de los manuales sobre torneria de metales
puede dar la formula matematica para calcular la correcta
definicion del contrapunto para trabajar con determinada
conicidad y longitud. Si esta férmula no esta disponible, debe
utilizarse el método inductivo, y error en un pedazo de material
de desecho.

Advertencia: Cuando utilice el dispositivo de compensacion
del contrapunto, no apriete demasiado el eje, para evitar la
deformacion de las mandibulas.

EL SISTEMA DE “CONOS MORSE”

Esta torno puede acomodar varios tamafios de brocas, puntas,
cinceles y otros accesorios de perforar. A nivel de un uso
industrial, se utiliza el sistema de conos Morse para acomodar
accesorios en el eje de transmision.

El sistema "Cono Morse” es un método seguro de fijacion
de cono externo a un eje (macho) interno o en un cilindro
(hembra).

Son los llamados de auto-soporte porque permanecen en su
lugar, cuando insertados correctamente. Este sistema permite
cambiar facilimente contrapuntos fijos o giratorios, puntas,
cinceles y otros accesorios. Los conos internos y externos
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estan insertados en un angulo que permite bloquearlos juntos.
Pueden ser adquiridos varios accesorios, tales como brocas,
mandriles, puntas y cinceles, y se puede solicitar mangas
adaptadoras para dar cabida a distintos tamafos de los "conos
Morse”.

Nota: Para que el sistema de “Cono Morse” funcione
correctamente, los conos internos y externos no deberan estar
dafiados y ser mantenidos perfectamente limpios.

Precaucion: Para evitar dafios en el equipo o lesiones en el
operador, maneje con cuidado los accesorios con un pafio de
cierto grosor, y use guantes de soldador.

INTERRUPTOR DE PARADA DE EMERGENCIA
“SIN VOLTAJE” (FIG. 15)

Esta maquina esta equipada de un interruptor “sin voltaje”
en caso de que haya una falla de corriente eléctrica, o que el
enchufe se desconecte de la prisa antes que la maquina se
apague. Cuando el poder se restaure o se vuelve a conectar
el enchufe, la maquina no se reiniciard sin previo aviso,
solamente hasta que sea debidamente conectada y se accione
el interruptor de ON / OFF. El interruptor también esta equipado
con un botén de parada de emergencia. Para operar la maquina,
levante la tapa del boton de emergencia (Fig. 15) (15.1) y pulse
el botdn verde en la posicion ON (Fig. 15) (15.2). Para detener
la maquina, pulse el botén rojo en la posicion OFF (Fig. 15)
(15.3). En caso de emergencia, pulsar la tapa de emergencia
(Fig. 15) (15.4), y de esta manera se detendra la maquina, y se
bloqueara mecanicamente, hasta que el bloqueo sea removido.
Para liberar el bloqueo mecanico, pulse el botén emergencia y
hagalo deslizar hacia arriba. (Fig. 15) (15.5).
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Z3

CUADRO DE ENGRENAJE DE CORTE

AJUSTE METRICO DE LOS CAMBIOS DE

CORTE
(Paso mm) 21 22 Z3 Z4
0.25 30 50 80
0.3 45 35 100
0.35 21 80 40
0.4 30 65 50
0.45 45 50 60 80
0.5 30 80 40
0.6 45 60 50
0.7 63 45 60
0.75 45 65 40
0.8 60 55 50
1 45 80 30
1.25 45 80 24
1.5 63 42 60 40
1.75 63 60 24
2 63 65 21
25 45 40 100 30
3 63 40 000 35

ESPECIFICACIONES TECNICAS

AJUSTE DE LOS CAMBIOS DE CORTE
EN PULGADAS

T.PI Z1 Z2 Z3 Z4
50 55 63

48 60 50 63
32 60 63 50 40
28 60 63 50 35
26 50 65 80 42
24 50 63 80 40
22 50 55 80 42
20 40 80 21
19 60 63 80 38
18 50 63 80 30
16 50 80 21
14 50 42 80 35
12 50 60 80 21
11 50 55 80 21

10 60 42 80 30
9 40 45 100 21

8 60 42 100 30
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Voltaje 230V~ 50 Hz
Motor 550W
Caja de cambios 6 Velocidades
Gama de velocidades hacia adelante y hacia atras 170 a 1950
Longitud méxima de torneado 520mm
Amplitud méxima de oscilacion en la paleta 200mm
Amplitud maxima de oscilacién en el carro 115mm
Diametro de perforacion del eje 20mm
Cono morse del eje ConoN. 3
Deslice méximo del carro 70mm
Angulo maximo del carro 145°
Cilindro del contrapunto, cono morse ConoN. 2
Deslice méximo del cilindro del cabezal mévil 50mm
Peso 160 Kg
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INTRODUGAO

Agradecemos por ter adquirido este produto que passou por um processo rigoroso de controlo da qualidade. Todo cuidado foi dispensado
para garantir que receba este produto em perfeita condigdo. No entanto, na eventualidade pouco provavel, de encontrar algum problema,
ou se podermos oferecer qualquer assisténcia ou orientacé@o, entre em contacto com o nosso departamento de atendimento ao cliente.
Para obter os pormenores do departamento de atendimento ao cliente mais préximo, consulte os nimeros de telefone que se encontram
no verso deste manual.

PRIMEIRO A SEGURANCA

Antes de fazer funcionar esta ferramenta eléctrica, as seguintes precaugdes basicas de seguranga devem ser cumpridas para reduzir o
risco de incéndio, choque eléctrico e ferimentos em pessoas. E importante que leia as instrugdes deste manual a fim de compreender a
utilizacéo, limitagdes e perigos potenciais associados a esta ferramenta.

CERTIFICADO DE GARANTIA

O fabricante oferece a esta maquina, uma garantia por um periodo de dois a partir da data de compra. Esta garantia ndo cobre maquinas
que sdo destinadas ao aluguer. N6s substituiremos quaisquer pegas defeituosas cujo problema seja devido a falha ou defeito de fabricagéo.
Sob nenhuma circunstancia, a garantia nao se estende ao pagamento ou reembolso sobre danos, sejam estes directos ou indirectos. Além
disso, esta garantia ndo cobre os seguintes pontos: acessoérios consumiveis, uso indevido, utilizagao para propositos profissionais e custos
incorridos para transporte e embalagem do equipamento, que sera da responsabilidade do cliente. Qualquer pega, com solicitagao para
ser retirada para consertar, sera recusada. Além disso, se a maquina estiver modificada de qualquer modo ou utilizada com acessorios
nao autorizados sem o consentimento do fabricante, a garantia seréa automaticamente considerada invalida. O fabricante recusa qualquer
obrigagao relativamente a responsabilidade civil que surgir da utilizagéo incorrecta desta maquina ou da falha de cumprir com as instrugdes
relevantes sobre a operagéo, regulagdo ou manutencgéo. A assisténcia ao abrigo desta garantia sera aceite s6 se a solicitagéo for enviada
ao Servigo aprovado de pds-venda juntamente com a prova de compra. Assim que comprar o produto, recomendamos que verifique
e certifique-se para que o produto esteja intacto e que tenha lido as instru¢cdes de operagdo com bastante cuidado antes de utilizar a
maquina.

DIREITOS LEGAIS

Esta garantia é oferecida adicionalmente e ndo afecta os seus Direitos Legais.

ELIMINAGAO DO PRODUTO

Quando este produto tiver de ser eliminado, por ndo ser mais utilizavel ou por outros motivos, ndo podera ser tratado como o normal lixo
quotidiano. Para a salvaguarda dos recursos naturais e para conter ao maximo possivel impactos ambientais perigosos, providenciar a
reciclagem ou a eliminagao correcta do produto, levando-o ao centro de recolha de lixo local ou a um outro centro autorizado. Em caso de
duvidas, consultar a administragao local responsavel pela recolha e a eliminagao, para obter informacdes sobre as alternativas possiveis
referentes a reciclagem e/ou eliminagao.

DADOS ELECTRICOS
IMPORTANTE
Este produto estd equipado com uma ficha eléctrica vedada compativel com a ferramenta e a alimentacéo de corrente do seu pais,
satisfazendo também os requisitos das normas internacionais.
Este aparelho deve ser conectado a uma tensao de alimentagéo igual a indicada na placa dos dados. Se a ficha ou o cabo de alimentagéo
estiverem danificados, devem ser substituidos por um grupo completo idéntico ao original.
Seguir sempre as disposigdes atinentes ao seu pais em matéria de conexdes a alimentagao eléctrica de rede.
Em caso de duvida, chame sempre um electricista qualificado.

INSTRUGOES GERAIS DE PREVENGCAO DE utilizagdo e os riscos potenciais que podem derivar.

ACIDENTES Guarde estas instrugdes num local seguro para consulta futura.

Antes de accionar esta maquina, é importante ler, compreender Evite activacées involuntarias —

e seguir estas instrugdes com muita atencéo, para garantir a Desligue as ferramentas eléctricas

seguranga do operador e dos circunstantes, assim como para Controle sempre se as chavetas e as chaves de regulagao estao
garantir uma longa e segura vida da maquina. removidas do aparelho antes de o ligar.

Aprenda como usar a ferramenta eléctrica, os seus limites de Certifique-se de que o interruptor esteja na posicdo DESLIGADO
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antes de ligar o aparelho a alimentagéo eléctrica.

Certifique-se de que as ferramentas eléctricas estejam desligadas
da alimentagdo de rede quando ndo sao utilizadas, antes da
manutencgao, lubrificacéo ou regulagéo e quando sdo substituidos
acessorios como laminas, pontas e fresas.

Ispeccione as partes danificadas

Antes de utilizar mais uma vez o aparelho, este deve ser controlado
com atengao para controlar se funciona correctamente e opera em
conformidade com o seu uso especifico.

Controle o alinhamento correcto das pegas em movimento,
certifique-se de que ndo estejam encravadas, controle se ndo ha
componentes partidos e se a ferramenta eléctrica estd montada
correctamente.

Verifigue qualquer outra condigdo que possa
funcionamento da ferramenta.

Uma protecgao, ou qualquer outra pega da ferramenta que esteja
danificada, deve ser reparada ou substituida por um centro
de manutengdo autorizado, a menos que ndo haja indicacbes
diferentes neste manual de instrugdes.

Qualquer interruptor que nao funciona correctamente deve ser
substituido por um centro de manutengao autorizado.

Nao utilizar a ferramenta se o interruptor de LIGADO/DESLIGADO
nao liga nem desliga o aparelho.

O po6 produzido durante o trabalho de materiais € nocivo a saude.
Recomenda-se o uso de uma mascara apropriada contra po.
Durante a execugéo de trabalhos, utilizar sempre os meios de
proteccdo individuais: oculos de proteccdo, luvas, mascara,
protector auricular, sapatos de protecgéo e antiderrapantes.

N&o use roupas ou joias esvoagantes e prenda os cabelos
longos para evitar que possam ficar enroscados em érgaos em
movimento.

Trabalhe sempre sobre superficies estaveis.

Trave sempre a peca a trabalhar num torno.

Mantenha sempre limpa e em ordem a area de trabalho.

Manobre a ferramenta usando sempre ambas as maos.

N&o abra ou modifique, de forma alguma, o aparelho ou os seus
acessorios.

Nao exponha os aparelhos a chuva, nem os use em situagdes em
que possam se molhar ou ficar humidos.

Mantenha a area de trabalho bem iluminada.

Nao utilize as ferramentas eléctricas nas areas onde exista o
perigo de explosao ou de incéndio devido a materiais combustiveis,
liquidos inflamaveis, tinta, verniz, gasolina, etc., gases e pos
inflamaveis de natureza explosiva.

influir no

Preste atengao em criangas e animais domésticos

As criangas e os animais domésticos devem ser mantidos fora da
area de trabalho.

Todas as ferramentas eléctricas devem ser mantidas fora do
alcance das criangas. Quando ndo estiver em uso, é preferivel
guardar a ferramenta num armario ou num local seco e fechado
achave.

Utilize a ferramenta correcta
Escolha a ferramenta apropriada para o tipo de trabalho. Nao
utilize uma ferramenta para um trabalho para o qual nao foi
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projectada. N&o force uma ferramenta pequena a fazer o trabalho
duma ferramenta para servigo pesado. Nao utilize as ferramentas
para fins para os quais nao foram destinadas.

Nao force a ferramenta eléctrica

A ferramenta fara um trabalho melhor, mais seguro e dard um
servico melhor se for utilizada a velocidade para a qual foi
projectada

Execute sempre uma manutengao cuidadosa das ferramentas
Mantenha afiados e limpos os instrumentos de corte para obter os
rendimentos melhores e mais seguros.

Siga as instrugdes de lubrificagdo e substituicdo dos acessorios.
Mantenha os cabos secos, limpos e sem 6leo ou massa.
Certifique-se de que as aberturas de ventilagdo estejam sempre
mantidas limpas e sem po. As aberturas de ventilagéo obstruidas
podem causar o sobreaquecimento e do motor danificando-o.

Se esta maquina tiver de ser utilizada para trabalhos a uma certa
altura, deve ser utilizado um andaime provido de parapeito e
estrado ou uma plataforma de torre, de maneira a garantir uma
estabilidade adequada.

PROTECGAO CONTRA CHOQUES ELECTRICOS
Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra ou a
massa (por exemplo, tubagens, radiadores, maquinas de lavar
loicas e frigorificos).

Cabos de alimentagao

Nao dar sacdes ou puxar o cabo de alimentagdo para o tirar da
tomada de alimentagao de rede.

Nunca transporte a ferramenta eléctrica segurando-a pelo cabo de
alimentagdo. Mantenha o cabo de alimentagao longe de fontes de
calor, 6leo, solventes e esquinas cortantes.

Inspeccione periodicamente o cabo de alimentagdo da ferramenta
e, se danificado, mande-o substituir por um servico de manutengéo
autorizado.

Examine periodicamente os cabos de extensdo e substitua-os se
danificados.

NAO utilize cabos ou bobinas de extensdo de dois condutores para
as ferramentas com um percurso de terra. Utilize sempre um cabo
ou bobina de extensdo de trés condutores com o fio terra ligado
a terra.

Desenrolar sempre completamente o cabo de extenséo, quando
usado.

Para os cabos de extenséo até a 15 metros, utilize condutores de
secgéo transversal de 1,5 mm?. Para os cabos de extenséo acima
de 15 metros, mas abaixo de 40 metros, utilizar condutores de
secgdo transversal de 2,5 mm?.

Proteja o cabo de extensao dos objectos afiados, calor excessivo e
da exposi¢do a humidade ou a agua.

Esta ferramenta eléctrica satisfaz as normas nacionais e
internacionais e os requisitos de segurancga. As reparagoes
devem ser executadas somente por pessoal qualificado,
utilizando pecas sobresselentes originais. Se isto nao for
feito, o utilizador pode correr sério perigo.
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INSTRUGOES ESPECIAIS DE SEGURANGA

Antes de efectuar qualquer operagdo de manutengéao,
substituicao de ferramentas, alterar mudancas, substituicdo do
mandril ou lubrificagdo, desligue o torno da corrente e retire a
ficha de alimentacao.

Nao usar roupas soltas, jéias ou qualquer coisa que possa ficar
presa nas partes méveis da maquina.

Verifique sempre se todas as protecgbes estdo a funcionar
correctamente e mantenha-os sempre nos respectivos locais.
Nao utilize a maquina se qualquer uma das protec¢des nao
estiver a funcionar devidamente.

Use sempre 6culos de seguranca quando opera uma maquina
de corte de metal.

Verifique que a chave do mandril foi removida do mesmo, antes
de ligar o torno.

Verifique se a ferramenta de corte esta ajustada na altura certa
na coluna da maquina e que este esta travado devidamente.
Nao utilize agua como lubrificante ou meio de arrefecimento.
Utilize apenas uma quantidade minima de dleo ou oleo
soluvel.

Nao permita que qualquer lubrificante ou refrigerante entre em

contacto com o motor ou cabos.

Nao tente anular nenhum micro interruptor de seguranga, eles
séo fornecidos para sua seguranca.

N&o guarde ferramentas na parte superior do torno ou nas
partes laterais do mesmo.

Verifique sempre que a peca a trabalhar estd solidamente
segura no mandril.

Verifique sempre a posi¢do da ferramenta de corte, antes de
iniciar o trabalho.

Utilize sempre a ferramenta de corte correcta, com uma
velocidade do eixo e de alimentagdo adequada ao material a
ser trabalhado.

Assegure-se que a unidade o parafuso do prumo estd na
posicao desembraiada antes de iniciar a maquina.
Assegure-se que apenas a quantidade minima de material esta
saliente do mandril para permitir a realizagéo segura do corte.
Ao trabalhar pegas longas utilize sempre o cepo de aba,
equipado com um centro de operagdes.

N&o tente alterar as mudangas com o torno a trabalhar.

COMPONENTES E COMANDOS (FIG.1)

1. Habitaculo da correia de transmissdo e mudancas 20. Botéao selector de marcha

2. Cabecote principal e caixa de velocidades 21. Cama longitudinal do torno

3. Mandril 22. Selim longitudinal

4. Guarda do mandril 23. Roda manual de alimentagéo do selim

5. Alavanca de mudancas “B” 24. Roda manual de alimentagao transversal

6. Alavanca de mudangas “A” 25. Alavanca de engate e desengate do parafuso
7. Borne da ferramenta condutor

8.  Cursor movel 26. Parafuso condutor

9. Roda manual de alimentagao do cursor 27. Correia de transmissao

10. Centro do cabegote mével 28. Polia do motor

11. Cabecgote movel 29. Correia de transmissao em “V”

12. Cilindro do cabecote moével 30. Eixo oco

13. Alavanca de bloqueio do cilindro do cabegote moével 31. Mudanga Z1

14. Roda manual do cabegote mével 32. Mudanca Z2

15. Porca de aperto do cabegote movel (nao visivel) 33. Mudanga Z3

16. Parafusos de ajuste do cone do cabegote mével 34. Mudanga Z4

17. Escala de ajuste do cone do cabegote moével 35. Motor

18. Alavancas de mudangas (néo visivel) 36. Parafuso de ajuste da correia de transmissao “V”
19. Botéao de paragem de emergéncia

Este manual foi estruturado, tendo como referéncia um DESEMBALAR

experiente operario de tornos mecanicos e cobre apenas as
instrugcbes basicas de segurancga. Para os operadores com
pouca ou nenhuma experiéncia, com este tipo de maquina,
recomendamos a compra de publicagdes que informem sobre
as técnicas base de corte de metal.
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Cuidado! Esta embalagem contém objectos afiados. Tome
cuidado ao desembalar. A operagao de desembalar, levantar,
montar e mover esta maquina, pode requerer ser feita por
duas pessoas. Desembale a maquina, juntamente com os
acessorios fornecidos. Verifique cuidadosamente para garantir
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que a maquina esta em bom estado e que foram fornecidos
todos os acessorios indicados neste manual. Certifique-se,
também, de que todos os acessorios estdo completos. Se
verificar a falta de alguns componentes, a maquina e seus
acessorios devem ser devolvidos ao revendedor, em conjunto,
na sua embalagem original.

Nao deite fora a embalagem, mantenha-a em perfeitas
condigdes, durante todo o periodo da garantia e, em seguida,
recicla-la, se possivel, ou elimina-la da forma mais adequado.
Nao deixe que as criangas brinquem com sacos de plastico
vazios, devido ao risco de asfixia.

LOCALIZAGAO DA MAQUINA.

Ao determinar onde colocar ou fixar permanentemente a
maquina, deve ter em consideragéo os seguintes pontos.

Se existe, por perto, uma tomada eléctrica de alimentagao
adequada.

Esta maquina deve estar permanentemente montado e
solidamente fixa a um banco, que esteja numa altura adequada,
e que seja suficientemente forte e estavel para suportar o peso
da maquina. Durante este processo, a maquina deve ser
nivelado em todos os planos com um nivel de bolha de ar.

PREPARAGAO DA MAQUINA.

Esta maquina foi fornecida com um revestimento protector
anti-ferrugem, em todas as superficies metalicas e acessorios,
que deve ser removido antes da utilizagdo. O método ideal
para remover este revestimento protector € a utilizacdo de
agua misturada com agente desengordurante. Quando todo o
revestimento protector foi removido, as superficies metalicas
devem cobertas com uma leve camada de éleo de uso normal
em maquinas.

LUBRIFICAR A CAIXA DE VELICIDADES.

Para lubrificar a caixa de velocidades, remova os quatro
parafusos que seguram a placa de proteccdo da caixa de
velocidades (Fig.2) (2.1). Note que as superficies condizentes,
sdo revestidas com massa lubrificante que funciona como um
selo.

Lubrifique caixa de velocidades com suficiente 6leo mineral
multiuso até metade do vidro de controlo (Fig.2) (2,2). Substitua
a placa de proteccao da caixa de velocidades, assegurando-se
que as superficies condizentes ndo estdo contaminadas com
limalha de ferro ou outros detritos. Aplique uma leve camada de
massa lubrificante e aperte com os quatro parafusos.

Nota Importante: Verifique o nivel de dleo do reservatério de
6leo através do vidro de controlo. Se o nivel estiver em baixo,
reabasteca de odleo.

AQUECIMENTO

Antes de usar a maquina deve ser posta a trabalhar, para
garantir que ap6s o enchimento da caixa de velocidades com
dleo, este & devidamente distribuido pelas engrenagens. Ao
mesmo tempo, a correia de transmissao "V” sera condicionada,
e pode ser necessario um ajuste, a fim de compensar qualquer
esticdo desta correia.

Ajuste as alavancas de selecgéo da caixa de velocidades, para
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seleccionar a velocidade de eixo mais baixa (Fig.3) (3.1.). Se
tiver alguma dificuldade em garantir que as mudangas estéo
devidamente engrenadas, rode o mandril, manualmente, até
que as mudangas estejam completamente engrenadas.
Certifique-se a alavanca de engate e desengate do parafuso
condutor esta desengatada.

Ligue o cabo de alimentagdo a uma ficha eléctrica adequada.
Ligue o Torno. Se notar algum ruido incomum ou vibragéo,
desligue a maquina e verifique a causa.

Manter a maquina a funcionar em marcha lenta durante vinte
minutos e verifique se apresenta situagdes anormais, incluindo
qualquer ruido incomum ou vibragdes. Aumente a velocidade
progressivamente até a maquina ter corrido em todas as
velocidades, por um periodo minimo de cinco minutos.
Desligue a maquina e retire o cabo de alimentagédo da ficha.
Deixar a maquina em repouso durante cerca quinze minutos.
Ap0ds esse tempo, verifique se a maquina tem fugas de 6leo ou
temperatura excessiva.

Verifique o movimento de todos os carris, girando a roda
manual, assegurando-se que os carris deslizam sobre toda
a sua area de movimentagdo. Se o movimento for rigido ou
obstruido, volte a lubrificar todos os pontos de lubrificagdo e
faca quaisquer ajustes necessarios nos carris. Para ajustar os
carris (ver Fig.4), afrouxe as porcas bloqueio (Fig.4) (4.1) e rode
os parafusos de ajuste até que o movimento esteja liberto e sem
vacilar. Volte a apertar a porca garantindo que os parafusos de
bloqueio néo se movem.

VERIFICACAO DA CORREIA DE TRANSMISSAO
!!V!!.

Para verificar a tensdo correcta da correia em "V”, utilizando
pressao moderada, pressione o dedo para o centro da correia
entre as duas polias. A correia deve mover-se cerca de 13
milimetros (Fig.5) (5.1). Se a correia "V” tiver sido esticada
durante o periodo de aquecimento e se mova mais do que 13
milimetros, deve ser feito um ajuste. O ajuste da correia é feito
através dos parafusos e porcas de ajuste, localizados na placa
de protecgao do motor (Fig.6) (6.1).

LUBRIFICACAO (FIG. 7)

Quando o periodo de aquecimento for concluido com éxito,
deve efectuar a lubrificagéo de todas as outras partes moveis,
utilizando 6leo mineral multiuso. Para verificar os requisitos de
lubrificagéo veja a figura 7 e o grafico 1 de lubrificagéo.
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GRAFICO 1
Ref. Descrigao Lubrificar Método Frequéncia
71 Caixa de velocidades | Mudancas e rolamentos Spray 60 dias
7.2x4 Selim Suportes longitudinais Lata de 6leo | Todos dias
7.3x3 Cursor movel Suportes laterais e rosca em operagéo Lata de 6leo | Todos dias
7.4x2 Cabecote movel Rosca e cilindro Lata de 6leo | Todos dias
7.5x3 Parafuso condutor Suportes dos cabegotes e rosca do parafuso Lata de dleo | Todos dias
condutor
7.6x2 Slide transversal Suportes laterais e rosca em operagéo Lata de 6leo | Todos dias
7.7 Engrenagem da rosca | Engrenagens Spray leve Todos dias
MANUAL DE INSTRUGOES.

INSTALAGAO E REMOGAO DO MANDRIL (FIG.8)

O mandril fornecido com a maquina € um mandril de trés
mandibulas de auto centragem. O mandril é fixo a placa da
frente com trés parafusos de tampéao (Fig.8) (8.1). Proteja a
cama do torno com um pano ou pedago de madeira. Devido ao
espaco, entre a parte de tras da placa da frente e do cabecgote
principal, ser restrito, necessitara de usar uma chave de corte
sextavada. Retire os trés parafusos de tampdo remover o
mandril. Para recolocar o mandril efectue a operagéo inversa
do processo de remogéo.
SUBSTITUIGAO MANDIBULAS
MANDRIL (FIG.9).

Existem dois tipos de mandibulas que podem ser utilizadas
no mandril de trés mandibulas de auto centragem, para
fixar externamente a pega de trabalho, ou para trabalhar
internamente em pecas ocas. As mandibulas estdo colocadas
no corpo do mandril através de uma fenda em T (Fig.9) (9.1)
e séo operados por uma engrenagem em espiral (Fig.9) (9.2),
colocada numa série de ranhuras na parte de tras de cada
mandibula (Fig.9) (9.3). Ao mesmo tempo de a chave do
mandril roda, a engrenagem em espiral também gira, abrindo
ou fechando as mandibulas. Quando substitui as mandibulas é
importante que as mesmas sejam retiradas na ordem correcta.
Cada mandibula esta identificada com um numero gravado
e corresponde aos nuimeros gravados na ranhura, localizada
no corpo do mandril (Fig.9) (9.4). Quando retirar as garras
devem ser removidos na sequéncia (3-2-1). Quando instala as
mandibulas, deve faze-lo na em ordem inversa (1-2-3). Apos
a instalagdo das mandibulas, deve fecha-las completamente
e verificar se estdo na posigcdo correcta. Se as superficies
de preensdo nido se unem, retire as mandibulas e repita o
procedimento.

DAS DO
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CURSOR MOVEL (FIG.10).

O cursor mével pode ser ajustado de modo a permitir a
transformagéo de superficies anguladas e para permitir o
posicionamento correcto da ferramenta de viragem, em relagao
a peca trabalho. Para definir o angulo requerido, afrouxe as
duas porcas de seguranga (Fig.10) (10.1), defina o angulo
usando a escala graduada (Fig.10) (10.2) e aperte novamente
as duas porcas.

BORNE DA MAQUINA (FIG.11)

O borne da maquina esta montado no topo do cursor mével
e pode alojar até quatro ferramentas de viragem diferentes
(Fig.11) (11.1). O borne pode ser rodado, utilizando a alavanca
de aperto localizada no topo do borne, e colocado em qualquer
posigdo, para alternar entre diferentes ferramentas de viragem,
e para permitir o correcto posicionamento da ferramenta em
relacéo a pega de trabalho (Fig.11) (11.2).

PARAFUSO CONDUTOR (FIG.12).

O parafuso condutor (Fig.12) (12.1) tem duas fungdes. E
utilizado, principalmente no torneamento de roscas. Quando
0 mecanismo de engrenagem da rosca esta definido para
um determinado tamanho de engate do parafuso condutor,
usando a alavanca de engate do referido parafuso, permite
que a alimentac&o longitudinal se fagca de forma automatica e a
velocidade correcta de corte (Fig.12) (12.2).

Nota: O parafuso condutor exige o desengate manual no final
de cada passagem de corte da rosca.

A segunda fungéo é fornecer condugéo automatica longitudinal
ao selim, quando executa rodagem paralela. A velocidade de
deslocacéo sera determinada pela definicdo do mecanismo de
engrenagem de e pela velocidade de rotagéo do eixo principal.

CABEGOTE MOVEL (FIG.13).

O cabegote mével é utilizado para apoiar pecas de trabalho
compridas ou finas, o eixo esta equipado com cone Morse
interno, e pode alojar diferentes tipos de centros de cone
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Morse, buchas de perfuragédo e outros acessorios que tenham
um encaixe para cone Morse (Fig.13) (13.1). Centros e outros
acessorios

podem ser removidos, girando a roda manual, para retrair
completamente o cilindro do cabecote mdvel. Pode haver
necessidade de exercer uma pressdo adicional no final da
deslocacdo, para libertar o cone. O cabegote moével pode
também ser deslocado para permitir a viragem do cone para
maiores comprimentos que nao pode ser trabalhados utilizando
o cursor movel.

VIRAGEM DO CABEGCOTE MOVEL (FIG.14)

Para definir o cabegote para viragem do cone, afrouxe a porca
de travagem do cabecote e determine a direcgéo na qual o
cabecote tem de ser movido (Fig.14) (14.1), para seleccionar
a posicao desejada. Afrouxe o parafuso de ajusta, na base do
cabecote, na direccdo em que o cabegote € movido (Fig.14)
(14.2). Ao apertar os outros parafusos de ajuste, seguindo a
escala colocada na traseira do cabegote, a quantidade de cone
pode ser determinada (Fig.14) (14.3).

Nota. A maioria dos livros sobre torneamento de metal, informa
qual a féormula matematica adequada para calcular a correcta
definicdo do cabegote movel para trabalhar com um determinado
comprimento. Se esta férmula nédo estiver disponivel, devera
utilizar o método de tentativa e erro num pedago de material.
Aviso. Ao utilizar a definicdo off set do cabegote, néo
aperte demasiado o mandril, para evitar a deformacgédo das
mandibulas.

O SISTEMA "CONE MORSE”.

Este Torno pode acomodar centros de varios tamanhos, buchas
de perfurar, brocas e outros acessorios. A industria utiliza o
sistema de cone Morse para encaixar acessorios no eixo de
transmisséo.

O sistema "Cone Morse” € um método de seguro de fixagéo de
um cone (macho) externo a um eixo (fémea) interno ou num
cilindro. Estes cones tém a designagéo de auto-suporte, pois
permanecem no local quando correctamente encaixados. Este
sistema permite a mudanca facil de centros, buchas de perfurar,
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brocas e outros acessorios. Os cones internos e externos estao
colocados num angulo que lhes permite bloquear juntos. Podem
ser adquiridos varios acessorios, incluindo centros, buchas de
perfurar, brocas e outros acessorios como, mangas adaptadoras
para acomodar diversos tamanhos do "Cone Morse”.

Nota: Para que o sistema "Cone Morse” funcione correctamente,
os cones interno e externo ndo deve estar danificado e deve ser
mantidos cuidadosamente limpos.

Cuidado. Para evitar danos ao acessorio ou lesdes no operador,
segure o acessorio cuidadosamente com um pano grosso, use
luvas semelhantes as usadas para soldar.

INTERRUPTOR DE EMERGENCIA “SEM
VOLTAGEM” (FIG.15)
Esta maquina esta equipada com um interruptor “sem

voltagem”, para o caso de uma falha de corrente eléctrica ou
se a ficha eléctrica for removido da tomada antes da maquina
ser desligada. A maquina néo sera reiniciada sem avisar
quando o fornecimento de energia é restabelecido, ou a ficha
estar novamente ligada a tomada, e o interruptor ON/OFF
esteja na posicdo ON. O interruptor estd, também, equipado
com um botdo de paragem de emergéncia. Para iniciar a
maquina, levantar a tampa do botdo de emergéncia (Fig.15)
(15.1) e pressione o botao verde ON (Fig.15) (15.2). Para parar
a maquina, pressione o botdo vermelho OFF (Fig.15) (15.3).
No caso de uma emergéncia, pressione o a tampa do botéo
(Fig.15) (15.4), isto fara desligar a maquina e, mecanicamente,
bloqueia o botdo de emergéncia, impedindo a maquina de
reiniciar, até que o bloqueio seja libertado. Para libertar o
blogqueio mecanico liberte o botdo de emergéncia e deslize-o
para cima (Fig.15) (15.5).
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TABELA DE ENGRENAGEM DE CORTE

AJUSTE METRICO DAS MUDANGAS DE CORTE

AJUSTE METRICO DAS MUDANGAS DE CORTE
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(Passo mm) Z1 Z2 Z3 Z4 TP 1 Z2 Z3 Z4
0.25 30 50 80 50 55 63
0.3 45 35 100 48 60 50 63
0.35 21 80 40 32 60 63 50 40
0.4 30 65 50 28 60 63 50 35
0.45 45 50 60 80 26 50 65 80 42
0.5 30 80 40 24 50 63 80 40
0.6 45 60 50 22 50 55 80 42
0.7 63 45 60 20 40 80 21
0.75 45 65 40 19 60 63 80 38
0.8 60 55 50 18 50 63 80 30
1 45 80 30 16 50 80 21
1.25 45 80 24 14 50 42 80 35
1.5 63 42 60 40 12 50 60 80 21
1.75 63 60 24 11 50 55 80 21
2 63 65 21 10 60 42 80 30
2.5 45 40 100 30 9 40 45 100 21
3 63 40 000 35 8 60 42 100 30
ESPECIFICAGOES TECNICAS

Voltagem 230V ~ 50 Hz
Motor 550W
Caixa de velocidades 6 Velocidades
Velocidade de marcha em frente e para tras 170 a 1950
Comprimento maximo de torneamento 520mm
Amplitude maxima de oscilagdo na cama 200mm
Amplitude maxima de oscilagéo no selim 115mm
Didmetro da perfuragéo do eixo 20mm
Cone morse do eixo Cone N. 3
Deslize méximo do cursor mével 70mm
Angulo maximo do cursor mével 145°
Cilindro do cabegote movel, cone morse ConeN. 2
Deslize maximo do cilindro do cabegote movel 50mm
Peso 160 Kg

39
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Dziekujemy Panstwu za zakupienie tego produktu, ktéry zostat poddany naszym ztozonym procedurom dotyczgcym zagwarantowania
jakosci. Staralismy sig jak najbardziej, azeby dotart on do Panstwa w perfekcyjnym stanie. Aczkolwiek, w ewentualnosci napotkania jakiegos
problemu, lub gdyby$smy mogli by¢ pomocni w jakikolwiek spos6éb, prosze nie wahac sie o zwrdcenie sie do naszego dziatu Obstugi Klienta.
Odnosnie informacji zwigzanych z najblizszym centrum serwisowym, prosimy o korzystanie z numeréw telefonicznych, podanych z tylu
niniejszych instrukcji obstugi.

BEZPIECZENSTWO PRZEDE WSZYSTKIM

Przed przystgpieniem do uzytkowania tego urzgdzenia elektrycznego, nalezy zawsze zastosowac nastepujgce podstawowe Srodki
bezpieczenstwa, w celu zredukowania ryzyka pozaru, porazenia prgdem elektrycznym i odniesienia ran. Wazne jest doktadne przeczytanie
niniejszych instrukcji obstugi, aby zrozumie¢ zakres zastosowania, ograniczenia i potencjalne ryzyka, zwiazane z tym urzadzeniem.

CERTYFIKAT GWARANCJI

Producent daje gwarancje na to urzadzenie na okres 2 lat poczgwszy od daty zakupu. Gwarancja ta nie dotyczy maszyn przeznaczonych do
wynajmu. Zobowigzujemy sig do wymiany ewentualnych czgsci, ktore zostatyby uznane jako niedoskonate w wyniku uszkodzen lub defektow
produkcji. W zadnym wypadku gwarancja nie pokrywa zwrotu kosztéw lub ptatnosci za szkody, bezposrednie lub posrednie. Poza tym, sg
wytgczone z gwaranciji: akcesoria poddane zuzyciu, niewtasciwemu stosowaniu, uzytkowi w celach zawodowych oraz koszty poniesione na
transport i opakowanie urzgdzenia, bedgce zawsze w kompetencji klienta. Ewentualne artykuty, przestane w celu naprawy z transportem na
koszt odbiorcy, nie zostang zaakceptowane. Ponadto, rozumie sig, ze jesliby urzadzenie zostato w jakikolwiek sposéb zmodyfikowane lub
uzytkowane z akcesoriami nie zatwierdzonymi przez Producenta, gwarancja traci automatycznie waznos¢. Producent nie bedzie ponosi¢
zadnej odpowiedzialno$ci cywilnej za skutki niewtasciwego stosowania urzgdzenia lub za brak przestrzegania instrukcji dotyczacych jego
funkcjonowania, wyregulowania oraz utrzymania. Korzystanie z serwisu gwarancyjnego dopuszczalne jest tylko za okazaniem dokumentu zakupu
w autoryzowanym serwisie obstugi po-sprzedazy. Zaleca sie, aby natychmiast po zakupie, skontrolowaé, czy produkt jest caty, i uwaznie
przeczyta¢ instrukcje obstugi przed jego uzytkowaniem.

PRAWA

Gwarancja ta nie moze by¢ stosowana przeciwko ewentualnym prawom wynikajgcym ze statutu / z norm krajowych.

USUWANIE WYROBU

Kiedy ten produkt musi zostaé wyeliminowany z powodu jego niezdatnosci do uzytkowania lub z innych powodoéw, nie moze on by¢
usuniety tak jak normalne $mieci na wysypisku. W celu ochrony zasobdw naturalnych oraz azeby ograniczy¢ do minimum mozliwos¢
niebezpiecznego wplywu na $rodowisko, nalezy zaja¢ sie w odpowiedni sposob odzyskiem lub usunieciem tego wyrobu, poprzez
dostarczenie go do miejscowego centrum zbioru odpadéw lub do innego autoryzowanego osrodka. W przypadku watpliwosci, nalezy sie
skonsultowac z lokalng administracjg, odpowiedzialng za zbidr i usuwanie $mieci, w celu uzyskania informacji o mozliwych alternatywach
odnosnie odzysku i/lub eliminacji wyrobu.

ROK PRODUKCJI

Producent umieszcza rok produkcji urzadzenia na tabliczce znamionowej w formie kodu 0000/00, gdzie:
0000/00 - 4 pierwsze cyfry oznaczajg rok produkcji

0000/00 - 2 ostatnie cyfry oznaczajg kolejny tydzien roku w ktérym produkt zostat wyprodukowany
Przyktad: 2011/10 ( roku 2011/10 tydzien)

DANE ELEKTRYCZNE
WAZNE
Produkt ten wyposazony jest w zamknigtg wtyczke elektryczng, kompatybilng z narzedziem i z zasilaniem w prad Waszego Kraju, oraz
zgodng z wytycznymi migdzynarodowych norm.
To urzgdzenie musi by¢ podigczone do zasilania o takim samym napieciu, jakie jest wskazane na tabliczce znamionowej. Jesli wtyczka
lub przewdd zasilania sg uszkodzone, muszg by¢é wymienione przez kompletny zespdt, identyczny jak ten oryginalny.
Nalezy zawsze przestrzega¢ wytycznych, obowigzujacych w Waszym Kraju, dotyczacych potaczen do zasilania elektrycznego w sieci.
W przypadku watpliwosci, nalezy zwrécic sie do wykwalifikowanego elekiryka.

OGOLNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

/A UWAGA Przed przystgpieniem do pracy tego urzgdzenia,
nalezy dokfadnie zapoznac¢ sig, zrozumie¢ i przestrzega¢ zasad
zawartych w niniejszej instrukcji, dostarczonych po to, by
zagwarantowaé bezpieczenstwo tak operatora, jak i pobliskich
os6b, a takze by zapewni¢ diuga i bezpieczng eksploatacje
urzadzenia. Nalezy nauczy¢ sie, jak obstugiwa¢ narzedzie
elektryczne, zaznajomi¢ si¢ z limitami jego uzytkowania
i potencjalnym ryzykiem, jakie ono powoduje.

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

Przechowywa¢ niniejsze instrukcje w bezpiecznym miejscu,
aby méc korzystac¢ z niej w przysztosci.

Termin “elektronarzedzie” pojawiajacy sie¢ w niniejszej instrukcji
obstugi, oznacza narzedzie elekiryczne zasilane z sieci elektry-
cznej ( z przewodem elektryczny ) lub akumulatorem ( bez
przewodu zasilajgcego ).

40


http://www.manualslib.com/

-

.Nie uzywaé¢ narzedzi

. Wtyczka elektronarzedzia musi

. Bezpieczenstwo w miejscu pracy.
.Zadbaj o czyste i dobrze oswietlone stanowisko pracy.

Nieporzadek i Zle oSwietlone miejsce pracy moze by¢ przyczyng
wypadku.

elektrycznych w strefach, gdzie
istnieje niebezpieczenstwo wybuchu lub pozaru, zwigzane
z tatwo palnymi materiatami lub ptynami, lakierami, farbami,
benzyng, gazami lub pylami tatwo palnymi o charakterze
wybuchowym.

. Uwazacé na dzieci oraz osoby postronne.

Dzieci oraz osoby postronne powinny przebywaé¢ z dala od
strefy roboczej, gdyz chwila nieuwagi moze wptyng¢ na utrate
panowania nad narzedzie.

. Bezpieczenstwo elektryczne.

pasowa¢ do gniazda.
Nie wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposoéb. Nie wolno
uzywac wtykow adapterowych w przypadku elektronarzedzi
z uziemieniem ochronnym.

Stosowanie oryginalnych wtyczek i pasujgcych gniazd obniza
ryzyko porazenia prgdem.

. Unikaj bezposredniego kontakty z uziemionymi powierz -

chniami typu rury, grzejniki, kuchenki, lodowki.
Zmniejsz ryzyko porazenia prgdem elektrycznym unikajgc
uziemienia ciata uzytkownika.

. Nie wystawia¢ narzedzia elektrycznego na deszcz, ani tez

nie uzywaé go w sytuacjach, gdzie mogtoby sie zamoczy¢
lub zawilgocié.

Przedostawanie sie wody do $rodka elektronarzedzia moze
by¢ przyczyng porazenia elektrycznego.

. Nie nalezy uzywac¢ przewodu elektronarzedzia do przeno -

szenia, ciggnigcia, wieszania jak rowniez wyciagania wtyczki
z gniazda pociagajac za przewod.

Uszkodzony Ilub zaplgtany przewéd moze by¢ przyczyng
porazenia prgdem.

. W przypadku pracy elektronarzedziem pod gotym niebem,

nalezy uzywa¢ przewodu przediuzajacego, dostosowanego
réwniez do zastosowan zewnetrznych.

Uzycie wilasciwego przediuzacza (dostosowanego do pracy
na zewnatrz) zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

. Jezeli nie da sie unikng¢ zastosowania elektronarzedzia

w wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ wytacznika ochronnego
réznicowo-pradowego. Zastosowanie wytgcznika ochronnego
réznicowo-prgdowego zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

. Bezpieczenstwo osob.

.Podczas pracy zachowaj czujnosé¢, obserwuj uwaznie

i kieruj sie¢ zdrowym rozsadkiem. Nie uzywaj elektronarzedzia
gdy jestes zmeczony, pod wplywem alkoholu, narkotykéw
lub lekéw.

Chwila nieuwagi uzytkownika moze doprowadzi¢ do powaznych
urazow ciata.

Podczas wykonywania prac nalezy zawsze stosowac srodki
ochrony osobistej, takie jak: okulary ochronne, rekawice,
maske, nauszniki, buty zabezpieczajace i przeciwslizgowe.
Nie zaktada¢ wiszacej odziezy lub bizuterii i zebra¢ dtugie wiosy
tak, aby unikna¢ ich zaplatania sie w czesci maszyny, bedace
w ruchu.

Zapobiegaj przypadkowemu uruchomieniu urzadzenia. Przed
przystapieniem do pracy ( wlozeniem wtyczki do gniazda
lub podtaczeniem do akumulatora ) nalezy upewni¢ sig, ze
wylacznik elektronarzedzia jest w pozycji “Wylaczone”.
Trzymanie palca na wytgczniku podczas podtgczania lub przeno-
szenia urzadzenia, gdy przycisk jest w pozycji “Wigcz’moze
sta¢ sie przyczyng wypadku.
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. Przed przystgpieniem do regulacji

.Przed wigczeniem elektronarzedzia zdemontuj narzedzia

nastawcze i klucze.

Pozostawienie klucza lub klina regulujgcego potgczonego
z ruchomymi czgeéciami moga doprowadzi¢ do obrazen ciata.
Zadbaj o stabilng pozycje przy pracy i zachowanie rownowagi.
Nie wychylaj sie.

. Utatwia to lepszg kontrole nad elektronarzedziem w nieoczekiwa -

nych sytuacjach.

. Nos odpowiednie ubranie. Nie zblizaj wtoséw, luznych ubran

ani rekawic do ruchomych czesci.
Luzne ubranie, bizuteria lub ditugie wiosy mogg wkreci¢ sie w
poruszajgce czesci.

.Jezeli jest mozliwos¢ podiaczenia urzadzen odsysajacych

i wychwytujacych pyt, nalezy upewni¢ sie czy sa one
zamontowane prawidiowo.

Uzywanie tego typu urzadzen moze zmniejszy¢ niebezpieczen -
stwo wynikajace z obecnosci pytow.

. Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzia.

. Nie nalezy przecigza¢ elektronarzedzia i uzywa¢ do pracy

zgonie z jego przeznaczeniem.

Odpowiedni dobrane urzadzenie zwiekszy wydajnosé i bezpie -
czenstwo pracy.

Nie nalezy pracowaé¢ z elektronarzedziem ktére ma
uszkodzony wiacznik / wytacznik.

Nie prawidtowo dziatajgcy przycisk stanowi zagrozenie i nalezy
go naprawic.

urzadzenia, wymiang
osprzetu lub po zaprzestaniu pracy, nalezy wyciagna¢ wtyczke
z gniazda i/lub odtaczy¢ akumulator.

Zastosowanie sie do tych $Srodkéw ostroznosci zmniejsza ryzyko
przypadkowego uruchomienia elektronarzgdzia.

- Wylaczone elektronarzedzie nalezy przechowywac w miejscu

niedostepnym dla dzieci. Nie nalezy udostepnia¢ narzedzia
osobom, ktére nie znaja urzadzenia i nie zapoznaly sie
z niniejszymi zasadami bezpieczenstwa.

Elektronarzedzie w rekach osoby niedoswiadczonej stanowi
niebezpieczenstwo.

. Koniecznie konserwuj elektronarzedzie. Kontroluj czy czesci

ruchome prawidlowo dziatajg i nie sa zablokowane.

Nalezy sprawdzi¢ czy czesci nie sa popekane lub uszko -
dzone w taki sposéb ktéry mogtby wplynaé na prawidtowe
dziatanie elektronarzedzia. Wszelkie uszkodzenia nalezy
naprawi¢ przed przystapieniem do pracy.

Wiele wypadkéw spowodowanych jest przez niewlasciwg
konserwacje elektronarzedzia.

. Nalezy dba¢ o czystos¢ i naostrzenie elementéw tnacych.

Zadbane i naostrzone narzedzia tngce rzadziej ulegajg zacieciu
i tatwiej sie prowadzg podczas uzytkowania.

. Elektronarzedzia, osprzet, narzedzia pomochnicze itp. nalezy

uzywaé¢ zgodnie z zaleceniami zawartymi w niniejszej
instrukcji obstugi. Nalezy réwniez uwzgledni¢ warunki
i rodzaj wykonywanej pracy.

Uzywanie elektronarzedzia niezgodnie z przeznaczeniem moze
by¢ przyczyng wypadku.

Serwisowanie.

. Serwis elektronarzedzi nalezy powierzy¢ wylacznie osobg

wykwalifikowanym, stosujac oryginalne czesci zamienne.
Gwarantuje to, dalsze i bezpieczne uzytkowanie.
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SPECYFICZNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
Przed wykonaniem jakiejkolwiek czynnosci konserwacyjnej,
wymiany narzedzia, przektadni zebatej, wrzeciona lub przed
smarowaniem nalezy zawsze odigczy¢ zasilanie gtéwne tokarki
i wytaczy¢ wtyczke z gniazdka.

Nie nosi¢ odziezy ochronnej nie przylegajacej do ciata, bizuterii
lub innych przedmiotéw, ktére moga zaplataé sie pomiedzy
ruchome czesci maszyny.

Sprawdzi¢ zawsze prawidiowe funkcjonowanie wszystkich
oston zabezpieczajacych i utrzymywac je stale w odpowiednim
potozeniu.

Nie uzywac¢ maszyny jezeli jedna z oston zabezpieczajacych nie
funkcjonuje prawidtowo.

Nosi¢ zawsze okulary lub maski ochronne podczas uzywania
wyposazenia maszynowego do ciecia metalu.

Upewni¢ sie, czy wpust zostat wyjety z uchwytu przed
uruchomieniem tokarki.

Sprawdzié, czy narzedzie skrawajace zostato przymocowane
na prawidtowej wysokosci w oprawce narzedziowej oraz czy
zostata ona zablokowana w odpowiednim potozeniu.

Nie uzywac¢ wody jako smaru lub chtodziwa. Stosowac¢ wytacznie
minimalng ilo$¢ oleju lub oleju rozpuszczalnego.

Nie dopuszcza¢, aby ewentualne smary lub chtodziwa mogty

przedostawac sie do silnika lub okablowania.

Nie przerabia¢ mikrowytacznikow zabezpieczajgcych, ktére
zostaly zainstalowane jako gwarancja bezpieczenstwa
uzytkownika.

Nie opierac narzedzi lub innych przedmiotéw na tokarce lub na
prowadnicach toza tokarki.

Sprawdzi¢ zawsze, czy obrabiany przedmiot jest solidnie
zablokowany w uchwycie tokarskim.

Przed rozpoczeciem obrobki nalezy zawsze sprawdzi¢
potozenie narzedzia skrawajgcego.

Stosowacé zawsze odpowiednie narzedzia skrawajace, predkosc
oraz posuw uchwytu w zaleznosci od materiatu poddawanego
obrébce.

Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy upewni¢ sie, czy
naped nakretki pociggowej tokarki znajduje sie w potozeniu
wytaczonym.

Upewnic sie, ze tylko minimalna cze$¢ materiatu wystaje spoza
uchwytu, aby umozliwi¢ w petni bezpieczne zakonczenie
skrawania.

Przy obrébkach dtuzszych elementéw uzywac zawsze konika
z ktem obrotowym.

Nie wymieniaé ewentualnych przektadni zebatych podczas
funkcjonowania tokarki.

ELEMENTY | STEROWNIKI (RYS. 1)

-

Naped pasowy oraz przektadnia slimakowa

Glowica oprawki narzedziowej i

przektadniowa

Uchwyt tokarski

Ostona zabezpieczajaca uchwyt

Dzwignia “B” zmiany przektadni z¢batych

Dzwignia “A” zmiany przektadni zebatych

Oprawka narzedziowa

Sanie kompozytowe

Pokretto posuwu san kompozytowych

0. Kiel konika

11. Kiel konika

12. Watek konika

13. Dzwignia blokujaca watek konika

14. Pokretto kia konika

15. Nakretka blokujaca kiet konika (nie zaznaczona na
rysunku)

16. Sruby regulacyjne odsadzenia zbieznosci kla konika

17. Skala regulacji odsadzenia zbieznosci kia konika (nie

zaznaczone na rysunku)

N

skrzynka

S9N O A

18. Dzwigniezmiany przekfadnizebatych. (nie zaznaczone
na rysunku)

19. Przycisk awaryjnego wiaczenia i wylaczenia

20. Przycisk wyboru przesuwu do przodu i do tytu

21. Prowadnica przesuwania san wzdluznych
tokarki

22. Suport wzdluzny

23. Pokretto posuwu suportu wzdtuznego

24. Pokretto posuwu san poprzecznych

25. Dzwignia wiaczenia/wylaczenia nakretki pociagowej

26. Nakretka pociggowa

27. Koto pasowe napedzajace

28. Koto pasowe silnika

29. Pas napedowy klinowy

30. Uchwyt z wgtebieniem

31. Przekladnia zebata Z1

35. Gioéwny silnik

36. sSruba regulacji
klinowego

toza

naprezenia pasa napedowego

Niniejsza instrukcja zostata opracowana specjalnie dla
operatoréw, wyspecjalizowanychwtoczeniu metaliiograniczasie
do opisu podstawowego i w petni bezpiecznego funkcjonowania
tokarek warsztatowych. Uzytkownikom posiadajgcym znikome
doswiadczenie lub nie posiadajacym zadnego doswiadczenia,
w obstugiwaniu tego rodzaju obrabiarek, zalecamy zakupienie
odpowiedniej instrukcji z opisem podstawowych sposobdéw
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toczenia metali.

ROZPAKOWANIE

Uwaga! W opakowaniu znajdujg si¢ przedmioty o ostrych
krawedziach, rozpakowa¢ je ostroznie. Do podniesienia,
zamontowania i przesuniecia obrabiarki moga by¢ potrzebne
dwie osoby. Wyja¢ urzgdzenie z opakowania razem z
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dostarczonymi akcesoriami. Dla pewnosci doktadnie sprawdzi¢,
czy urzgdzenie znajduje sie w dobrym stanie i czy wraz z nim
zostaty dostarczone wszystkie akcesoria, wyliczone w niniejszej
instrukcji. Ponadto nalezy upewni¢ sie, czy wszystkie akcesoria
sg kompletne. W przypadku stwierdzenia braku ewentualnych
czesci, urzadzenie oraz odpowiednie akcesoria nalezy zwroci¢
razem z orginalnym opakowaniem do sprzedawcy.

Nie wyrzucac opakowania, przechowywac je troskliwie przez caty
okres gwarancyjny, nastepnie jezeli to mozliwe recyrkulowaé, w
przeciwnym przypadku zlikwidowa¢ w odpowiedni sposob. Nie
pozwala¢ dzieciom bawic¢ sig pustymi plastykowymi woreczkami,
poniewaz istnieje niebezpieczenstwo uduszenia.

USTAWIENIE URZADZENIA

Podczas ustalania, gdzie nalezy umiescic¢ lub tez zainstalowac
na state urzadzenie nalezy wzig¢ pod uwage nastepujace
punkty:

Sprawdzi¢ czy w poblizu znajdujg sie odpowiednie gniazdka
zasilania.

Zamontowa¢ urzadzenie w pozycji stabilnej i przymocowaé
sztywno do stotu o odpowiedniej wysokosci, wystarczajaco
mocnego i stabilnego, aby utrzymywaé ciezar urzadzenia.
Podczas tej procedury urzadzenie nalezy wypoziomowac
wzgledem wszystkich ptaszczyzn, za pomocg poziomicy
amputkowe;.

PRZYGOTOWANIE URZADZENIA

Wszystkie powierzchnie metalowg zakupionego urzadzenia sg
nieostoniete a akcesoria pokryte sg przeciwrdzewng powtokg
ochronng, ktéra nalezy usunac¢ przed wprowadzeniem do uzytku.
Idealng metoda usunigcia tego rodzaju powtoki ochronnej jest
zastosowanie $rodka odttuszczajacego na podtozu wodnym.
Po catkowitym usunieciu powtoki ochronnej na narazonych
na dziatanie rdzy powierzchniach metalowych, nalezy natozy¢
cienkg warstwe zwyktego oleju smarowego stosowanego do
obrabiarek.

JAK NAPELNIC OLEJEM SKRZYNKE
PRZEKLADNIOWA

Aby napetni¢ skrzynke przektadniowa nalezy wyjaé cztery sruby
imbusowe, ktore przymocowujg pokrywe skrzynki (Rys. 2) (2.1).
Prosze zwréci¢ uwage, ze powierzchnie taczace powleczone
sg smarem, ktory zastepuje uszczelke. Napeti¢ skrzynke
przektadniowg dostateczng iloScig wielostopniowego oleju
na podtozu mineralnym, w taki sposéb, aby byt on widoczny
do okofo potowy szybki kontrolnej (Rys. 2) (2.2). Ponownie
umiescic¢ pokrywe skrzynki przektadniowej, upewniajac sig, czy
powierzchnie taczace nie zabrudzity sie odpadami lub innymi
resztkami, natozy¢ cienka warstwe smaru i przykreci¢ pokrywe
czterema Srubami imbusowymi.

Wazna uwaga: Sprawdzi¢ ilos¢ oleju znajdujacg sie w
odpowiednim zbiorniku przez szybke kontrolng i dola¢ w
przypadku, kiedy olej znajduje sie tylko w dolnej czesci szybki
kontrolne;j.

DOCIERANIE

Przed wprowadzeniem urgdzenia do eksploatacji nalezy
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poddac¢ je “docieraniu”, aby upewni¢ sie, ze w nastepstwie
transportu i napetniania olejem skrzynki przektadniowej,
zostat on réwnomiernie rozprowadzony na przektadniach
zebatych. Réwnoczesnie nalezy przystgpi¢ do przygotowania
pasa napedowego klinowego i moze by¢ rowniez konieczne
wykonanie odpowiedniej regulacji, w celu wyréwnania
ewentualnego rozregulowania.

Ustawi¢ dzwignie wyboru skrzynki przektadniowej w taki
sposéb, aby uzyska¢ mniejsza predkos¢ wrzeciona (Rys.
3) (3.1), jezeli pojawig sie trudnosci przy zagwarantowaniu
catkowitego zazebienia przektadni zebatych, nalezy recznie
obrdci¢ wrzeciono dopdki nie zazebig sie one idealnie.
Upewnic sie, ze dzwignia wyboru automatycznego napedu
gwinta wewnetrznego znajduje sie w potozeniu wytgczenia.
Wiaczy¢é wtyczke zasilania gtéwnego do odpowiedniego
gniazdka wtyczkowego, a nastepnie wcisna¢ wytacznik. Wiaczy¢
tokarke. W przypadku, gdy zauwazalny jest hatas lub dziwne
wibracje nalezy wytaczy¢ urzadzenie i okresli¢ przyczyne.
Wiaczy¢ urzadzenie przy niskiej predkosci przez dwadziescia
minut, spawdzajgc czy nie istniejg warunki nieprawidtowe,
wigcznie z hatasem i dziwnymi wibracjami. Progresywnie
zwiekszy¢ predkos¢, dopoki urzadzenie nie bedzie
funkcjonowato na wszystkich predkosciach przez co najmniej
pie¢ minut.

Wytaczyé urzadzenie i wyja¢ gtéwng wtyczke zasilania z
gniazdka wtyczkowego. Pozostawi¢ urzadzenie w stanie
spoczynku przez okoto pietnascie minut. Po uptynieciu tego
okresu czasu nalezy sprawdzi¢, czy nie wystepuja przecieki
oleju lub obszary o zbyt wysokiej temperaturze.

Sprawdzi¢ ruch wszystkich prowadnic slizgowych san krecac
pokrettami i upewni¢ sie, czy moga one wykonac catg game
ruchéw. Jezeli ruch prowadnic jest sztywny lub utrudniony,
nasmarowa¢ ponownie punkty smarowania i wykonac
ewentualne niezbedne regulacje. Aby wyregulowa¢ prowadnice
slizgowe san (przejrzyj na przyktad Rys. 4) nalezy poluzowac
odpowiednie przeciwnakretki (Rys. 4) (4.1), a nastepnie
obraca¢ sruby regulacyjne dopdki ruch prowadnic nie okaze
sie swobodny i bez luzu. Ponownie dokreci¢ przeciwnakretki,
zwracajgc uwage, aby sruby regulacyjne nie ruszaly sie.

KONTROLA PASA NAPEDOWEGO KLINOWEGO

Aby sprawdzi¢, czy pas napedowy klinowy jest prawidtowo
naprezony nalezy nacisng¢ palcem, z umiarkowang sitg na
Srodku pasa napedowego, pomiedzy dwoma kotami pasowymi.
Pas napedowy powinien przesung¢ sie o okoto 13 mm (Rys. 5)
(5.1). Jezelirozciagnat sie podczas okresu docierania i przesuwa
sie o wiecej niz 13 mm nalezy dokonac¢ regulacji. Regulacja
naprezenia pasa uzyskiwana jest poprzez dokrecanie $rub
regulacyjnych oraz nakretek, znajdujacych nad ptytg suportu
silnika (Rys. 6) (6.1).

SMAROWANIE

Po pozytywnie zakoniczonym okresie docierania, nalezy
nasmarowac¢ wszystkie pozostate ruchome czesci olejem
wielostopniowym na podtozu mineralnym. Punkty wymagajace
smarowania podane sg na Rys. 7 oraz w tabeli 1 smarowania.


http://www.manualslib.com/

TABELA1
Odniesienie | Opis Smarowanie Metoda Czestotliwosé
7.1 Sr‘;rg ke s Kota zebate i tozyska Spryskiwanie | Co 60 dni
7.2x4 Suport Prowadnice $lizgowe san wzdtuznych Banka oliwy | Codziennie
7.3x3 Sanie composita Prowadnice slizgowe san i gwint Sruby operacyjne;j Banka oliwy | Codziennie
7.4x2 Kiet konika Gwint $ruby i watka Banka oliwy | Codziennie
7.5x3 Gwint wewnetrzny | Wsporniki gtowicy, kiet konika oraz gwint wewnetrzny | Banka oliwy | Codziennie
7.6x2 Sanie poprzeczne | Prowadnice $lizgowe san oraz gwint Sruby operacyjnej | Banka oliwy | Codziennie
Gwintowane kotfa Lekkie P——
7.7 Zebate Kota zgbate spryskanie Codziennie
|NSTRU KCJE OBSLUG| toczenia powierzchni katowych oraz prawidtowego utozenia

MONTAZ | DEMONTAZ UCHWYTU TOKARKI (RYS. 8)
Uchwyt tokarski dostarczony wraz z urzgdzeniem jest
uchwytem samocentrujgcym, trzyszczekowym; przymocowany
jest do tarczy zabierakowej trzema srubami imbusowymi (Rys.
8) (8.1). Zabezpieczy¢ toze tokarki szmatkg lub kawatkiem
drewna. Poniewaz przestrzen pomiedzy tylng czescig
tarczy zabierakowej a gtowicg uchwytu narzedziowego jest
ograniczona, nalezy zastosowa¢ klucz imbusowy krotki.
Wykreci¢ trzy Sruby imbusowe i wyja¢ uchwyt tokarski. Aby
ponownie zamontowaé uchwyt nalezy powtérzy¢é procedure
demontazu w odwrotnej kolejnosci.

WYMIANA SZCZEK TOKARKI (RYS. 9)

Istniejg dwa rodzaje szczek, ktére moga by¢ uzywane z
uchwytem samocentrujgcym trzyszczekowym, aby wywierac
nacisk z zewnatrz na obrabiany przedmiot lub tez od
wewnatrz na wklestych elementach. Szczeki zamontowane
sg na obudowie uchwytu za pomocg rowka teowego (Rys.
9) (9.1) i uruchamiane sg przez przektadnie zebatg o zebach
krzywoliniowych (Rys. 9) (9.2) , ktéra zachodzi na oodpowiednig
ilosci rowkéw wyztobionych w tylnej czesci kazdej szczeki
(Rys. 9) (9.3). Obracajac wpust uchwytu, przektadnia zebata o
zebach krzywoliniowych obraca sie otwierajac lub zamykajac
szczeki. Podczas wymiany szczek, wazne jest aby wyjmowaé
je we wiasciwej kolejnosci. Na kazdej szczece wyttoczony jest
numer identyfikacyjny, ktéry odpowiada numerom, wydrowanym
na rowkach ustawienia szczek, znajdujgcych sie na obudowie
uchwytu tokarskiego (Rys. 9) (9.4). W przypadku wyjmowania
szczek nalezy postepowac zgodnie z ustalong kolejnoscig (3-2-
1). Natomiast podczas ponownego montazu nalezy je witozy¢
w odwrotnej kolejnosci (1-2-3). Po zamontowaniu szczek
dokreci¢ je do konca i sprawdzi¢, czy kazda z nich zostata
prawidtowo ustawiona. Jezeli powierzchnie wywierajgce nacisk
nie pokrywajg sie nalezy wymontowa¢ szczeki i powtorzyc
procedure.

SANIE COMPOSITA (RYS. 10)

Sanie composita moga by¢ regulowane celem umozliwienia
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noza tokarskiego wzgledem obrabianego przedmiotu. Aby
ustawi¢ przewidziany kat nalezy poluzowa¢ dwie nakretki
mocujace (Rys. 10) (10.1), ustawi¢ zgdany kat za pomocg
podziatki skalowanej (Rys. 10) (10.2) i ponownie dokreci¢ obie
nakretki.

IMAK NARZEDZIOWY (RYS. 11)

Imak narzedziowy zamontowany jest nad saniami composita i
stuzy do zamocowywania do czterech réznych nozy tokarskich
(Rys. 11) (11.1). Imak narzedziowy moze oby¢ obracany i
blokowany w jakimkolwiek potozeniu, aby dokona¢ zmiany noza
i umozliwi¢ prawidtowe jego ustawienie wzgledem obrabianego
przedmiotu za pomoca dzwigni blokujacej, znajdujacej sie nad
nim (Rys. 11) (11.2).

FUNKCJONOWANIE GWINTOWNIKA (RYS. 12)
Gwintownik (Rys. 12) (12.1) wykonuje dwie funkcje, a przede
wszystkim uzywany jest do toczenia gwintéw. Jezeli zespot
przektadni zebatych uzywany do gwintowania zostanie
ustawiony na okreslony wymiar gwintu, wtgczenie gwintownika,
za pomocg dzwigni (Rys. 12) (12.2), umozliwia posuw wzdtuzny
i automatyczne jego funkcjonowanie przy prawidtowej predkosci
skrawania dla okreslonego rodzaju gwintowania.

Uwaga: Po zakonczeniu kazdego przejscia skrawajacego
nalezy recznie wytgczy¢ gwintownika.

Druga funkcjg gwintu jest zagwarantowanie wzdtuznego
uruchomienia automatycznego suportu, podczas toczenia
réwnolegtego. Predkos¢ przejscia zostanie okreslona przez
ustawienie zespotu przektadni zebatych skrawania oraz
predkosci obrotowej gtdwnego uchwytu tokarki.

KIEL KONIKA (RYS. 13)

Kiet konika uzywany jest do podtrzymywania dtugich lub
cienkich obrabianych przedmiotéw, gniazdo wrzeciona posiada
wewnetrzny stozek Morse’a i moze pomiesci¢ okreslong ilosé
réznych rodzajow ktéw dla dla danego stozka Morse’a, wrzeciona
uchwytéw wiertarskich oraz inne akcesoria, znajdujace sie w
wyposazeniu z uchwytem narzedziowym i stozkiem Morse’a
(Rys. 13) (13.1). Kty i inne akcesoria mozna wyjmowac
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obracajac pokretto w celu catkowitego cofniecia watka konika.
Po zakonczeniu przejscia moze by¢ konieczny dodatkowy
nacisk, w celu zwolnienia narzedzia ze stozkiem wewnetrznym.
Mozna roéwniez “odsadzi¢” kiet konika, umozliwiajgc toczenie
stozkowe wiekszych dtugosci, ktére nie moga by¢ obrabiane z
zastosowaniem san composita.

TOCZENIE STOZKOWE ZA POMOCA KLA KONIKA
(RYS. 14)

Aby ustawi¢ kiet konika do toczenia stozkowego nalezy
poluzowac nakretke blokujaca (Rys. 14) (14.1) i ustali¢ kierunek,
w ktorym nalezy przesunagé kiet konika celem uzyskania
ustalonego stozka. Poluzowa¢ $ruby regulacyjne odsadzenia,
znajdujace sie w dolnej czesci konika, w kierunku, w ktorym
powinien on zosta¢ przesuniety (Rys. 14) (14.2). Dokrecajac
druga $rube regulacyjng odsadzenia oraz obserwujac na
podziatce skalowanej, znajdujacej sie z tytu kta mozna ustali¢
stopien stozka (Rys. 14) (14.3).

Uwaga. W wiekszosci instrukcji dotyczacych toczenia metali
mozna znalezé formute matematyczng, stuzacg do obliczania
prawidtowego odsadzenia kta konika, przy okreslonej wartosci
stozka dla danej dtugosci. Jezeli uzytkownik nie posiada tej
formuty nalezy wykorzysta¢ metode dedukcyjna, opierajaca
sie na probach wykonywanych na wybrakowanym kawatku
materiatu.

Ostrzezenie. W przypadku uzywania urzadzenia do odsadzania
kta konika podczas toczenia powierzchni stozkowych, nie
nalezy dokrecac zbyt mocno uchwytu, aby unika¢ skrzywienia
szczek uchwytu.

“STOZEK MORSE’A”

W tokarce mozna zamontowac narzedzia o r6znych wymiarach,
takie jak: kty, uchwyty do wiertet, diuta oraz inne akcesoria. Na
poziomie przemystowym uzywane sg urzadzenia ze stozkiem
Morse’a, stuzacym do zamontowania akcesoriow na watach
korbowych lub wrzecionach. Urzadzenie ze “Stozkiem Morse’a”
wykorzystuje metode stuzgcg do trwatego przymocowania
mimos$rodu zewnetrznego (koncowka meska) na watku
stozkowym lub walcowym wewnetrznym (koncowka zenska).
Tegorodzaju stozek okreslony jestjako samoblokujacy, poniewaz
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pozostaje w potozeniu jezeli zostanie prawidtowo wtozony. Ten
system umozliwia wykonywang z fatwoscig zmiane statych
i obrotowych narzedzi: kty konika, uchwyty do wiertet, diuta i
inne akcesoria. Stozek wewnetrzny i zewnetrzny bazuje sie na
kacie, ktory umozliwia dwém stozkom wzajemne zablokowanie
sie. W wyposazeniu znajdujg sie rézne akcesoria, takie jak kiy,
uchwyty do wiertet oraz diuta, mozna réwniez zamawia¢ inne
akcesoria dodatkowe, takie jak tulejki dopasowujace, stuzace

do oprawienia “Stozkéw Morse’a” o réznych wymiarach”.
Uwaga: Aby “Stozek Morse’a” funkcjonowat prawidtowo, stozki
wewnetrzne i zewnetrzne nie powinny by¢ uszkodzone i nalezy
je utrzymywac w idealnej czystosci.

Uwaga: Aby unika¢ uszkodzenia akcesoriow lub wyrzadzac
szkod dla operatora nalezy obchodzi¢ sie ostroznie z
akcesoriami, owijajac je szmatka o odpowiedniej grubosci lub
nosi¢ rekawice spawalnicze.

WYLACZNIK ZATRZYMANIA AWARYJNEGO ZERO
VOLT (RYS. 15)

Urzadzenie wyposazone jest w “Wytgcznik Zero Volt”, w
przypadku gdy nastgpi uszkodzenie zasilania elektrycznego
lub jezeli wtyczka zasilania zostanie odtaczona z gniazdka
wtyczkowego, przed wytaczeniem urzadzenia. W chwili kiedy
zostanie zresetowane zasilanie lub tez gdy wtyczka zasilania
zostanie ponownie wiozona do gniazdka wtyczkowego,
urzadzenie nie wigczy sie bez uprzedzenia dopdki nie zostanie
wigczone za pomoca wytgcznika ON/OFF, zamontowanego na
urzadzeniu. Wytgcznik jest ponadto wyposazony w pokrywe
zatrzymania awaryjnego. Aby wigczy¢é urzgdzenie nalezy
podnies¢ pokrywe zatrzymania awaryjnego (Rys. 15) (15.1)
i wcisng¢ zielony przycisk ON (Rys. 15) (15.2). Aby wytaczy¢
urzadzenie wcisng¢ czerwony przycisk OFF (Rys. 15) (15.3). W
przypadku awarii uderzy¢ w pokrywe zatrzymania awaryjnego
(Rys. 15) (15.4), w ten sposob urzadzenie zostanie zatrzymane
a pokrywa zatrzymania zablokuje sie mechanicznie w
potozeniu, w taki sposob, aby unika¢ ponownego uruchomienia
urzadzenia dopoki blokada mechaniczna nie zostanie usunieta.
Aby zwolni¢ blokade mechaniczng nalezy wcisna¢ przycisk
awaryjny i przesung¢ w gore. (Rys. 15) (15.5).
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TABELA ZESPOLU PRZEKLADNI ZEBATYCH NACINANIA GWINTU

ROZMIESZCZENIE ZESPOLU PRZEKLADNI
ZEBATYCH DLA GWINTU METRYCZNEGO

(krok mm) Z1 22 Z3 24
0.25 30 50 80
0.3 45 35 100
0.35 21 80 40
0.4 30 65 50
0.45 45 50 60 80
0.5 30 80 40
0.6 45 60 50
0.7 63 45 60
0.75 45 65 40
0.8 60 55 50
1 45 80 30
125 45 80 24
15 63 42 60 40
175 63 60 2
2 63 65 21
25 45 40 100 30
3 63 40 000 35

SPECYFIKACJE TECHNICZNE

ROZMIESZCZENIE ZESPOLU PRZEKLADNI
ZEBATYCH DLA GWINTU CALOWEGO

T.PI Z1 Z2 Z3 Z4
50 55 63

48 60 50 63
32 60 63 50 40
28 60 63 50 35
26 50 65 80 42
24 50 63 80 40
22 50 55 80 42
20 40 80 21
19 60 63 80 38

18 50 63 80 30

16 50 80 21

14 50 42 80 35

12 50 60 80 21

11 50 55 80 21

10 60 42 80 30

9 40 45 100 21

8 60 42 100 30

Poziom natezenia dzwigeku na stanowisku

pracy moze przekraczac¢ 85 dB(A) wiec
konieczne jest uzywanie zabezpieczenie stuchu.

Napiecie 230V~ 50 Hz
Silnik 550W
Skrzynka przektadniowa 6 predkosci

Deklarowana warto$¢ wibracji zostata
zmierzona zgodnie z okreslonymi normami

Zakres predkosci do przodu i do tytu

Da 170 a 1950

EN 60745 i moze by¢ uzyta do pordwnania

Maksymalna dtugosc¢ toczenia

520mm

z innymi elektronarzedziami. Moze by¢ rowniez

wykorzystywana we wstepnej ocenie narazenia.

UWAGA. Warto$¢ poziomu drgan moze

odbiegac od deklarowanej wartosci w zaleznosci
od sposobu ekspluatowania urzgdzenia. Jezeli

elektronarzedzie uzyte zostanie do innych

zastosowan lub z innymi narzedziami roboczymi

oraz jesli nie bylo odpowiednio konserwowane,
poziom drgan moze sie rézni¢ od podanego. Aby

doktadnie okresli¢ poziom drgan, trzeba mie¢

réwniez na uwadze okresy gdy elektronarzedzie
jest wytaczone, lub gdy jest wtgczone ale nie jest

uzywane przy pracy. W tym przypadku tgczna

Maksymalny promieh wykonywalny na fozu 200mm
Maksymalny promien wykonywalny na suporcie 115mm
Srednica rozwiercenia uchwytu 20mm
Stozek Morse’a rozwiercenia uchwytu 3imadta
Maksymalny suw san composita 70mm
Maksymalny kat sar composita 145°
Watek konika, stozek Morse’a rozwiercenie 2 imadta
Maksymalny suw watka konika 50mm
Masa 160 Kg
46
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(obliczona w petnym wymiarze czasu pracy)
ekspozycja drgan moze okazacé sie nizsza.
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Zahvaljujemo vam $to ste kupili ovaj proizvod, koji smo podvrgnuli sloZzenim postupcima namijenjenim osiguranju kakvoce. Nastojali
smo uz najvecu paznju da on do vas stigne u savrSenom stanju. Ukoliko se dogodi rijetka situacija da se susretnete s nekim
problemom ili smatrate da Vam je potrebna nasa pomo¢, nemojte oklijevati obratiti se nasem odjelu za podrsku korisnicima. Obratite
se vama najblizem usluznom centru posluzivsi se brojevima koji se nalaze na pozadini ovog priru¢nika.

SIGURNOST PRIJE SVEGA

Prije no Sto se upustite u koriStenje ovog elektricnog alata, uvijek usvoijite slijede¢e temeljne sigurnosne mjere, kako biste smanijili
opasnost od pozara, strujnih udara i osobnih ozljeda. Vazno je proditati priruénik s uputama da bi se shvatio nacin primjene,
ogranicenja i potencijalne opasnosti vezano uz ovaj alat.

GARANCIJA - GARANTNI LIST

Proizvodja¢ daje 2 godine garancije za taj stroj, od datuma prodaje. Garancija ne vazi za posudzZivanje naprave. Zamjeniti Cemo sve
ostecene djelove, koji se ostete ili su oSteceni ugradjeni od proizvodjaca. Ove garancije ne uklju¢uje nadoknade direktnih ili indirektnih
troSkova, koji bi nastali u okolnostima kvara naprave. Takodje garancija ne pokriva troSkova pogona, nepravilne upotrebe, upotrebe za
profesionalne potrebe, kao i pokrivanja transportnih troSkova, koji idu na teret potroSac¢a. Svaki dio poslat na popravak bitée odbijen.
Svakako je razumljivo, da svaka upotreba naprava u svrhu i nacin upotrebe, za koiji nije bila konstroisana proizvodja¢ ne garantira
i garancija automatsko ne vazi. Proizvodja¢ ne preuzima nikake odgovornosti na nastale Stete preuzrukovane nepredvidjenom
upotrebom naprave, koja nije predvidena u uputama za upotrebo i odrzavanje naprave. Garancija vazi samo uz prilozeni garancijski
listi raCun od nakupa, uponomocenom servisu. Preporu¢ujemo vam, da odmah nakon preuzimanja naprave pazljivo pregledate, dali
odgovara predpisanima zahtjevama i pro€itate upute za upotrebo prije prve upotrebe.

ZAKONITO PRAVO

Ova garancija vazi zajedno sa vasima lokalnim propisima i opStim vaze¢im pravom za te naprave.

ODLAGANJE PROIZVODA
Na kraju roka trajanja, proizvod nije dozvoljeno baciti medu obi¢ne ku¢anske otpatke. Zbog o€uvanja prirodnog okolisa, molimo vas,
da potroSene strojeve odlozite na odgovarajuci nacin. Dostavite ih u najblizi sabirni centar za uniStavanje takvih otpadaka.

PODACI O ELEKTRICNOM SUSTAVU
VAZNO
Ovaj proizvod ima zapecacen elektri¢ni utikac koji je u skladu s uredajem i sustavom napajanja elektricne energije u vasoj drzavi,
i zadovoljava uvjete medunarodnih propisa.
Ovaj aparat mora se povezati na onaj napon struje koji je naveden na plocici. U slu¢aju da su utika¢ ili kabel osteceni, moraju se
zamijeniti novima koji su identi¢ni originalu.
Kod povezivanja na sustav elektriécnog mreznog napajanja treba slijediti propise koji vaze u vasoj drzavi.
U slu€aju dvojbi treba se obratiti nadleznom elektri¢aru.

MJERE OPREZA

Prije ukljuCivanja i uporabe ovog aparata veoma je vazno
pazljivo procitati, shvatiti i slijediti ova uputstva. To je potrebno
radi stvaranja sigurnosnih uvjeta rada za osobu koja rukuje
aparatom kao i za ostale prisutne osobe kao i za stvaranje
uvjeta koji ée omogucéiti da aparat dugo i sigurno traje.
Potrebno je nauditi pravilno rukovati aparatom, upoznati
ogranienja u uporabi i opasnosti kojima se eventualno
izlazemo.

Ova uputstva drzati na mjestu pogodnom za konzultaciju.

Izbjec¢i slu¢ajna paljenja -

Iskljuciti elektricne aparate

Prije ukljucivanja elektriénog aparata uvijek provjeriti da li su
klju€evi za regulaciju izvadeni iz aparata.
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Provjeriti da li je prekida& na poziciji ISKLJUCENO prije
povezivanja elektricnog aparata na mrezu.

Provjeriti da li su elektricni aparati iskljuceni iz mreze za
napajanje elektricnom energijom onda kada nisu u uporabi,
prije odrzavanja, podmazivanja ili regulacije te prije zamjene
elemenata kao ostrica, Siljaka, glodala.

Kontrolirati ostec¢ene dijelove

Prije uporabe elektricnog aparata paZzljivo ga kontrolirati radi
provjere njegovog pravilnog i korektnog funkcioniranja.
Provjeriti da li su pokretni dijelovi dobro pri¢vrSceni, provjeriti
da nisu blokirani, provjeriti da li ima slomljenih dijelova i da li je
elektriéni aparat pravilno postavljen.

Provjeriti sve uvjete koji bi na bilo koji nacin mogli utjecati na rad
elektricnog aparata.
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U slucaju da je neki zastitni dio ili bilo koji drugi dio elektricnog
aparata oStecen, nadlezni servis mora ga popraviti ili zamijeniti,
osim u sluéaju da u ovom uputstvu o uporabi nije drugacije
odredeno.

U slu¢aju da neki prekida¢ pravilno ne funkcionira nadlezni
servis mora ga zamijeniti.

Elektricni aparat ne smije se koristiti u slucaju da prekida¢
UKLJUCENO/ISKLJUCENO ne radi.

PrasSina koja se stvara u toku obrade materijala Stetna je za
zdravlje.

Obavezna je uporaba odgovaraju¢e maske za zastitu od
praSine.

U toku rada uvijek koristiti osobna zastitna sredstva: zastitne
naocale, rukavice, masku, zastitu za usi, zastitne cipele i obucu
protiv sklizanja.

Za rad ne treba oblaciti leprSavu odjecu ili nakit i potrebno je
vezati dugu kosu kako se ne bi zapleli u pokretne elemente.
Raditi na ¢vrstoj i stabilnoj podlozi.

Prostor u kojem radimo mora biti Cist i uredan.

Rukovati elektricnim aparatom sa obje ruke.

Elektri¢ni aparat i njegovi pomocni dijelovi ne smiju se otvarati
niti se na njima smiju vrsiti promjene.

Elektricni aparati ne smiju se izlagati kisi, ni koristiti u onim
slu¢ajevima kada bi se mogli smo¢iti ili primiti viagu.

Radni prostor mora biti dobro osvijetljen.

Elektriéni aparati ne smiju se koristiti u onim prostorima gdje
postoji opasnost od eksplozije ili pozara zbog prisutnosti
zapaljivih materijala ili tekucina, lakova, boja, benzina itd, plina i
zapaljivih prasina eksplozivne prirode.

Stroj se upotrebljava u za to odgovarajuaeim prostorima (dobro
ozraéenim, sa temperaturom od +5°C do +40°C). Ne smije
se upotrebljavati u sluéaju prisutnosti prasine, kiselina, para,
eksplozivnih ili zapaljivih plinova

Paziti na djecu i zZivotinje

Djeci i zivotinjama ne smije se dozvoliti pristup radnom
prostoru.

Svi elektrini aparati moraju se Cuvati izvan dosega djece. Kada
nisu u uporabi, najbolje je Cuvati ih u zaklju¢anom i suhom
ormaru ili prostoriji.

Koristiti odgovarajuci elektri¢ni aparat

Koristiti onaj elektricni aparat koji odgovara vrsti rada kojeg
moramo obaviti. Elektri¢ni aparati ne smiju se upotrebljavati za
one radove za koje nisu predvideni. Mali elektri¢ni aparati ne
smiju se upotrebljavati za one radove za koje je potreban veliki
elektricni aparat. Elektricni aparati ne smiju se upotrebljavati za
one svrhe za koje nisu predvideni.

Elektri¢ni aparat ne smije se forsirati
Elektricni aparat postize dobre i sigurne radne rezultate kad se
koristi sa brzinama za koje je programiran.

Elektricni aparati moraju se kvalitetno odrzavati
Elementi za rezanje moraju biti naoStreni i Cisti Sto jamci dobre i
sigurne radne rezultate.
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Slijediti
dijelova.
Drzaci moraju biti suhi, €isti i bez tragova ulja ili masti na njima.
Provjeriti da li su otvori za ventilaciju Cisti i bez tragova prasine.
Zacepljeni otvori za ventilaciju mogu dovesti do pretjeranog
zagrijavanja motora i njegovog oStecenja.

U sluéaju da ovaj aparat koristimo za rad na odredenoj visini,
biti ¢e neophodna uporaba mosta sa ogradom ili platforme sa
tornjem, radi osiguranja potrebne stabilnosti.

uputstva za podmazivanje i zamjenu pomocnih

ZASTITI SE OD ELEKTRICNIH UDARA

Izbjegavati dodir (tijela) sa povr§inama sa uzemljenjem (kao $to
su na primjer cijevni vodovi, radijatori, masine za pranje suda
ili hladnjaci).

Kablovi za napajanje

Za iskljucivanje iz uti¢nice kabel za napajanje ne smije se vuci
niti se njime smiju vrsiti nagla trzanja.

Elektricni aparat se ne smije premjestati koriste¢i kabel za
napajanje. Kabel za napajanje ne smije se drzati u blizini izvora
topline, ulja, rastvaraca, ostrih bridova.

Povremeno kontrolirati kabel za napajanje elektricnog aparata
i u slucaju da je oStecen zatraziti zamjenu od odgovarajuceg
servisa za odrzavanje.

Povremeno kontrolirati produzne kablove te ih zamijeniti u
slu€aju da su osteceni.

NE SMIJU se koristiti produzni kablovi ili produzne bobine sa
dva provodnika za elektricne aparate sa uzemljenjem. Uvijek
koristiti produzne kablove ili produzne bobine sa tri provodnika
sa uzemljenom zicom sa uzemljenje.

Produzni kabel uvijek se mora potpuno odviti.

Za produzne kablove duzine do 15 metara koristiti provodnike
sa poprjecnim presjekom od 1,5 mm?2.

Za produzne kablove duzine od 15 do 50 metara Kkoristiti
provodnike sa poprje¢nim presjekom od 2,5 mm?.

Zaétititi produzni kabel od ostrih predmeta, visokih temperatura
i od izlaganja vlazi i vodi.

Ovaj elektricni aparat zadovoljava norme vazece u drzavi
u kojoj je kupljen kao i medunarodne norme i uvjete za
siguran rad. Popravke mora vrSiti samo kvalificirano
osoblje koristeci originalne rezervne dijelove. U suprotnom
sluéaju korisnik se izlaze opasnosti.
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POSEBNE VARNOSTNE UPUTE

Prije svakog posega na strugu, kao $to su,odrzavanje,izmjena
alata,zamjene zub¢anog para(brzine), zamjena sturzne glave ili
podmazivanja,izkljucite strug i odklopite glavni dovod struje.
Kod rada nemojte nositi opustenog odjeva,nakita ili bilo Sta
moze dodi u kontakt sa rotiraju¢im djelovima stroja.

Provjerite sve zastitne naprave,drzite jih uvjek pravilno
namjestene.

Nemoijte upotrebiti stroja ukoliko neka od zastite ne funkcionira.
Kod rada na strugu,nositi uvjek prava zastitna naocala.

Prije ukljucivanja stroja proverite dali ste izvadili klju€ iz struzne
glave.

Kontolirajte, da je rezni alat bezbjedan,na pravoj visini u nosacu
i da je nosa¢ na pravoj poziciji.

Nemojte upotrebljavati vode za hladjenje ili podmazivanje.
Upotrebljavajte samo minimalno koli¢ino ulja za podmazivanje.

prekidaca,oni su postavljeni izklju€ivo za vaso bezbjednost.
Nemoijte drzati alata na strugu ili saonicama postolja.

Provjerite da je komad obrade ¢vrsto u struznoj glavi.

Prije pocetka-uklju€ivanja, kontrolirajte pozicijo reznog alata.
Upotrebljavajte uvjek pravi alat, pravo brzinu vretena i pomicanja
za odredjeni material obrade.

Prije uklju€ivanja struga provetitedali je pogon navojnog vretena
izkljucen.

Provjerite da viri samo minimalna duzina obradnog komada iz
glave za obradu, za varno obradu.

Kod obrade dugackih komada za upinjanje upotrebite konji¢a
sa vrtlivim centrom.

Nemojte pokusati promjeniti brzine,zub&anog para za vrijeme
rada struga.

Ove upote napravljene su za iskusnog metalostrugara i
pokrivaju samo osnovne mjere bezbednosti za bezbjedan rad
na metalostrugu.

Ne dozvolite,da bi mazivo ili razhladno sredstvo doslo do motora Za neobucenog potroSata metalodstruga, preporucujemo
ili elktrorazvoda. nabavu struéne literature, koja  opisuje  osnove
Nemojte pokusati izklju€ivati nekih od vrnostnih mikro metalostrugarstva.
SASTAVNI DJELOVI | KOMANDE (SL.1)

1 Remenski pogon i kuciste vretnskog prenosa 19  Dugme hitnog prekidaca ON/OFF

2 Pogonski sklop i reduktor 20 Dugme za preklop pogona naprijed-nazad

3 Struzna glava 21  Uzduzne saonice

4 Zastite struzna glave 22 Uzduzni suport

5 Rucka za mjenjanje zubéanog para”’B” 23 Tocak za poretanje uzduznog suporta

6 Rucka za mjenjanje zubéanog para”’A” 24 Tocak za pokretanje pre€nog suporta

7 Nosac alata 25 Rucka za ukljucivanje/izklju¢ivanje navojne matice

8 Sklop saonica 26 Navojno vreteno

9 Tocak za ruéno pokretanje suporta 27 Pogonski zubéanik

10 Centar konjica 28 Motorna remenica

11 Konji¢ 29 Klinasti remen

12  Trn konjiéa 30 Suplo vreteno

13  Zapinjak za trn konjica 31 Zub¢ani par Z1

14 Tocak za ruéno pokretanje trna konji¢a 32 “ Z2

15 Navojnica trna konji¢a(nije vidljiva) 33 “ Z3

16  Vijak za nastavljivanje konusa konji¢a 34 “ Z4

17  Skala za nastavljivanje konjica (nije vidljiva) 35 Pogonski motor

18 Rucka za promjenu zubéanog para (nije prikazana) |36 Vijak za zatezanje pogonskog remena

RAZPAKOVANJE

Upozorenje! Ovo pakovanje sadrzi komade sa os$trim ivicama.
Budite pazljivi kot razpakovanja. Ovaj stroj mogu podici i sastaviti
dvije osobe.lzvadite stroj sa svim sastavnim djelovima.Pazljivo
pregledajte dali je stroj u dobrom stanju i dali su dobavljeni svi
djelovi po listi pakovanja i tim opustvima. Takodje pregledajte
sve sastavne djelove, dali su kompletni. Ukoliko ustanovite
da neSto nedostaje,vratite stroj dobavljaCu u originalnem
pakovanju. Embalaze nemojte odbacivati, zadrzite je minimalno
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za vrijeme garancije, tek onda je odajte na sabirno mjesto za
reciklazo, ukoliko to postoji. Nemojte dozvoliti djeci da se igraju
plasti¢nim vreCama, mogu se ugusiti.

NAMJESCIVANJE STROJA

Kada se odluCujete za trajno mjesto stroja, odluka mora
zadovoljavati sljedec¢im zahtevima:

Da je u blizini odgovarajuci elektro priklop, Ovaj stroj mora biti
stalno ¢vrsto pri€vS€en na radni sto odgovarajuce visine, i da je
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taj dovoljno jak za tezino stroja sa komadom obrade. Za vrijeme
rada mora biti stroj poravnat-niveliran sa preciznom libelom.

PRIPREMA STROJA

Stroj je dobavljen zastiten protiv korozije.Sve metalne,fino
obradjene povrSine zastitene su antikorozivnim premazom, koje
je potrebno prije upotrebe odistiti. Najbolje sredstvo za ¢is€enje

je voda na bazi razmascivaca. Nakon cis€enja potrebno je sve
povrsine lagano nauljiti sa redkim strojnim uljem.

PUNJENJE KUCISTA ZUBCANOG MENJACA

Kuciste zub€anika puni se kroz otvor zatvoren poklopcem sa
Cetiri vijka (Sl.2.)(2.1). Znajte da su sve kontaktne povrSine
premazane,premaz djeluje kao brtvilo.Napunite kuciste
mineralnim uljem do polovine visine kontrolnog stakla
(Sl.2.)(2.2.). Vratite poklopac kucista.Prije toga ocistite
kontaktne povrsine poklopca i lagano jih namazite masS¢om.
Pri€vrstne vijke dobro zategnite.

Vazna napomena! Kontrolirajte nivo ulja na kontrolnom staklu.
Ukoliko je nivo na dnu kontrolnog stakla,dopunite ga.

POGON STROJA

Prije pocetka rada, mora biti stroj “ogrijan” tako da mazalno
ulje iz kucista zub¢anika dostigne sve krajne tocke zubc&anika.
Istovremeno potrebno je kontrolirati stanje klinastog pogonskog
remenja.

Mozda je potrebno ponovno zatezanje remenja zbog
rastezanja.

Rucko za izbor zub&anog para stavite na najnizu brzinu radnog
vretena (SI.3.)(3.1.) ukoliko menja¢ ide tezko i zubi zub&anika
niso potpuno u zahvatu,pokrenite struzno glavo rukom, da se
zubcanici potpuno zahvate.

Provjerite da je ruCka za uklapanje navojnog vretena za
avtomatsko pokretanje izklju¢ena.

Ukljucite glavni dovod struje na odgovarajuci prikljucak i ukljucite
stroj. Ukoliko Cujete ili premijetite neki strani zvuk ili vibracije,
izklopite stroj i pokuSajne naci uzrok.

Ostavite strug raditi pod najmanjom brzinom za priblizno 20min.
istovremeno pazite,dali je neSto sumljivo,neki strani zvuk ili
vibracije. PoveCavajte postepeno brzinu, do najvece i ostavite
raditi najmanje 5min.

Izklopite strug,kao i glavni priklju¢ak. Ostavite stroj stajati za
najmanje 15min. Nakon toga kontrolirajte stroj,dali mozda
negdje pusta ulje kot povecane temperature.

Kontrolirajte pokretanje suporta na saonicama u svim pravcima
ruénim to¢kom. Ukoliko je pokretanje suporta negdje teze,
pregledajte ponovo sve tocke mazanja i kontrolirajte nivelaciju
kliznih staza. Za kontrolo nivelacije kliznih staza (Gledaj primer
Sl.4) oslobodite blokirno maticu) (Sl.4) (4.1.) i centrirajte klizne
staze sa nastavnim vijkom, dok nebude pokretanje suporta
slobodno i bez labavosti; potom ponovo zategnite blokirno
maticu i provjerite da su nastavni vijci dobro blokirani.

PREGLED KLINASTOG POGONSKOG REMENA
Proverite dali je pogonski klinasti remen pravilno zategnut,
prstima pritisnite na remen u sredini izmedju remenica. Remen
smije se pod pritiskom prstiju podati za cca 13mm (S1.5.)(5.1.)
Ukoliko se je prilikom rada klinasti remen rastegao i podaje se
vise od 13mm, potrebno je ponovo nastavljivanje.
Nastavljivanje zategnusti klinastog remena izvrsite za zateznim
vijkom i maticon na vrhu nosece plo¢e motora (S1.6)(6.1.)

MAZANJE

Kada je vrijeme uhodavanja stroja uspjeS$no zavrSeno, mora
se podmazati sve ostale pomicne dijelove sa mineralnim
visenamjenskim uljem. Vrijeme Cestost mazanja (SI.7) gledajte
na tabeli za mazanje 1.

TABELA1
Poz Opis Podmazivanje Nacin Cestost
7.1. Kuciste zub&anika ZubcCanici i lezajevi Sprej Svakih 60 dan
7.2.x4 Suport Uzduzne klizne staze uljna mazal Svaki dan
7.3.x3 Svi klizni elementi Klizne staze i pomi¢no vretno uljna mazal Svaki dan
74.x2 Konji¢ Vreteno i vret.matica uljna mazal Svaki dan
7.5x3 Vodece vretno Glava i podnozje konji¢a i vreteno uljna mazal Svaki dan
7.6.x2 Pre€ne saonice Klizne staze i vodecCe vreteno uljna mazal Svaki dan
7.7 Navojni prenos Matica i vretno Spre;j Svaki dan
UPOTE ZA RAD vika (SI.8)(8.1.)Klizno postolje zastitite sa pokrivacem ili
. . daskama.Posto je izmedju nosece ploce i pogonskog sklopa
NAMJESCIVANJE | SKIDANJE STRUZNE GLAVE malo mjesta, trebat &e vam za zatezanje skradeni imbus kljug.
(SL.8) Skidanje struzne glave sa nosece ploge i tri ugreznota vijak

Stuzna glava dobavljena  sa strojem je ftroCeljustna i
samocentricna.Na noseco plocu pri¢vr§€ena je sa tri ugreznuta
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ZAMJENA CELJUSTI NA STRUZNOJ GLAVI (SL.9)
Postoje dva tipa samocentri¢nih Cejlusti za struznu glavu za
zahvatanje komada obrade izvana ili iznutra u otvor. Zahvatne
Celjusti stavljene su u glavu u “T” otvor (S1.9)(9.1.) i pokrecu
se vreteskim prenosom (SI.9.)(9.2.) preko brojnih prolaza u
unutradnjosti glave (S1.9)(9.3.) na sve tri Celjusti istovremeno.
Sa pokretanjem klju¢a na glavi za Celjusti stezu se ili otvaraju
Celjusti.Prilikom zamjene Cceljusti obratite paznju,da celjusti
skidate pravim redosljedom. Svaka Celjust i glava, oznacene su
brojem na povrsini (S1.9.)(9.4.). Celjusti skidate po redusljedu (3-
2-1) a ponovo jih stavljate po obnutem redosljedu (1-2-3). Kada
su Celjusti stavljene, do kraja jih stegnite-zatvorite,da vidite dali
su pravilno stavljene.Ukoliko se u sredini ne dodirnu,marate jih
ponovo skinuti i ponoviti proces stavljanja.

PRECNO KLIZNO POSTOLJE (SL.10)

Klizno postolje moze se podeseti tako, da omogucuje struzenje
i kose povrsine i pravilno nastavljivanje struznog alata gledajuci
na komad obrade.Za nastavljivanje kosine -ugla odvijete
dvije blokirne matice (SI.10)(10.1), nastavite ugau po skali
(S1.10)(10.2) i ponovo zategnete blokirne matice.

NOSAC ALATA (SL.11)

Nosa¢ struznog alata nalazi se na vrhu suporta i umogucuje
upotrebo razli¢itog struznog alata (SI.11) (11.1). Nosac¢ alata
moze se okretati i postaviti na mjesto za razliCite struzne alate
i razliCite pozicije sa obzirom na komad obrade i pri¢vS¢ivanje
pomocu steznih vijka na vrhu suporta(SI.11)(11.2).

VODECGE VRETENO (SL.12)

Vodece vreteno (SI.12.)(12.1.) ima dvije funkcije. Prva je za
struzenje navoja po izboru veli¢ine, koraka i oblika navoja i
nastavite sa ru¢icom (SI.12)(12.2.) navoj rezete kod odredjene
brzine avtomatski.

Napomena: VodecCe vreteno mora se na kraju secenja .ru¢no
izkljuciti.

Druga funkcija vodeCeg vretena je avtomatsko pomicane
suporta kod paralelnog struganja.

Sa ru€icom za nastavljivanjem koraka navoja odredi se
pomicanja napram obodnoj brzini komada obrade na radnom
vretenu.

KONJIC (SL.13).

Konji¢ upotrebljava se za struganje dugih ili tanjih komada
obrade. Vreteno konji¢a ima izradjen unatrasnji “Morze” konus
i omugocuje namjeS¢anje razli¢itih velicina “Morze” ulozaka,
centrirera, svrdla i drugih alata sa “Morze” konusom (SI.13)
(13.1.).Izbacivaje Morze konusnih ulozaka moze se izvrsiti
povlaenjem vretena do kraja unutra, stim da je mozda na kraju
upotrebiti malo viSe snage.
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Konji€a moze se upotrebiti i za struzenje duzih konusa, kojih
nemozete izvesti sa suportom.

STRUZENJE KONUSA POMOCU KONJICA (SL.14).
Za struzenje konusa pomocukonjia olabavite blokirno
matico (Sl.14)(14.1.) i odredite pravac u kojimora biti “Koniji¢”
pomaknut da dobijete Zeljeni konus.Olabavite nastavni vijak
postolja konji¢a, U pravcu na koji mora biti konjic¢ pomaknut
(S1.14)(14.2.).Sa drugim nastavnim vijkom nastavite konus ,
gledajuci mjerno skalo pozadi konji¢a (S1.14.)(14.3.).
Napomena: Svi bolji udzebenici o struzenju metala sadrze
matematiCne formula za izraun pravilnog nastavljivanja
konji¢a, da dobijete Zeljeni konus na odredjenoj duzini. U koliko
te formule ne dobije, morate upotrebiti metodo poku$aja.
Upozorenje: Prilikom struzenja konusa pomocu konijica,
nemojte previSe zatezati Celjusti struzne glave, da nebi
preobteretili i povrijedili eljusti.

“MORZE” KONUSNI SISTEM.

Ovaj strug omogucéuje upotrebo raznih veli¢ina pinola,
vrtalnih glava, svrdla i drugih alata. U industrijske namjere
upotrebljava se upijanje alata i pribora pomocu “Morze” konus
sistema tako u struzno glavo ili u vreteno konji¢a. Taj sigurni
sistem upinjanja alata sastoji se od tipiziranog vanjskog-muskog
konusa i unutrasnjeg Zzenskog valjastoga konusa . Taj sistem
omogucuje sigurno drzanje alato zbor prilagodjenog konusa,
kada je pravilno stavljen. Takodje taj sistem omogucuje brzo
izmjeno alata. Drazanje alata zagotovljava prilagodjeni sistem
vanjskog i unutrasnjeg konusa, koji se tjesno prilegnu. Pored
tuga trziSte nudi tipizirani alat sa “Morze” konosnim nastavkom
svih velic¢ina, kao i veli€ine tipiziranih Morze adapcijskih pusa.
Napomena: Za dobrar i siguran rad,drzite “Morze” konuse
(unutradnje i vanjske) nepovredjene i Ciste.

Upozorenje: Za sigurno i bezbedno stavljanje i vadjenje
alata sa Morze konusom uporebljavajte komad debele krpe ili
Rukavice za varioce.

HITNI STOP PREKIDAC (SL.15)

Ovaj stroj opremljen ja sa prekidaéem za odklop dovoda
struje u sluCaju izpada struje pre isklopa OFF Stroj neCe se
ponovo ukljugiti, kod ponovnog dolazka struje bez predhodnog
ukljucivanja prekidaca ON na prekidacu ON/OFF, s time da je
potrebno za ponovo uklju€ivanje podignuti poklopac za hitni
STOP prekida¢. Taj prekida¢ je takodje opremljen sa poklopcem
za hitno STOP izkljucivanje (SI.15),(15.1.). Z a zaustavljivanje
stroja pritisne se prekida¢ na OFF. (SI.15),(15.3.)Sa pritiskom
na hitni STOP poklopac stroj se zaustavi i blokira mehanicki
(S1.15),(15.4.) i nemoze se ukljuciti pre nego da se oslobodi
mehanicki isklop. To se izvrSi pritskom na blok dugme
(S1.15),(15.5.) i podigne poklopac prekidaca.
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TABELA ZA NASTAVLJIVANJE ZUPCANIH PAROVA ZA NAREZIVANJE NAVOJA
METRICKI SISTEM NAVOJA ENGLESKI SISTEM

Korak mm 21 22 Z3 Z4 TPl Z1 Z2 Z3 Z4
0.25 30 50 80 50 55 63
0.3 45 35 100 48 60 50 63
0.35 21 80 40 32 60 63 50 40
0.4 30 65 50 28 60 63 50 35
0.45 45 50 60 80 26 50 65 80 42
0.5 30 80 40 24 50 63 80 40
0.6 45 60 50 22 50 55 80 42
0.7 63 45 60 20 40 80 21
0.75 45 65 40 19 60 63 80 38
0.8 60 55 50 18 50 63 80 30
1 45 80 30 16 50 80 21
1.25 45 80 24 14 50 42 80 35
1.5 63 42 60 40 12 50 60 80 21
1.75 63 60 24 11 50 55 80 21
2 63 65 21 10 60 42 80 30
2.5 45 40 100 30 9 40 45 100 21
3 63 40 000 35 8 60 42 100 30

TEHNICKI OPIS
Elektro prikljucak 230V~ 50 Hz
Motor 550W
Zubcani prenos 6 brzina
Brzina napijed-nazad 170 - 1950
Max.duzina struganja 520mm
Max.visina iznad postolja 200mm
Max.visina iznad suporta 115mm
Otvor vretena 20mm
Otvor vretena Morze konus Br.3
Max hod suporta 70mm
Max.ugao suporta +45°
Koniji -otvor Morze konus Br. 2
Hod vretena konjica 50mm
TeZina 160 Kg
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Zahvaljujemo se Vam za nakup tega proizvoda, ki je nastal kot posledica nasih kompleksnih postopkov v cilju zagotavljanja kvalitete.
Se posebej smo se potrudili, da Vam lahko ponudimo proizvod dobre kakovosti. Kljub temu pa Vas prosimo, da se v eventuelnih
primerih, €e bi slu€ajno priSlo do kakSne tezave, obrnete na naso asistenco za kupce. Za podrobnejSe informacije se obrnite s
pomocjo telefonskih Stevilk, ki jih najdete v tem priro¢niku, na Vas$ najblizji center.

PREDVSEM VARNOST

Ko uporabljate to elektricno orodje, Vam priporo€amo, da spostujete sledece osnovne varnostne zahteve, da bi tako zmanjsali rizik
pozara, elektricne tresljaje in osebne poskodbe. Zelo je pomembno, da si preberete priro¢nik navodil; tako boste bolje razumeli
upostevanje ukrepov, meje in potencialne rizike, ki so vezani na to orodje.

GARANCIJSKA I1ZJAVA

Proizvajalec daje garancijo v trajanju 2 leti od datuma nakupa. Ta garancija ne velja, e je naprava namenjena za izposojanje.
V garancijskem roku bomo brezplacno zamenjali dele naprave, e se na njih pokazejo pomanjkljivosti v materialu ali izdelavi. Ta
garancija v nobenem primeru ne vklju€uje povracila ali povrnitve neposredne ali posredne posledi¢ne Skode. Garancija tudi ne velja
za obratovalna sredstva, nenamensko uporabo, uporabo naprave v pridobitvene namene Zlasti vas opozarjamo na to, da ta garancija
avtomati¢no preneha veljati v primeru, ¢e napravo kakorkoli spremenite oz. jo brez predhodnega dovoljenja proizvajalca uporabljate
skupaj s priborom, katerega uporabe proizvajalec ne dovoljuje. Proizvajalec ne prevzame odgovornosti za Skodo, do katere pride
zaradi nenamenske uporabe naprave oz. Zaradi neupostevanja navodil za obratovanje, nastavljanje in vzdrzevanje. Garancijo lahko
uveljavite le, ¢e se z reklamacijo in raCunom obrnete na pooblas€eni servis. Priporo¢amo, da takoj po nakupu preverite stanje
naprave in Ze pred prvo uporabo pazljivo in v celoti preberete navodila za uporabo.

PRAVICE PO ZAKONU

Ta garancijska izjava velja kot dodatek pravicam, ki vam pripadajo po zakonu, in jih v nobenem primeru ne omejuje.

ODSTRANJEVANJE PROIZVODOV

Po kon¢ani zivljenjski dobi, proizvoda ne smete zavre€i med obicajne gospodinjske odpadke. Zaradi ohranjanja zdravega naravnega
okolja prosimo, da izrabljene stroje odstranjujete na okolju prijazen nacin. Dostavite jih v najbliZji lokalni zbirni center za uni¢evanje
tovrstnih odpadkov.

ELEKTRICNI PODATKI
VAZNO
Ta proizvod ima elektriéni vtika€, z zas¢itnim kontaktom; je kompatibilen z orodjem in elektricnim omrezjem ter tudi v skladu z
zahtevami mednarodnih predpisov.
Ta aparat mora biti prikljuen na taksno elektriéno napetost, kot je oznadena na nalepki s podatki. Ce sta vtika¢ ali kabel za
napajanje poskodovana, ju morate zamenjati z enakovrednimi originalnimi deli.
Vedno spostujte navodila v vasi drzavi glede na povezavo na elektricno omrezje.
V primeru nejasnosti se obrnite na kvalificiranega elektrikarja.

SPLOSNA NAVODILA ZA VARNOST PRED Preverite, da bo stikalo obrnjeno na poloZaj 1IZKLOPLJENO,

NEZGODAMI preden prikljuite elektriéno orodje na elektriéno omreZje.

Pred uporabo proizvoda, je zelo pomembno, da si natan¢no Preverite, da bo elektricno orodje izkljueno iz omrezja,

preberete, razumete in sledite navodilom; le tako bo zagotovljena kadar stroja ne uporabljate - pred vzdrzevanjem, mazanjem,

varnost operaterja in bliznjih oseb, poleg tega pa vam bo stroj nastavitvami in menjavo pribora kot so rezila, konice in freze.

dolgo in varno sluzil.

Naucite se uporabljati elektri¢ni stroj, pri tem pa ne smete Preverite poskodovanost delov

presegati njegovih zmoznosti. Preden boste ponovno uporabljali elektri¢no orodje, ga natanéno

Ohranite ta navodila na varnem mestu za potrebne informacije. preverite, ¢e deluje pravilno v skladu z namenom uporabe.
Kontrolirajte uskladitev delov, ki se premikajo; preverite, da

Izogibajte se nepotrebnemu vkljuéevanju — ne bo zamasitve, da deli ne bodo zlomljeni in da bo elektri¢no

Izkljucite elektricno orodje orodje pravilno montirano.

Vedno bodite pozorni, da boste kljuce in orodja za nastavitve Preverite, da ne bo nobene ovire, ki bi motila delovanje

izklopili iz elektricnega orodja, preden stroj pozenete. elektricnega orodja.
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Ce je potrebno popraviti ali zamenjati katerokoli za$gito
ali del elektricnega orodja, mora biti to opravljeno s strani
pooblascenega centra za vzdrzevanje ali pa kot je prikazano
v priro€niku navodil.

Ce katerokoli stikalo ne deluje pravilno, mora biti zamenjano s
strani pooblad€enega centra za vzdrzevanje.

Ne uporabljajte elektricnega orodja, ¢e stikalo za VKLOP/
IZKLOP ne vklopi ali izklopi elektricnega orodja.

Prah, ki ga povzro€a orodje med delovanjem materialoy, je
Skodljiv za zdravje.

Priporo€amo uporabo maske za zas¢ito pred prahom.

Med izvajanjem del vedno uporabljajte osebna za$€itna
sredstva: zasSéitna ocala, rokavice, masko, zasSc¢ito za sluh,
zascCitne Cevlje proti drsenju.

Ne uporabljajte oblail ali nakita, ki opleta. Dolge lase spnite,
da se ne bodo zapletli v dele vrteCega orodja. Delajte vedno na
stabilnih in nizkih delovnih mestih.

Delovno podrocje naj bo cisto in vedno pospravljeno. Elektri¢no
orodje drzite vedno z obema rokama.

Nikakor ne odpirajte ali spreminjajte elektricnega orodja in
njegovega pribora.

Ne pustite elektricnega orodja na dezju; ne uporabljate ga v
vlaznih obmogjih.

Delovno mesto naj bo dobro osvetljeno.

Ne uporabljajte elektricnega orodja v obmocjih, kjer obstaja
nevarnost eksplozije ali pozara zaradi vnetljivih snovi, teko€in,
lakov, barv, bencina, plina in vnetljivega ali eksplozivnega
prahu.

Stroj se mora uporabljati v ustreznih prostorih (v dobro
prezraéenih prostorin s temperaturo prostora med +5°C in
+40°C), vendar se ne sme nikoli uporabljati v prisotnosti prahu,
kislin, hlapov, eksplozivnega ali vnetljivega plina.

Pazite na otroke in domace zivali

Otroci in domace zivali morajo biti oddaljeni od delovnega
mesta.

Nobena vrsta elektricnega orodja ne sme biti v dosegu otrok.
Ce elektriénega orodja ne uporabljate, ga shranite na suhem in
zaklenjenem mestu.

Uporabljajte samo neposkodovano orodje

Izberite si ustrezno orodje za razli¢ne vrste del. Ne uporabljajte
orodja, ki za dolo€eno delo ni bilo projektirano. Ne obremenjuijte
majhnega orodja za dela, ki bi ga moralo izvajati vecje orodje.
Ne uporabljajte orodja za dela, za katera ni namenjeno.

Ne preobremenijujte elektricnega orodja

Elektricno orodje bo delovalo pravilno, varno in z boljSimi
rezultati, e ga boste uporabljali v hitrosti, za katero je bilo
projektirano.

Neprestano izvrSujte vzdrzevanje orodja

Orodje za rezanje mora biti nabruSeno in Cisto, ¢e zelite dosedi
¢im boljSe in zanesljive rezultate.

Sledite navodilom za mazanje in zamenjavo pribora.
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Drzala morajo biti suha, €ista in brez olja ali mascob.

Preverite, da bodo reze za prezracevanje vedno Ciste in brez
prahu. Ce so reZe za prezradevanje zamasene, se lahko motor
pregreje in poskoduje.

Ce morate uporabljati stroj na dolo&eni vi$ini, uporabljajte oder
z ograjo in osnovo ali pa platformo z drzalom, da bi tako dosegli
¢im vedjo stabilnost.

ZASCITITE SE PRED ELEKTRICNIM UDAROM
Izogibaijte se stiku telesa s povrSinami, z ozemljitvijo, maso (na
primer: cevi, radiatorji, pralni stroji in hladilniki).

Kabli za napajanje

Ne vlecite sunkovito kablov za napajanje iz elektri¢ne vti¢nice.
Ne prenasajte elektricnega orodja tako, da ga primete za kabel.
Kabel za napajanje mora biti dale¢ od toplotnega izvora, olja
in topil.

Pogosto kontrolirajte kabel za napajanje orodja; Ce je
posSkodovan, ga zamenjajte v pooblas€enemu servisu za
vzdrZevanje.

Periodi¢no preglejte kable za podaljske in jih zamenjajte, e so
poskodovani.

NE uporabljajte kablov ali kolutov z dvema vodnikoma za
elektricno orodje. Uporabljate vedno kabel ali kolut s tremi
vodniki z Zico za ozemljitev.

PodaljSek vedno popolnoma odvijte.

Za podaljSevalne kable do 15 metrov uporabljate kable z vodniki
preseka 1,5 mm2.

Za podaljSevalne kable, daljSe od 15 metrov, toda krajSe od 50
metrov, uporabljajte kable z vodniki preseka 2,5 mm?.

Zascitite podaljSke pred ostrimi predmeti, preveliko vrocino,
vlago in vodo.

To elektricno orodje je v skladu z nacionalnimi in
mednarodnimi predpisi ter zahtevami za varnost. Popravila
mora izvrSiti samo kvalificirano osebje z uporabo le
originalnih rezervnih delov. Ce tega ne upostevate, je lahko
orodje vzrok velike nevarnosti za uporabnika.
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SPECIFICNA NAVODILA PROTI
NEZGODAM

Pred vzdrzevalnimi deli, menjavanjem orodij,
menjavanjem prestav, menjavanjem ali mazan-
jem vpenjalne glave, struznico vedno izkljucite iz
elektricnega omrezja in izvlecite prikljucni vtic.

Ne nosite ohlapnih oblagil, nakita ali podobnih
stvari, katere bi gibljivi deli stroja lahko zagrabili.

Ne uporabljajte stroja, Ce katera od varovalnih
naprav ne deluje pravilno.

Vedno, kadar delate na strojih za rezanje kovin,
uporabljajte zas¢itna ocala.

Preden zaZenete struznico, se prepriCajte, da ste
odstranili zati¢ vpenjalne glave.

Preverite, Ce je rezilno orodje zasciteno na pravi
viSini v nosilcu orodij in, €e je nosilec za orodja
zaskocen v ustreznem polozaju.

Za mazanje ne uporabljajte vode ali hladilnega
sredstva. Uporabite samo minimalno koli¢ino
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Ne dovolite, da bi mazivo ali hladilno sredstvo
prislo v stik z motorjem ali z elektricno napelja-
vO.

olja za mazanje.

Ne poskusSajte se izogniti kateremu od varnost-
nih mikrostikal, ki so namesc€ena izkljuéno zaradi
vaSe varnosti.

Ne shranjujte orodja in podobnih predmetov na
vrhu struznice ali na vodilih postelje struznice.

Vedno preverite, Ce je obdelovanec varno vpet v
vpenjalno glavo.

Pred zaCetkom rezanja, vedno preverite polozaj
rezilnega orodja.

Vedno uporabite pravo rezilno orodje, ustrezno
hitrost vretena in pravilno podajanje materiala, ki
ga obdelujete.

Pred zagonom stroja se prepricajte se, Ce je
pogon navojnega vretena izklopljen.

Prepri¢ajte se, da iz vpenjalne glave gleda le
minimalna koli¢ina materiala, saj boste le tako
lahko varno zakljugili rez.

Kadar obdelujete daljSe kose, vedno uporabite
koniji¢ek z vrte¢o konico.

Ne poskusajte premikati mehanizma za prestavl-
janje takrat, ko struznica tece.
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Deli stroja in elementi za upravljanje (slika 1)

1.  Jermenski pogon in ohiSje stozCastega

19. Stikalo VKLOP/IZKLOP in za ustavitev v

prikazana)

zobnika sili
2. Ohisje vretena in ohisje menjalnika 20. Gumb za izbiro smeri naprej in vzvratno
3. Vpenjalna glava 21. Postelja struznice z vzdolznim pomikom
4.  Varovalo vpenjalne glave 22. Vzdolzno sedlo
5. Rocica menjalnega mehanizma "B" 23. Rocno kolo za podajanje na vzdolzno
6. Rocica menjalnega mehanizma "A" sedlo
7 Nosilec orodja 24. Rocno kolo za pre¢no podajanje na vodilo
8 Vodila 25. Rogcica za vklop / izklop navojnega vretena
9. Rocno kolo za podajanje proti vodilom 26. Navojno vreteno
10. Genter konjika 27. Zobnik zobate letve
11, Konjidek 28. Jermenica motorja
12. Trn konjidka 29. Jermenski pogon
13. Zaskocna rocica trna konjicka 80. Votlo vreteno
14.  Roé&no kolo konjicka 31. Prestava Z1
15. Matica vijaka konji¢ka (ni prikazana) 82. Prestava Z2
16. Vijaki za nastavitev konusa konji¢ka 33. Prestava Z3
17.  Skala za nastavitev konusa konjic¢ka (ni 34. Prestava 24

35. Pogonski motor

18. Rocice za menjavanje prestav (niso
prikazane)

36. \Vijak za nastavitev napetja klinastega jer-
mena

Ta priro¢nik smo pripravili za izkuSenega
uporabnika struznice za kovino, zato opisuje le
osnovno varno delovanje struznice za obdelavo
kovin. Uporabniku, ki ima le malo ali sploh nima
izkuSenj za uporabo tega tipa stroja, pa pri-
porocamo nakup ustrezne literature, ki obravna-
va osnhovne tehnike struzenja kovin.

Odstranjevanje embalaze

Pozor! Ta embalaza vsebuje ostre predmete.
Bodite previdni pri odstranjevanju embalaZze.
Mogoce bosta za dviganje, sestavljanje in pre-
mikanje tega stroja potrebni dve osebi. Skrbno
preverite, Ce je stroj v dobrem stanju in ¢e so
prilozeni deli pribora, ki so navedeni v tem
prirocniku. Prav tako preverite, Ce so deli pribora
kompletni. Ce kateri od delov manjka, je potreb-
no prodajalcu stroj vrniti, skupaj z deli pribora v
originalni embalazi.

Ne odvrzite embalaze, temvec€ jo shranite do
poteka garancijskega roka, potem pa jo recikli-

rajte, e je mozno, oz. jo odstranite na ustrezen
nacin. Ne dovolite otrokom, da se igrajo s prazn-
imi plasti¢nimi vreGami, saj obstaja nevarnost
zadusSitve.

Postavitev stroja

Ko se odlocate, kje boste namestili ter za stalno
pritrdili stroj, upostevajte naslednje pogoje:

V blizini mora biti ustrezna mrezna vti¢nica.

Stroj je potrebno postaviti in trdno pritrditi na
delovni pult ustrezne viSine, ki je dovolj moc¢an
in stabilen, da lahko nosi tezo stroja. Med
postavljanjem je potrebno stroj na vseh nivojih
uravnati s pomocjo vodne tehtnice.

Priprava stroja

Vse odkrite kovinske povrsine in deli pribora so
zaSCiteni z antikorozijskim premazom, ki ga je
potrebno pred uporabo odstraniti.
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Zascitno sredstvo najlazje odstranite s pomocjo
sredstva za razma$c&evanje na vodni osnovi. Ko
je zascitni premaz v celoti odstranjen, je potreb-
no izpostavljene kovinske povrsine tanko pre-
mazati z univerzalnim lahkim strojnim oljem.

Polnjenje ohisja menjalnika

Odstranite Stirirobe vijake, s katerimi je pritriena
za$cCitna plosc¢a ohisja menjalnika (slika 2) (2.1).
Upostevajte, da so kontaktne povrSine pre-
mazane z mastjo, ki deluje kot tesnilo. Napolnite
ohisje menjalnika z mineralnim oljem do polovice
kontrolnega okencka (slika 2) (2.2). Namestite
zaSc¢itno plos€o ohisja menjalnika na prvotno
mesto in se prepri¢ajte, da kontaktne povrsine
niso zamazane z ostruzki ali s podobno
umazanijo. Plos¢o tanko premazite z mastjo in
jo privijte s Stirirobimi vijaki.

Pomembno navodilo: V kontrolnem okencu pre-
verite nivo olja v oljnem rezervoarju in ga dolijte,
¢e je nivo olja na dnu kontrolnega okenca.

Utekanje (ogrevanje) stroja

Pred uporabo je potrebno stroj "utekati”, saj
bodo le tako prestave po transportu in polnjenju
ohisja menjalnika z oljem dobro naoljene. Hkrati
se tako utece tudi jermenski pogon in mogoce
bo potrebna nastavitev zaradi kompenzacije
raztegovanja klinastega jermena.

Rocice za izbiro menjalnika nastavite na najnizjo
hitrost vretena (slika 3) (3.1). Ce pride do tezav
pri prestavljanju, ro€no zavrtite vpenjalno glavo
tako, da zobata kolesa popolnoma zagrabijo
druga v drugo.

Prepric¢ajte se, da je rocica za izbiro
avtomatskega pogona navojnega vretena v
poziciji izklopljeno.

Vii¢ prikljuénega kabla vtaknite v ustrezno
mrezno vtiCnico in ga vklopite. Vklopite
struznico. Ce sliSite nenavaden zvok ali opazite
vibriranje, stroj izklju€ite in poiscite razlog.

Stroj naj dvajset minut te€e pri nizki hitrosti, pri
tem bodite pozorni na kakrSenkoli nenavaden
pojav vklju¢no s hrupom ali vibracijami.
Postopoma povecujte hitrost, dokler stroj ne
teCe pri vseh hitrostih najmanj pet minut.

Izkljucite stroj in izvlecite vti¢ priklju¢nega kabla
iz vti€nice. Stroj naj miruje priblizno 15 minut. Po
preteku tega Casa preverite, e kje pusca olje
oz. Ce je kakSno mesto prekomerno pregreto.

Preverite gibanje vseh vodil tako, da obracate
ro¢na kolesa ter preverite, Ce vodila te€ejo preko

celotne dolzine. Ce je gibanje togo ali ovirano,
ponovno namazite mazalna mesta in v primeru
potrebe naravnajte vodila. Za nastavitev vodil
(glej primer slika 4), zrahljajte ustrezne matice
vijakov (slika 4) (4.1) in toliko ¢asa obracajte
vijake za nastavitev, da se vodila premikajo
neovirano in brez zra¢nosti. Ponovno privijte
matice vijakov in se prepriCajte, da se vijaki za
nastavitev ne premikajo.

Kontrola jermenskega pogona

Pravilno napetost pogona klinastega jermena
preverite tako, da s prstom pritisnete na sredino
jermena med dvema jermenicama. Jermenski
pogon se mora premakniti za priblizno 13 mm
(slika 5) (5.1). Ce se je jermenski pogon med
¢asom utekanja/ogrevanja raztegnil in se pre-
makne za ve¢ kot 13 mm, ga je potrebno nas-
taviti. Napetost jermena se nastavlja z vijakom
za nastavitev in z ustreznimi maticami, ki se
nahajajo na zgorniji strani ploS¢e motorja (slika 6)
(6.1).

Mazanje

Ko je utekanje uspesno zaklju¢eno, je potrebno
namazati vse gibljive dele z mineralnim oljem.
Zahteve za mazanje so navedene v tabeli (sliki
7) ter v tabeli maziv 1.

Tabela 1
Ref: Opis Naoljite Metoda Pogostost

71 OhiSje menjalnika prestave in lezaji
Narsiti Vsakih 60 dni

7.2 x 4 sedloVzdolzna vodila Posoda za olje
Vsak dan

7.3 x3 Vodilo Poti vodila in pogonsko
vreteno Posoda za olje Vsak dan

7.4 x 2 Konji¢ek Vija¢ni navoj in trn Posoda za
olje Vsak dan

7.5 x 3 Navojno vreteno Vodila ohisja vretena,
konji¢ka in navojnega vretena Posoda
za olje Vsak dan

7.6 x 2 Prec¢no vodilo Pre¢na vodila in pogonski
vijatni navoj Posoda za olje Vsak dan

7.7 Navojni mehanizmi Prestave Rahlo
naprsiti Vsak dan

(slika 7) Mazanje
Navodila za delo

Montaza in demontaza vpenjalne glave (slika 8)
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Vpenjalna glava je dobavljena skupaj s strojem.
Ima tri Celjusti in je samonastavljiva. Na plansko
plos€o je pritriena s trirobimi vijaki (Slika 8) (8.1).
Struznico za&citite s krpo ali kosom lesa. Ker je
prostor med hrbtom planske ploS&e in ohisjem
vretena omejen, morate za privijanje uporabiti
inbus klju€. Odstranite trirobe vijake ter vpenjal-
no glavo. Montaza vpenjalne glave sledi v obrat-
nem vrstnem redu.

Menjava celjusti vpenjalne glave (slika 9)
Obstajata dva tipa Celjusti vpenjalne glave, ki se
lahko uporabljata v primeru samo nastavljive
vpenjalne glave s tremi Celjustmi in sicer za
vpenjanje obdelovanca iz zunanje strani in za
vpenjanje votlega obdelovanca iz notranje strani.
Celjusti so v telo vpenjalne glave vstavljene v T-
utor (slika 9) (9.1) Spiralni mehanizem (slika 9)
(9.2) jih usmerja po Stevilnih utorih, ki so na zad-
nji strani vsake Celjusti. Ko zavrtite zati¢ vpen-
jalne glave, spiralni mehanizem zavrti odpiranje
ali zapiranje Celjusti. Ko menjate Celjusti, je
pomembno, da jih odstranite v pravilnem vrst-
nem redu. Vsaka Celjust ima svojo Stevilko, ki je
odtisnjena na povrsini in ustreza Stevilkam, ki so
odtisnjene v utoru v telesu vpenjalne glave (slika
9) (9.4). Ko odstranjujete Celjusti, pazite na
pravilno zaporedije (3-2-1). Celjusti morate mon-
tirati v obratnem vrstnem redu (1-2-3). Ko so
Celjusti enkrat namesc&ene, jih popolnoma zaprite
in preverite, e so vse v pravilnem polozaju. Ce
se prijemalne povrSine ne ujemajo, odstranite
Celjusti in postopek ponovite.

Vodila (slika 10)

Vodilo lahko naravnate tako, da omogoca
struzenje povrsin pod kotom ter pravilno pozi-
cioniranje vrte€ega orodja glede na obdelo-
vanec. Za nastavitev potrebnega kota popustite
dve varovalni matici (slika 10) (10.1), nastavite
potreben kot z uporabo merila s skalo (slika 10)
(10.2) in nato matici ponovno zategnite.

Nosilec orodja (slika 11)

Nosilec orodja je names$&en na zgornjem delu
vodila in lahko nosi do Stiri razli¢na vrtljiva orodja
(slika 11) (11.1). Nosilec orodja se lahko pri men-
javanju orodja obraca in zaklene v kateremkoli
polozaju. Blokirna rocica na vrhu nosilca orodja
(slika 11) (11.2) omogoca pravilno namestitev
vrtljivega orodja glede na obdelovanec.

Delovanje navojnega vretena (slika 12)
Navojno vreteno (slika 12) (12.1) ima dve funkciji.
Osnovna uporaba je pri struZenju navojev vijaka.
Ko je z roCico navojnega vretena (slika 12) (12.2)
mehanizem navojnega vretena nastavljen na
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zeleno velikost navoja, je mozno vzdolzno poda-
janje pri avtomatskem delovanju in pravilni
hitrosti rezanja izbranega navoja.

Navodilo: Navojno vreteno je potrebno ro¢no izk-
lopiti na koncu vsakega rezanja navoja.

Druga funkcija je zagotovitev avtomatskega
vzdolznega podajanja do sedla pri vzporednem
struzenju. Hitrost delovanja se dolo¢a z nastavl-
janjem mehanizma za rezanje navojev in obodno
hitrostjo glavnega vretena.

Konji¢ek (slika 13)

Koniji¢ek sluzi kot podpora dolgih ali tankih
obdelovancev. Vreteno je opremljeno z notranjim
morsejevim konusom in ustreza velikemu Stevilu
razli¢nih tipov centrov morsejevega konusa,
razli€nim vrtalnim vpenjalnim glavam in drugim
delom pribora, ki je opremljen z morsejevim
konusom (slika 13, 13.1. Vpenjala in drug pribor
odstranite tako, da obrnete ro€no kolo toliko, da
popolnoma umaknete trn konji¢ka. Za sprostitev
konusa bo mogoce potreben Se dodaten pritisk
na koncu premika konji¢ka. Konji¢ek je lahko
tudi v polozaju "lzklop" kar omogoc¢a struzenje
konusa daljSih dolzin, katerih ni mozno strojno
izdelati z uporabo vodila.

Nastavitev konjicka za struzenje konusa (slika
14)

Za nastavitev konji¢ka za struzenje konusa,
razrahljajte matico konjicka (slika 14, 14.1) in
dologite smer, v katero naj se premakne konji¢ek
za zeleni konus. Na osnovi konji¢ka odvijajte
stopnicasti vijak za nastavitev, v smeri, v katero
naj se premakne konji¢ek (slika 14) (14.2). S priv-
ijanjem drugega stopni¢astega vijaka za nas-
tavitev in opazovanjem stopenjske skale na zad-
nji strani konji¢ka, lahko dolocite velikost konusa
(slika 14) (14.3).

Navodilo. Vecina dobrih knjig o struzenju kovin
navaja matemati¢no formulo za izracun pravilne
nastavitve konji¢ka za potrebni konus na dani
dolzini. Ce te formule nimate na razpolago,
potem morate uporabiti metodo poskuSanja na
ustreznem odpadnem kosu materiala.

Opozorilo. Kadar uporabljate moznost nastavitve
koniji¢ka za struzenje konusa, ne zategnite pre-
veC vpenjalne glave, da ne povzro€ite preobre-
menitve Celjusti vpenjalne glave.

Sistem "morsejevega konusa"

Ta struznica je primerna za uporabo razli¢nih
velikosti pinol, vrtalnih vpenjalnih glav, svedrov in
drugega pribora.
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V industriji se za pritrditev pribora na pogonsko
gred ali na vretena uporablja sistem "morsejeve-
ga konusa". Sistem "morsejevega konusa" je
nacin za varno pritrjevanje zunanjega (moskega)
konusa v notranjo (zensko) stoz¢asto gred ali
valj. Ti konusi se imenujejo samonosilni, ker pri
pravilni namestitvi vedno ostanejo na svojem
mestu. Ta sistem omogoc¢a enostavno menjavo
pinol, vrtalnih vpenjalnih glav in drugega pribora.
Notranji in zunaniji konusi so struzeni pod kotom,
ki omogoc€a trden spoj med obema konusoma.
Na trgu je ponudba razli¢nih delov pribora, ki
vkljuuje pinole, vrtalne vpenjalne glave, svedre
in druge dele pribora, vkljuéno z vmesnimi
pusami, ki ustrezajo razli¢nim velikostim morse-
jevega konusa. Navodilo: Za pravilno delovanje
sistema morsejevega konusa, notranji in zunaniji
konusi ne smejo biti poSkodovani in morajo biti

Pozor: Da bi preprecili poSkodbe delov pribora
ali poSkodbe delavca za strojem, je potrebno
dele pribora prijemati z debelimi krpami ali
uporabljati zas&itne rokavice za varjenje.

Stikalo VKLOP/IZKLOP z zas¢ito pred
vklopom (slika 15)

Ta stroj je opremljen z "zascCitnim stikalom za izk-
lop".V primeru izpada elektri€ne napetosti med
delovanjem stroja ali, Ce izvleCete vii€ prikljucne-
ga kabla iz mrezne vtiCnice, preden je bil stroj
izklju€en, stroj ne pricne ponovno delovati, Cetu-
di vti¢ priklju€nega kabla vtaknete v mrezno
vti€nico, dokler ga ponovno ne vkljuCite s
stikalom VKLOP/IZKLOP, ki je na stroju. Stikalo
je opremljeno tudi s pokrovom za ustavitev v sili.

popolnoma Cisti.

Z3
4

NASTAVTIEV MEHANIZMA ZA REZANJE NAVOJEV

METRSKI SISTEM ANGLESKE MERE RAZMAK

mm Z1 Z2 Z3 Z4 T.PI Z1 Z2 Z3 Z4
0.25 30 50 80 50 55 63
0.3 45 35 100 48 60 50 63
0.35 21 80 40 32 60 63 50 40
0.4 30 65 50 28 60 63 50 35
0.45 45 50 60 80 26 50 65 80 42
0.5 30 80 40 24 50 63 80 40
0.6 45 60 50 22 50 55 80 42
0.7 63 45 60 20 40 80 21
0.75 45 65 40 19 60 63 80 38
0.8 60 55 50 18 50 63 80 30
1 45 80 30 16 50 80 21
1.25 45 80 24 14 50 42 80 35
1.5 63 42 60 40 12 50 60 80 21
1.75 63 60 24 1 50 55 80 21
2 63 65 21 10 60 42 80 30
2.5 45 40 100 30 9 40 45 100 21
3 63 40 000 35 8 60 42 100 30
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Ce zelite zagnati stroj, dvignite pokrov za

ustavitev v sili (slika 15) (15.1) in pritisnite zeleni
gumb zaVKLORP (slika 15) (15.2). Ce Zzelite stroj
zaustaviti, pritisnite rde€i gumb za IZKLOP (slika

15 (15.3). V primeru nevarnosti udarite po

pokrovu za ustavitev (slika 15) (15.4), s Cimer
boste IZKLOPILI stroj in mehansko zaskocili
pokrov za ustavitev v sili, kar bo preprecilo vklop

stroja, dokler ne bo mehanski zaklep sproscen.
Za sprostitev mehanskega zaklepa pritisnite na
stikalo za ustavitev v sili ter ga premaknite navz-

gor (slika 15) (15.5).

Tehni¢ni podatki: MC550W
Mrezni prikljucek 230V~ 50 Hz
Motor 550W
Menjalnik 6 hitrosti
Hitrost naprej in vzvratno 170 do 1950
Maks. dolzina struzenja 520mm
Maks. viSina nad posteljo 200mm
Maks. viSina nad sedlom 115mm
Premer izvrtine vretena 20mm
morsatev konts Morse &t. 3
Maks. hod vodila 70mm
Maks. kot vodila 1+45°
Maks. hod trna konijicka 50mm
Teza 160 Kg
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BBEOEHUE

Bnarogapum Bac 3a nokynky Hallero MHCTpyMEHTa, KayecTBO KOTOpOro Obino TLiaTenbHO NpogyMaHo ele Ha ctaguu pas3paboTku v
npou3BoAcTBa. Mbl NPUNOXMAM MakCMyM YCUNWiA K TOMy, 4ToBbl y Bac Ha pykax okasancst HaAexHbI UHCTPYMEHT, Ka4eCcTBO KOTOPOro
Mbl rapaHTupyem. Ho ecnu BApyr NposiBUTCS TOT PEAKWUIA Criyyaid, korda B ero pabote obHapyxutcs cbol, npocum Bac obsisatenbHo
006paTUTLCS B HaLLM LIEHTPbI TEXHNYECKOW MOMOLLW, CMIMCOK KOTOPbIX MPUBOAMTCS Ha 060POTE MHCTPYKLMIA MO UCTONb30BaHMIO.

TEXHUKA BE3OIMNMACHOCTU NPEXAE BCEro

Mpexae YeM NpUCTYNUTL K paboTe, NpUMUTE BCe Mepbl, YTOObI 13bexaTb ONacHOCTV BO3HUKHOBEHUS MoXapa, anekTpoyaapa v Tpasm. B
VHCTPYKLMSIX MO paboTe C MHCTPYMEHTOM NMpuBEAEHb! BCE HEOOXOANMblE YKa3aHWsi, KakoBO Ha3HaYeHNe MHCTPYMEHTA U KaKoi PUCK MOXET
BO3HUKHYTb Npy paboTe C HUM.

FTAPAHTUAHBIA CEPTUGUKAT

WaroToBuTenb rapaHTupyet 6e30TkasHyto paboTy MHCTPYMEHTa B TeyeHue 1 neT co AHS ero npuobpeTeHus. TOT rapaHTUiiHbIA CPOK He
pacnpoCTpaHaeTcs Ha Cryvaun caayun MHCTPYMEHTa B NpoKar. M3roToBuTenb rapaHTUpyeT 3aMeHy HeunpaBHbIX Unu AedeKkTHbIX AeTanen.
[laHHas rapaHTVst He BKIOYAET BO3MELLEHNE NPSIMOrO UMW KOCBEHHOTO Yyllepba, HacTynuBLLIEro B pesynbrate paboTbl C UHCTPYMEHTOM.
M3 rapaHTUiHbIX 06A3aTenbCTB Takke UCKMIOYATCA: 3aMeHa pacxXofHblX MaTtepuanos, UCMOMb30BaHNE WHCTPYMEHTa He Mo NpsMoMy
Ha3Ha4YeHWIo, MPOMBILLIEHHOE NCMONb30BaHVE UHCTPYMEHTA, a Takoke BO3MELLieHMe 3aTpaT Ha YNakoBKY ¥ JOCTaBKy MHCTPYMEHTA K LleHTpam
TexobenyxviBaHWs (MPON3BOAATCA 3a CHeT nonb3oBaTens). IHCTpyMeHT, opopMeHHbIN C ONaToi AOCTaBKM 3a CYET NOMyvaTensi, B PEMOHT
He NpuHUMaeTcst. IHCTPYMEHT, MoAnULMPOBaHHbIA KakMM-nbo 06pa3om Mm UCNOoNb30BaBLLMIACS B KOMMEKTE C He PeKOMEH0BaHHbIMU
npousBoaMTENeM akceccyapamu, Takke He NoAnafaeT Nnofd rapaHTUAHBIA PEMOHT. MapaHTUHBLI PEMOHT OCYLLECTBASIETCS TOMbKO
nocne npeaBapuTENbHOTO NPeACTaBMNeHNs COOTBETCTBYIOLLEro 3anpoca B Cryx0y nocrnenpopaxHoro ob6CnyxvBaHWs C NpUnoxeHnem
[OKYMEHTOB, yA0CTOBEPAIOLLMX ero npuobpeTeHwe. MNocne Nokynkn MHCTPYMEHTa pekoMeHAyeTcs cpasy e y6eanTbecsi B ero LenoCTHOCTH
1 KOMMMEKTHOCTW U BHUMATENbHO NPOYUTaTh MHCTPYKLWK NO paboTe C HUM.

IOPUONYECKUE MPABA
[ins Bragenbla MHCTPYMEHTa fiaHHast rapaHTust H1 KouM 06pasoM He BIUSIET Ha ero npasa, OfOBOPEHHbIE YCTaBOM OBLLECTBA, YreHOM
KOTOPOrO OH MOXET SIBRATLCS.

YHUMTOXEHUE U3OENUA

Ecnun gaHHoe nagenve JomKHO BbITb YHUHTOXEHO B CBSA3W C TEM, YTO OHO He UCMOMb3yeTcsl, MO0 B CBS3U C MHbIMY NPUYUHAMK, €r0 HENb3st
BbibpacbiBaTh Kak 0bbl4HbIE BbITOBbIE 0TXOABI. C TeM, YTODbI ObIIM COXpaHeHbl YeNOoBEYECKME PECYPChl, U B LIENAX CHMXKEHWS OMacHbIX
KOHTaKTOB C NpUpoaon, no3aboTsTech 0 Hagnexallen nepepaboTke Uy NUKBUAALMN U3LENNUA MYTEM JOCTaBKM €ro B MECTHbIE LIEHTP No
cbopy 0Tx0f0B NGO B MHON YNOMHOMOYEHHbIN LEHTP. Ecnu Bbl COMHEBaeTeCh, 0bpaTnTech B MECTHOE yupexaeHne, OTBETCTBEHHOE 3a
cbop v nepepaboTKy OTXOA0B, MO NOBOAY arbTepPHATUBHOW MHGOPMaLMK, CBSI3AHHON C NepepaboTKon M/Mnmn ycTpaHeHMeM OTXOA0B.

ANEKTPUYECKAA YACTb UHCTPYMEHTA
BHUMAHUE
[laHHBIA VHCTPYMEHT MMeEeT HepasbopHbIN AMEKTPUYECKW pasbeM, KOTOPbIA COOTBETCTBYET paboyemy HampsiKEeHW UHCTPYMEHTa,
oTBevaeT TpeboBaHUAM CTPaHbl UMNOPTUPOBAHUSA U MEXAYHAPOAHBLIM SMEKTPUYECKUM CTaHAapTaM.
HanpspkeHne ceTu anekTponuTaHWsi AOMKHO COOTBETCTBOBATb yKa3aHHOMY Ha 3aBOACKOW Tabmuuyke. MMoBpexaeHHble pasbem uiu
TOKOMOABOAALLMIA kabenb HeobXOANMO HEMELNEHHO 3aMEHNTb Ha HOBbIV B10K OT NPOU3BOAUTENS.
[py NOAKNIOYEHNN UHCTPYMEHTA K CETU 3NEKTPONUTaHUs PyKOBOACTBYMTECh TPEOOBaHWSIMM 1 HOpMaTVBaMU CBOEW CTPaHBbI.
Mpu HeobBxoammocTn obpallaiTech K KBanuyLMPOBaHHOMY 3NEKTPYKY.

OBLWE TPEBOBAHUA TEXHUKWA BE3OMACHOCTU W36eraiiTe Cry4aiHOro BKIIOYEHMUS 3NIeKTPONpPUGOpOB -
OTknovanTe nx cpasy no OKOH4YaHUU paboThbl

Mpexae YeM HauyaTb paboTaTb C MHCTPYMEHTOM, BHUMATEMNbHO Mepen BKMIOYEHNEM WHCTPyMeHTa y6emmuTech, YTO B HEM He

NpoYMTAIATE MHCTPYKLMM MO ero SKCRyaTaLmi, TpeGoBaHIS TEXHUKA oCTanoch Krioyel, KOTOPLIMM Bbl NPOM3BOAWMN  PEryrMpPOBKY,

6e30MacHOCTY, YTO MOMOXET M3bexaTb TPaBM Yy paboTatolmx C n wnoHok. Mepen noakmnioyeHreM TokomoasoasAllero kabens B

HUM, @ Takke NPOANUT CPOK CIYXObl CaMOro UHCTPYMEHTA. CeTb 3neKTponuTaHua ybeamTechb, YTO BbIKMOYaTENb Ha kopryce
Cobniogaiite npaBuna paboTbl C WHCTPYMEHTOM, WCMOMNb3ynTe MHCTPYMEHTa HaxoauTcs B nonoxeHun BbIKIT.

€ro CTPOoro no Ha3HayeHu. PaboTarolime ¢ HUM LOMKHbI UMETb Mo okoHuyaHuM paboTbl, a Takke npexae, Yem HadaTb Nobble
YeTKoe MPEACTaBfIEHNE O PUCKaX, K KOTOPbIM MOXET MpUBECTU orepauum Mo TEXHUYECKOMY YyXOZy, CMaske MW perynmpoBke
HecobroaeHe MHCTPYKLUA. MHCTPYMEHTA WNW 3aMeHe Hoxa, cBepra unu  dpessbl,
XpaHve AaHHbIe MHCTPYKLMM B JOCTYNHOM Ans paboTatoLyx MecTe. ybeanTech, YTO TOKOMOABOASLMIA Kabenb BbIKMOYEH U3 CETM
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ANeKTponnuTaHua.

MpoBepsiiiTe LENOCTHOCTL UHCTPYMEHTA

Mpexne 4em HavaTb paboOTy C WHCTPYMEHTOM, BHUMATENbHO
ocMoTpUTe ero u ybeauTecb, YTO OH He MUMEET BUAWUMbIX
NOBPEXAEHWA U €ro Ha3Ha4yeHWe COOTBECTBYET TOW onepauuu,
KOTOPYHO Bbl XOTUTE BbIMOSHUTL C €10 MOMOLLbIO.

MpoBepbTe NpaBUNBLHOCTL COOPKM MHCTPYMEHTA, LeNOCTHOCTb
BCEX ero 4acTen, COOCHOCTb BpaLLatoLmMXcst YacTe 1 cBoboay ux
[BWXKEHNS.

Y6eautecb, 4YTO HET HUKAKMX BHELUHUX MPENSTCTBUIA ANS
npaBubHON PaboThbl MHCTPYMEHTA.

MoBpexaeHHan 3awwmTHaa unu nbdas MHas YacTb UHCTPYMeHTa
[OIKHbI BbITh HE3aMeaNMTENbHO BOCCTAHOBMEHb! UMM 3aMeHeHbI
B CMeLuanvM3MpoBaHHOM LIEHTPe TEeXHUYECKOro o6CryxuBaHus,
€CNW MHOE He yKa3aHOo B AaHHOW UHCTPYKLMK.

MoBpexaeHHbIe NepeksoyaTeny  OOMKHbI  PEMOHTUPOBAaTLCS
TONMbKO B CMELMAnM3MpOBaHHbIX  LEHTPax  TEXHUYECKOro
obcnyxvBaHus.

3anpellaetcs paboTaTtb C MHCTPYMEHTOM, Y KOTOPOrO MOBPEXAEH
nepekntovatens BKIT-BbIKJ.

MomHuTe, 4TO O6pa3yoLimecs Bo Bpems obpaboTku matepuanos
CTPyXKa W MblnieobpasHbil MOPOLIOK BpeAHbl AN 340POBbS.
BalwaiiTe AbixaTenbHble NMyT! PecnupaTopoM.

[Mpn pabote HapeBaWiTe cpencTBa WHOMBMAYANbHOM 3aLUUTbI:
0YKM, MepYaTk1, pecnupaTtop, yLiHble NPobKu, XecTkne 6OTUHKK C
HECKOSb3SILLMM MOKPbITUEM.

Opexpa [omkHa MIoTHO npuneratb K Teny U He UMeTb cBOBOAHO
CBUCaOLLMX KpaéB; nepes Ha4anom paboTbl CHUIMUTE CBUCAtOLLME
yKpalleHusi, a An1HHble Bonockl ybepute Ha3agd.

MoBepxHOCTb Nona AomKHa ObITb POBHOWN M YCTONYMBOWA.
O6pabaTbiBaeMyto AeTanb MAOTHO 3aKMUTE B TUCKAX.
MoppepxuBainTe YNCTOTY U NOPSIAOK Ha paboyem MecTe.

Mpu paboTe AepxuTe UHCTPYMEHTO ABYMS pyKamu.

Henb3si BckpbiBaTb KOPMyC MHCTPYMEHTa, MoaMduuMpoBaTh €ro
BHYTPEHHME YacTU UNi CbEMHBIE Hacaaku K HeMY.

3alumulaiTe UHCTPYMEHT OT BRaru, Aoxas. He xpaHute ero u He
paboTaiiTe C HUM BO BMaXHbIX MECTaX Unv rae Ha Hero MOXeT ferko
nonacTb Boaa. Mecto paboTbl 4OMKHO GbITb XOPOLLIO OCBELLEHO.
He pabotaiite ¢ WHCTPpYMEHTOM B MecCTax, l4e €eCTb PUCK
BO3HUKHOBEHMSI MOXapa Wnu B3pblBa: [ XPaHATCA Nerko
BOCMaMeHsIIoLLIMeCs BELLECTBA, TOMMMBO, KPACKW 1 NaKw, roptoyme
rasbl UK B3pbIBYaTHbIE BELLECTBA.

He ponyckaiTte B 30Hy paboTbl AeTel U XKUBOTHbIX

B 30He paboTbl He JOMKHbI HAXOAUTLCS OETY UMW XUBOTHBIE.

Bce oanekTpuyeckMe UWHCTPYMEHTbI [OMKHbI  XpaHWUTbCH B
HEOoCTYNHOM A1 AeTEN MecTe, XeNnaTernbHO B CYXOM W 3aKpbITOM
Ha KoY LWkadyy unv oTAeNbHOM NOMELLEHUN.

Wcnonb3yinTe UHCTPYMEHT CTPOrO MO Ha3Ha4YeHUIo
Mcnonb3yinTe anekTpouHCTPYMEHT CTPOTO MO Ha3HAYEHMIO U TOMNBKO
Ansi Tex onepauwii, Ans KoTopbix OH 6bin paspabotaH. MowHocTb
MHCTPYMEHTa JOMKHa CTPOro COOTBETCTBOBATb OObEMY U TSHKECTH
BbIMOMHAEMbIX paboT.

He npeBbiwaiTe CkOPOCTb PaboThl ANEKTPOMHCTPYMEHTa
BblbpaHHass B COOTBETCTBMM C PEKOMEHOALUMUAMM  CKOPOCTb
paboThl - rapaHTUs TOro, YTO ANIEKTPOMHCTPYMEHT TOYHO BbIMOMHUT
3aaHHyto emy paboTy 1 ByaeT 6e3onaceH B KCnnyaTaumu.
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TwarenbHo cobniogaliTe npaBuna yxoaa 3a
3MNEeKTPOUHCTPYMEHTOM

PexyLume KpOMKM 1 MOBEPXHOCTU JOMKHbI ObITh BCErda XOpoLLo
3aTOMEHHBIMM U copepxatbest B uuctote. CTporo crepyite
MHCTPYKUMAM MO CMa3ke W CMEHe CbeMHbIX Hacafok. PykosiTku
N pyYKkW, 3a KOTOpble creayeT AepxaTb 3NeKTPOUHCTPYMEHT,
[OMKHbI ObITb BCErOa YNCTbIMU 1 HE UMETb CIIeA0B Macna 1 xwupa
Ha cBOel nosepxHocTW. CrieauTe 3a TeM, YTOObI BEHTUNALMOHHbIE
npopesu, Yepes KOoTopble MPOWCXOAUT OXMaXAeHWe BHYTPEHHUX
paboumx opraHoB, ObiMM Bcerga YWUCTbIMM U HE3aCOPEHHBIMU,
B MPOTMBHOM cllyyae BHYTpPeHHUe paboune opraHbl, BKMOYast
arekTpoABuraTenb, MOTyT NeperpeTbesi, U UHCTPYMEHT BbINAET 13
CTpos.

Ecnnm  HeobxoaMmo  BbINONMHUTL  paboTbl Ha  onpeaeneHHow
BbICOTE OT Mona, feca, NOAMOCTKM uny BallHsl, Ha KOTopoii
Oyner cToATb paboTaroLmni, AOKHBI BbITb YCTONYMBBEIMU, UMETb
nepumeTparnbHble orpaxzaeHve n Gopra.

SALLUTA OT ANEKTPUYECKUX YOAPOB

Bo Bpemsi paGoThl criegute, YTo6bl KOPMYC 3MEeKTPOMHCTPYMeEHTa
He Kacancsi 3a3eMIIeHHbIX MOBEPXHOCTeN WM 3aMKHYTbIX Ha
maccy (Hanp., Tpy6onpoBofoB, paa1aTopoB, MOEYHbIX MaLUMH UK
XOMOAMMBHUKOB).

Tokonopatowmm kabenb

Bbikntouas 3MeKTPOMHCTPYMEHT U3 JMEKTPOCETW, He [Jeprante
pesko 1 He TsHWUTe 3a NPOBOA,.

MepenBurasi  SNEKTPOMHCTPYMEHT, He TSHWTE 33 MpOBOA
anekTponuTaHus. Cnegmte, 4ToObl aNEKTPONpPOBOAHE Neperpesarncs
pPAOoOM C UCTOYHMKAMU MOBbILEHHOro Tenna. Cneaute, YTobbl ero
M30MsUMs He noBpeauiack 06 OCTpble KPOMKM M 4TOObI Ha €ero
NMOBEPXHOCTb He Nonazanu Macna unu pactTBOpuUTenu.
[Mepuognyeckn ocmatpvBaniTe NpPOBO4 Ha LENOCTHOCTb. Ecnun
LIeNoCTHOCTb NPOBOAA HapyLUeHa, ero HeobxoaMMo 3amMeHUTb B
crneunanusnpoBaHHOM LIEHTPE TEXOOCMYKMBaHUS.

Mepvognyeckn  ocmaTpuBalite  Ha  LEMOCTHOCTb  TaKke
yonuHuTEnbHble  kabenu. [pu  HeobXoguMOCTM HeMeaneHHo
3ameHsNnTe vx. MNpu paboTte ¢ aNEKTPOMHCTPYMEHTOM B KayecTBe
ToKonoABOAALLMX NpoBoAoB M yaAnuHuTenen HENb3Ancnonsb3osatb
OBYXUIbHble Kabenu C 3a3eMrieHMeM, a TOJbKO TPEXKUMbHbIE,
OOVH U3 KOTOpbIX 3a3eMreH. YONUHWUTENbHbIM kabenb Bcerga
[OOSKEH MOMHOCTbLIO pa3MartbiBaTbes. [Ana yanuHutenen cabiwe 15
M MCMorb3yihTe TONbKO kabenu nonepevHbIM cedeHnem 1,5 Mm2.
[Ons yanuHutenei cB. 15 M Ho He Gonee 40 M Ucnonb3yiiTe TONbKO
kabenu nonepeyHbIM cevyeHnem 2,5 mm2.

ObeperaiTe yanMHUTENbHBIN Kabenb OT OCTPbIX KPOMOK U PEXKYLLIMX
NMOBEPXHOCTEN, HE MoABepranTe ero YpeamepHoOMy HarpeBaHwuio,
neauTe, 4Tobbl HA €ro MOBEPXHOCTU He GbINO Baru Unmn BoAbl.

YpoBeHb  6e30MacHOCTM M KOHCTPYKUUS  OaHHOro
3NeKTPOUHCTPYMEHTa oTBevalT MeXAyHapoAHbLIM
Tpe6oBaHUAM U HOpMaTUBaM CTpaHbl-UMMopTepa. PeMoOHT
YCTpPOICTBa JOMKeH OCYLIECTBNATLCA KBaNnMULMPOBaHHbLIM
nepcoHasnomcneunanm3npoBaHHbIX UEHTPOB oﬁcny)KMBava
M C UCcnonb30BaHWEM 3anacHbIX YacTei, PeKOMeHA0BaHHbIX
npousBoauTenemM. HecobniogeHue atoro Tpe6oBaHus genaet
3MEeKTPOUHCTPYMEHT NOTEHLUMANBLHO ONacHbIM B paboTe.
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CNEUNPUYECKUE UHCTPYKLIUU MO
BE3OMNACHOCTHU

Bbikmounte MawmHy 1 OTKMOuMTE €e Ku3 ceTu nepeq
npoBefeHNnemM  TeXHUYeckoro  oOCnyXuBaHusl,  3aMeHbl
WHCTpPYMeHTa, 3yb4aTbIx KOMec, LWNUHAENS Ui CMasbiBaHUEM.
KaTeropuyeckn  3anpeluaetcs HageBaTb  yKpalleHus,
Hepabouylo opexay unu apyrve akceccyapbl, KOTopble MOryT
nonacTb B NOABWKHbIE YAaCTU MaLLWHbI.

Mepepn BkNoYeHneM MalLvHbl yoeanTech B yHKLIMOHUPOBAHUM
M B XOpOLEM COCTOSHUM BCEX MpefoXpaHUTENbHbIX
3MEeMEHTOB.

KaTeropuyecku 3anpelyaercsi akcnnyataums obopyaoBaHusi ¢
HeucnpaBHbIMY NMPeAoXPaHNTENbHBIMW ANeMeHTamu.

Bo Bpems ncnonb3oBaHus MaLLHbl PEKOMEHAYETCA MPUMEHSATL
nHAVBMAYyanbHble CPEACTBA 3aLUMTbl OPraHOB 3PEHNS.

[Mepen BKNOYEHMEM TOKApHOM MaluvHbl ybegutechb, 4TO
LUNOHKA AEMOHTMPOBaHa CO LUNUHAENS.
YbeouTtecb, UTO PEXYLUMA UHCTPYMEHT 3aKpemnrneH Ha

I'IpaBVIJ'IbHOI;I BbICOTE Ha KpOHLLITeVIHe, a cam KpOHLLITeVIH
336J'IOKI/1pOBaH B pa60qu NOJIOXKEeHUN.

KaTteropunyeckun sanpeLyaeTcs UCrnonb3oBaTb BOAOYy B KayecTBe
CMas0o4qHOro wunu oxnaxaawulero cpenctea. MCI'IOJ'IbSyVITe
HebonbLUOEe KONMMYECTBO Macna unm pacTBOpMMOro macna.

W3beravite nonagaHns CMasoyHbIX CPEACTB UMW oxnaguTenen
Ha gBuratenb Unu kabenu.

KaTeropmyecku 3anpellaeTcs mMoauduLmMpoBaTh
npefoxpaHuTerbHbIe MUKPOBbIKIOYaTENM, KoTOpble
obecneunBatoT Bally 6e30MacHOCTb.

KaTeropuyeckn 3anpeliaetcs KnacTb WHCTPYMEHTbI  Unuv
NMOCTOPOHHWE MPEeAMETbl Ha MOBEPXHOCTb TOKAPHOW MalLWHbI
nnv Ha pabouui cton.
ObpabaTtbiBaemas  3arotoBka
3abnokMpoBaHa Ha LUNuHAene.
Mepen BbinonHeHnem pabor ybeauTecs,
WNHCTPYMEHT YCTAHOBIIEH KOPPEKTHO

TuUn  WHCTPYMEHTa, CKOPOCTb W PEexXuMM NepemeLleHus
LWINMHAENst ONpeaensitoTCa B COOTBETCTBUM C MaTepuanom
obpabaTbiBaeMol 3aroToBKMu.

Ybeoutecb, 4TO nepedada XoOOBOW ralkv Haxogutcs B
MOSIOXXEHUN pa3MblkaHWs Nepen BKITYEHNEM MalLnHbI.
Y6enuTech, YTO NULLb HEGONbLUAs YacTb 3aroTOBKM BbICTYNaeT
M3 WNuHAEns, TakuMm obpas3om obecrneynBaeTcst MnonHas
6e30nacHOCTb pe3aHus.

O6paboTka 3aroToBOK OGOMbLUEN AONWHbI BbIMOMHSAETCH MpU
nomoLum 3agHen 6abku co BpalLaoLLMMCS LEHTPOM.
KaTeropuyeckn 3anpeluaeTcsi BbINOMNHATbL 3aMeHy 3ybuaTbix
Kornec BO Bpemsi paboThbl TOKApHOW MaLLUHbI.

A0JDKHa ObITb Npo4yHO

4YTO  pEexyLLnii

SNEMEHTbI U CUCTEMA YMPABNEHWS
(PUC. 1)

1. PemeHHas nepepaya n coefuHeHne YepBAYHOTO
BUHTa

2. lonoBka yCcTaHOBKM MHCTPYMEHTa U Kopobka
3ybyaTon nepepaum

3. UWnuHpenb

4. TpenoxpaHuTenbHOe YCTPONCTBO WNUHAENSA

5. Pbivar “B” 3ameHbl 3y64aTbIx Konec

6. Pbiyar “A” 3ameHbl 3y64aTbIx Kornec

7. KpoHWwTeNH ANA yCTaHOBKN MHCTPYMEHTA

8. CocTaBHble canasku

9. MaxoBuK nepemMellieHUsi COCTaBHbIX cana3ok

10. Cgepno 3agHen 6abku

11. 3apHAsa 6abka

12. Uununap 3agHen 6abku

13. Pblyar 6nokMpoBKM UMNUHAPA 3aaHen 6abku

14. MaxoBuk 3agHen 6abkun

15. Tarka 6rnokupoBKM 3apHen 6abku (He NokasaHa Ha
PUCYHKe)

16. BWHTBbI perynMpoBaHuUsi KOHYCHOro 0CeBOro
cMeLleHus 3aaHen 6abku

17. LWkana perynMpoBaH1si KOHUYECKOrO OCEBOro

cMelleHuUs 3aaHen 6abk1(He nokasaHa Ha PUCYHKe)

18. Pblvyaru 3ameHbl 3y64aTtbix Konec. (He noka3aHbl Ha
PUCYHKe)

19. KHonku aBapMMWHON OCTAHOBKM ONA BKIIOYEHUSA U
BbIKIMIOYEHUsA

20. KHonku BbiGOpa HanpaBreHUsi nepemelleHus Bnepen
W Hasag

21. Hanpaenstolwas nepemMelleHns canasok B
NpoAoNbHOM HanpaBreHun no paboyemy crony

22. KapeTka Ansi NpoAosibHOro nepemMeLleHust

23. MaxoBUK nepemelleHusi Bnepea nNpoAosibHOW KapeTKu

24. MaxoBuK nepemelleHus Brepea nonepevHbIx
canasok

25. Pbiyar nogKnoyYeHUs U OTKMIOYEHUsl XO40BOW ramku

26. XopoBas ranka

27. Bepywwui WKUB

28. LWkuB aBuratens

29. KnuHOBbIN peMeHb

30. MonbIn wnuHaenb

31. 3y6uartoe koneco Z1

35. aeHbIV gBUraTenb

36. BWHT perynvpoBaHuUsi HaTAXXeHUS KITMHOBOIo peMHA

Hactosilee pykoBOACTBO NpeaHa3HaYeHo  UCKIUUTENbHO
Ons  KBanuULMPOBAHHLIX OMepaTopoB, MWMEKLWMUX  OMbIT
B TOKapHON 06paboTke MeTasnnoB, U BKMHYAET OCHOBHbIE
NoNoXeHus kacaTenbHO 6e30MacHOCTY BO BpeMsi aKCryaTaumm
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TOkapHoro o6opyaoBaHusi. [py HeAOCTaTOYHOM OnbiTe PaboThl
onepaTopoB PEKOMEHAYETCS MOMUMO 03HAKOMITEHUS C AaHHbBIM
PYKOBOACTBOM U3y4nTb OOLLENPUHATBIE MpaBuna TEXHUKU
6e30MacHOCTU BO BPEMS BbINOIHEHUST TOKApHON 06paboTku
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MeTansnos.

YOANEHUE YNAKOBKU

BHumaHne!  YnakoBka — COOEpXKMT  OCTpble  3MEMEHTbI.
Byabte BHMMaTenbHbl MNpU  yaaneHuu ynakoBku. [logbem,
yCTaHOBKa B paboyeM MOMOXeHWU U nepemMelleHne MallunHbI
OCYLLECTBMSATCA MWHUMYM [ByMsi ornepatopamu. Yganute
yrMakoBKy M BCe YMNaKoBOYHble MaTtepuansl. BHumatensHo
n3yymTe COCTOSHME MaluuMHbl Nepen ee JKCnnyatauuen.
[MpoBepbTe, UMEKTCS NN B HANMYMK BCE 3MEMEHTbI, YKa3aHHbIe
B HACTOSILLLEM PYKOBOACTBE Nonb3oBatens. B cnyyae otcyTcTBusi
TEX UMW WHbIX YacTell HeobXoAMMO OCYyLLECTBUTbL BO3BpaT
npoAaBLy BCEX MOCTaBMEHHbLIX 3IEMEHTOB B OpPUIMHanbHOM
yNaKkoBKe .

YnakoBKy HeOOXOAUMO XpaHUTb Ha MPOTSKEHUWM BCEMO
rapaHTUMHOTO CpOKa, MO MCTEYEHUM TapaHTUMMHOIO nepuoga
ynakoBKa MOAMNEXUT  yTUMU3aUMM WM YHUUTOXEHUIO B
COOTBETCTBUM C AENCTBYOLLMMIN HOpMaTMBamu. He nossonsiite
OeTaM  urpatb C MNAacTUKOBbIMU  3fIEMEHTaMU  YMaKOBKM,
HEOCTOPOXHOE OOpalleHMe C KOTOPbIMU MOXET MPUBECTU K
yayLbHo.

YCTAHOBKA MALUMHbI B PABOYEM MONOXEHUU
Mpn onpegeneHun paboyero Mecta TOKAPHOW  MalUWHbI
NPYHMMAIOTCS BO BHUMaHWe crefyroLime gakTopbl:
Yb6eanTtecb B Hanuunm nobrnm3ocTy po3eToK AN BKIHOYEHUS
MalUMHbI B CETb.

TokapHasi ~MallMHa  ycTaHaBnuBaeTcss B CTabunbHOM
MONOXEHUN U MPOYHO hUKCUpyeTcs Ha cTorne Heobxoammon
BbICOTbI B CTaBUMbHOM MOMNOXEHWUW, CTOS AOMKEH BblaepXaTb
Harpy3Ky Beca TOKapHOI MaLLuHbI. Bo Bpemst MOHTaxa MalumnHa
yCTaHaBnMBaeTcsl Mof YPOBEHb MO OTHOLUEHU KO BCEM
NMOCKOCTSIM.

NOArOTOBKA TOKAPHOW MALLMHbI K PABOTE
TokapHasiMaLLMHaNOCTaBMNSETCA COTKPbITEIMUMETANNINYECKAMU
NMOBEPXHOCTAMM, BCE akceccyapbl 00paboTaHbl 3alUMTHbIM
aHTUKOPPO3NIHBIM CPeACTBOM, KOTOpoe HeobXoaMMO yaanuTb
nepen aKcnnyatauMen MawuHbl. [na yaaneHus 3almuTHOro
cnos crnepyeT Ucnonb3oBaTh obe3xupuBarollee CpeacTBO Ha
BOOHOM OCHoBe. [ocne yganeHus aHTMKOPPO3WIMHOro CpeacTsa
Ha OTKpPbITbIE MeTanM4Yeckme MoBEPXHOCTU Heobxoaumo
HaHeCTU TOHKMIA Crnol Macna, npeAHasHayeHHoro Ans
CMas3bIBaHNs MHCTPYMEHTA.

HAMOJTHEHUE MACIIOM KOPOBEKU 3YEYATOM
NMEPEOAYA

[ns Toro, 4tobbl 3anuTb Macno B KOpobky 3ybyarton nepegaym,
OTKPYTUTE YeTbipe BWHTA KPEMmneHWs KpbILWKW  KOPOOKU
(Puc. 2) (2.1). MNoBepxHOCTU COEOQUHEHUSI MOKPbITblI CrOEM
KOHCUCTEHTHOW CMa3ku, KOTopasi BbIMOMHSAET porb repmMeTuka.
HanonHuute kopobky 3ybuyaToi nepegayv YHVBEpCanbHbIM
MUHepasnbHbIM MacrnoM NPUMEPHO A0 MOMOBKHLI CMOTPOBOIO
okowka ypoBHsi mMacna. (Puc. 2) (2.2). YcTtaHOBUTE KPbILLKY
KOpoOkn 3ybuaTon nepepaynm Ha MecTo, ybeauTtecb, 4TO Ha
MOBEPXHOCTV COEAMHEHWS He Monana CTpyXXka Unm npoyve
NOCTOPOHHWE NPEAMETbI, HAHECUTE TOHKMI CIOM KOHCUCTEHTHOM
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CMa3K1 1 3aKpenunTe KPbILKY YeTblpbMA BUHTAMU.

lMpumeyaHue: MOCTOSHHO KOHTPONMPYMTE YpOBEHb Macna
yepes CMOTPOBOE OKHO, €CfM YPOBEHb MWHUMasbHbIN,
JorneinTe macna npy HeobxoauMOoCTV NMPUMEPHO [0 MOMOBUHbI
CMOTPOBOrO OKOLLKa YPOBHSI.

TECTUPOBAHUE TOKAPHOW MALLIUHbI

Mepen akcnnyataume o6opyaoBaHUs HEO6XOAMMO BbIMOMHUTE
TECTMpOBaHWe MalUuHbl, YTOOblI y6eauTbCsi, YTO BO BpeMs
TPaHCMOPTMPOBKM W 3anuBa Macrna B KOpobOKy 3ybyaTon
nepegadv MallMHa He Mony4yura MoBpeXaeHusl, a Macro
pacnpefenunocb paBHOMEPHO MO  3ybyaTbiM  Korecam.
HeobxoanMo Takke oTperynmpoBaTtb KMMHOBbIA pEMEHb, YTOObI
n3bexarb pacTsarvBaHus.

YcTaHoBWTE  pblyarM  KOpoOku  3ybuaTton nepejayn Ha
MUHUMarnbHyt0 ckopocTb wnuHgena (Puc. 3) (3.1), 4tobbI
obecrneuntb MOMHOE cuUENSeHne, MNPOBEPHUTE  BPYYHYHO
LUNMHAENb A0 NMOSHOTO COEANHEHMS 3yBUaTbIX KOMec.
YbenuTtecb, YTO pblyar aBTOMaTU4ECKOW Mepeaadu XoOoBOWM
ravikv OTKIHOYEH.

MopknounTe TOKapHyH MaLLVHY B PO3ETKY C COOTBETCTBYHOLLNMUN
XapaKkTepucTMKamu 1 BKMYUTE MalluvHy. [py BO3HUKHOBEHUM
MOCTOPOHHUX LUYMOB WNU CUMbHOW BUGPaLUKM HEMELJEHHO
OTKMIUMTE MaLUMHY W3 PO3ETKM W Onpedenute MpuUunHYy
HeuncnpaBHOCTY.

MalumHa gomkHa npopaboTaTtb Ha Maron CKOPOCTU NPUMEPHO
OBafuaTb MUWHYT, BO BpEMsl TeCcTUpoBaHWs Yybeautecb B
OTCYTCTBMM aHOMarlbHbIX SIBMEHWIA, HanpyMep MOCTOPOHHMX
LWYMOB WnX CunbHOW Bubpauun. [locTeneHHo yBenuybTe
CKOpPOCTb, Ha KaXOOM YPOBHE CKOPOCTVM MaluMHa [OrkHa
npopaboTate MUHUMYM NSTb MUHYT. OTKIOYNUTE BbIKMOYaTENb,
BbIKIIOYMTE MaLUMHY U3 PO3ETKM.

OcTaBbTe MalLMHY BbIKMHOYEHHOW MPUMEPHO Ha NsiTHaAuUaTb
MUHYT. o ucteyeHnn gaHHoro nepuoaa yoeautech B OTCyTCTBUM
NPU3HaKOB TEYM Macria B 30He MOBbILLEHHOWN TeMMNepaTypbl.
MpoBepbTe  OYHKUMOHMPOBAHME  BCEX  HaMpaBnsoLMX
canasok, NpoBEepHYyB MaxOBUWKM, HEOOXOAMMO NPOBEPUTb BCE
HanpasneHusi nepemeLleHus. MNpu 3aTpyaHEHUN NepeMeLLeHns
carnasok HaHecUTe Macrno Ha BCe TOYKM CMa3Ku U OTperynupymnTe
Hanpasnsiowme. [Ins perynnpoBaHust HaNpaBnsoLWMX canasok
(cm. Mpumep Ha Puc. 4), ocnabbre wanbbl (Puc. 4) (4.1)
1N TOBEPHUTE BWHTbI PEerynupoBaHusi, noka He [obbeTechb
cBOOOAHOro, HO CcTabunbHOrO MepemeLleHnst  canasok.
3akpenute wawnbbl, ybeauTecb, YTO BWHTbI perynvpoBaHus
3axarbl.

MPOBEPKA KITMHOBOI'O PEMHA

[Ins npoBepKM HaTSXEHNS KIMHOBOTO PEMHS HAXXMUTE NanbLem
Ha pemMeHb B LEHTpe Mexady LWwkueamu. PemeHb pormkeH
nporHyTbesi npumepHo Ha 13 mm (Puc. 5) (5.1). Ecnn HaTsxeHne
peMHS BO BpeMs TeCTUpOBaHUS ocrabneHo 1 oH npormbaercs
bonee, yem Ha 13 MM, HeobGxoOMMO OTperynupoBaTb €ro
HaTshkeHne. PerynupoBaHue HaTsKeHWs KIIMHOBOIO PeMHs
BbINOSTHAETCS MPY NMOMOLLY BUHTOB U raek, pacrnosioXeHHbIX Ha
NMOBEPXHOCTN OMOPHOW NnacTuHbl Asuratens (Puc. 6) (6.1).
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CMA3bIBAHUE
Mo OKOHYaHUM TECTUPOBaHUS HEOGXOOMMO CcMasaTb BCe
MOABMXKHBIE YaCTU YHUBEPCANbHBIM MUHEPASTbHBIM MacrioMm.

PekomeHOoBaHHbIE CMa304Hble CPEACTBA yKasaHbl B Tabnvue
1 Ha Puc. 7.

TABJIULA 1
Homep | Onucanue Cma3zo4Hoe cpeacTBo Cnoco6 MepuoanyHocTb
7.1 Egggggaway&amw 3y6uarTble koneca 1 NOALMAHIKA Pacnbinenve |1 pa3 B ABa MecsiLa
7.2x4 | Kapetka lMpofornbHble HanpaensLLMe canasok MacneHka Kaxabi feHb
7.3x3 | Canasku Hanpaenstowwme canasok v pe3bba paboyero BuHTa MacneHka Kaxabiv feHb
7.4x2 | 3agHas 6abka Pe3b00BOI BUHT U LMNNHAP MacneHxka Kaxabin geHb
7.5x3 | XopoBas raiika Onopa ronosku, 3aaHss 6abka, peabba xonoBon raiku | Macnerka Kaxnabli eHb
7.6x2 Qgﬁaes%‘*"“"e HanpaBnsioLume canasok v pesbba pabodero BuHta | Macnenka | Kaxaplit AeHb
Pacnbinenve .
7.7 3ybuatble koneca | 3ybuatkle koneca TOHKUM Kaxapiv eHb
CINOEM

WMHCTPYKLUWUW MO 3KCNIYATALUU

MOHTAX U OEMOHTAX LUNMHAOENA (PUC. 8)
MalwwuHa ocHalleHa CaMOLEHTPUPYOLWMMCSA  LUNUHAENneM
c Tpems 3axumamu. LnuHgenb ycTaHaenuBaeTcs  Ha
NOABOAKOBbLIN MATPOH Mpu nomowm Tpex BuHTOB (Puc. 8)
(8.1). HakpoliTe MNOBEpXHOCTb TOKAPHOM MalUUHbI TKaHbO
UNnM [epeBsHHOM naHenblo. Tak Kak paccTosiHue Mmexay
3aAHeV YacTblo NOABOAKOBOIO NaTPOHa U roNOBKOW YCTaHOBKU
WHCTPYMEHTa OrpaHU4eHo, WCMOMb3ynTe KoY C OMyLUEHHOW
ronoskow. OTKpPyTUTE TPU BUHTA U OEMOHTUPYWUTE LUMUHAEMb.
MoHTax LWnMHAens ocyLlecTBnseTcss B 06paTHOM NOpsiAKe.

3AMEHA 3AXXWMOB LUMNWHAENA (PUC. 9)

CyliectByeT OBa BMAa 3aXWMOB, KOTOPble WCMOMNb3YHOTCS B
CaMOLIEHTPUPYIOLLMXCA LUNWHAENSX ANS 3axeBaTta 3aroTOBKU.
3aXnMbl pacnonoXxeHbl Ha Kopryce WNNHAENs B nasax popmbl
T (Puc. 9) (9.1) nynpasnsatoTcs cnmpanbHbIM 3yB4yaTbiM KONecom
(Puc. 9) (9.2, koTopoe 06beanHSAET onpedeneHHoe KONM4ecTBO
na3oB 3a 3agHen YacTtu kaxpgoro 3axuma (Puc. 9) (9.3). Ecnn
MOBEPHYTb LUMOHKY LUNWHAENS, cnnpanbHoe 3ybyaTtoe Korneco
Takke NPOBOPa4YMBAETCS, OTKPbIBAsS U 3aKpbiBast 3axwuMbl. Mpu
3aMeHe 3aXxMMOB HeobxoduMmo cobnioaaTtb OonpeaeneHHbINn
NOpSAOK AEMOHTUPOBaHUS 3aKMMOB. Kaxabli 3axum umeet
NOEHTU(PUKALMOHHBI HOMEP Ha MOBEPXHOCTW, KOTOPbIV
COOTBETCTBYET HOMEPY Na3a PacronoXeHVs 3aXnma Ha Kopryce
wnuHaens (Puc. 9) (9.4). leMOHTUpYSA 3axumbl, HE0BX0AMMO
cobnogatb nocneposatensbHocTb  (3-2-1). [pu  MoHTaxe
3aXUMOB cobniofanTe obpaTHylo nocnefoBaTenbHOCcTb (1-
2-3). MNocne ycTaHOBKW 3aXWMOB 3akpenute MX U NpoBepbTe,
NpaBUIIbHO N YCTAaHOBIEHbI BCE JEMOHTUPOBAHHbIE 3NTIEMEHTbI.
Ecnn noeepxHOCTM 3axBaTa He nepecekatoTcs, Heobxoaumo
OEMOHTMPOBATb 3aKMMbl 1 MOBTOPUTL NPOLIEAYPY.

COCTABHbIE CANA3KHK (PUC. 10)

CocTaBHble canasku perynupyrTcst st TokapHon o0b6paboTku
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YIMOBbIX MOBEPXHOCTEN W ANA  TOYHOTO  PaCMONOXEHWs
MHCTPYMEHTa MO OTHOLUEHUIO K obpabaTbiBaeMOW 3aroTtoBke.
[lnsa ycTaHOBKM onpeaeneHHoro yrna ocnabbre obe KpenexHble
rankm (Puc. 10) (10.1), ycrtaHoBuTe yron npu nOMOLLU
cneuyunansHon wkansl (Puc. 10) (10.2) n 3axmute obe ranku.

KPOHLUTEWH KPENNEHUA UHCTPYMEHTA

(PUC. 11)

KpOHWTENH KpenneHuss WHCTPyMEHTa YCTaHOBMeH Hapj
COCTaBHOW HanpaBnsioLen M ncrnonb3yeTca Ana KpenneHus
YyeTblpex BMOOB TOKapHOro wuHcTpymeHta (Puc. 11) (11.1).
KpoHwTelnH nposopayvBaeTcs u bnokupyetcs B mobom
MOMNOXeHUW ANsi NPOXoAa TOKAPHOrO WHCTPYMEHTa W Ans
YCTaHOBKM  KOPPEKTHOTO  MOSIOKEHUSI  MHCTPYMEeHTa Mo
OTHOLLIEHMIO K 3aroToBKe MpW NOMOLLM GrokvpytoLLero pblyara,
pacnonoxeHHoro Hag kpoHwwTenHom (Puc. 11) (11.2).

®YHKLIMOHUPOBAHUE XOOOBOW FAUKK (PUC. 12)
Xoposasravika(Puc.12)(12.1)BbinonHseT ase yHKumn. Mpexae
BCEro, Xo[4oBas raka uUcnonb3yeTcs ANS TokapHon obpaboTku
pe3bboBbIx AeTanen. Korga 3y6yaTble koneca yctaHaBnvBatTCs
AN HaHeceHWs1 pes3blObl OnMpedeneHHoro pasmepa, XopoBasi
raiika noAkno4aeTcs npy NoMoLLmM cneumansHoro peiyara (Puc.
12) (12.2), cornacyeTcsi C NpoAONbHBIM MPOXOAO0M U BbINOMHAET
06paboTky aBTOMaTUYECKN Ha 3aJaHHON CKOPOCTHU.
MpumevaHne: XomoBas ranka OTKIIOMAETCS BPY4YHYHO Mocrne
Kaxaoro npoxoaa.

BTopoii dyHKUMEN XOO0BOW ravku sSiBMSETCA aBToMaTu4eckoe
NpoAonbHOE NepemeLLeHne KOPETKM BO BpeMs napannenbHown
TokapHon obpabotku. CkopocTb onpegensietcs 3ybyaTon
nepefayen U CKOPOCTLIO BPALLIEHNSI OCHOBHOTIO LUMUHAENS.

3A0HAA BABKA (PUC. 13)

3apgHas 6abka obecneunsaet onopy npy 06paboTke ANMHHbBIX
nnn  Xpynkux 3arotoBOK, LWNUHAOENb OCHaAWEeH KOHYCHbIM
3aXMMOM OnA YCTaHOBKM pPa3findHbIX CBepn M Hacagok C
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KOHYCHbIM kpenneHvem (Puc. 13) (13.1). CBepna u npouue
akceccyapbl [OEMOHTUPYIOTCA MOBOPOTOM MaxoBuKa, Mocne
Yero UMnuHAp 3agHert 6abky MOMHOCTBIO BLIXOAUT Hapyxy. 1o
OKOHYaHWM MpoXofda HaXMUTe crierka Ans Toro, YTobbl CHATb
WMHCTPYMEHT C KOHUYECKOro kpenneHusi. 3apaHss 6abka Moxet
ObITb CMeLLeHa Mo OCK ANSI BbIMOMHEHUS! KOHUYECKON TOKapHOWN
06paboTk ANMWHHOW 3aroTOBKM, KOTOpas He MOXeT ObiTb
obpaboTaHa Npu NOMOLLM COCTABHbIX Canasok.

KOHUYECKAA TOKAPHAA OBPABOTKA MPU
NMOMOLLIN 3AOHEN BABKM (PUC. 14)

[na yctaHOBKM 3aHel 6abku B peXXMm KOHUYeCcKol 06paboTKm
ocnabbte raiiky 6rokvMpoBku 3agHel 6abku (Puc. 14) (14.1) n
yCTaHOBWTE HanpaBsfieHne, B KOTOPOM HEOOXOAMMO BbINOMHUTL
KOHMYecKkyto 00paboTky. 3akpenute BWHTbI PerynmpoBaHvs
CMELLIeHUs, PacroNnoXeHHbIe Yy OCHOBaHUsi 3agHen 6abku,
AN yCTAaHOBKW €e B HYXHOM HanpasneHun (Puc. 14) (14.2).
Yron cmeLleHuss ocy ycTaHaBnvMBaeTcs Mpy MOMOLUM [PYyroro
BUHTa PEryniMpoBaHns U cneumanbHO LuKarbl, HAHECEHHON Ha
3afHel vYactu 3agHei 6abku (Puc. 14) (14.3).

MpumeyaHue. B yyebHMkax no TokapHo obpaboTke meTannos
MUMElTCA TOYHble MaTemaTuyeckue OpMynbl  pacveToB
CMeLLeHns ocy 3agHen 6abku Ana onpefeneHns KOHMYECKOro
npoxoaa Ans onpefeneHHon AnvHel. Ecnu npegocTtaBneHHble
chopMynbl HE NOAXOAAT, HacTpoWKa BbIMOMHAETCS METOAOM
npob n owmnbok Ha obpasuax nepes YNCTOBON 06PabOTKON.
BHumaHume. Npu ncnonb3oBaHUM yCTPOMCTBA perynupoBaHust
cMelleHust  3agHen 6Gabkum  Ans KOHWMYECKOW — TOKapHOWM
06paboTky He 3aXMmawiTe CAMLLKOM CUMbHO LUMUHAENb, YTODbI
He NoBpeanTb ero 3aXVMBbI.

CUCTEMA KOHYCHOI'O KPEMJIEHUA MOP3E

Ha TokapHyto MalwuHbl MOryT ObITb YCTaHOBMeEHbl CBepna
pasnnyHbIX pPa3MepoB, LWNWHAENW KpenneHus cBepn wu
npoyve Hacagku W akceccyapbl. Ha NpoMbILNEHHOM YpOBHe
UCTIONb3YyeTCsi CUCTEMAa KOHYCHOrO KperneHust Mopse ans
YCTAHOBKM HacafoK Ha Ban pAsuratens Wnu  LWNWHAENN.
Cuctema KOHycHoro kpenneHust Mop3se siBsieTcs MeToaoM
CTabunbHOW YCTaHOBKM BHELUHEro 9KCLEHTpUKa (LWTblipeBoe
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COE[IMHEHVE) Ha KOHWYECKUI Bamn Unu BHYTPEHHWUIA UMNUHOP
(rHe3goBoe coeaMHeHVe). Takoe KOHWYecKoe CoeauHeHue
SABMSIeTCA camobnokupyllmmes, obecneunBasi HageXHOCTb
KpenmneHuss npu ycrnoBUW KOPPEKTHOW YyCTaHOBKW. [daHHas
cucTemMa Mo3BOSISIET NIENKO OCYLLECTBISATE 3aMeHY NOBOPOTHbIX
N (PUKCMPOBaHHbIX 3adHUX 6abok, wnuHaenen KpenneHus
WHCTPYMEHTA, HacagoK U MpoYMx akceccyapoB. BHyTpeHHuiA
N BHELWHWA KOHYC WMET COBMECTMMbIE YIMbl, KOTOpble
No3BONAT KOPPEKTHO 3abrokupoBaTb MHCTPYMeEHT. Cuctema
BKIMIOYAET  LUMPOKUA  ACCOPTUMEHT  CBEpSl,  LUMUHAENEW,
Hacagok, Mpoyne akceccyapbl MOryT ObiTb MOCTaBMEHbl MO
[OOMONHUTENbLHOMY 3anpocy, Hanpumep My Tbl- aganTepbl Ans
YCTaHOBKM 31IEMEHTOB CUCTEMbI KOHYCHOTO KpenneHust Mopae ¢
pasnuyHbIMU pasmepamMm.

MpumeyaHue: YT00bI obecneunTb KOPPEKTHOCTb
PYHKLIMOHMPOBAHUSI CUCTEMbI KOHYCHOTO KpenneHus Mopae,
BHYTPEHHUA N BHELUHWIN KOHYCbl OOMMKHbI ObiTb B XOpPOLUEM
COCTOSIHUM.

BbIKINIOYATENb ABAPUUHOW OCTAHOBKM 0
BOJLT (PUC. 15)

TokapHas MalmMHa OcCHalleHa BbIKMYaTeneMm Ans cbpoca
«HanpsbkeHve Ha 0», KOTOPbIN UCNOMNb3YeTCs NPUHENCNPABHOCTH
CETU N nepes OTKMHYEHNEM TOKAPHOW MaLLUWHbI U3 PO3ETKM.
Mocne BOCCTaHOBMEHWSI HOMUHAmNbHBIX NapameTpoB CETU
MallvHa BKMYaeTcsa npu nomolwm Bblknovatens ON/OFF.
Bblkntoyatenb OCHaLLEH KPbIWKOW aBapuAHOW OCTaHOBKW.
Ona 3anycka MaluHbl NOOHUMUTE  KPbIWKY aBapuiHOMN
ocTtaHoBkM (Puc. 15) (15.1) n HaxmuTe 3eneHyto kHonky ON
(Puc. 15) (15.2). [ina ocTaHOBKM MalUVHbl H&XMWUTE KPACHYH0
kHorky OFF (Puc. 15) (15.3). MNpv BO3HWKHOBEHWUW aBapUNHOWM
cuUTyauun ygapbTe Mo KpbllKe aBapuiiHon ocTaHoBku (Puc.
15) (15.4), MawmHa OCTaHOBUTCS U MeXaHU4Yeckn 3abnokupyet
KPbILLKY aBapWHON OCTaHOBKM, YTOObI M3bexaTtb Cry4yanHoro
BKIOYeHWs1 obopyaoBaHUs [0  yAaneHus MexaHW4eckoro
ycTpouncTea 6rnokupoBku. [na Toro, 4tobbl pasbnokvposaTb
MaLLWHY, HXXMWUTE KHOMKY aBapUHON OCTaHOBKN 1 MPOBEPHUTE
ee no HanpasneHuto Beepx. (Puc. 15) (15.5).
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TABJNLIA 3YBYATbIX KONEC AN PE3bEOBON OEPABOTKU

YCTPOWCTBA AN METPUYECKOW PE3bEbI YCTPOWCTBA AN PE3bBbI B AIOUMAX
(LLar B Mm) Z1 z2 Z3 Z4 T.PI Z1 Z2 Z3 Z4
0.25 30 50 80 50 55 63
0.3 45 35 100 48 60 50 63
0.35 21 80 40 32 60 63 50 40
0.4 30 65 50 28 60 63 50 35
0.45 45 50 60 80 26 50 65 80 42
0.5 30 80 40 24 50 63 80 40
0.6 45 60 50 22 50 55 80 42
0.7 63 45 60 20 40 80 21
0.75 45 65 40 19 60 63 80 38
0.8 60 55 50 18 50 63 80 30
1 45 80 30 16 50 80 21
1.25 45 80 24 14 50 42 80 35
1.5 63 42 60 40 12 50 60 80 21
1.75 63 60 24 11 50 55 80 21
2 63 65 21 10 60 42 80 30
2.5 45 40 100 30 9 40 45 100 21
3 63 40 000 35 8 60 42 100 30

TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKKU

HanpsixeHne 230V~ 50 Hz
[svratens 550W
Kopobka 3ybuatoi nepegaun 6 ckopocTen
CkopocTv nepemeLLeHns Brepes - Hasag 170 - 1950
MakcumanbHast AnvHa ToKapHoi 06paboTku 520mm
MakcumanbHbI paguyc paboyero ctona 200mm
MakcvmanbHbIi paguyc Kapetku 115mm
[vamveTtp pasBepTku WNUMHAENs 20mm
KoHyc Mop3e ans pa3sepTku LWNUHAens 3 koHyca Mopse
MakcvmanbHbIA NPOX0A COCTaBHbIX Canasok 70mm
MakcvmanbHbINA yron CocTaBHbIX Canasok +45°
LinnuHgp 3agHen 6abku, pasBepTka koHyca Mopse 2 koHyca Mop3e
MakcymanbHbIi NpoxXoa LMnuHapa 3aaHein 6adku 50mm
Macca 160 Kg
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Zahvaljujemo $to ste kupili ovaj proizvod, koji je bio podvrgnut nasim slozenim procedurama za osiguranje kvaliteta. Nastojali smo uz
najveéu mogucu brigu postupati tako da on do vas dospe u savrS§enom stanju. Ipak, uz retku moguénost da mozete da se susretnete
s nekim problemom ili ako mozemo da vam pomognemo na bilo koji nacin, nemojte oklevati da se obratite nasem odeljenju za
pruzanje pomoc¢i kupcima. Za pojedinosti o vama najblizem centru uzmite u obzir telefonske brojeve smestene na pozadini ovog
priru¢nika.

BEZBEDNOST PRE SVEGA

Pre nego Sto se upustite u koriS¢enje ovog elektri¢nog alata,uvek primenite slede¢e osnovne mere bezbednosti da bi smanijili rizik od
pozara, strujnih udara i povreda osoba. Vazno je prougiti priru¢nik sa uputstvima da biste razumeli primenu alata, kao i ogranienja i
potencijalne opasnosti koje se vezu uz ovaj alat.

GARANTNI LIST

Firma proizvoda¢ garantuje za masinu u vremenu od 2 godine pocevsi od dana kupovine. Ova garancija ne pokriva masine koje
su namenjene davanju u najam. Na sebe preuzimamo obavezu zamene eventualnih delova koji bi bili nepotpuni zbog kvarova ili
usled greSaka u njihovoj izradi. Niti u jednom slu€aju garancija ne obuhvata naknadu ili placanje nastale Stete,direktne ili indirektne.
Medu ostalim iz garancije su isklju€eni: potro$ni pribor, nepravilna upotreba, upotreba u profesionalne svrhe i podno$enje troskova
transporta i pakovanja aparature koji ¢e uvek biti stavljeni na teret klijenta. Eventualni artikli koji su poslani zbog popravki a na
teret primaoca nece biti prihvaceni. Takode se podrazumeva da ako masSina bude na bilo koji na¢in modifikovana ili upotrebljena
sa dodatnom opremom koju nije odobrila firma proizvoda¢, garancija ¢e automatski biti proglasena nevaze¢om. Firma proizvodac
odbacuje svaku civilnu odgovornost koja proizilazi iz neprikladnog koris¢enja masine ili nepridrZzavanja onih uputstava koja se odnose
na funkcionisanje, postavke i odrzavanje. Pruzanje pomo¢i pod garancijom prihvatljivo je samo ako se takav zahtev prezentuje
ovlastenom postprodajnom servisu i ako je popracen potvrdom o kupovini. Preporucuje se da se odmah nakon kupovanja proizvoda
kontroliSe njegova celovitost i da se pazljivo procitaju uputstva za upotrebu pre nego $to po¢nete s njegovim koriS¢enjem.

LEGALNA PRAVA

Ova garancija ne ugrozava vaSa eventualna zakonska prava.

ODLAGANJE PROIZVODA:

Kada ovaj proizvod mora da bude izbacen jer viSe nije upotrebljiv ili radi drugih razloga, ne moze se tretirati kao normalan dnevni
otpad. Radi o¢uvanja prirodnih izvora i zbog svodenja na minimum njegovo opasno dejstvovanje na okoli$, pobrinite se za ispravan
nacin reciklaze ili odlaganju proizvoda na otpad, odnevsi ga u lokalni centar za prikupljanje otpada ili u neki drugi autorizovani centar.
U slu€aju sumnje, konsultujte se sa lokalnim telom uprave odgovornim za sakupljanje i odlaganje otpada da biste se informisali o
mogucim alternativama koje se odnose na reciklazu i/ili odlaganje otpada.

PODACI O ELEKTRICNIM DELOVIMA
VAZNO
Ovaj je proizvod opremljen zaptivenom elektricnom utiénicom koja je kompatibilna sa alatom i strujnim napajanjem vazeéim za
vasu zemlju i zadovoljava zahtevima medunarodnih propisa.
Ovaj aparat mora biti priklju¢en na napajanje el.energijom koje jednako onom koje je prikazano na fabrickoj etiketi. Ako utikac ili
kabel napajanja izgledaju kao da su oSte¢eni moraju biti zamenjeni kompletnim sklopom identiénim onom originalnom.
Sledite uvek propise koje vaze u vasoj zemlji na podrudju priklju¢enja na elektricnu naponsku mrezu.
U slu€aju sumnje,uvek se obratite kvalifikovanom elektricaru.

OPSTA UPUTSTVA O SPRECAVANJU POVREDA konsultovanja.

Pre nego Sto pocnete sa pokretanjem ove masine, vazno je

proditati, razumeti i slediti ove upute veoma pazljivo da biste Izbegavajte nezeljeno pokretanje -

zagarantovali bezbednost radnika i osoba u okolini, kao i da Iskljucite elektricne alate

mozZete da garantujete dug i bezbedan radni vek masine. Uvek kontrolisati jesu li mali kljuCevi i kljucevi za podeSavanje
Naucite kako upotrebiti elektri¢ni alat, njegova ograni¢enja u odstranjeni iz elektri€nog alata pre no $to ¢ete ga pokrenuti.
koriScenju i potencijalne opasnosti koje iz njih mogu proizici. Uverite se da se prekida& nalazi u poziciji ISKLJUCENO pre
Sacuvajte ova uputstva na sigurnom mestu zbog buducih nego Sto prikljucite elektricni alat na naponsku mrezu.
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Budite sigurni da su elektriéni alati iskljuceni iz naponske
mreze kada ih se ne koristi, pre odrzavanja, podmazivanja
ili podesavanja kada se zamenjuju delovi opreme kao $to su
seciva, burgije i glodalice.

OBAVITE PREGLED OSTECENIH DELOVA

Pre nego dodatno upotrebite elektri¢ni alat on mora biti paZljivo
prekontrolisan da biste bili sigurni da ispravno funkcionira i
dejstvuje saobrazno svojoj specifiénoj upotrebi.

Kotrolisati ispravan raspored delova u pokretu, uverite se da
ne zapinju, treba kontrolisati da ih nema polomljenih i da li je
elektricna alatka ispravno montirana.

Proverite bilo koji drugi uslov koji bi mogao da uti¢e na
funkcionisanje elektriéne alatke.

Zastitni deo ili bilo koji drugi deo elektri¢nog alata koji je oSteéen
mora biti popravljen ili zamenjen u ovlaS¢enom centru za
odrzavanje, osim u sluc¢aju razli¢itih indikacija koje sadrzi ovaj
priruénik s uputstvima.

Svaki od prekidaca koji ne funkcioniSe ispravno mora da se
zameni u autorizovanom centru za odrzavanje.

Nemojte da koristite elektri¢ni alat ako prekida¢ za PALJENJE/
GASENJE ne pali i ne gasi elektriénu alatku.

PraSina koja nastaje u toku obrade materijala je Stetna za
zdravlje.

Preporucuje se noSenje odgovaraju¢e maske za zastitu od
prasine.

U toku izvodenja radova uvek koristiti sredstva za osobnu
zastitu: naoCare za spreCavanje nezgoda, rukavice, zastitnu
masku, zastitu za usi, cipele za spreCavanje nezgoda koje ne
klizu.

Nemojte nositi odecu ili nakit koji visi a dugu kosu treba skupiti
tako da se izbegne njihovo uplitanje u pokretne delove masine.
Uvek radite na stabilnim podlogama.

Radnu zonu uvek drZite u €istom i urednom stanju.

ManevriSite elektricnim alatom sluzeci se uvek obema rukama.
Nikako nemojte otvarati ili modifikovati elektri¢ni alat ili njegove
dodatne delove.

Elektricne alate nemojte da izlazete kisi ili da ih koristite u
situacijama u kojima bi mogli da se ovlaze ili natope vodom.
Neka radno podrucje uvek bude dobro osvetljeno.

Ne Kkoristite elektriCne alate u zonama gde postoji opasnost od
eksplozije ili pozara izazvanih gorivim materijalima,zapaljivim
te€nostima, lakom, bojama, benzinom itd. zapaljivim gasovima i
prahom eksplozivne prirode.

Masina se upotrebljava u za to odgo-varajuaeim prostorima
(dobro provetrenim, sa temperaturom od +5°C do +40°C).
On se ne sme se upotrebljavati u sluéaju prisutnosti prasine,
kiselina, para, eksplozivnih ili zapaljivih plinova.

PAZITE NA DECU | NA DOMACE ZIVOTINJE

Deca i domace Zivotinje moraju se drzati van radnog podrugja.
Svi elektriéni alati moraju da se drze van domasaja dece. Kada
se ne upotrebljavaju, najbolje je elektrine alate pospremiti u
suv i zaklju¢an orman ili ostavu.

KORISTITE ISPRAVAN TIP ALATA

Odaberite alat prikladan za vrstu posla koji se obavlja. Nemojte
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da koristite neki alat za posao za koji on nije bio projektovan.
Nemojte da koristite silu da bi malom alatkom obavili posao za
koji je predviden teski alat. Nemojte da koristite alate u svrhe za
koje nisu bili predvideni.

NEMOJTE PREOPTERETITI ELEKTRICNI ALAT
Elektricni alat ¢e posao obaviti bolje, na bezbedniji nacin i bolje
¢e da vam sluzi ako ¢ée biti koris¢en na onoj brzini za koju je i
bio projektovan.

UVEK OBAVLJAJTE PAZLJIVO ODRZAVANJE
ALATA

Alate za secCenje drzite naoStrenima i Cistima da biste dobili
bolje i bezbednije rezultate.

Uvek sledite uputstva o podmazivanju i zameni delova opreme.
Drske odrzavajte u suvom, €istom stanju i neka budu liSene ulja
i masti.

Proverite da li su ventilacioni prorezi uvek Cisti i liSeni praSine.
Blokirani ventilacioni prorezi mogu da uzrokuju pregrejavanje i
oStec¢enje motora.

Ako ova masina mora biti koriStena dok se radi na odredenoj
visinimora da se Kkoristi gradevinska skela s ogradom i
osloncem za noge ili platforma u obliku tornja koja ¢e da
garantuje odgovarajucu stabilnost.

KAKO SE ZASTITITI OD STRUJNIH UDARA
Izbegavajte kontakt tela sa povrSinama koje su uzemljene ili
na masi (na primer cevima,radijatorima, masinama za pranje
posuda ili friziderima).

KABLOVI ZA NAPAJANJE

Nemojte povlaciti kabel napajanja da bi ga izvukli iz uti¢nice
naponske mreze.

Nemojte nikad da transportujete elektriCni alat stezuci kabel
za napajanje. Drzite kabel za napajanje daleko od izvora
toplote,ulja, razradCivaca i ostrih rubova.

Periodi¢no proveravajte kabel za napajanje na alatki i ako je
ostecen, zamenite ga u autorizovanom servisu za odrzavanje.
Periodi¢no proveravajte produzne kablove i zamenite ih ako su
osteceni.

Ne koristite kablove ili kolut za produzni kabl sa dva vodi¢a
za elektricne alate koji prolaze po zemlji. Uvek koristite kabl ili
kolute za produzni kabl sa tri vodi€a sa Zicom za uzemljenje
priklju¢enom na uzemljenje.

Uvek do kraja razmotajte eventualni produzni kabl.

Za produzne kablove duge do 15 metara koristite Zice preseka
od 1,5 mm?2.

Za produzne gajtane duze od 15 metara, ali manje od 50
metara, koristite Zice popre¢nog preseka od 2,5 mm2.

Zastitite produzni kabl od ostrih predmeta, preterane topline i
izlaganja vlazi ili vodi.

Ovaj elektricni alat zadovoljava nacionalne i medunarodne
propise i uslove o bezbednosti. Popravke mora da obavlja
iskljucivo kvalifikovano osoblje uz koriS¢enje originalnih
rezervnih delova. Ako to nije uradeno moglo bi do¢i do
velike opasnosti za korisnika.
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SPECIFICNA BEZBEDNOSNA UPUTSTVA

Iskljuciti iz struje strug pre bilo kakvih poslova odrzavanja,
zamene alatke, zamene zup€anika, zamene stezne glave ili
prilikom podmazivanja.

Nemojte nositi Siroku odecu, nakit ili bilo Sta drugo Sto bi moglo
da se uvuce u pokretne delove masine.

Uveriti se uvek da svi sigurnosni uredeji pravilno funkcioniSu i
uvek ih drzati u odgovaraju¢em polozaju.

Ne koristite masinu ukoliko neki od sigurnosnih uredaja ne
funkcionise pravilno.

Uvek nositi zastitne naocare ili zastitnu masku kada se koriste
masine za se€enje metala.

Uveriti se da je klju¢ stezne glave skinut sa stezne glave pre
pustanja struga u rad.

Uveriti se da je masSina za secenje pri€vrS¢ena na odgovarajucoj
visini za nosa¢ masine i da je nosac fiksiran u odgovaraju¢em
polozaju.

Ne koristite vodu kao sredstvo za podmazivanje ili kao
rashladnu te€nost. Koristite isklju¢ivo minimalnu koli€inu ulja ili
rastvorljivo ulje.

Ne dozvolite da eventualni lubrifikanti ili rashladna te¢nost dodu
u kontakt sa motorom ili kablovima.

Ne dirajte zastitne mikroprekidace, instalirani su tako da vam
pruze potpunu zastitu.

Ne naslanjajte alatke ili druge predmete na strug ili na Sine
postolja struga.

Uveriti se uvek da je materijal za obradu ¢vrsto piévrscen za
stezacg.

Uvek proverite da li je alatka za secenje u pravilnom polozaju
pre pocetka rada.

Prilikom obrade materijala uvek koristite odgovarajucu alatku za
secenje, brzinu i rad stezaca.

Uveriti se da je prenos rezata navoja iskljucen pre pustanja
masine u rad.

Uveriti se da samo mali deo materijala viri iz stezaca, kako bi
proces secenja bio bezbedan.

Za obradu materijala vec¢e duzine, koristite uvek tackalo sa
pokretnim Siljkom.

Ne pokuSavajte da menjate zup€anike dok je strug u funkciji.

KOMPONENTE | KOMANDE (SL. 1)

Prenosni kai$ i centralni spoj Srafova bez kraja
Glava nosaca alata i ku¢iste zupcéanika

Stezna glava

Sigurnosni uredaj stezaca

Poluga “B” menjaca zupc€anika

Poluga “A” menjaca zupcanika

Drzac alatke (Nosa¢ nozeva)

Kompozitni kliza¢

Tocki¢ za upravljanje kretanjem kompozitnog kliza¢a
0. Siljak tackala

11. Tackalo

12. Cilindar tackala

13. Poluga za blokadu cilindra tackala

14. Tocki¢ za upravljanje tackalom

15. Matica za blokiranje tackala (nije prikazano)

16. Srafovi za regulaciju nepravolinijski konus tackala
17. Skala za rehulaciju nepravolinijski konus za tackalo
(nije prikazano)

SN R~ON=

18. Poluge za menjac¢ zupcanika. (nije prikazano)

19. Dugme zavanredno zaustavljanje masine za aktivaciju
i deaktivaciju

20. Selekciono dugme za napred i nazad

21. Sine za prenos uzduznih kliza¢a postolja struga

22. Prizmasti kliza¢

23. Tocki¢ za upravljanje kretanjem prizmastog klizaca
prizmastog klizaca

24. Tocki¢ za upravljanje kretanjem ravnog klizac¢a

25. Poluga za ukjuéivanje/isklju¢ivanje reza¢a navoja

26. Rezac navoja

27. Glavni kaisSnik

28. Kaisnik motora

29. Trapezni prenosni kais

30. PodesSavajuca stezna glava

31. ZupcanikZ1

35. Glavni motor

36. Srafovi za regulaciju trapeznog prenosnog kaisa

Ovaj prirucnik je sastavljen iskljuCivo za iskusne tehni€are za
obradu metala na strugu i opisuje samo osnovni nacin rada
struga za male fabrike, uz punu sigurnost. Korisnicima koji
nemaju mnogo iskustva ili ga nemaju uopste u koris¢enju ove
vrste masina, savetujemo da nabave odgovarajuce uputstvo
u kojem su opisane osnovne tehnike rada obrada metala na
strugu.

UKLANJANJE AMBALAZE
Paznja! Ambalaza koja ide uz ovaj proizvod sadrzi sastavne
delove. Pazljivo izvaditi prizvod iz ambalaze. Mozda ce biti
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potrebne dve osobe za podizanje, montiranje i premestanje ove
masine. Izvaditi masSinu iz ambalaze, zajedno sa odgovarajuéim
dodacima. Pazljivo proveriti da li je masina u dobrom stanju
i proveriti da li postoje svi dodaci koji su navedeni u ovom
priru¢niku. Takode proveriti da li su svi dodaci kompletni.U
slu€aju da nedostaju neki delovi, masina i odgovarajuéi dodaci
moraju biti vraceni zajedno prodavcu, u svojoj originalnoj
ambalazi.

Ne bacajte ambalazu, sacuvajte je u celosti tokom perioda
vazenja garancije, a zatim , ukoliko je moguce reciklirajte je
ili je uklonite na odgovarajuci nacin. Nemojte dozvoliti deci da
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se igraju sa praznim plasti¢nim kesama, posto postoji rizik od
gusenja.

POSTAVLJANJE MASINE

Prilikom odredivanja odgovarajuéeg mesta za postavljanja i
instalaciju maSine, treba voditi racuna o slede¢em:

Proveriti da li postoje odgovarajuci napojni utikaci u okolini.
Ova masina mora biti montirano stabilno i pri¢vr§¢ena za
postolje odgovarajuce visine, koje je dovoljno €vrsto i stabilno
da podnese tezinu same masine. Prilikom ove procedure ,uz
pomoc¢ vaser vage, masina mora biti nivelisana u odnosu na
sve ravni.

PRIPREMANJE MASINE

Sve povrsine na ovoj masini su od metala bez premaza, dok su
dodaci prekriveni zastitnim slojem protiv rde koji mora biti skinut
pre upotrebe. Najbolji nacin za uklanjanje ovog zastitnog sloja
je pomocu deterdzenta protiv masnoce na vodenoj bazi.Kada
je zastitni sloj jednom potpuno uklonjen, na izlozene metalne
povrsine treba naneti tanak sloj ulja za podmazivanje masina.

KAKO NAPUNITI ULJEM KUCISTE ZUPCANIKA

Da biste napunili kuc¢iste zupc€anika, skinite Cetiri inbus Srafa
koji priévrséuju poklopac kutije sa zup€anicima (Slika. 2) (2.1).
Primeticete da su dodirne povrSine poklopca i kutije premazane
mascu koja sluzi kao dihtung za zaptivanje. Napunite kuciste
zupCanika ogovaraju¢om koli¢inom viSestepenog ulja na
mineralnoj bazi tako da dode otprilike do polovine kontrolnog
pokazivaca (Slika 2) (2.2). Vratite poklopac ku¢ista, a prethodno
proverite da dodirne povrsine nisu prljave od otpadaka ili drugih
ostataka, nanesite tanak sloj masti i pricvrstite poklopac sa Cetiri
inbus Srafa.

Vazna napomena: Proverite koli€inu ulja u odgovarajuéem
rezervoaru kontroliSuci nivo uz pomo¢ kontrolnog pokazivaca i
dopuniteu slu€aju da se ulje vidi samo u donjem delu kontolnog
pokazivaca.

PROBA (PROVERA)

Pre upotrebe, masina prethodno mora biti stavljena na “Probu”,
da bi se utvrdilo da li se ,zbog transporta i punjenja kucista
zupCanika uljem, isto ravnomerno rasporedilo po sistemu
zupCanika. U meduvremenu, nastavite sa remontom prenosnog
trapeznog kaiSa i mozda Ce biti potrebna dodatna podeSavanja
kako bi se ispravila eventualna istezanja.

Postavite selekcione poluge kuciSta zupcanika tako da
postignete maksimalnu brzinu stezne glave
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(Slika 3) (3.1), ukoliko se snop zupc&anika potpuno ne uklopi,
ruéno pokrenite steznu glavu sve dok se zupcanici potpuno ne
uklope.

Proveriti da li se selekciona poluga za automatski prenos rezaca
navoja nalazi u neaktivnom polozaju.

Povezati glavni napojni kabl na odgovarajucu struju i pritisnuti
prekidac.

Stratujte strug . U slu€aju buke ili neobi¢nih vibracija, ugasite
masinu i utvrdite uzrok.

Pustite masinu da radi na najmanjoj brzini dvadeset minuta,
i utvrdite da nema neobicnih reakcija, kao i buke i neobi¢nih
vibracija. Postepeno povecajte brzinu sve dok masina ne prode
kroz sve brzine bar po pet minuta.

Iskljuc¢ite masinu i iskljucite glavni napojni kabl iz struje.Ostavite
masinu neaktivnu bar petnaest minuta. Nakon tog vremena,
uveriti se da nema gubitka ulja kao i da nema pregrejanih
delova.

Pokretanjem tocki¢a za upravljanje uveriti se da se pokrecu
sve Sine za prenos klizaca, tako da Sine za prenos klizaca
produ kroz sve oblike kretanja. Ukoliko kretanje bude sporo ili
dolazi do zastoja, ponovo podmazite mesta za podmazivanje i
eventualno podesite Sine za prenos klizaca. Da biste podesili
Sine za prenos klizaca (pogledajte primer Slika 4), popustite
odgovaraju¢e odvrtke (Slika 4) (4.1) i odvréite Srafove za
regulaciju sve dok Sine za prenos klizaa ne po¢nu da se
slobodno kre¢u i bez praznog hoda. Ponovo stegnite odvrtke i
uverite se da se Srafovi za regulaciju ne pomeraju.

KONTROLA TRAPEZNOG PRENOSNOG KAISA

Da biste utvrdili da li je trapezni prenosni kai§ pravilno
postavljen, pritisnite blago prstom u centar prenosnog kaisa koji
se nalazi izmedu dva kaiSnika. Prenosni kai$ bi trebalo da se
pomeri otprilike 13mm (Slika 5) (5.1). Ako se tokom probnog
perioda, trapezni prenosni kai$ rastegli i pomeri za viSe od 13
mm, potrebno je podesiti ga. PodeSavanje zategnutosti kaiSa
postize se podeSavanjem Srafova za regulaciju koji se nalaze
iznad noseceg postolja motora.

(Slika 6) (6.1).

PODMAZIVANJE

Nakon uspesnog probnog perioda, treba izvrsiti podmazivanje
svih pokretnih delova koristeéi viSestepeno ulje na mineralnoj
bazi. Za delove kojim treba podmazati, pogledajte Sliku 7 i
tabelu 1 za podmazivanje.
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TABELA1
Osnov | Opis Podmazivanje Metod Ucestalost
71 Kuciste zup&anika Sistem zupCanika i lezajevi Sprejem Svakih 60 dana
7.2x4 Prizmasti kliza¢ Sine za prenos uzduznih klizaga Bocica ulja Svaki dan
7.3x3 Kompozitni kliza¢ Sine za prenos klizada i navoj na masinskom $rafu | Bogica ulja Svaki dan
7.4x2 Tackalo Navoj na zavrtnju i cilindar Bocica ulja Svaki dan
7.5x3 Reza¢ navoja Drzac glave i tackalo i navoj reza¢a navoja Bocica ulja Svaki dan
7.6x2 Ravan kliza¢ Sine za prenos klizaga i navoj masinskog $rafa Bocica ulja Svaki dan
7.7 Narezani zupCanici | Zup&anici Kratko prskanje | Svaki dan
UPUTSTVO ZA UPOTREBU DRZAC ALATKE (SLIKA 11)
Drzag alatke je postavljen iznad kompozitnog klizaca i moze se
MONTIRANJE | DEMONTIRANJE STEZNE GLAVE podesiti za &etiri razligite alatke za strug (Slika 11) (11.1). Drzaé
(SLIKA 8) alatke se moze rotirati ili fiksirati u bilo kom poloZaju kako bi se

Stezna glava koji ide uz masinu je samocentriraju¢a sa tri
Celjusti. Stezna glava je priévrs¢ena za spoljnu ploéu uz pomo¢
tri inbus Srafa (Slika 8) (8.1). Zastitite postolje struga nekom
krpom ili paretom drveta. PoSto je prostor izmedu gornjeg
dela spoljne ploce i i glave nosa¢a masine ograni¢en, moracete
koristiti maniji inbus klju¢. Skinite tri inbus Srafa i izvucite steznu
glavu. Da biste ponovo montirali steznu glavu ponovite postupak
demontiranja u obrnutom smeru.

ZAMENA CELJUSTI STEZNE GLAVE (SLIKA 9)
Postoje dva tipa cCeljusti stezne glave koji se mogu koristiti sa
samocentrirajuéom glavom sa tri Celjusti , koje sa spoljasnje
strane stezu matrijal za obradu ili posebne kablove s unutrasnje
strane. Celjusti su postavljene na nosaé stezne glave preko
otvora u obliku slova T (Slika 9) (9.1) i pokreée ih spiralni
sistem zupcéanika (Slika 9) (9.2) koji se postavlja u odredeni
broj izdubljenih Zljebova na gornjem delu svake celjusti (Slika
9) (9.3). Kada okrenete klju¢ stezne glave, spiralni sistem
zupCanika se okrec¢e otvorajuéi ili zatvarajuci Celjusti. Kada
se menjaju Celjusti , vazno je skinu ih pravilnim redosledom.
Svaka Celjust je oznaCena brojem utisnutim na povrsini, koji
odgovara brojevima koji su utisnuti Zljebu za postavljanje
Celjusti na nosacu stezne glave(Slika 9) (9.4). Kada se skidaju
Celjusti, moraju biti skinute ovim redom (3-2-1). Kada se
postavljaju Eeljusti, moraju biti postavljene obrnutim redom (1-2-
3). Kada se jednom postave Celjusti, zategnite ih i proverite da
li su postavljene na pravilan nacin. Ako se medusobno dodirne
povrsine ne poklapaju, skinite Celjusti i ponovite postupak.

KOMPOZITNI KLIZAC (SLIKA 10)

Kompozitni kliza¢ moze se podesiti tako da omoguci obradu
na strugu ugaonih povrsina i da omogudi pravilno postavljanje
masine za strug u odnosu na materijal za obradu. Da biste
odredili Zeljeni ugao, popustite dve matice za pricvrS¢ivanje
(Slika 10) (10.1), odredite zeljeni ugao koriste¢i skalu sa
stepenima (Slika 10) (10.2) i ponovo pri¢vrstite dve matice.
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preslo na drugi tip alatke za strug i kako bi se pravilno postavila
alatke za strug u odnosu na materijal za obradu koristeci polugu
za blokiranje koja je postavljena iznad drzaca alatke. (Slika 11)
(11.2).

FUNKCIONISANJE REZACA NAVOJA (SLIKA 12)
Reza¢ navoja (Slika 12) (12.1) ima dve funkcije. Na prvom
mestu, Koristi se za obradu navoja na strugu. Kada se snop
zupCanika za narezivanje podesi na odredenu veliinu navoja,
startovanjem rezaa navoja, putem poluge za pokretanje
rezaCa navoja (Slika 12) (12.2), pocinje uzduzno struganje koje
se automatski podeSava na brzinu koja je potrebna za pravilno
narezivanje navoja.

Napomena: Reza¢ navoja mora se rucno iskljuciti na kraju
svakog prolaska odsecka za narezivanje.

Druga funkcija je ona da omoguéi uzduznu automatsku
operaciju prizmastog klizaca kada se vrsi paralelna obrada na
strugu. Brzina hoda masine zavisi¢e od postavljenog sistema
zupcanika za se€enje i od brzine rotacije glavne stezne glave.

TACKALO (SLIKA 13)

Tackalo se Koristi za pridrzavanje duzih ili tankih materijala za
obradu, stezna glava je izdubljena unutradnjim Morze konusom
i U nju se moze postaviti jedan odredeni broj Siljkova za Morze
konus , stezne glave nosaca Siljka i ostali dodaci koji su vezani
za Morze konus (Slika 13) (13.1). Silici i ostali dodaci mogu se
skinuti okretanjem tocki¢a za upravljanje kako bi se potpuno
povukao cilindar tackala. Mozda e biti potreban dodatni pritisak,
tokom hoda masine, za startovanje alatke za konus. Tackalo se
takode moze postaviti “van centra” kako bi omogucilo konusna
obradu na strugu za materijale velike duzine koji se ne mogu
obradivati putem kompozitnog klizac¢a.

KONUSNA OBRADA NA STRUGU POMOCU
TACKALA (SLIKA 14)

Da biste postavili tackalo za konusnu obradu na strugu, popustite
navrtku za blokadu tackala(Slika 14) (14.1) i odredite smer u


http://www.manualslib.com/

kom treba da se krece tackalo kako biste dobili zeljeni konusni
oblik. Popustite Srafove za regulaciju nepravolinijskog kretanja
na osnovi tackala, u smeru u kom treba da ide tackalo (Slika 14)
(14.2). Zatezanjem drugog Srafa za regulaciju nepravolinijskog
kretanja i posmatranjem skale stepeni na poledini tackala, moze
se odrediti stepen konusa. (Slika 14) (14.3).

Napomena. Vecina priruénika o obradi na strugu sadrzi
matematic¢ku formulu za precizno izracunavanje nepravolinijskog
kretanja tackala za odredeni konus za odredenu duzinu. Ukoliko
takva formula nije dostupna, moze se koristiti induktivni metod,
isprobavanjem na Skartnom materijalu.

Upozorenje. Kada se koristi uredaj tackala za nepravolinijsko
kretanje za konusnu obradu na strugu, ne steZite previSe steznu
glavu kako se Celjusti same stezne glave ne bi deformisale.

SISTEM “MORZE KONUS”

Ovaj strug moze koristiti razliCite dimenzije Siljaka, stezne glave
nosaca Siljaka, skalpele i ostale dodatne delove.

U industriji se koristi sistem Morze konus za postavljanje
dodatnih delova na osovinu motora ili na steznu glavu. Sistem
“Morze konus” je metod za sigurno priévr§¢ivanje spoljne
ekcentrine ploce (musko) za konusnu osovinu ili unutrasnji
cilindar (zensko). Takav konus naziva se samoblokirajuci jer
ostaje u tom polozaju ukoliko su pravilno spojene.Ovaj sistem
omogucava jednostavnu zamenu fiksnih i rotirajucih tackala,
stezne glave nosaca Siljaka,skalpela i ostalih dodataka.
Unutrasniji i spoljni konus su zasnovani na odredenom uglu koji
omogucava dvaju konusa da se medusobno blokiraju.U to su
ukljuceni i razni dodaci kao Sto su Siljci, stezne glave nosaca
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Siljaka,i skalpeli i mogu biti zatrazeni i drugi dodaci kao Sto su
uloSci za razlicite veli€ine “Morze konusa”.

Napomena: Kako bi sistem “Morze konus” pravilno funkcionisao,
unutradnji i spoljni konus ne smeju biti oSte¢eni i moraju biti
savrSeno Cisti.

Upozorenje: Da se ne bi oStetili delovi ili doSlo do povrede
tehnickog lica, rukovati pazljivo sa dodatnim delovima koristeci
deblju krpu ili upterbom rukavica za varenje.

PREKIDAC ZA VANREDNO ZAUSTAVLJANJE NA
NULA VOLTI (SLIKA 15)

Ova masina ima “Prekida¢ na Nula Volti”, u slu¢ajevima kada
izbije neki kvar na napojnoj mrezi ili kada se mora isljuciti iz
struje pre nego $to se masina ugasi. U trenutku kada se ponovo
uspostavi elektricno napajanje ili kada se ponovo utikac prikljuci
u utiénicu, masina nece poceti da radi ako se prethodno ne
ukljuci preko prekidaca ON/OFF koji se nalazi na samoj masini.
Prekida¢ takode ima i poklopac za vanredno zaustavljanje.
Da biste pokrenuli masinu, podignite poklopac za vanredno
zaustavljanje (Slika 15) (15.1) i pritisnite zeleno dugme ON
(Slika 15) (15.2). da biste zaustavili masinu, pritisnite crveno
dugmeOFF (Slika 15) (15.3). U slucaju opasnosti, udarite
poklopac za vanredno zaustavljanje (Slika 15) (15.4), na
taj nacin, masina ¢e se zaustaviti i poklopac za vanredno
zaustavljanje ¢e se mehanicki blokirati, kako bi se izbeglo
pokretanje masine sve dok se ne otkloni mehanicka blokada. Da
biste otklonili mehanicku blokadu, pritisnite dugme za vanredno
zaustavljanje i prevucite ga na gore. (Slika 15) (15.5).
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TABELA SISTEMA ZUPCANIKA ZA DELOVE ZA NAREZIVANJE

RASPORED SISTEMA ZUPCANIKA ZA METRICKO

NAREZIVANJE
(Hodumm) | Z1 22 z3 24
0.25 30 50 80
0.3 45 35 100
0.35 21 80 40
0.4 30 65 50
0.45 45 50 60 80
0.5 30 80 40
0.6 45 60 50
0.7 63 45 60
0.75 45 65 40
0.8 60 55 50
1 45 80 30
1.25 45 80 24
15 63 42 60 40
175 63 60 24
2 63 65 21
25 45 40 100 30
3 63 40 000 35

TEHNICKE KARAKTERISTIKE

RASPORED SISTEMA ZUPCANIKA ZA

COLOVNO NAREZIVANJE

(Hod u
colima- Z1 Z2 Z3 Z4

T.Pl)
50 55 63
48 60 50 63
32 60 63 50 40
28 60 63 50 35
26 50 65 80 42
24 50 63 80 40
22 50 55 80 42
20 40 80 21
19 60 63 80 38
18 50 63 80 30
16 50 80 21
14 50 42 80 35
12 50 60 80 21
1 50 55 80 21
10 60 42 80 30
9 40 45 100 21
8 60 42 100 30
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Napon 230V~ 50 Hz
Motor 550W
Kuciste zupCanika 6 brzina
Broj brzina napred i nazad 170 - 1950
Maksimalna duzina za obradu na strugu 520mm
Najvedi radijus za postolje 200mm
Najvedi radijus za prizmasti kliza& 115mm
Prec€nik buSenja stezne glave 20mm
Precnik stezne glave Morze konusa br® 3 Morze
Maksimalni hod kompozitnog kliza¢a 70mm
Maksimalni ugao kompozitnog kliza¢a 145°
Cilindar tackala,otvor na Morze konusu br® 2 Morze
Maksimalni hod cilindra tackala 50mm
TeZina 160 Kg
74
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IVADAS

Dékojame jums uz tai, kad nusipirkote §j gaminj, kuris praéjo visas pilnas misy atliktas kokybés patvirtinimo procediras. Labai
stengémeés, kad jis jus pasiekty puikios biklés. Taciau, jei retais atvejais, jums iskilty kokia problema, ar jei mes galime kazkokiu
bldu jums pagelbéti, nedvejodami skambinkite | masy kliento aptarnavimo skyriy. Dél ar€iausiai jusy esancio centro koordinaciy
skambinkite numeriais, nurodytais Sios knygelés galiniame virSelyje.

VISU PIRMA SAUGUMAS

PrieS imdamiesi naudoti §j elektrin prietaisg, visada taikykite sekancias pagrindines saugumo priemones tam, kad sumazintuméte
gaisro, elektros smagio ar asmeninés zalos rizikg. Svarbu perskaityti instrukcijy knygele tam, kad suprastuméte Sio prietaiso taikyma,
jo ribas ir potencialig rizika.

GARANTIJOS SERTIFIKATAS

Jmoné gamintoja gaminiui duoda 1 mety garantijg nuo pirkimo datos. Si garantija netaikoma gaminiams, skirtiems nuomai. Mes
isipareigojame pakeisti tas dalis, kurios paaiSkéja netinkamos, nes yra sulGZusios, arba yra su trikumu dél gamintojo klaidos.
Nei vienu atveju | garantijg nejeina kompensacija ar tiesioginés ar ne tiesioginés Zalos atlyginimas. | garantijg taip pat nejeina:
nusidévincios dalys, netinkamas naudojimas, naudojimas profesiniais tikslais ir visada kliento apmokami kastai, susije su jrenginio
transportu ir jpakavimu. Gaminiai atsiysti taisymui su transportu, kuris turi bati apmokamas gavéjo, nebus priimami. Taipogi jei
masina kazkokiu budu bus modifikuota ar naudojama su papildomom detalém, kuriy gamintojas nepatvirtino, garantija automatiskai
tampa nebegaliojanti. [moné gamintoja neprisiima jokios civilinés atsakomybés, susijusios su netinkamu gaminio naudojimu ar pilnai
neatsizvelgus | darbo, pastatymo ir priezidros instrukcijas. Paslaugy teikimas pagal garantija yra jmanomas tik tada, kai jgaliotam
teikiamy paslaugy po gaminio jsigijimo skyriui pateikiamas pradymas kartu su patvirtinimu apie gaminio jsigijima. PraSome tuoj pat
kai jsigijote gaminj patikrinti, ar jis be trdkumy ir prie$ pradedant ji naudoti atidZiai perskaityti naudojimo instrukcijas.

ISTATYMINES TEISES
Si garantija jokiu bidu nepaveikia jisy jstatyminiy teisiy.

GAMINIO SUNAIKINIMAS

Kai Sis gaminys turi bati panaikintas, nes yra daugiau nenaudojimas, ar dél kity priezasciy, jis negali bati iSmestas kaip jprastos
kasdienés atliekos. Tam, kad baty iSsaugoti Zmogiskieji itekliai ir tam, kad buty sumazinti pavojingi kontaktai su gamta, pasirapinkite
teisingu gaminio perdirbimu ar sunaikinimu, pristatant jj j vietinj atlieky surinkimo centra ar kitg jgaliotg centra. Tuo atveju kai dvejojate,
kreipkités | vietine jstaiga, atsakinga uz atlieky surinkima ir perdirbima, dél alternatyvios informacijos, susijusios su atlieky perdirbimu
ir/ arba sunaikinimu.

ELEKTROS DUOMENYS
SVARBU
Sis gaminys turi elektrinj plombuota kituka, tinkantj prietaisui ir jusy alies maitinimo srovei, bei atitinka tarptautiniy normatyvy
reikalavimus.

Sis jrenginys turi biti prijungtas prie maitinimo jtampos, kuri yra lygi nurodytajai ant techninés lentelés.
Jei kiStukas ar maitinimo laidas yra pazeisti turi bati pakeisti detalemis, identiSkomis originaliosioms.
Visada laikykités savo Salies nutarimy dél prijungimo prie elektros maitinimo tinklo.

Tuo atveju kai dvejojate, visada kreipkités j kvalifikuota elektrika.

BENDROSIOS SAUGUMO TAISYKLES
Venkite nety€inio paleidimo — Atjunkite elektros prietaisus
Prie§ paleidziant Sig masSing yra svarbu perskaityti, suprasti ir Prie§ jjungdami maSing visada patikrinkite, ar raktai ir

labai atidziai sekti tomis instrukcijomis tam, kad baty uztikrintas reguliavimo verZliarak¢iai yra nuimti nuo elektros prietaiso.
darbuotojy ir aplinkiniy saugumas, taip pat tam, kad buty Prie$ jjungiant elektros prietaisg | maitinimo tinklg jsitikinkite,
garantuotas ilgas ir saugus masinos darbo gyvenimas. kad jungiklis baty ant pozicijos ISJUNGTA.

ISmokite kaip naudoti elektros prietaisg, jo darbo ribas ir Prie$ imantis priezidros, sutepimo ar sureguliavimo veiksmy
potencialig rizika, kurig jis gali sukelti. bei tada, kai keiC¢iamos tokios atsarginés detalés kaip geleztés,
Laikykite Sias instrukcijas tinkamoje vietoje, kad ateityje graztai ir frezos, [sitikinkite, kad elektros prietaisai, kai jie jau
galétumeéte pasikonsultuoti. nebenaudojami, baty atjungti nuo maitinimo tinklo.
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Patikrinti pazeistas dalis

Prie§ pradedant naudoti elektros prietaisg ji reikia atidziai
patikrinti tam, kad jsitikintuméte jo teisingu veikimu ir tuo, jog jis
dirba pagal savo darbo specifika.

Patikrinti, kad judanCios dalys baty teisingai, vienodai
iSsidésciusios; jsitikinti, kad jos neblty uzstrigusios; patikrinkite,
kad nebity nei vienos sulGZusios detalés ir, kad elektros
prietaisas baty teisingai sumontuotas.

Pasitikrinti dél bet kurios kitos salygos, galincios jtakoti elektros
prietaiso veikima.

Apsauga, ar bet kuri kita pazeista elektros prietaiso dalis, turi
bati pataisyta arba pakeista jgalioto priezidros centro, nebent
Siame instrukcijy vadovélyje baty pateikti skirtingi nurodymai.
Jei tinkamai neveikia koks jungiklis, jis turi bati pakeistas jgalioto
priezidros centro.

Nenaudoti elektros prietaiso, kurio [JUNGIMO/ ISJUNGIMO
jungiklis nejjungia ir iSjungia elektros prietaisa.

Dulkés besigaminan¢ios medziagy apdirbimo metu kenkia
sveikatai.
Rekomenduojama uzsidéti
kauke.

Darby atlikimo metu visada naudoti asmens apsaugos
priemones: apsauginius akinius, pirStines, kauke, ausy
apsauga, apsaugancius ir neslystancius batus.

Nedévéti plevésuojanéiy drabuziy ar neturékite kabanciy
papuosaly ir susiriskite ilgus plaukus tam, kad bty iSvengta to,
jog jie gali jkristi ar jsivelti | judancias dalis.

Visada dirbkite ant stabiliy pavirsiy.

Visada tvirtai spaustuvais pritvirtinkite dalj, su kuria dirbate.
Darbo vietg palikite visada Svarig ir sutvarkyta.

Elektros prietaisu visada dirbkite tik abiem rankom.

Negalima atidaryti ar kokiu kitu bddu modifikuoti elektros
prietaisg ar keisti jo papildomas detales.

Nelaikyti elektros prietaiso lietuje ir nenaudoti ten, kur jis gali
suSlapti ar sudrékti.

Darbo vieta turi bati gerai apSviesta.

Nenaudokite elektros prietaiso tose vietose, kur galimas
sprogimo ar gaisro pavojus, dél esanciy degiy medziaguy,
uzsideganCiy skys€iy, lako, dazy, benzino ir t.t. degiy
sprogstamojo pobidzio dujy ir dulkiy.

atitinkamg dulkes sulaikancig

Bukite atidus su vaikais ir naminiais gyvunais

Vaikai ir naminiai gyvanai neturi bati darbo vietoje.

Visi elektros prietaisai turi bati laikomi nepasiekiamoje vaikams
vietoje. Kai jie nenaudojami patartina elektros prietaisus padéti |
uzrakinamas spintg arba sausg patalpa.

Naudokite tinkama prietaisa

Pasirinkite tinkama darbo tipui prietaisg. Nenaudokite tokio
prietaiso, kuris nebuvo projektuotas tokiam darbo tipui.
Neapkraukite mazo prietaiso kaip dideliam darbui skirto
prietaiso. Nenaudokite prietaisy tikslams, kuriems jie néra skirti.

Neforsuokite prietaiso

Elektros prietaisas atliks geresnj darbg, labiau uztikrintg ir teiks
geresnes paslaugas jei jis bus naudojamas pagal greitj, kuris
jam buvo nustatytas.
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Visada atidziai atlikite prietaisy priezitiros darbus

Pjovimo prietaisus laikykite pagalgstus ir Svarius tam, kad baty
uztikrintas geriausios ir saugiausios darbo salygos.
Laikykités papildomy prietaisy sutepimo ir
nurodymuy.

Rankenos turi bati sausos, Svarios ir nesuteptos tepalu ar
riebalais.

|sitikinti, kad ventiliacijos angos baty visada iSvalytos ir jose
nebity dulkiy. UzsikiSusios ventiliacijos angos gali jtakoti
motoro perkaitima ir jj sugadinti.

Jei §i masina turi bati naudojama darbui tam tikrame aukstyje,
turi bati naudojami pastoliai su sumontuota uztvara ir plokste
kojoms arba boksto formos platforma taip, kad baty uztikrintas
tinkamas stabilumas.

pakeitimo

APSISAUGOTI NUO ELEKTROS SMUGIO

Venkite kino kontakto su jzemintais ar su mase pavirSiais
(pavyzdziui, vamzdziai, radiatoriai, indy plovimo masinos ar
$aldytuvai).

Maitinimo laidai

Stipriai netampyti ir netraukti maitinimo laido norint iStraukti
kiStuka i$ maitinimo tinklo.

Niekada neperstatinéti elektros prietaiso nutvérus uz maitinimo
laido. Maitinimo laidg laikykite atokiai nuo Silumos, tepaly,
tirpaly ir astriy kampy.

Periodiskai patikrinkite prietaiso maitinimo laidg ir, jei jis
pazeistas, pradykite jj pakeisti jgalioto prieZidros paslaugy
centro.

PeriodiSkai patikrinkite prailgintuvus ir juos pakeiskite jei jie
pazeisti.

NEnaudoti dvilaidzZiy kabeliy ar prailgintuvy ri€iy, su jzeminimo
takeliu, elektros prietaisams. Visada naudokite trilaidzius
kabelius ar prailgintuvo rites su jzeminimo laidu prijungtu prie
Zemes.

Visada pilnai iSvyniokite prailgintuvo laida.

Prailgintuvams iki 15m. naudokite elektros laidus su jstrizu
1,5mm? laido skyriumi.

Prailgintuvams ilgesniems nei 15m., bet trumpesniems nei 40m.,
naudokite elektros laidus su jstrizu 2,5mm? laido skyriumi.
Saugoti prailgintuvg nuo astriy objekty, per didelio karscio ir
nelaikyti jo drégnose vietose ar ten, kur yra vandens.

Sis elektros prietaisas atitinka nacionalinius ir tarptautinius
normatyvus bei saugumo reikalavimus. Taisyti gali tik
kvalifikuotas personalas ir turi bati naudojamos tik
originalios dalys. Jei to nesilaikysite gali kilti didelis
pavojus vartotojui.


http://www.manualslib.com/

SPECIALIOS APSAUGOS TAISYKLES

ISjunkite masing ir atjunkite ja nuo elektros tinklo pries pravedant
techninj aptarnavima, jrankio pakeitima, dantiniy raty, suklj arba
sutepima.

KategoriSkai draudZziama détis papuoSalus, ne darbinius
drabuzius arba kitus aksesuarus, kurie gali patekti | masinos
judancias dalis.

Pries masinos jjungimg jsitikinkite, kad visi saugykliniai
elementai yra geroje bikléje ir funkcionuoja.

KategoriSkai draudziama eksploatuoti jrenginj su ne tvarkingais
saugykliniais elementais.

Naudojant masing rekomnduojama vartoti individualias regéjimo
organy apsaugos priemones.

Prie$ jungiant tekinimo masing isitikinkite, kad spaustelis
demontuotas nuo suklio.

|sitikinkite, kad pjaunantis jrankis pritvirtintas normaliame
aukstyje ant kronsteino, o pats kronsteinas uzblokuotas darbo
vietoje.

KategoriSkai draudziama naudoti vandenj kaip sutepimo arba
atvésinimo priemone. Naudokite reikiama kiekj tepaly arba

tirpstamus tepalus.

Venkite sutepimo priemoniy arba ausiklio patekimo ant variklio
arba kabeliy.

KategoriSkai draudziama modifikuoti saugyklinius mirko-
jungiklius, kurie apripina Jdsy auguma.

KategoriSkai draudziama déti jrankius arba pa$alinius daiktus
ant tekinimo masinos pavirSiaus arba ant darbo stalo.
Apdirbamas ruoSinys turi bati tvirtai uzblokuotas ant suklio.
Pries darby atlikimg jsitikinkite, kad pjaunamas jrankis
nustatytas gerai.

lrankio tipas, suklio poslinkio greitis ir rezimas nustatomas
atsizvelgiant | apdirbamos detalés medziaga.

|sitikinkite, kad eigos verzlé yra atsijungimo padétyje pries
masinos jjungima.

|sitikinkite, kad tik ne didelé ruosinio dalis iSlenda i§ suklio, tokiu
badu teikiamas pilnas supjaustymo saugumas.

Didesnio ilgio ruoSiniy apdirbimas daromas su galine bobute su
besisukinéjanciu centru.

KategoriSkai draudziama daryti dantiniy raty keitimg tekinimo
masinos darbo metu.

ELEMENTAI IR VALDYMO SISTEMA
(PIESINYS 1).

Dirziné pavara ir sliekinio sraigto sujungimas.

Irankio nustatymo galvuté ir dantinio bégio dézé.

Suklys

Sklio apsauginis prietaisas

Dantiniy rateliy pakeitimo svirtis “B”.

Dantiniy rateliy pakeitimo svirtis “A”.

Irankio nustatymo kronsteinas

Sudurtinés pavazos

Sudurtiniy pavazy poslinkio smagratis.

0. Galinés bobutés graztas.

11. Galiné bobute.

12. Galinés bobutés cilindras.

13. Galinés bobutés cilindro blokavimo svirtis.

14. Galinés bobutés smagratis.

15. Galinés bobutés blokavimo verzlé (nenurodyta
piesinyje).

16. Galinés bobutés kiginio asinio poslinkio reguliavimo
sraigtai.

17. Galinés bobutés kiginio asinio poslinkio reguliavimo

skalé (nenurodyta pieSinyje).

S9N R~ONR

18. Dantiniy rateliy pakeitimo svirtys (nenurodyta
piesinyje).

19. Avarinio sustabdymo mygtukai jjungimui ir
iSjungimui.

20. Poslinkio krypties pirmyn ir atgal iSsirinkimo
mygtukai.

21. Pavazy iSilginés krypties poslinkio per darbo stalg
kreipiamoji.

22. Vezimélis iSilginiam poslinkiui.

23. Vezimélio isilginio poslinkio pirmyn smagratis.

24. Vezimélio skerso poslinkio pirmyn smagratis.

25. Eigos verzlés jjungimo ir atjungimo svirtis.

26. Eigos verzle.

27. Vedantis skriemulys.

28. Variklio skriemulys.

29. Pleisto dirzas.

30. TusSéiaviduris suklys.

31. Dantinis ratelis Z1

35. Pagrindinis variklis.

36. Pleisto dirzo jtempimo reguliavimo sraigtas.

Tikrasis vadovavimas skirtas iSimtiniai  kvalifikuotiems
operatoriams, turinius metaly tekinimo apdirbimo patirtj,
ir jskaito pagrindines padétis dél saugumo eksploatuojant
tekinimo jrangg. Operatoriy darbo patirties trukumo metu
reikia supazindinti ne tik su Siuo vadovavimusi, bet ir su jprasta
saugumo technika atliekant metaly tekinimo apdirbima.
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PAKUOTES SALINIMAS.

DEMESIO! Pakuotéje yra astriy elementy. Bikite atidds
pakuotés Salinimo metu Pakilimas, nustatymas darbo padétyje
ir masinos perkilimas daromi maziausiai dviem operatoriais.
Pa3alinkite pakuote ir visas supakuotas medziagas. Atidziai
istirkite masinos bukle prieS jos eksploatavima. Patikrinti, ar
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yra visi elementai, nurodyti Siame vartotojo vadovavime. Jeigu
néra kazkuriy daliy reikia realizuoti sugrazinimg pardaveéjui visy
pristatyty elementy originalioje pakuotéje.

Pakuote reikia saugoti viso garantinio laiko tarpu, po garantinio
laiko baigimosi pakuote reikia utilizuoti arba panaikinimui
atitinkamai su veikianc€iais normatyvais. Neleiskite vaikams Zaisti
su plastikiniais pakuotés elementais, ne atsargus elgimasis su
kuriais gali atvesti prie dusulio.

MASINOS NUSTATYMAS DARBO PADETYJE.
Nustatant tekinimo masinos darbo vietg turimi omenyje sekantys
faktoriai:

|sitikinkite, kad Salia yra rozetés masinos pajungimui j tinkla.
Tekinimo mas8ina nustatoma stabilioje padétyje ir stipriai
tvirtinama ant reikiamo aukscio stalo stabilioje padétyje, stalas
turi atlaikyti tekinimo masinos svorio apkrova. Montavimo metu
masina nustatoma pagal lygj atsizvelgiant j visas plokStumas.

TEKINIMO MASINOS PARUOSIMAS DARBUI.
Tekinimo masina pristatom su atidaritais metaliniais pavirSiais,
visi aksesuarai apdirbti antikorozinémis priemonémis, Kurias
reikia pasalinti prie§ masinos eksploatavimo pradzig. Apsauginio
sluoksnio pasalinimui naudoti riebalus Salinancias priemones
ant vanedens pagrindo. Po antikoroznés priemonés pasalinimo
ant atviry metaliniy pavirSiy batina sunesti plonu tepalo sloksniu,
skirto jrankio sutepimui.

DANTINIO BEGIO DEZES PRIPILDYMAS TEPALU.
Tam, kad supilti tepaly | dantinio bégio déze, atsukite keturis
dézés dangdio tvirtinimo sraigtus (piesinys 2)(2.1). Sujungimo
pavirSiai padengti konsistentinio sutepimo sluoksniu, kuris atlieka
hermetiko vaidmenj. Pripilkite dantinio bégio déze universaliu
mineraliniu tepalu apytiksliai iki tepalo stebéjimo langelio vidurio
(piesinys 2)(2.2). Nustatykite dantinio bégio dézés dangtj j vieta,
isitikinkite, kad | sujungimo pavirSiy nepataiké drozlé arba kiti
pasaliniai daiktai, suneskite plong konsistentinio sutepimo ir
pritvirtinkite dangtj keturiais sraigtais.

Pastaba: pastoviai kontroliuokite tepalo lygj per stebéjimo
langelj, jeigu lygis minimalus, pripilkite tepalo, jei prireiks iki
stebéjimo langelio vidurio.

TEKINIMO MASINOS TESTAVIMAS.
Prie§ jrangos eksploatavimo pradzZig badtina atlikti masinos
testavima, tam, kad jsitikintuméte, kad transportavimo metu ir
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i dantinio bégio dézés tepaly supylimo metu, masina negavo
pazeidimy, o tepalai pasiskirsté tolygiai per dantinius ratelius.
Taip pat batina atreguliuoti pleisto dirzg, tam, kad iSvegtuméte
nutjsimo.

Nustatykite dantinés dézés svirtys | minimaly suklio greitj
(piesinys 3)(3.1), tam, kad aprdpintuméte pilng sankaba,
patikrinti rankiniu budu suklj iki pilno susijungimo dantiniy
rateliy.

|sitikinkite, kad automatinio begio eigos verzlés svirtis atjungta.
Pajunkite tekinimo masing | rozete su atitinkanciomis
charakteristikomis ir jjunkite masing. PaSaliniy Gzesiy arba
stiprios vibracijos atsiradimo metu atjunkite masing i$ rozetes ir
nustatykite gedimo priezast;.

Masina turi pradirbti mazZiausiame bégyje mazdaug dvideSimt
minuciy, testavimo metu sitikinkite anomaliniy reiSkiniy
nebuvime, pavyzdziui pasaliniy Gzesiy arba stiprios vibracijos.
Tolygiai padidinkite greitj, kiekviename greicio lygyje masina turi
pradirbti maziausiai penkias minutes. Atjunkite jungiklj, iSjunkite
masing i$ rozetés.

Palikite masing atjungta mazdaug penkiolika minuciy. Duotajam
periodui iSsekus jsitikinkite, kad néra tepaly pratekéjimo aukstos
temperaturos zonoje.

Patikrinkite visy kreipiamy roguciy funkcionavima, pasukus
smagracius, bdtina patikrinti visas poslinkio kryptis. Jeigy
rogutés blogai juda suneskite tepaly ant visy sutepimo viety ir
atreguliuokuite kreipiamasias. Kreipiamujy rogeliy reguliavimui
(zidrekite pavyzdj 4 pieSinyje), atlaisvinkite poverzles (pieSinys
4)(4.1) ir pasukite reguliavimo sraigtus, kol nepasieksite laisvo,
bet stabilaus roguciy judéjimo. Uzverzkite poverZles, jsitikinkite,
kad reguliavimo sraugtai uzspausti.

PLEISTO DIRZO PATIKRINIMAS

Pleisto dirzo jtempimo patikrinimui paspauskite pirStu ant
dirZo centre tarp skriemuliy. Dirzas turi jlinkti 13 mm (pieSinys
5)(5.1). Jeigu dirzo jtempimas testavimo metu atlaisvintas ir jis
jlinksta daugiau kaip 13 mm, bdtina atreguliuoti jo jtempima.
Pleisto dirzo jtempimo reguliavimas atliekamas sraigty ir verzliy
déka, iSdéstyty variklio atraminés plokstés pavirSiuje (pieSinys
6)(6.1).

SUTEPIMAS

Pabaigus testavimg bdtina sutepti visas judancias dalis
universaliu mineraliniu tepalu. Rekomenduojamos sutepimo
priemonés nurodytos 1 lenteléje 7 pieSinyje.
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1 LENTELE.
Numeris | ApraSymas Sutepimo priemoné Bidas Periodiskumas
74 | Dantinio begio dézé | Dantiniai rateliai ir guoliai Skaidymas | 1 karaldu
7.2x4 | Vezimélis Roguciy kreipiamuyjy iSilgi Tepaliné Kiekvieng dieng
7.3x3 | Rogutés Roguciy kreipiamoji ir darbo sraigto drozinys Tepaliné Kiekvieng dieng
7.4x2 | Galiné bobuté Cilindras ir drozinio sraigtas Tepaliné Kiekvieng dieng
7.5x3 | Eigos verzlé Galvutés atrama, galiné bobuté, eigos verzlés drozinys | Tepaliné Kiekvieng dieng
7.6x2 | Skersos rogutés Roguciy kreipiamosios ir darbinio sraigto drozinys Tepaliné Kiekvieng dieng
Skaidymas
7.7 Dantiniai rateliai Dantiniai rateliai plonu Kiekvieng dieng
sluoksniu

EKPLOATAVIMO INSTRUKCIJOS

SUKLIO MONTAVIMAS IR DEMONTAVIMAS
(PIESINYS 8).

Masina apripinta automatiSkai besicentruojanéiu sukliu su
trimis gnybtais. Suklys nustatomas ant privedancio patrono trijy
sraigtu pagalba (pieSinys 8)(8.1). Uzdenkite tekinimo masinos
audiniu arba medine panele. Todél, kad atstumas tarp galinés
privedancio patrono dalies ir jrankiy nustatymo galvutés,
naudokite raktg su nuleista galvute. Atsukite tris sraigtus ir
demontuokite suklj. Suklio montavimas atliekamas atbuline
tvarka.

SUKLIO GNYBTY KEITIMAS (PIESINYS 9).

Yra dvi gnybty rudys, kurios naudojamos automatisko
centravimosi sukliuose ruo$inio uzgriebimui. Gnybtai iSdéstyti
ant suklio korpuso i§drozose T formos (pieSinys 9)(9.1) ir
valdomi spiraliniu dantiniu ratu (pieSinys 9)(9.2), kurios vienija
tam tikras iSdrozy skaiCius galinéje kiekvieno gnybto dalyje
(pieSinys 9)(9.3). Jeigu pasukti suklio spraustel, spiralinis
dantinis ratelis taip pat pasisuka, atidarant ir uzdarant gnybtus.
Gnybty pakeitimo metu bdtina laikytis tam tikros gnybty
demontavimo tvarkos. Kiekvienas gnybtas turi identifikacijos
numerj pavirSiuje, kuris atitinka gnybto iSdrozos iSsidéstimo
numeriui ant suklio korpuso (pieSinys 9)(9.4). Demontuojant
gnybtus, bdtina laikytis tvarkos (3-2-1). Montuojant gnybtus
laikykités atvirksScios tvarkos (1-2-3). Po gnybty nustatymo
pritvirtinkite juos ir patikrinkite, ar teisingai nustatytos visi
demontuoti elementai. Jeigu uzgriebimo pavirSiai nesusikerta,
batina demontuoti gnybtus ir pakartoti proceddra.

SUDURTINES PAVAZOS (PIESINYS 10).

Sudurtinés pavazos reguliuojamos kampiniy pavirsiy tekinimo
apdirbimui ir tikslaus jrankio iSdéstymui atsizvelgiant j apdirbamg
ruoSinj. Tam tikro kampo nustatymui atlaisvinkite abi tvirtinimo
verzles (pieSinys 10)(10.1) nustatykite kampa specialios skalés
pagalba (pieSinys 10)(10.2) ir uzspauskite abi verzles.
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IRANKIO TVIRTINIMO KRONSTEINAS (PIESINYS 11).
lrankio tvirtinimo kronSteinas nustatytas vir§ sudurtinés
kreipiamosios ir naudojamas keturiy tekinimo jrankiy rasiy
tvirtinimui (pieSinys 11)(11.1). Kronsteinas prasisuka ir fiksuojasi
bet kurioje padétyje tekinimo jrankio pragjimui ir taisyklingo
jrankio padéties nustatymui atsizvelgiant | ruosSinj blokavimo
svirties déka, iSsidésciusio virs kronsteino (pieSinys 11)(11.2).

EIGOS VERZLES FUNKCIONAVIMAS (PIESINYS 12).
Eigos verzlé (piesinys 12)(12.1) atlieka dvi funkcijas. Pirmiausia
eigos verzlé naudojama drozinio detaliy tekinimo apdirbimui. Kai
dantiniai rateliai nusistato tam tikro dydzio drozinio dengimui,
eigos verzlé pajungiama specialios svirties déka (pieSinys
12)(12.2) derinama su iSilgu praejimu ir atlieka apdirbimg
atbuliniame bégyje.

Pastaba: Eigos verzlé atjungiama rankiuniu bddu po kiekvieno
pragjimo.

Antra verzlés funkcija yra automatinis iSilginis vezimélio poslinkis
paralelinio tekinimo apdirbimo metu. Greitis nustatomas dantiniu
bégiu ir pagrindinio suklio sukimosi greiciu.

GALINE BOBUTE (PIESINYS 13).

Galiné bobuté apripina ilgy arba duziy ruosiniy atrama, suklys
aprupintas kdginiu gnybtu jvairiy grazty ir antgaliy su kaginiu
tvirtinimusi nustatymui (pieSinys 13)(13.1). Graztai ir Kkiti
aksesuarai demontuojami smagracio pasukimu, po ko galinés
bobutés cilindras pilnai iSeina | iSore. Po praéjimo pabaigos
lengvai paspauskite tam, kad nuimtuméte jrankj nuo kaginio
tvirtinimo. Galiné bobuté gali bati pasalinta pagal asj kiiginiam
ilgo ruoSinio tekinimo apdirbimo atlikimui, kuris negali bati
apdirbtas sudurtiniy roguciy déka.

KGGINIS_ TEKINIMO APDIRBIMAS GALINES
BOBUTES DEKA (PIESINYS 14).

Galinés bobutés | kaginio apdirbimo rezimo nustatymui
atlaisvinkite galinés bobutés blokavimo verzle (pieSinys 14)(14.1)
ir nustatykite kryptj, kurioje reikia padaryti kaginj apdirbima.
Uzverzkite poslinkio reguliavimo sraigtus, iSsidésCiusius prie
galinés bobutés pagrindo, jos nustatymui teisinga kryptimi
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(piesinys 14)(14.2). ASies poslinkio kampas nustatomas kito
reguliavimo sraigto déka ir specialios skalés, nurodytai galinéje
galinés bobutés dalyje (pieSinys 14)(14.3).

Pastaba: Vadovéliuose apie tekinimo metaly apdirbimg yra
tikslios galinés bobutés aSies matematinés apskaiciavimo
formulés kaginio praéjimo apsaki¢iavimui tam tikram ilgiui. Jeigu
pateiktos formulés netinka, derinimas atliekamas bandimy ir
klaidy ant pavizdziy metodu prie$ Svary apdirbima.

Démesio: Galinés bobutés reguliavimo prietaiso kaginiam
tekinimo apdirbimui naudojimo metu neuzspauskite pernelyg
suklj, tam, kad nepakenktuméte jo gnybtams.

KUGINIO TVIRTINIMO SISTEMA MORZE.

Ant tekinimo masinos gali bati nustatyti visokiy dydziy
graztai, grazty tvirtinimo sukliai ir kiti antgaliai ir aksesuarai.
Pramoniniame lygyje naudojama kuginio tvirtinimo sistema
Morze antgaliy nustatymui ant variklio veleno arba suklius.
Kaginio tvirtinimo sistema Morze yra stabilaus nustatymo
ekscentriko metodu (]kaiSu sujungimas) ant kaginio veleno arba
vidinio cilindro (lizdo sujungimas). Toks kaginis sujungimas yra
automatiskai blokuojantis, aprapinant tvirtinimo patikimybe su
salyga, kad gerai nustatyta. Duotoji sistema leidZia lengvai atlikti
sukamujy ir fiksuoty galiniy bobuéiy pakeitima, jrankio tvirtinimo
sukliy, antgaliy ir kity aksesuary. Vidinis ir iSorinis kdgiai turi
bendrus kampus, kurie leidzia teisingai uzblokuoti jrankj.
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Sistema jtraukia labai didelj grazty, sukliy, antgaliy asortimenta,
kiti aksesuarai gali bati pristatyti pagal papildoma uzprasyma,
pavyzdziui movos- adapteriai kdginio tvirtinimo sistemos Morze
elementy nustatymui su skirtingais didziais.

Pastaba: Tam, kad aprdpintuméte kaginio Morze tvirtinimo
sistemos funkcionavimo tiksluma, vidiniai ir iSoriniai kigiai turi
bati geroje bukléje.

AVARINES SISTEMOS JUNGIKLIS 0 VOLTY
(PIESINYS 15).

Tekinimo masina aprupinta jungikliu tampos numetimui | 0, kuris
naodojamas kai tinklas netvarkingas arba pries tekinimo masinos
atjungima i$ rpzetés. Po nominaliy tinklo parametry atstatimo
masina jjungiama mygtuku ON/OFF. Jungiklis aprapintas
avarinio sustapbdymo dang¢iu. MasSinos paleidimui pakelti
avarinio sustabdymo dangtj (pieSinys 15)(15.1) ir paspauskite
zalig mygtuka ON (pieSinys 15)(15.2). MaSinos sustabdymui
paspauskite mygtukg OFF (pieSinys 15)(15.3). Avarinés
situacijos metu trenkite | avarinio sustabdymo dangtj (pieSinys
15)(15.4), masina sustos ir mechani$kai uzblokuos avarinio
sustabdymo dangtj, tam, kad iSvengtuméte netycinio jjungimo
iki mechaninio prietaiso blokavimo. Tam, kad atblokotuméte
masina, paspauskite avarinio sustabdymo mygtuka ir prasukite

ji virSaus kryptimi (pieSinys 15)(15.5).
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LENTELE DANTINIY RATY DROZINIAM APDIRBIMUI

PRIETAISAS METRINIAM DROZINIMUI PRIETAISAS DROZINIMUI COLIUOSE
(Zingsnis mm) 1 22 Z3 Z4 TPl 1 Z22 Z3 Z4
0.25 30 50 80 50 55 63
0.3 45 35 100 48 60 50 63
0.35 21 80 40 32 60 63 50 40
0.4 30 65 50 28 60 63 50 35
0.45 45 50 60 80 26 50 65 80 42
0.5 30 80 40 24 50 63 80 40
0.6 45 60 50 22 50 55 80 42
0.7 63 45 60 20 40 80 21
0.75 45 65 40 19 60 63 80 38
0.8 60 55 50 18 50 63 80 30
1 45 80 30 16 50 80 21
1.25 45 80 24 14 50 42 80 35
1.5 63 42 60 40 12 50 60 80 21
1.75 63 60 24 11 50 55 80 21
2 63 65 21 10 60 42 80 30
2.5 45 40 100 30 9 40 45 100 21
3 63 40 000 35 8 60 42 100 30

TECHNINES CHARAKTERISTIKOS
Jtampa 230V~ 50 Hz
Variklis 550W
Dantinio bégio dézé 6 bégiai
Poslinkio bégiai pirmyn — atgal 170 - 1950
Tekinimo apdirbimo maksimalus ilgis 520mm
Darbinio stalo maksimalus spindulys 200mm
Vezimélio maksimalus spindulys 115mm
Suklio iSklotinés skersmuo 20mm

Morze kugis suklio i8klotinei

3 morze kugiai

Maksimalus sudurtiniy pavazy praéjimas

70mm

Maksimalus sudurtiniy pavazy kampas

+45°

Galinés bobutés cilindras, Morze kugio iSklotiné

2 morze kigiai

Galinés bobutés cilindro maksimalus praéjimas

50mm

Masé

160 Kg
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IEVADS.

Paldies jums par to, ka nopirkat $o razojumu, kurs izturéja visas pilnigas misu veiktas kvalitates apstiprinaSanas proceddras. Loti
puléjamies, ka tas jis sasniegtu lieliskas kvalitates. Tacu, ja retos gadijumos, jums izraisitos kada probléma, vai ja més varam kada
veida jums palidzét, nekavéjoties zvaniet uz masu klienta apkalpo$anas nodalu. Par vistuvako pie jums esoS$a centra koordinatém
jautdjiet pa numuriem, kas noradtti §ts gramatinas aizmuguréja pusé.

PIRMA VIETA - DROSIBA.
Pirms lietojot So elektroierici, vienmér ievérojiet instrukcija noteiktus galvenos droSibas Iidzek|us, lai samazinatu ugunsgréka,
elektrotrieciena vai personiska zaudéjuma risku. Loti svarigs izlasTt instrukciju rokasgramatu, lai saprastu Sis ierices piemérosanu,
tas robezas un potencialu risku.

GARANTIJAS SERTIFIKATS.

Uznémums — raZotajs razojumam dod 1. gadu garantijas laiku no pirkuma datuma. ST garantija netiek piemérota razojumiem, kas
paredzéti nomasanai. Més uznemamies nomainit tas dalas, kuras noskaidrojas ka sliktas, jo ir bojatas, vai ar trikumu razZotaja
kladas dé|. Ne viena gadijuma garantija neieklauta kompensacija vai tieSa vai netie§a zaudéjuma atlidziba. Garantija arT neiek|autas:
nolietojusas dalas, nepareiza lietoSana, lietoSana ar profesijas mérkiem un vienmér klienta apmaksati izdevumi, kas saistiti ar
ierices transportéSanu un iepakoSanu. Razojumi, kas atsdtiti remontam ar transportu, kuru apmaksa sanéméjs, netiks pienemti.
Ar1 ja masina kaut kada veida tiks modificéta vai tiks lietota ar papildus detalam, kuras razotajs neapstiprindja, garantija automatiski
klast par spéku zaud&joSu. Uznémums razotajs neapnemas nekadu civilatbildibu, kas saistita ar nepiemérotu razojuma lietoSanu
vai pilnigu darba, novietoSanas un uzraudzibas instrukciju neievéroSanu. Pakalpojumu sniegS8ana péc garantijas iesp&jama tikai
tad, kad pilnvarotajai nodalai, kas péc razojuma iegades sniedz pakalpojumus, tiek iesniegts ligums kopa ar raZzojuma iegades
apstiprinaSanas dokumentiem. Lddzam tdlit péc razojuma iegades parbaudiet, vai tam nav trikumi un pirms ierices lietoSanas
uzmanigi izlasiet So lietoSanas instrukciju rokasgramatu.

LIKUMIGAS TIESIBAS.
81 garantija nekada gadijuma neietekmé jasu likumigas tiesibas.

PRODUKTA DISPOZICIJA.

Likvidéjot o produktu, ja tas vairs nav izmantojams, vai citu iemeslu dé|, tas nedrikst tikt iznicinats ka citi ikdienas atlikumi.Lai
aizsargatu dabas resursus un samazinatu nelabveéligo ietekmi uz apkartéjo vidi, partpéjieties par pareizu produkta parstradasanu,
aiznesot to uz specialu vietgjo atkritumu parstrades centru vai uz citu atkritumu autorizéto centru. Saubu gadijuma konsultéjieties ar
jusu vietéjo atkritumu parstrades iestadi, tadéjadi iegistot informaciju par jums pieejamo produkta parstradi un / vai par ta nodo$anas
tiestbam.

ELEKTRIBAS DATI
SVARIGS
Sim razojumam ir elektriska plomb&ta kontaktdaksina, kas piemérota iericei un jasu valsts baro$anas stravai, un atbilst
starptautiskam normativam prasibam.
STm iekartojumam jabat pieslégtam pie baro$anas sprieguma, kur$ lidzens noraditajam uz tehniskas tabulas.
Ja kontaktdaksina vai baro$anas vads ir bojati obligati janomaina detalas, kas ir identiskas originalam detalam.
Vienmér ievérojiet savas valsts IEmumus par pieslégSanas pie elektribas barosanas tikla.
Tada gadijuma, kad Saubijaties, vienmér griezieties pie kvalificéta elektrika.

VISPARIGIE DROSIBAS NOTEIKUMI.
Censieties izvairities nejausas iedarbinasanas —
Pirms 8is masinas iedarbinaSanas |oti svarigs ir izlastt, saprast atslédziet elektribas ierices.

un uzmanigi ievérot tas instrukcijas, lai tiktu nodroSinata Pirms mas$inas ieslégSanas vienmér parbaudiet, vai atslégas un
darbinieku un apkartéju cilveku droSiba, ka arf, lai tiktu garantéts reguléSanas uzgrieznu atsléga ir nonemti no elektribas ierices.
ilga un droSa masinas darba dzive. Pirms elektribas ierices ieslégSanas baroSanas tikla
lemacieties lietot elektribas ierici, tds darba robezas un parliecinieties, ka slédzis batu pozicija IZSLEGTS.

potencialu risku, kuru ta var izraisit. Pirms uzraudzibas, ieelloSanas vai reguléSanas darbibam un
Glabajiet So instrukciju rokasgramatu piemérota vieta, lai tad, kad tiek mainitas tadas rezerves detalas ka gelzi, urbi un
nakotné varétu to izmantot. frézes, parliecinieties, ka elektribas ierices, kad tas jau netiek
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lietotas, tiktu atslégtas no baroSanas tikla.

Parbaudit bojatas detalas.

Pirms elektribas ierices lietoSanas, to obligati uzmanigi
japarbauda, lai parliecinatos par tas pareizu darbibu un par to,
ka ta strada péc sava darba specifikas.

Parbaudtt, ka kusto$as detalas bitu pareizi, vienadi novietojusas;
parliecinaties, ka tas nebdtu iestrégusas; parbaudit, ka nebdtu
ne viena sabojata detala un, ka elektribas ierice tiktu pareizi
samontéta.

Parbaudtt ierici jeb kada cita apstakla dél, kas var ietekmét
elektribas ierices darbibu.

Aizsardzibai, vai jeb kurai citai bojatai elektribas ierices dalai,
jabat saremontétai vai nomainitai pilnvarota apkopes centra,
vienigi ja $aja instrukciju rokasgramata tiktu sniegti atseviski
noradijumi.

Ja pareizi nedarbojas kads slédzis, tam jabdt nomainitam
pilnvarota apkopes centra.

Nelietot elektribas ierici, kuras IESLEGSANAS / IZSLEGSANAS
slédzis neieslédz un izslédz elektribas ierici.

Putekli, kas veidojas materialu apstrades laika, kaité veselibai.
leteicams izmantot attiecigo no putekliem pasargajuso masku.
Darbu veikS8anas laikd vienmér izmantot individualas
aizsardzibas [dzeklus: aizsargbrilles, cimdus, masku, ausu
aizsardzibu, aizsargajosas un neslidoSas kurpes.

Nevalkat plivojoSus apgérbus vai pakaramos rotaslietas un
sasiejiet ilgus matus, lai izvairitos no to iepiSanas kustoSas
dalas.

Vienmeér stradajiet uz stabilam virsmam.

Vienmér ar stipriem piespied&jiem piestipriniet daju, ar kuru
stradajiet.

Darba vietu vienmér atstajiet tiru un sakartotu.

Ar elektribas ierici vienmér stradajiet tikai ar abam rokam.
Nedrikst atvért vai jeb kada cita veida modificét elektribas ierici
vai maintt tas papildus detalas.

Nelietojiet elektribas ierici lietd un nelietojiet tur, kur ta var
saslapt vai samitrinaties.

Darba vietai jabat labi apgaismotai.

Nelietojiet elektribas ierici tajas vietds, kur iesp&amas
spradzienu vai ugunsgréka briesmas, ko var izraisit degosas
vielas, uzliesmojoSie Skidrumi, lakas, krasas, benzins un tml.
dego$as spradzienbistama veida gazes vai putekli.

Esiet uzmanigi ar bérniem un majas dzivniekiem!

Bérniem un majas dzivniekiem nedrikst bat darba vieta.

Visiem elektribas iericem jabdt uzglabatiem nesasniedzama
bérniem vieta. Kad tie netiek lietoti, ieteicams elektribas ierices
novietot slédzama skapr vai sausa telpa.

Izmantojiet pieméroto ierici.

Izvelgjiet pieméroto darba tipam ierici. Nelietojiet tadu ierici,
kura netika projektéta tadam darba tipam. Neapkraujiet mazu
ierici ka lielam darbam paredzéto ierici. Nelietojiet ierices
mérkiem, kuriem tas netiek paredzétas.

Neforségjiet ierici.
Elektribas ierice veiks labako darbu, vairak nodro$inato un

Downloaded|from www.Manualslib.com manuals search engine

83

(W)

sniegs labakus pakalpojumus, ja ta tiks izmantota péc atruma,
kurs tika tai noteikts.

Vienmér uzmanigi veiciet ieri¢u uzraudzibas darbus.
GrieSanas ierices glabajiet paasinatus un ftirus, lai batu
nodro$inati vislabakie un visdroSakie darba apstakli.
levérojiet  papildus ieriéu ieelloSanas un
noradijumus.

Rokturiem jabat sausiem, tiriem un neieellotiem ar ellu vai
taukiem.

Parliecinaties, ka ventilacijas atveres vienmér batu iztiritas un
tajas nebdtu putekli. Piesarnojusas ventilacijas atveres var
ietekmét motora parkarséSanu un to sabojat.

Ja 81 masina jalieto darbam attieciga augstuma, jabat
izmantotam sastatném ar samontétu iezogojumu un plaksni
kajam vai torna formas platformu, lai tiktu nodroSinata pareiza
stabilitate.

nomainas

PASARGATIES NO ELEKTRIBAS TRIECIENA.
Censieties izvairities no kermena kontakta ar iezemétam
virsmdm vai ar tam, kuram ir masa (pieméram, caurules,
radiatori, trauku mazgajamas masinas vai ledusskapi).

BaroSanas vadi.

Stipri neraujiet un nestaipiet baroSanas vadu, lai izrautu
kontaktdaksinu aiz baroSanas tikla.

Nekad neparvietojiet elektribas ierici raujot to aiz baroSanas
vada. BaroSanas vadu glabgjiet talak no siltuma, ellas,
Skidumiem un asiem stariem.

Periodiski parbaudiet ierices baro$anas vadu un, ja tas ir bojats,
|Gdziet to nomainit pilnvarota apkopes pakalpojumu centra.
Periodiski parbaudiet pagarinatajus un tos nomainiet, ja tie ir
bojati.

Nelietojiet divu vadu kabelus vai pagarinatajus spolu, ar
iezemésanas tacinam, elektribas iericém. Vienmeér lietojiet tris
vadu kabelus vai pagarinataju spoles ar iezemésanas vadu, kas
pieslégts pie zemes.

Vienmér pilnigi iztijiet pagarinataja vadu.

Pagarinatajiem ldz 15 m izmantojiet elektribas vadus ar
Skérsiem 1,5 mm? vada nodaltjumiem.

Pagarinatajiem ilgakiem neka 15 m, bet 1sakiem neka 40
m, izmantojiet elektribas vadus ar $kérsiem 2,5 mm? vada
nodaltjumu.

Sargat pagarinataju no asiem objektiem, parak liela karstuma
un neglabajiet to mitras vietas vai tur, kur ir Gdens.

S1 elektribas ierice atbilst nacionaliem un starptautiskiem
normativiem un drosibas prasibam. Remontet var tikai
kvalificéts personals. Jabat izmantotam tikai originalam
detalam. Ja neievérosiet Sos noteikumus, var izraisities
lielas briesmas pateretajam.


http://www.manualslib.com/

(W)

SPECIALIE DROSIBAS NOTEIKUMI.

Vienmér atvienojiet virpu no galvena baroSanas bloka un
atvienojiet to no kontaktdakSas pirms veicat profilaksi, detalu,
zobratu (zobratu sistémas) un centra varpstas nomainu vai
ieellojot mehanismu.

Nevalkajiet drébes un rotaslietas, kas varétu ieklat virpas
mehanisma.

Vienmér parbaudiet, vai viss darbojas nevainojami un viss tiek
darits, ievérojot drosibas noteikumus.

Nelietojiet ierici, ja kada no tas detalam ir bojata vai nedarbojas,
ka vajadzigs.

Vienmér lietojiet aizsargbrilles un sejas masku, kad virpu
izmantojiet metala grieSanai.

Parliecinieties, ka centra varpstas atsléga ir nonemta pirms
virpas iedarbinasanas.

Parbaudiet, vai griezamais gabals ir novietots atbilsto$a
augstuma un vajadzigaja (atbilstosa) pozicija.

Neizmantojiet Gdeni, lai ieellotu vai atdzesétu ierici.

Ta vieta izmantojiet minimalu daudzumu specialo ellu vai
Skidinamu ellu.

Nepielaujiet ellas nejausu iek|iSanu dzingja (motora) vai ta
dalas.

Nenonemiet no ierices droSibas mikro slédzus, kas ir ierikoti
speciali §im noldkam.

Neko nenovietojiet uz virpas tas darbinasanas laika un neko art
pret to neatbalstiet.

Parliecinieties, ka apstradajamais gabals ir nofikséts.
Parbaudiet, vai apstradajamais gabals ir novietots atbilsto$a
pozicija, pirms iedarbiniet virpu.

Vienmér lietojiet grieSanai paredzétos piederumus, atrumam
un centra varpstas izvirzijumam uz priekSu ir jabat atbilstoSi
materiala apstradei.

Parliecinieties, vai transmisijas galvenas
sakabinatas kopa pirms iedarbiniet ierici.
Vienlaicigi neapstradajiet vairak par vienu vienibu un ievérojiet
visus droSibas noteikumus.

Lai apstradatu Tpasi lielus gabalus, priekSmetam ir jabat tadam
atbalsta punktam, lai to varétu viegli grozit.

Neméginiet mainit zobratu (zobratu sistému), kamér ierice nav
izslégta.

skriives nav

DETALAS UN VADIBAS MEHANISMS
(FIG. 1)

1. Transmisijas siksnas un vieta sakabinato skravju
novietosanai

2. Vieta piederumiem (darba rikiem) un kaste zobratiem

(zobratu sistémai)

Centra varpsta

Centra varpstas aizsardzibas sistéma

Zobratu (zobratu sistémas) mainas svira ,,B”

Zobratu (zobratu sistémas) mainas svira ,,A”

Piederumi

Saliktais (kompleksais) biditajs

Mehanisms salikta (kompleksa) biditaja pavirziSanai

uz prieksu

10. Atbalsta vieta (punkts) — jabut ipasi atzimétam, sikak
teksta nekas nav paskaidrots

11. Atbalsta punkts

12. Cilindrs

13. Cilindra blokésanas svira

14. Mehanisms atbalsta punktam

15. Blokésanas sistéemas kaulin$ (nav ilustréts)

16. Skrives dazadu mehanismu regulésanai

17. Skala dazadu mehanismu regulésanai (nav ilustréts)

18. Svira zobratu (zobratu sistémas) nomainai
(nav ilustrets)

© NGO A®

19. Poga ierices apturéSanai avarijas gadijuma

20. Poga priek$éja un aizmuguréja dala, lai veiktu atlasi

21. Garuma meritajs kladu novérsanai

22. Gari ratini

23. Gari ratini priekSmetu parvietosanai

24. Saniski pavirzams biditajs

25. Svira skruvju sakabinasanai/nesakabinasanai

26. Nozimigakas skriives

27. Vadibas bloks

28. Dzinéja (motora) bloks

29. Trapecoidalas transmisijas siksna

30. Centra varpstas kabelis

31. Zobrats (zobratu sistéma) Z1 (ko nozimé Z1, prasiet
razotajam, Sada veida salsinajumus nevar iztulkot, ja
ir tikai viens burts vai zime)

32. Zobrats Z2

33. Zobrats Z3

34. Zobrats Z4

35. Galvenais dzinéjs (motors)

36. Skraves siksnas sprieguma regulésanai
trapecoidalais transmisijai

Specifiskas lietas var saprast tikai virpo$anas specialisti vai $o
iericu operatori un Saja teksta ir aprakstitas pamatfunkcijas un
droSibas noteikumi. Ja nepiecieSama sikaka informacija vai
palidziba, tad japrasa padoms razotajam. Lietotajiem, kuriem
ir neliela pieredze vai tadas nav vispar, ir ieteicams apgut 3is
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ierices pamatfunkcijas un iegit pamatzinaSanas virpoSanas
joma metalu apstradei.

1ZPAKOSANA

Uzmanibu! Ir iepakoti asi priekSmeti. Izpakot loti uzmanigi.
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Varétu bat vajadzigi divi cilvéki, lai paceltu, samontétu un
parvietotu ierici. Vispirms izpakojiet pasu ierici un tikai péc tam
tas detalas. Parbaudiet |oti uzmanigi, vai ierice nav bojata, vai
nav defekti un parliecinieties, vai ir ieliktas pievienotaja saraksta
uzskaititas detalas. Ja gadijuma kadas detalas trokst, tad
gan pati ierice, gan visas paréjas detalas ir jaiesaino atpakal
originalaja iepakojuma un janogada atpaka| tas pardevéjam.
Originalo iepakojumu nedrikst izviest, kamér nav beidzies
garantijas termins. Péc garantijas termina beigam ar originalo
iesainojumu var rikoties péc pasu ieskatiem.

Nelaujiet bérniem spéléties ar tukSajiem plastikata maisiniem.

IERICES NOVIETOSANA (UZSTADISANA)

Lai novietotu un instalétu ierici, ir janem véra §adi nosacijumi:
Parliecinieties, vai vieta, kur gribat novietot ierici, ir érti pieejama
elektriska strava.

lerice bltu jasamonté uz atbilstosa augstuma virsmas, kas ir
stabila un izturés ierices svaru. Sai virsmai ir jabat lldzenai un
tai nedrikst piek|at Gdens.

IERICES SAGATAVOSANA

lerice sastav no gludam metala virsmam un tas ir apstradatas
parklasanai ar pretrisas materidliem, kas ir javeic pirms
lietoSanas. Perfektaka metode pretriisas materialu uzklasanai ir
izmantot attaukotajus. ST procediira javeic tikai vienreiz, un péc
tam ir jaieello tikai tas detalas.

KA PIEPILDIT ZOBRATU SISTEMAS ELLAS KASTI
Lai piepilditu zobratu sistémas ellas kasti, atskravéjiet Cetras
skrives un nonemiet vacinu (Fig. 2) ( 2.1). Piepildit zobratu
sistémas ellas kasti ar atbilstoSo ellu, kas satur mineralus
(kuras sastava ir minerali). Piepildit trauku [1dz pusei, lai ellas
daudzumu varétu kontrolét (Fig. 2) (2.2). Novietojiet atpakal
vaku un parbaudiet, vai nav nosmérétas ierices virsmas un
pieskravéjiet vaku ar ¢etram skrivem.

Piezime: Parbaudiet ellas daudzumu rezervuar, lai tas vienmér
atbilst noraditajam daudzumam un piepildiet ellu no jauna, kad
tas limenis ir sasniedzis zemako raditaju.

RODAGGIO

(Sis ir otrs termins, kas tiek likts pédinas un vienmér teksta
rakstits ar lielo burtu. Tas ir nosaukums, kuru netulko. Ta art
saucas Rodaggio).

Pirms saciet lietot ierici, parbaudiet, vai darbojas apaks$€jais
Rodaggio. Parliecinieties, ka transportéSanas laika nav raduSies
nekadi bojajumi, ella ir iepildita sistéma, jo ta nodrosina zobratu
vienmérigu darbibu. P&c tam novietot pozicija transmisijas
trapecoidalo siksnu, varétu gadities, ka ta iepriek$ japarbauda
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un mazliet japastiepj, lai pilditu savas funkcijas.

Janovieto svira, nemot véra zobratu atrasanas vietu un nemot
véra to, ka centra varpstam jadarbojas ar minimalo atrumu (Fig.
3) (3.1). Zobrati nedrikst blt sakabinati sava starpa, ja tomér tas
notiek, tad ar roku pagrieziet centra varpstu.

Parliecinieties, ka atlases transmisijas sviras galvenas skrives
nav savstarpéji sakabinatas.

lespraudiet kontaktdakSu galvenaja baroSanas bloka (ladétaja),
pievienojiet atbilstoSajam stravas stiprumam un nospiediet
slédzi.

leslédziet virpu. Ja dzirdat neparastus trokSnus vai vibracijas,
izslédziet ierici un noskaidrojiet trokSnu un vibraciju céloni.
Darbiniet ierici 20 mindtes, neparsniedzot minimalo atrumu.,
tadéjadi parliecinoties, ka viss darbojas nevainojami. Pamazam
palieliniet atrumu, bet, sasniedzot maksimalo jaudu, iericei
|aujiet darboties tikai piecas minates.

Izslédziet ierici, atvienojiet to no elektriskas stravas un atlaujiet
tai atpusties 15 mindtes.

Neaizmirstiet parbaudiet ellas limeni un nepielaujiet ierices
parkarsanu.

Parbaudiet katru detalu atseviSki un parliecinieties, ka tas
funkcioné. Uzmaniba ir japievers sikajam detalam. Ja kaut kas
nedarbojas perfekti, vai kustibas laika parlec, tad ir nepiecieSams
Sos mehanismus ieellot vai mainit tos reguléjumus, vispirms
parbaudot, vai tie bijusi pareizi uzstaditi. Ka to darit, skatities
shému (Fig 4) (4.1). Veicot izmainas reguléjuma, neaizmirstiet
pievilkt skrives. Veélreiz parliecinieties, ka viss darbojas
nevainojami. Uzstadot nepareizu reguléjumu un atstajot
skraves nepievilktas, var tikt raditi nopietni bojajumi un sekas
var bat nopietnas.

TRAPECOIDALAS TRANSMISIJAS SIKSNAS
KONTROLE

Lai parliecinatos par to, vai trapecoidalas transmisijas siksna
ir pareizi uzvilkta (nospriegota), piespiediet to ar pirkstu,
transmisijas siksnas centra atrodas starp diviem blokiem.
Transmisijas siksna drikst parvietoties 13 mm robezas (Fig
5) (5.1). Ja transmisijas siksna ir izstiepta vairak par 13 mm
rodaggio procesa laika, ir vajadziga reguléSana. Siksnas
regulésSana tiek veikta izmantojot divas skriives un virs€jos
kaulinus, kas atbalsta dzingju (motoru). Skatities shému (Fig.6)
(6.1).

ELLOSANA

Kad ir beidzies (veikts) viens rodaggio periods, visas detalas
ir jaello. Ellosana ir javeic ar ellam, kas satur mineralus (kuru
sastava ir minerali). Ka to darit, skatieties shéma Fig. 7 un
Tabula 1.
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TABULA1
Noradijumi | Apraksts ElloSana Metode Periods
71 ﬁgﬁ{gtu (zobratu sistémas) Zobrati un spilveni Izsmidzinot Ik péc 60 dienam
72x4 Ratini Gareniskas biditaja vadibas pults | Ellas kanna Katru dienu
73x3 | Saliktais (kompleksais) bidiajs [ S1onala vadibas pults un gludas | gya anng Katru dienu
7.4 x2 Atbalsta punkts (panelis) Gludas skraves un cilindrs Ellas kanna Katru dienu
Galvenas (svarigakas, Galvina, atbalsta punkts (panelis), )
7.5x3 nozimigakas) skraves gludas skraves Ellas kanna Katru dienu
e Biditaja vadibas pults un gludas .
7.6x2 Slipais biditajs skraves Ellas kanna Katru dienu
. . . Izsmidzinot neliela ’
7.7 Gludie zobrati Zobrati daudzuma Katru dienu

LIETOSANAS INSTRUKCIJA

CENTRA VARPSTAS NONEMSANA UN UZLIKSANA
ATPAKAL

Centra varpsta ir nofikséta iericé un tai ir tris galvenie punkti
(centréjumi). Centra varpsta ir nofikséta ar trijam skravém (Fig
8) (8.1). Virpa ir jaaizsarga. Starp aizmuguréjo daju un galvinu
vieta ir ierobezota. Lai nonemtu cilindra varpstu izmantojiet
atslégas. Atskravéjiet tris skrdves, nonemiet virséjo dalu un
iznemiet centra varpstu. Lai to samontétu atpakal veiciet So
pasu procedaru, tikai apgriezta kartiba.

CENTRA VARPSTAS NOMAINA

Ir divi veidi, ka var novietot centra varpstu, kad tiek darbinata
ierice un apstradati materiali. TrTs iedobes (punkti) atrodas uz
centra varpstas korpusa starp kabeli un T (nav paskaidrots, kas
Sis pa zveéru) (Fig. 9) (9.1) un ir paredzéti tam, lai zobrati varétu
veikt spiralveida kustibas (Fig 9) (9.2). Zobratiem ir savs numurs
un uz aizmuguréjas dalas ir iedobes, kuras tos novietot (Fig. 9)
(9.3). Pagrieziet centra varpsta slédzi, zobrati veiks spiralveida
kustibas. Kad mainiet zobrata dalas, parliecinieties, ka tas
tiek darits pareizi. Katram zobratam ir savs numurs un art uz
virsmas ir iegravéti Sie numuri, kur katrai detalai jaatrodas (Fig.
9) (9.4). Kad tos mainiet, tas jadara $ada kartiba (3-2-1). Kad tie
atkal jaievieto, jaievéro seciba (1-2-3). Kad esat veikusi detalu
nomainu un salikusi tas atpakal, parbaudiet, vai viss darbojas
nevainojami. Ja kadu detalu nevarat ielikt sava vieta, vai ta ir
jaspiez ar varu, tad visu izjauciet un atkartojiet proceddru lidz
visas detalas atrodas savas vietas.

SALIKTAIS (KOMPLEKSAIS BIDITAJS) (FIG. 10)
Saliktais (kompleksais) biditajs ir paredzéts tam, lai varétu
uzsakt virpoSanas darbus un nodroSina to, ka apstradajamie
gabali tiks novietoti precizi tiem paredzétajas vietads. Lai
izvélétos pareizo lenki, izmantojiet divus fiksatora kaulinus (Fig.
10) (10.1), atbalstiet stirus, izmantojot kapnes (Fig.10) (10.2)
un no jauna izmantojiet divus kaulinus.
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PARVIETOJAMIE PIEDERUMI (RIKI) (FIG. 11)
Piederumi (riki) ir uzmontéti virs salikta (kompleksa biditaja) un
tos var izvietot etras dazados veidos uz virpas (Fig. 11) (11.1).
Sie piederumi (riki) tiek izvietoti, nemot véra apstradajama
gabala lielumu, veidu un to, ka tiks izmantota blokéSanas svira
(Fig. 11) (11.2).

GALVENO (NOZIMIGAKO) SKRUVJU FUNKCIJAS
(FIG. 12)

Sis skriives nodrogina divas funkcijas (Fig. 12) (12.1), kas
paredz to, ka tiks ieglts vélamais rezultats péc apstrades.
Sis skriives nosaka arf to, cik biezs var bt apstradajamais
materials un cik plans tas bls péc apstrades. Skrivju garums
tiek reguléts ar sakabém. (Fig. 12) (12.2).

Piezime: Skriives ir jasakabina manuali péc ikkatra grieziena
veik§anas. Atrums, kada tiek veikts grieSanas process ir
ierobeZots, savadak tiks sabojati zobrati un centra varpsts.

ATBALSTA PUNKTS (PANELIS) (FIG. 13)

Atbalsta punkts (panelis) tiek izmantots, lai atbalstitu
apstradajamos gabalus, kuri médz bat gan gari, gan smalki.
Centra varpsta ir izveidota, lai balstitu iekS€jo conicita Morse
(pasi itali dod $adu apzimé&jumu un nepaskaidro, ko tas nozimé)
un var bat atziméti punkti, kada stavoklt Sai sistémai ir jaatrodas,
lai veiktu vienu vai otru darbibu. Centra varpsta un citi ierices riki
ir savienoti ar conicita Morse (Fig.13) (13.1).Punkti un citi riki var
tikt nonemti pilniba darbinot panela cilindru. Var tikt paaugstinats
spiediens, lai nodroSinatu pilnvértigu conicita funkciju. Atbalsta
panelis var atteikties funkcionét, ja ir jaapstrada parak gars
gabals un atbalstu apstradé nespé&j nodroSinat art saliktais
(kompleksais) biditajs.

VIRPAS ATBALSTA PANELIS (SISTEMA, PUNKTS)
(FIG. 14)

Lai noteiktu virpas viduspunktu, samaziniet jaudu (Fig. 14) (14.1)
un nosakiet kustibas virzienu, lai iegitu paredzéto rezultatu.
Izmantojiet reguléSanas skraves, lai noteiktu vélamo kustibas
virzienu (Fig.14) (14.2). Pievelciet cieSi paréjas skrives un
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vérojiet aizmuguréjo pakapenisko skalu, péc tam piefikséjiet
vajadzigo pakapi (Fig. 14) (14.1).

Piezime. Lielakoties, lai atrastu virpas viduspunktu un izvairitos
no braka produkcijas razoSanas procesa, varat izmantot
matematiskus aprékinus un formulas. Ja matematiskie
aprékini nedod rezultatus, tad atliek tikai pasiem méginat un
eksperimentét I1dz tiek iegdts vélamais rezultats.

DroSiba. Kad izmantojiet virpu, nenoslédziet parak ciesi centra
varpstu, savadak tiks sabojata ne tikai ta, bet art tas detalas.

CONICITA MORSE SISTEMA

Uz virpas var novietot dazadus priekSmetus, piemérojot
attiecigos reguléjumus. Industridlaja razoSana tiek izmantota
Conicita Morse sistéma, kas atlauj brivi montét dazadus varpstu
dzinéja (motora) detalas vai centra varpstas. Conicita Morse ir
metode, kas atlauj izméginat dazadus ekscentriskus variantus
varpstas montéSana (virietis) un iek$éja cilindra uzstadiSanai
(siviete). Sis sistémas blok&jas automatiski, jo nepareizi
ievietot tas nav iesp&jams. ST sistéma atlauj nomaintt visas
detalas, nesagadajot nekadas problémas: varspstas, skalpelus,
asmenus, uzmavas, adapterus u.c.
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Piezime. Tiklidz darbojas Conicita Morse sistéma ir japarbauda,
vai ta funkcioné perfekti un visam detalam ir jabat tiram.
Uzmanibu: Lai konstatétu dazadu detalu bojajumus, art tad, ja
tos ir izraisijusi operatori, esiet |oti uzmanigi, aiztieciet detalas
tikai, izmantojot biezus auduma gabalus un lietojiet cimdus, kas
ir izgatavoti no elektribu nevadosiem materialiem.

SLEDZIS IERICES APTURESANAI AVARIJAS
GADIJUMA, SPRIEGUMS LIDZ NULLE VOLTIEM
(FIG. 15)

lericei ir aprikota ar slédzi ,spriegums I1dz nulle voltiem”, ja ir
bojats elektriskais bloks vai ir nepiecieSams atvienot ierici no
elektriskas stravas pirms ta tiek izslégta. Bridr, kad tiek atjaunota
stravas padeve, pievienojiet ierici stravai un piespiediet pogu
ON/OFF. Sis slédzi atrodas uz ierices vaka (Fig. 15) (15.1),
piespiediet zalo pogu ON (Fig. 15) (15.2). Lai ieslégtu ierici,
piespiediet sarkano pogu OFF (Fig 15) (15.3). Avarijas gadijuma
uzsitiet pa vaku un nospiediet slédzi ,spriegums Iidz nulle
voltiem” (Fig. 15) (15.4), tikai $ada gadijuma ierice apstasies
un izvairisieties no ta, ka tiks sabojats ierices mehanisms (Fig.
15) (15.5).
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TABULA ZOBRATA GRIESANAS GRUPAI

ZOBRATU GRUPA METRISKAI GRIESANAS POZICIJAI ZOBRATU GRUPA SMALKAI GRIESANAS POZICIJAI
meérvienibas _. LPI

mm 1 Z2 Z3 Z4 saisindjums nav | Z1 z2 Z3 Z4

atSifréts
0.25 30 50 80 50 55 63
0.3 45 35 100 48 60 50 63
0.35 21 80 40 32 60 63 50 40
0.4 30 65 50 28 60 63 50 35
0.45 45 50 60 80 26 50 65 80 42
0.5 30 80 40 24 50 63 80 40
0.6 45 60 50 22 50 55 80 42
0.7 63 45 60 20 40 80 21
0.75 45 65 40 19 60 63 80 38
0.8 60 55 50 18 50 63 80 30
1 45 80 30 16 50 80 21
1.25 45 80 24 14 50 42 80 35
1.5 63 42 60 40 12 50 60 80 21
1.75 63 60 24 11 50 55 80 21
2 63 65 21 10 60 42 80 30
2.5 45 40 100 30 9 40 45 100 21
3 63 40 000 35 8 60 42 100 30
SPECIFISKA TEHNIKA

Strava. 230V~ 50 Hz

Dzingjs (motors). 550W

Zobratu kaste 6 atrumi

Atruma gamma priek$pusé un aizmuguré 170 - 1950

Maksimalais virpas garums 520mm

Maksimala stipruma stars, ko drikst izmantot 200mm

Maksimala stipruma stars, ko drikst izmantot ratinos 115mm

Centra varpstas skrives diametrs 20mm

Centra varpstas skriives Nr. 3 Morse

Maksimalais saliktais (kompleksais) biditajs 70mm

Maksimalais salikta (kompleksa) biditaja pavirzijums (izvirzijums) uz priekSu +45°

Cilindrs, conicita Morse Nr. 2 Morse

Maksimalais cilindra atbalsta punkts 50mm

Masinas svars 160 Kg
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CED

Nutibérica

3880-106 OVAR - Portugal
Tel: (0035) 1256 580 930
Fax: (0035) 1256 580 931

Comeércio de maquinas e ferramentas, Lda.
Zona industrial de Ovar - FASE Il
Rua de Mogambique, lote 32 - Apt.107

e-mail: conceicao.rocha@nutiberica.pt

PO

Nutibérica

Comeércio de maquinas e ferramentas, Lda.
Zona industrial de Ovar - FASE Il

Rua de Mogambique, lote 32 - Apt.107
3880-106 OVAR - Portugal

Tel: (0035) 1256 580 930

Fax: (0035) 1256 580 931

e-mail: conceicao.rocha@nutiberica.pt

Nuair Polska Sp. z 0.0.

ul. Szyszkowa 20a

02-285 Warszawa

Poland

tel.: (0048) 022 668 05 95
faks.: (0048) 022 668 05 88
e-mail: serwis@nuair.pl

LV ESD

[l REMONTU SERVISS
Smerla eila 3, bokss 21
Riga , LV-1006

Tel 67522755

faks 67817113
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f Dichiarazione di conformita CE - Declaration of compliance EEC - Déclaration de conformité CE - EG Konformitatserklarung
Declaracion de conformidad CE - Declaragéo de conformidade CE - Verklaring van overeenstemming EEG - CE-Overensstemmelseserklaring
Forsakran om CE-6verensstammelse - CE Vaatimustenmukaisuusvakuutus - AnAwon ouppopewaong CE - Oswiadczenie o zgodnos$ci KE - Izjava o sukladnosti
direktivama EZ - Izjava o skladnosti ES - EK Megfelelési nyilatkozat - ES Prohlaseni o shodé - Prehlasenie ES o zhode - leknapauus o cooTBeTCTBUM HOPMaM
EO - EF-overensstemmelseserklaering - AT uygunluk beyani - Declaratie de conformitate CE - [leknapauus 3a cboTBeTcTBME N0 cTaHAapT Ha EO
Izjava o sukladnosti propisima EZ - Deklaracija dél EB reikalavimy vykdymy - Vastavusdeklaratsioon EK - Pazinojums par atbilstibu EK prasibam

NOI DICHIARIAMO CHE LA COSTRUZIONE DEL SEGUENTE PRODOTTO - WE DECLARE THAT THE FOLLOWING PRODUCT - LA SOCIETE DECLARE QUE
LA CONSTRUCTION DU PRODUIT SUIVANT - WIR ERKLAREN HIERMIT, DASS DIE KONSTRUKTION DES NACHFOLGEND AUFGEFUHRTEN PRODUKTES
NOSOTROS DECLARAMOS QUE LA CONSTRUCCION DEL SIGUIENTE PRODUCTO - NOS DECLARAMOS QUE A CONSTRUGAO DO PRODUCTO SEGUINTE
WIJ VERKLAREN DAT DE CONSTRUCTIE VAN ONDERSTAAND PRODUCT - VI ERKL/RER, AT KONSTRUKTIONEN AF NEDENSTAENDE PRODUKT
VI FORSAKRAR ATT KONSTRUKTIONEN HOS FOLJANDE PRODUKT - VAKUUTAMME, ETTA SEURAAVA TUOTE ON VALMISTETTU
EMEIZ AHAQNOYME OTI H KATAZKEYH TOY MAPAKATQ MPOIONTOZ - OSWIADCZAMY, ZE BUDOWA NASTEPUJACEGO WYROBU
MI POTVRBUJEMO DA JE OVAJ PROIZVOD KONSTRUIRAN - IZJAVLJAMO, DA JE V NADALJEVANJU NAVEDEN PROIZVOD
KIJELENTJUK, HOGY AZ ALABBI TERMEK SZERKEZETE - PROHLASUJEME, ZE VYROBA TOHOTO VYROBKU - PREHLASUJEME, ZE VYROBA TOHOTO VYROBKU
3AABNAEM, YTO KOHCTPYKLIMA U3AENNA - VI ERKLAERER AT KONSTRUKSJONEN AV DET F@LGENDE PRODUKTET - ASAGIDA BELIRTILEN URUN IMALININ
SE DECLARA CA DIN PUNCT DE VEDERE CONSTRUCTIV PRODUSUL - AEKNAPUPAME, YE U3PABOTBAHETO HA CIIE[HWS MPOAYKT
MI POTVRBUJEMO DA JE OVAJ PROIZVOD KONSTRUISAN - PAREISKIAME, KAD 8IS PRODUKTAS - KINNITAME, ET JARGMINE TOODE
MES PAZINOJAM, KA SEKOJOSAIS PRODUKTS

NUTOOL, MC550, 550W

(IT) Tomio per metallo - (GB) Engineers Lathe - (ES) Torno para metal - (PT) Torno - (PL) Tokarka do metalu
(HR) Strojni strug - (SLO) Struznicay - (RUS) TokapHasi MeTannoo6pa6aTtbl Baowasi MalwmHa
(SCG) Strug za metal - (LT) Tekinimo metalo apdirbimo masina - (LV) Virpa metala apstradei

E CONFORME ALLE SEGUENTI DISPOSIZIONI - WAS BUILT IN COMPLIANCE WITH THE FOLLOWING DISPOSITIONS
EST CONFORME AUX DISPOSITIONS SUIVANTES - MIT DEN FOLGENDEN VORSCHRIFTEN UBEREINSTIMMT
ESTA CONFORME CON LAS SIGUIENTES DISPOSICIONES - ESTA EM CONFORMIDADE COM AS SEGUINTES DISPOSIGOES
IN OVEREENSTEMMING IS MET DE VOLGENDE BEPALINGEN - OPFYLDER F@LGENDE FORSKRIFTER
AR | OVERENSSTAMMELSE MED FOLJANDE FORESKRIFTER - ALLAOLEVIEN SAADOSTEN MUKAISESTI - ZYMMOP®QNETAI ME TIZ AKOAOYOES AIATAZEIX
JEST ZGODNA Z NIZEJ WYMIENIONYMI NORMAMI - U SUKLADU SA SLIJEDECIM PROPISIMA - V SKLADU S SLEDECIMI ODREDBAMI
MEGFELEL® AZ ALABBI RENDELETEKNEK - JE V SOULADU S NASLEDUJICIMI SMERNICEMI - JE V SULADE S NASLEDOVNYMI SMERNICAMI
OTBEYAET TPEBOBAHMAM CTELYHOLLMX HOPMATUBOB - ER | OVERENSSTEMMELSE MED F@LGENDE BESTEMMELSER
iZLEYEN KURALLARA UYGUNLUGUNU BEYAN EDERIZ - A FOST EXECUTAT CONFORM DISPOZITIILOR
E B CbOTBETCTBVE CbC CNEOHUTE PA3MOPELBM - U SKLADU SA SLEDECIM PROPISIMA - PAGAMINTAS, REMIANTIS SEKANCIOMIS DIREKTYVOMIS
ON VALMISTATUD KOOSKOLAS JARGMISTE DIREKTIIVIDEGA - TIKA IZGATAVOTS ATBILSTOSI SEKOJOSAJAM DIREKTIVAM

2006/42/CE - 2004/108/CE - 2006/95/CE - 2002/95/CE - 2002/96/CE

N° Z1A 10 06 55256 176 - TUV SUD Product Service GmbH - Zertifizierstelle -
Ridlerstrae 65, 80339 Miinchen, Germany (N° 0123)

STANDARD:
EN 12840; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2; EN 61000-3-11

Corunna Court, Warwick, CV34 5HQ, UK, M /&/\
11/02/2013

Mark Shannon
Direttore qualita e competenza - Quality Assurance Controller - Réglage de précision - Leiter der Qualitatssicherung - Responsable de la garantia de calidad - Controlador de garantia da qualidade -
Directeur kwaliteit - Direkter for kvalitetsstyring og kompetence - Ansvarande fér kvalitet och kompetens - Laadunvalvonnan johtaja - AieubuvTrg Troi6tnTag kai katdpriong - Dyrektor Jakosci -
Direktor odjela za kontrolu kakvoce - Direktor za kvaliteto - Minéségért felelés Igazgaté - Vedouci kvality a zpUsobilosti - Riaditel kvality a sposobilosti - AupekTop no kavectsy -
Kvalitets- og kompetansedirekter - Kalite Mlidiirli - Director calitate - lupektop no ocurypsisaHe Ha kadectsoTo - Direktor odeljenja za kontrolu kvaliteta -
Kokybés uztikrinimo kontrolierius - Kvaliteedigarantii direktor - Kokybés garantijos direktorius

Persona autorizzata a costituire il fascicolo tecnico - person authorised to compile the technical file - personne autorisée a constituer le dossier technique -
die bevollméchtigt ist, die technischen Unterlagen zusammenzustellen - persona facultada para elaborar el expediente técnico - pessoa autorizada a constituir o dossié técnico -
persoon bevoegd om het technisch dossier op te stellen - person autoriseret il at affatte den tekniske fil - person som &r behorig att stalla samman den tekniska dokumentationen -
teknisen tiedoston tayttamiseen valtuutettu henkild - e¢ouaiodotnuévo dropo yia T oUvTagn Tou apxeiou TeXVIKwY Sedopévwy - osoba upowazniona do stworzenia dokumentéw technicznych -
ovlastena osoba za sastavljanje tehnickih podataka - oseba, ki je pooblas¢ena za izpolnitev tehni¢nega dokumenta - a miiszaki dokumentacié dsszedllitasara felnatalmazott személy -
osoba opravnéna k sestaveni technickych tdaju - osoba opravnena na zostavenie technickych tdajov - 1o, ynonHoMo4eHHOe COCTaBMSATL TEXHUYECKUiA chain -
person som er autorisert til & utarbeide den tekniske dokumentasjonen - teknik dosyay derlemeye yetkili kisi - persoana autorizaté pentru indeplinirea figei tehnice -
YBLNHOMOLLEHO NuLE 3a ChCTaBAHe Ha TEXHUYECKOTO JocKe - ovlaStena osoba za sastavljanje tehnickih podataka - asmuo, jgaliotas sudaryti techniniy dokumenty bylg -
isik, kes on volitatud koostama tehnilist faili - persona, kas pilnvarota sastadit tehnisko dokumentaciju

NUTOOL UK
Unit 7, 2" Floor Napier House,
Corunna Court, Warwick, CV34 5HQ, UK
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